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Ο κυνισμός της κυβέρνησης
θέλει απάντηση

Ρωσία-ΗΠΑ

Ξεκινά διμερής διαπραγμάτευση;
Πολλά τα σενάρια για το μέλλον της Ουκρανίας σελ. 17

Ο
χρόνος «άλλαξε», αλλά βέβαια η
ζωή του λαού δεν απαλλάχθηκε
από τα βάσανα που τη βάραιναν

το 2021. Η νέα χρονιά είναι φορτωμένη
με όλα τα ζητήματα της προηγούμενης
και ταυτόχρονα φέρνει νέα προβλήματα
και νέες επιδεινώσεις σε όλα τα ανοιχτά
μέτωπα που έχουν να αντιμετωπίσουν οι
εργάτες, ο λαός, η νεολαία. 

Η πανδημία σαρώνει με θεόρατα νέα
μαύρα ρεκόρ κρουσμάτων, που εκτός
από όλα τα άλλα χτυπάνε μαζικά και το
υγειονομικό προσωπικό, επιτείνοντας
ακόμα περισσότερο τη διάλυση των νο-
σοκομείων και των δομών υγείας. Το
«ένα μίλι» που είχε τάξει ήδη από τον
Φλεβάρη του 2021 ως απόσταση από την
«ελευθερία» ο Κυρ. Μητσοτάκης αποκτά
πια κεντρική θέση στο βουνό από τις
ψευτιές της κυβερνητικής προπαγάν-
δας. Ένα βουνό που δεν κρύβει, ωστό-
σο, τον κυνισμό και την άγρια ταξικότη-
τα της πολιτικής της κυβέρνησης και του
συστήματος (και) στο ζήτημα της περί-
θαλψης, της υγείας, της ίδιας της ζωής
του λαού. Ένας κυνισμός απροκάλυπτος
πια, καθώς με άλλοθι το εμβόλιο, από
τους χώρους δουλειάς ως τα σχολεία και
τα ΜΜΜ, εντείνεται η πολιτική της ανο-
σίας της αγέλης, για να μένει αδιατάρα-

κτη η καπιταλιστική κανονικότητα και η
πολιτική διάλυσης των δικαιωμάτων
στην περίθαλψη. Μέσα από ένα καταιγι-
σμό αντικρουόμενων δηλώσεων για το
ποια τεστ και πόσες μέρες αρκούν για
καραντίνα με το νέο στέλεχος, η «κανο-
νικότητα» της κυβέρνησης καταλήγει
στο χαράτσι των πολλαπλών ακριβο-
πληρωμένων τεστ από εργαζόμενους και
νεολαία, την ίδια στιγμή που η εργοδο-
τική ασυδοσία απαιτεί την προσέλευση
στη δουλειά, ανεξάρτητα της θετικότη-
τας των τεστ, με απλά ένα ντεπόν.

Την ίδια ώρα, το τσουνάμι της ακρί-
βειας μεγαλώνει καθημερινά σε όλα τα
βασικά είδη πλατιάς λαϊκής κατανάλω-
σης και φέρνει σε απόγνωση τα λαϊκά
στρώματα. Εδώ ούτε η κυβερνητική
προπαγάνδα δεν επιχειρεί να πει ψέμα-
τα για «προσωρινότητα του φαινομέ-
νου», καθώς οι ρίζες του «φαινομένου»
είναι ευρύτερα φανερό ότι βρίσκονται
στον ανταγωνισμό και τις συγκρούσεις
των ιμπεριαλιστικών δυνάμεων στο έδα-
φος της παγκόσμιας κρίσης. Και είναι
ακριβώς αυτή η κατάσταση που σε μια
χώρα σαν την Ελλάδα της εξάρτησης
από τα ιμπεριαλιστικά μονοπώλια «εισά-
γει» -ιδιαίτερα στην ενέργεια, αλλά όχι
μόνο σε αυτήν- πολλαπλασιασμένο το

κόστος αυτών των συγκρούσεων. Ωστό-
σο, και εδώ τα κυβερνητικά ψέματα κα-
λά κρατούν, παρουσιάζοντας ως «αντι-
στάθμισμα» στη θηριώδη ακρίβεια τις
λεγόμενες «αυξήσεις» σε μισθούς και
συντάξεις, όπως για παράδειγμα το ότι ο
κατώτατος μισθός αυξάνεται από τα 650
ευρώ (μικτά) στα 663 ευρώ, δηλαδή σε
558 ευρώ καθαρά! Για τις συντάξεις,
διατυμπανίζεται η αύξηση μερικών ευρώ
το μήνα, την ίδια ώρα που με βάση νο-
μοθετική ρύθμιση φορολογούνται και ει-
σπράττονται αναδρομικά από 1,1 εκα-
τομμύρια συνταξιούχους 1,4 δις ευρώ
για αυξήσεις που είχαν το 2015-16! Ούτε
αυτό, όμως, αρκούσε για την κυβέρνη-
ση, γι’ αυτό έκοψε και τις συντάξεις χη-
ρείας από όσους λάμβαναν και κανονική
σύνταξη δική τους. Ωστόσο, για να με-
τρηθούν σωστά το μέγεθος της πολλα-
πλής λεηλασίας του εργατικού λαϊκού
εισοδήματος και η επέκταση και το βά-
θεμα της εξαθλίωσης, θα πρέπει να συ-
νυπολογιστούν η ανεργία, η προσωρινή
και ελαστική δουλειά, η δουλειά χωρίς
ασφάλιση, η εκτεταμένη απληρωσιά,
που είναι στοιχεία κυρίαρχα στη ζωή του
εργαζόμενου λαού. 

συνέχεια στη σελ. 2

Πανδημία
Αδίστακτη κυβερνητική πολιτική
για τη διασφάλιση της
κερδοφορίας

Τραγική η κατάσταση στους
χώρους δουλειάς - Σε αδιέξοδο
χιλιάδες εργαζόμενοι
Μαζικός αγώνας για μέτρα
προστασίας, τεστ και άδειες για
τους εργαζόμενους

Τα κρούσματα αυξάνονται
δραματικά, οι εργαζόμενοι στα
νοσοκομεία ολοένα και
λιγοστεύουν

Πανδημία και σχολεία

σελ.12-13



Αυτή την κατάσταση της εργασιακής
βαρβαρότητας, το σύστημα και η κυβέρ-
νησή του θέλουν να την επιδεινώσουν
και να την εξαπλώσουν ακόμα περισσό-
τερο, με την πλήρη εφαρμογή του νόμου
Χατζηδάκη στο 2022. Και ταυτόχρονα,
για να επιβάλλουν τις «βικτωριανές προ-
διαγραφές» στην εκμετάλλευση των ερ-
γατών και στη λεηλασία του λαού, αλλά
και για να «καταργήσουν την ταξική πά-
λη» με τον ίδιο νόμο, στοχεύουν να βγά-
λουν «εκτός νόμου» τον αγωνιστικό συν-
δικαλισμό, την εργατική πάλη και την
απεργία, την ίδια την ύπαρξη σωματείων
που δεν θα είναι υποχείρια του κράτους
και της εργοδοσίας. 

Αντίστοιχη και καθοδηγούμενη από
αυτές τις επιδιώξεις χτυπημάτων μεγά-
λου βάθους στην εργατική τάξη και στον
εργαζόμενο λαό, είναι και η επίθεση
στην εκπαίδευση και στη νεολαία. Τα
σχολεία μένουν ανοιχτά με 50.000 κρού-
σματα, για να υποστηριχτεί η εν γένει
καπιταλιστική κανονικότητα, αλλά και
για να προωθηθούν και να εφαρμοστούν
η αξιολόγηση, η Τράπεζα Θεμάτων, η
ΕΒΕ, οι διαγραφές και τα πειθαρχικά, ο
νέος νόμος πλαίσιο στα ΑΕΙ… Για να προ-
ωθηθεί, δηλαδή, η αντιδραστική ταξική
ανατροπή μεγάλης κλίμακας στο δικαίω-
μα στις σπουδές, για να «παραχθούν» οι
νέες γενιές που χρειάζεται η εργασιακή
γαλέρα της ειδικής οικονομικής ζώνης
που συνιστά ολόκληρη πλέον η χώρα,
για να παταχθούν τα δικαιώματα στην
αμφισβήτηση, στη συλλογική στάση,
στην αντίσταση και στον αγώνα μαθη-
τών, φοιτητών, εκπαιδευτικών.

Για όλα αυτά προετοιμάζεται, με αυ-

τούς τους στόχους, με αυτή την πολιτική
βαδίζει το σύστημα της εξάρτησης και
της εκμετάλλευσης. Βαδίζει και προετοι-
μάζεται σε όλα τα επίπεδα, παράγοντας
και τροφοδοτώντας -στοχευμένα αλλά
και από του «φυσικού» του- σκοταδισμό,
παρακμή, αντικομμουνισμό. Τα αντιεμ-
βολιαστικά κηρύγματα των μητροπολι-
τών και τα νεοφασιστικά τάγματα που
αυτοαποκαλούνται «θεματοφύλακες του
συντάγματος» είναι μερικά από τα παρά-
γωγα αυτής της άκρως αντιδραστικής
πολιτικής της κυβέρνησης. Οι στρατιές
των δημοσιολόγων του, των επιστημό-
νων του, των οργανικών διανοούμενών
του, όλο και περισσότερο συμμορφώνο-
νται, στοιχίζονται ακόμα και πρωτοστα-
τούν στην αντιδραστική «σταυροφορία».
Δεν βρίσκουν λέξη, στίχο ή σκίτσο για να
σχολιάσουν τη διάχυτη απανθρωπιά και
τα καθημερινά εγκλήματα ενάντια στον
εργάτη, τη γυναίκα, τον μετανάστη, τον
νέο άνθρωπο. Όταν κάνουν κάποιο σχό-
λιο, είναι για να επισημάνουν τις «ευθύ-
νες» του θύματος ή για να υποκριθούν
πως τους βρωμάει η μπόχα της «ραδιο-
αρβύλας» που την εκθείαζαν ως «ριζο-
σπαστικό χιούμορ» όλα τα προηγούμενα
χρόνια, ενώ ταυτόχρονα ετοιμάζουν άλ-
λες ακόμα πιο βρωμερές «αρβύλες».
Ακόμα περισσότερο, δεν βγάζουν κιχ για
την αμερικανοΝΑΤΟϊκή αρβύλα που
πλημμύρισε τα Χανιά, την Αλεξανδρού-
πολη, ολόκληρη τη χώρα, που είναι πια
«μια χώρα στα όπλα», όπως ακριβώς
απαιτούν τα αμερικανοΝΑΤΟϊκά αφεντι-
κά, οι σχεδιασμοί πολέμου και ολέθρου
των ΗΠΑ στην περιοχή. Αντίθετα, όλοι
αυτοί οι «ανεξάρτητου πνεύματος» επι-

διώκουν να συμβάλλουν για να συντεθεί
η νέα «αστική αφήγηση», η «αφήγηση»
που θέλει να παρουσιάσει ως «εθνική
υπερηφάνεια» τη μετατροπή της χώρας
σε βάση και προκεχωρημένο φυλάκιο
των φονιάδων του πλανήτη.

Προφανώς σε αυτή την προετοιμασία
και σε αυτή την πορεία συμμετέχει ενερ-
γά και η «αντιπολίτευση» του συστήμα-
τος. Η αδυναμία του ΣΥΡΙΖΑ να εισπράξει
έστω δημοσκοπικά κομμάτι από τη δυσα-
ρέσκεια που προκαλεί η βαρβαρότητα

της κυβερνητικής πολιτικής είναι μια
πραγματική έκφραση της δέσμευσής του
να είναι εντός του πλαισίου της πολιτι-
κής του συστήματος. Μια δέσμευση που
καταγράφεται καθημερινά σε όλα τα με-
γάλα και μικρότερα ζητήματα με μια
«αντιπολιτευτική» πολιτική, που δεν θέ-
λει ούτε να διανοηθεί να προβάλλει δι-
καιώματα του λαού και πολύ περισσότε-
ρο το δικαίωμα του λαού να αγωνιστεί,
να αντισταθεί. Σε αντιστάθμισμα, προ-
βάλλονται η αναζωπύρωση των αυταπα-
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Ο κυνισμός της κυβέρνησης θέλει απάντηση
συνέχεια από σελ. 1

ΠΑΝΔΗΜΙΑ COVID-19

Η επέλαση της μετάλλαξης Omicron 
και το Βατερλό των πολιτικών των καπιταλιστικών κυβερνήσεων!

Η
αρχή της νέας χρονιάς βρίσκει
την παγκόσμια κοινότητα αντιμέ-
τωπη με χιλιάδες κρούσματα της

μετάλλαξης Omicron που σαρώνει. Το
Δεκέμβρη που πέρασε η ραγδαία άνοδος
των κρουσμάτων σε Ε.Ε. και ΗΠΑ επανέ-
φεραν σε μεγάλο βαθμό τα περιοριστικά
μέτρα. Ολλανδία, Αυστρία κατέφυγαν
σε γενικό λοκντάουν, ενώ η Γερμανία, η
χώρα με τον υψηλότερο αριθμό ΜΕΘ ανά
1.000.000 κατοίκους, πήρε μέτρα μερι-
κού κλεισίματος. Ακόμα κι η Πορτογα-
λία με το μεγαλύτερο ποσοστό εμβολια-
σμού δεν απέφυγε τα περιοριστικά μέ-
τρα.

Οι αισιόδοξες εκτιμήσεις των κυβερ-
νώντων σε όλο τον δυτικό κόσμο με την
έλευση των εμβολίων, στην αυγή του
περσινού χρόνου, αποδείχτηκαν μια φε-
νάκη. Με τις περισσότερες χώρες στην
Ασία, Αφρική, Λατινική Αμερική να
έχουν μονοψήφια ποσοστά εμβολια-
σμού, οι μεταλλάξεις του ιού κάνουν
στην κυριολεξία «κορονοπάρτι». Τα με-
ταλλαγμένα στελέχη που προκύπτουν εί-
ναι θέμα χρόνου να μεταφερθούν μέσω

της παγκοσμιοποιημένης καπιταλιστικής
οικονομίας και στην πιο καλά εμβολια-
σμένη Δύση!

Επιβεβαιώνεται η εκτίμηση που δια-
τυπώθηκε ήδη από τον Νοέμβριο του
2020 από σημαντικό τμήμα της διεθνούς
επιστημονικής κοινότητας, σύμφωνα με
την οποία το εμβόλιο κατά του ιού SARS-
CoV-2 είναι ένα σημαντικό όπλο για την
αντιμετώπιση της πανδημίας, αλλά δεν
είναι πανάκεια.

Προς επίρρωση των προηγούμενων
εκτιμήσεων του Π.Ο.Υ. (Παγκόσμιος
Οργανισμός Υγείας), οι νέες μελέτες για
τη μετάλλαξη Omicron αναφέρουν:

«…Το στέλεχος  Όμικρον έχει τέσσε-
ρα χαρακτηριστικά που μας προσγειώ-
νουν στην πραγματικότητα: 1. Μεταδί-
δεται πολύ εύκολα 2. Παρουσιάζει ση-
μαντικό βαθμό αντίστασης τόσο στη
φυσική ανοσία όσο και στην ανοσία που
προκαλείται από τα εμβόλια, όπως και
απέναντι στα μονοκλωνικά αντισώματα.
3. Προκαλεί το ίδιο δυνητικά θανατη-
φόρο νόσημα Covid-19, του οποίου η
δυσμενής εξέλιξη οφείλεται σε σημαντι-

κό βαθμό στη διαταραχή της πήξης του
αίματος και των αγγείων σε πολίτες όπου
προϋπάρχει ενεργοποίηση των ενδοθη-
λιακών κυττάρων των αγγείων. 4. Προέ-
κυψε σε μια περιοχή του πλανήτη -Νότια
Αφρική- όπου το επίπεδο εμβολιασμού
του πληθυσμού είναι πολύ χαμηλό».

Έτσι, παρά τις προσπάθειες αρκετών
επιστημόνων και του Π.Ο.Υ., η παγκό-
σμια καπιταλιστική μηχανή προτίμησε να
προστατέψει τα υπερκέρδη των πολυε-
θνικών των εμβολίων παρά την παγκό-
σμια κοινότητα από την πανδημία. 

Ο μηχανισμός COVAX (του Π.Ο.Υ.)
για το διαμοιρασμό των εμβολίων πα-
γκόσμια και κύρια στις φτωχές χώρες
του 3ου κόσμου ξέμεινε από εμβόλια!
Στη Δύση επικράτησε ο «εθνικισμός των
εμβολίων» που έφερε αρκετές ενδοϊμπε-
ριαλιστικές κόντρες για το ποιος θα
πρωτοπρολάβει τα εμβόλια, όπως στην
περίπτωση της AstraZeneca μεταξύ ΕΕ
και Βρετανίας. Την ίδια στιγμή οι πατέ-
ντες των εμβολίων «ζουν και βασιλεύ-
ουν». Ένα χρόνο μετά τις διαπρύσιες και
μεγαλόστομες διακηρύξεις Μπάιντεν για

το «σπάσιμο» της πατέντας των εμβο-
λίων, όχι μόνο δεν έχει γίνει τίποτα, αλ-
λά και κανείς άλλος δεν ανακινεί το θέ-
μα! Φυσικά και τα ΜΜΕ, σε διατεταγμέ-
νη υπηρεσία, το έχουν εξαφανίσει από
τα πρωτοσέλιδα, θάβοντας την όποια
αναφορά επιστημόνων και ειδικών που
συνεχίζουν να το θέτουν σαν αναγκαιό-
τητα. Αν σε αυτά προσθέσουμε και τις ει-
σηγήσεις ορισμένων ειδικών για 4η ή 5η
δόση του εμβολίου, μαζί με τα χάπια θε-
ραπείας και τα (πανάκριβα) μονοκλωνι-
κά αντισώματα, καταλαβαίνει κανείς
πως η μπίζνα θα παράγει μυθικά κέρδη
και για τα επόμενα χρόνια!  

Το πρόσφατο τσουνάμι κρουσμά-
των και θανάτων στην αναπτυγμένη κι
εμβολιασμένη Δύση είχε κι άλλες πα-
ραμέτρους που το ενίσχυσαν:

1. Η αντιμετώπιση της πανδημίας έγι-
νε από τις δυτικές κυβερνήσεις με βάση
το δόγμα της «ατομικής ευθύνης», χω-
ρίς να έχουν οργανώσει αποτελεσματι-
κά προγράμματα μαζικού και καθολι-
κού εμβολιασμού, δίχως αποτελεσματι-
κές καμπάνιες ενημέρωσης από επι-



Τ
έτοιες μέρες πριν 20 χρόνια,
την Πρωτοχρονιά του 2002, ο
τότε πρωθυπουργός Σημίτης

έβγαζε τα πρώτα ευρώ από ένα ΑΤΜ,
εγκαινιάζοντας μια νέα περίοδο για
την οποία μας υπόσχονταν, ως συνή-
θως, λαγούς με πετραχήλια, επι-
στρατεύοντας ακόμα και γνωστούς
ηθοποιούς σε προπαγανδιστικά τηλε-
οπτικά σποτ, που διαβεβαίωναν
όσους είχαν επιφυλάξεις ότι «με το
ευρώ καλύτερα».

Η ένταξη της Ελλάδας στην Ευρω-
ζώνη ήταν μια «σωστή επιλογή στη
σωστή συγκυρία», επιμένει μέχρι σή-
μερα ο Σημίτης. Κι όμως, Ντελόρ,
Σαρκοζί, ντ΄Εσταίν, Σμίτ, Κόλ, με κα-
τά καιρούς δηλώσεις τους παραδέ-
χθηκαν ότι ήταν μια βιαστική απόφα-
ση που βασίστηκε σε λάθος στοιχεία.

Σε αυτή την εφημερίδα είμαστε
γνωστοί για την επιμονή μας να εξε-
τάζουμε την πολιτική πλευρά των

πραγμάτων. Κι έτσι δυσκολευόμαστε
να πιστέψουμε ότι ... οι κουτόφρα-
γκοι το χάψανε το παραμύθι του Ση-
μίτη και μας έβαλαν στην Ευρωζώνη
με ψεύτικα στοιχεία. Θα ήταν αρκετά
αφελές να θεωρούμε πως ιμπεριαλι-
στικές δυνάμεις πρώτης γραμμής
στελεχώνονται από ανόητους...

Θεωρούμε ότι οι ευρωπαίοι ιμπε-
ριαλιστές ήξεραν πολύ καλά τι έκαναν
και πήραν την πολιτική απόφαση να
προχωρήσουν, επιδιώκοντας τον πιο
ασφυκτικό έλεγχο της χώρας και του
λαού της. Κάτι που το κατάφεραν, ιδι-
αίτερα μετά το 2010 με τα μνημόνια. 

Την ίδια περίοδο, όμως, ήταν που
φάνηκαν και όλα τα ρίσκα της έντα-
ξης μιας τόσο προβληματικής οικονο-
μίας όσο η ελληνική. Όλες οι δηλώ-
σεις των ευρωπαίων αξιωματούχων
που προαναφέρθηκαν και αμφισβη-
τούν την απόφαση έγιναν μετά το
2010. Τότε που …είδαν το χάρο με τα
μάτια τους με την παγκόσμια κρίση
και τον τρόπο που εκφράστηκε στην
ΕΕ και την Ελλάδα.

Σήμερα, εν μέσω της νέας κρίσης
της πανδημίας, ενώ δεν αμφισβητεί-
ται η θέση της Ελλάδας στην Ευρωζώ-
νη, τα παλιά προβλήματα παραμέ-
νουν και νέα προστίθενται. Σήμερα μι-
λάμε για μια ΕΕ χωρίς την Μ. Βρετα-
νία, η οποία συνταράζεται από τους
εσωτερικούς της ανταγωνισμούς,
όπως και από αυτούς με τις μεγάλες
δυνάμεις του πλανήτη, τις ΗΠΑ και τη
Ρωσία. Ωστόσο, η χώρα μας παραμέ-
νει δεμένη σφιχτά στο άρμα των ιμπε-
ριαλιστικών συμφερόντων, αυτών
των οποίων οι αντιθέσεις οξύνονται
όλο και πιο επικίνδυνα.

Ποιον απολογισμό έχει να κάνει ο

λαός όμως; Ήδη πριν το 2010 είχε γί-
νει φανερό ότι το ευρώ ήταν άλλο
ένα εργαλείο για τη ληστεία των λαϊ-
κών εισοδημάτων. Τα μνημόνια ανέ-
βασαν αυτή τη ληστεία σε άλλο επί-
πεδο, γκρεμίζοντας κάθε βεβαιότητα
του προηγούμενου διαστήματος. 

Και τώρα, μέσα στην πανδημία,
την εικόνα ζωγραφίζουν με μελανά
χρώματα τα πρόσφατα στοιχεία της
ΕΛΣΤΑΤ για τον πληθωρισμό του Νο-
εμβρίου του 2021, ο οποίος σημείωσε
νέο ρεκόρ με 4,8%.

Οι τιμές τραβάνε την ανηφόρα, με
…ατμομηχανές το ρεύμα (αύξηση
37,8% σε σχέση με το Νοέμβριο του
2020), το πετρέλαιο θέρμανσης (αύ-
ξηση 45,2%), το φυσικό αέριο (αύξη-
ση 180,9%!), τα καύσιμα και τα λιπα-
ντικά (αύξηση 24,9%). 

Και η λίστα των αυξήσεων σε είδη
πρώτης ανάγκης συνεχίζεται: 21,3%
σε αρνί και κατσίκι, 18,5% στο ελαιό-

λαδο, 11% στις πατάτες, 4,3% στο
ψωμί, 3,9% στα ζυμαρικά, 5,6% στα
πουλερικά, 9,1% στο φρέσκο ψάρι,
3,5% στα τυριά, 3,9% στον καφέ, αλ-
λά και σε ρούχα και παπούτσια.

Η σύγκριση των τιμών μεταξύ
Οκτωβρίου και Νοεμβρίου του 2021
δείχνει ότι οι αυξήσεις σε ένα μόλις
μήνα έφτασαν το 0,5%, κυρίως λόγω
της ενέργειας και παρά το δεκαήμερο
των εκπτώσεων του Νοεμβρίου.

Επιπλέον, ενώ μας έλεγαν ότι με-
τά το πρώτο τρίμηνο του 2022 οι τι-
μές θα επανέλθουν, οι νέες εκτιμή-
σεις λένε ότι αυτό θα συμβεί μετά το
δεύτερο τρίμηνο του έτους.

Την ίδια στιγμή, ο κατώτατος μι-
σθός αυξάνεται κατά 2%. Τα παραπάνω
ποσοστά είναι φυσιολογικά και αποδε-
κτά ως αυξήσεις στις τιμές, αλλά είναι
σενάρια …επιστημονικής φαντασίας ως
αυξήσεις σε μισθούς και συντάξεις!   

Αυτό σημαίνει ένα εκμεταλλευτικό
σύστημα σε κρίση, την οποία φορτώ-
νει στο λαό. Αυτή είναι η Ελλάδα της
Ευρωζώνης! Αυτά είναι τα αποτελέ-
σματα του ευρώ στις τσέπες μας! Και
πάλι θα βρεθούν αυτοί που θα ισχυ-
ριστούν ότι και πάλι είναι καλύτερα
«μέσα», παρά «έξω»…

Όμως σήμερα το «έξω» μπορεί να
γίνει μόνο με την επαναστατική πάλη
του λαού για την απελευθέρωσή του
από τα δεσμά της ιμπεριαλιστικής κυ-
ριαρχίας και της καπιταλιστικής βαρ-
βαρότητας. Το «έξω» σημαίνει ότι ο
λαός θα γίνει αφέντης στον τόπο του
και τη ζωή του. Κι αυτό δεν είναι
απλά καλύτερο από το σημερινό «μέ-
σα», είναι η μοναδική προοπτική
στην οποία μπορούμε να ελπίζουμε.
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Αποψη
Πανδημία, ακρίβεια, λιτότητα

Ο κυνισμός της κυβέρνησης θέλει απάντηση

τών για «αριστερές» κυβερνήσεις τύπου
Χιλής και «αριστερές διορθώσεις» πολι-
τικών τύπου Πορτογαλίας.

Οι συστημικές ελπίδες και ωθήσεις
στο «νέο»(!) ΠΑΣΟΚ του Ανδρουλάκη
υπάρχουν και επενδύονται ακριβώς για-
τί είναι ένα κόμμα δοκιμασμένο εδώ και
δεκαετίες στην προώθηση των πολιτι-
κών του συστήματος, βασικό στήριγμα
του κεφαλαίου και του ιμπεριαλισμού
στη χώρα. Για αυτό, όπως και να έρθουν
τα εκλογικά νούμερα, όποιες και να εί-
ναι οι ενδεχόμενες νέες κυβερνητικές
συμπράξεις, είναι τουλάχιστον χρήσιμο
να υπάρχει και «τρίτος» αξιόμαχος κυ-
βερνητικός εταίρος και παράγοντας.
Εξάλλου είναι χαρακτηριστικό της προε-
τοιμασίας των πολιτικών κομμάτων του
συστήματος ότι από τη μια «οι εκλογές
αργούν», σύμφωνα με την επίσημη κυ-
βερνητική θέση, αλλά από την άλλη δια-
μορφώνονται από τώρα τα «διλήμματα»
που θα χρειαστεί να τεθούν στον λαό σε
αυτές τις εκλογές που «αργούν»… Όπως
είναι επίσης χαρακτηριστικό της πορείας
και της φοράς των εξελίξεων ότι είναι σε
πλήρη εξέλιξη ο αναβρασμός και οι ζυ-
μώσεις σε όλο τον συρφετό του ακροδε-
ξιού φάσματος που αναζητά -αξιοποιώ-
ντας και την πανδημία- ισχυροποίηση
και αναβαθμισμένο ρόλο την «επόμενη
μέρα»… 

Ο δρόμος που θα φέρει την «επόμε-
νη μέρα» είναι ο δρόμος αυτής της
άγριας πολιτικής που ζούμε και που γί-
νεται ολοένα πιο αντιλαϊκή-αντεργατική
και επικίνδυνη για την ίδια τη ζωή του
λαού. Το σύστημα και τα κόμματά του
έχουν πάρει τις αποφάσεις τους. Κινού-

νται σταθερά στην τροχιά της σύγκρου-
σης με τον λαό, με τα δικαιώματά του.
Θέλουν να απαγορεύσουν την ταξική
πάλη των από κάτω, για να νικήσουν οι
δικές τους ταξικές πολιτικές. Σε αυτό
δεν χωράει καμιά αμφιβολία. Η ανυπαρ-
ξία απάντησης στη φετινή ψήφιση του
προϋπολογισμού, που έως πέρσι θεω-
ρούνταν...εθιμοτυπική από την επίσημη
αριστερά και τα συνδικάτα που ελέγχει,
είναι ενδεικτική της παραίτησης του
ΚΚΕ, ακόμη και από δράσεις αυτοπρο-
βολής, παρά τις ατελείωτες φλυαρίες
του «Ρ» και των συνδικαλιστών του για
κινηματικές απαντήσεις στην αντεργατι-
κή πολιτική. 

Στον δρόμο αυτό, της μαζικής πάλης
και των αγώνων, πρέπει να βγει μαζικά
και ο λαός, οι εργάτες, η νεολαία. Χρει-
άζεται να «συνεχιστεί αυτό που ξεκίνη-
σε» στην Cosco, στην efood, στους εκ-
παιδευτικούς, στα πετρέλαια της Καβά-
λας. Χρειάζεται να ζωντανέψει ξανά η
σπίθα του μαθητικού αγώνα του περα-
σμένου Οκτώβρη, να τροφοδοτηθεί εκ
νέου ο φοιτητικός ξεσηκωμός της περα-
σμένης άνοιξης. Αυτά φοβούνται, αυτά
ξορκίζουν και αυτά θέλουν να απαγο-
ρεύσουν οι δυνάμεις του συστήματος.
Αλλά οι εργάτες, ο λαός, η νεολαία μπο-
ρούν να αγωνιστούν, μπορούν να πετύ-
χουν νίκες. Σε αυτό τον δρόμο των αγώ-
νων και της μαζικής πάλης θα βρουν και
θα συγκροτήσουν τις μεγάλες δικές τους
δυνάμεις. Σε αυτό τον δρόμο βρίσκονται
οι πραγματικές ελπίδες και οι πραγματι-
κές δυνατότητες για τα δικαιώματά
τους, για να ανοίξουν προοπτικές για τη
ζωή τους. 

στήμονες και χωρίς να ενισχύσουν τα
συστήματα Υγείας. Η πρωτοβάθμια φρο-
ντίδα υγείας βρίσκεται σε μεγαλύτερη
αποδιοργάνωση και συρρίκνωση, πα-
νευρωπαϊκά, από το ΄19! Ακόμα και σή-
μερα ο εμβολιασμός πόρτα πόρτα, στη
χώρα μας, δεν έχει οργανωθεί πάρα τα
ενθαρρυντικά αποτελέσματα όπου έγινε
περιστασιακά! Μπορεί κάποιος να δει τα
αποτελέσματα των εκατοντάδων θανά-
των σε χώρες με διαλυμένα συστήματα
υγείας και χαμηλό ποσοστό εμβολια-
σμών, όπως στη Βουλγαρία, Ρουμανία.

2. Οι παλινωδίες και τα αλαλούμ
των επικοινωνιακών εξαγγελιών των
κυβερνήσεων, η επιβολή της υποχρεωτι-
κότητας εμβολιασμού, μαζί με τη δράση
των δικτύων ακροδεξιών και φασιστι-
κών δυνάμεων που κηρύττουν το σκο-
ταδισμό και την άρνηση της επιστήμης,
σπέρνουν στα λαϊκά στρώματα την αμ-
φιβολία, την καχυποψία και την άρνη-
ση στον εμβολιασμό! Η δράση αυτών
των ομάδων προβάλλεται και σιγοντά-
ρεται με διάφορους και συνάμα απροκά-
λυπτους τρόπους από κυβερνητικούς
και θεσμικούς φορείς. Πρόσφατο ενδει-
κτικό παράδειγμα -αλλά όχι το μοναδι-
κό- η διοργάνωση εκδήλωσης υπό την
αιγίδα της Ιατρικής Σχολής Αθηνών με
τίτλο «Το θαύμα ως διακριτική παρέμ-
βαση του θεού και ως καρπός εμπιστο-
σύνης»! 

Αλήθεια, πόσο απέχουν οι αντιεμβο-
λιαστές «επιστήμονες», οι σκοταδιστές
«ειδικοί», οι «ταλιμπάν» ιεράρχες από
τους καθηγητές και καθηγητάδες που
κοινωνούν, φιλάνε εικόνες και προσκυ-
νάνε «θαύματα»; 

Τα ΜΜΕ σε καθημερινή βάση προ-
σπαθούν να βρουν την «αισιόδοξη επι-
στημονική γνώμη» για το τέλος της

πανδημίας με έναν «μαγικό» τρόπο.
Ταυτόχρονα παίζουν τον βασικό ρόλο
της παραπληροφόρησης και απόκρυψης
των κραυγαλέων ευθυνών των κυβερ-
νώντων. Παρά την «προσπάθειά τους»
όμως η απειλή παραμένει. 

Έτσι, μετά την Omicron ήρθε η
Florona! Δηλαδή η ταυτόχρονη προ-
σβολή από την κοινή γρίπη και τη με-
τάλλαξη Omicron! Μετά τη Florona στη
ζωή μας μπαίνει και η… Delmicron. (Ο
όρος Delmicron προέρχεται από το συν-
δυασμό κοινής νόσησης της Delta και
της Omicron.) Μπορεί κάνεις να απο-
κλείσει την εμφάνιση ενός νέου στελέ-
χους του ιού με διαφοροποιημένα χαρα-
κτηριστικά, που ακόμα κι αν προκαλεί
πιο ήπια συμπτώματα θα είναι πιο μετα-
δοτικός ή θα διαφεύγει των εμβολίων; 

Όσο η αγωνία για την επανεκκίνηση
της καπιταλιστικής οικονομίας και το κυ-
νήγι του κέρδους θα επικρατεί. Όσο θα
διαλύονται με απολύσεις και συγχωνεύ-
σεις τα συστήματα υγείας. Όσο η υγεία
του κάθε εργαζόμενου θα είναι προϊόν
κερδοσκοπίας των πολυεθνικών με τις
ευλογίες των καπιταλιστικών κυβερνή-
σεων. Τόσο η καταπολέμηση της παν-
δημίας θα απομακρύνεται και καθημε-
ρινά θα μετράμε χιλιάδες νεκρούς σε
πλανητική κλίμακα. Σε αυτούς θα πρέ-
πει να προστεθούν κι οι χιλιάδες που θα
πεθάνουν επειδή δεν χωρούν στα γεμά-
τα νοσοκομεία -λόγω κορονοϊού- και δεν
βρίσκουν την κατάλληλη και έγκαιρη θε-
ραπεία που χρειάζονται τα επείγοντα ή
χρόνια νοσήματα που τους πλήττουν.

Αδήριτη λοιπόν η ανάγκη να παλέ-
ψουν οι λαοί για το δικαίωμα στη υγεία,
στη ζωή, απέναντι σε ένα καπιταλιστικό-
ιμπεριαλιστικό σύστημα που δεν θέλει
να βάλει τέλος στην πανδημία!

20 χρόνια ευρώ

20 χρόνια ευρω-φτώχεια!
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Π
άρος, Φολέγανδρος, Αντικύθηρα… Νέα
φονικά «ναυάγια» με θύματα δεκάδες
πρόσφυγες, Σύρους, Αφγανούς, Παλαι-

στίνιους, ακόμα και μικρά παιδιά και βρέφη…
Ξανά «ναυάγιο» σαπιοκάραβου με πρόσφυγες
στη Λαμπεντούζα… Εν μέσω των «γιορτινών
ημερών» του Δεκέμβρη, αμείωτη συνεχίζεται η
φονική αυτή κατάσταση, που τη γεννά η πολιτι-
κή του συστήματος της εκμετάλλευσης και του
ιμπεριαλισμού. Και που μετατρέπει το Αιγαίο
και τη Μεσόγειο σε υγρό τάφο…. Μια πολιτική
που γεννά συνεχώς την προσφυγιά, που με
τους πολέμους, τις βόμβες και τη διάλυση χω-
ρών ξεριζώνει ολόκληρους λαούς απ΄ τον τόπο
τους. Που τους εκμεταλλεύεται, τους περιθω-
ριοποιεί, τους φυλακίζει και τους δολοφονεί.
Ιδιαίτερα έντονα το τελευταίο διάστημα οι πρό-
σφυγες χρησιμοποιούνται ως ένα ακόμα «μέσο
αντιπαράθεσης» στο πλαίσιο του αντιδραστικού
ανταγωνισμού των αρχουσών τάξεων Ελλάδας
και Τουρκίας. Απ’ τη μία, το αντιδραστικό κα-
θεστώς του Ερντογάν που, εκτός απ’ την επι-
δίωξη απαλλαγής του απ΄ την «καυτή πατάτα»
του προσφυγικού, τους χρησιμοποιεί ως μοχλό
πίεσης απέναντι στην άρχουσα τάξη της χώρας
μας, αλλά και ως μέσο διαπραγμάτευσης προς
τα ιμπεριαλιστικά αφεντικά της ΕΕ. Απ’ την άλ-
λη, η ντόπια άρχουσα τάξη και η κυβέρνηση της
ΝΔ -που απεύχονται την είσοδο νέων προσφύ-
γων στη χώρα, ενώ είναι δέσμιοι και των συμ-
φωνιών με τα ιμπεριαλιστικά αφεντικά της ΕΕ-
επιδίδονται στις λεγόμενες «επαναπροωθή-
σεις», δηλαδή στις παρεμποδίσεις και τις βίαιες
απελάσεις τους, που τυπικά και υποκριτικά εί-
ναι παράνομες, σύμφωνα με τη νομοθεσία της
ΕΕ. Κι αυτές αφορούν δεκάδες χιλιάδες πρό-
σφυγες! Όταν δεν τους φυλακίζουν σε στρατό-
πεδα συγκέντρωσης,ή δεν τους αντιμετωπίζουν
με κρατική και παρακρατική βία, με ρατσισμό
και καταστολή. 

Όσον αφορά τα τελευταία «ναυάγια» στο
Αιγαίο, η ελληνική πλευρά κατήγγειλε την
Τουρκία και τους διακινητές της που στοίβαξε
τους πρόσφυγες σε ιστιοφόρα με προορισμό
την Ιταλία, η δε τουρκική κατήγγειλε την Ελλά-
δα για τις «επαναπροωθήσεις» και για τη βύθι-
ση φουσκωτών σκαφών. Και οι δύο τακτικές
των αστικών τάξεων και των κυβερνήσεών
τους είναι απάνθρωπες και αντιδραστικές.

Εργαλειοποιούν τους πρόσφυγες, τους αντιμε-
τωπίζουν σαν «βαρίδια» και όχι σαν ξεριζωμέ-
νους ανθρώπους, που δεν είναι ούτε «λαθραί-
οι» ούτε «παράνομοι», εκθέτουν τη ζωή τους
σε σοβαρό κίνδυνο. Η ντόπια αστική τάξη κι
όλες οι κυβερνήσεις της, η σημερινή και οι πα-
λαιότερες (ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ), βρίσκονται
συνειδητά δέσμιοι των ιμπεριαλιστικών επιλο-
γών όσον αφορά το προσφυγικό. Ειδικά αυτών
της ΕΕ, που σε συνθήκες παρόξυνσης της οικο-
νομικής κρίσης δεν επιθυμούν νέες προσφυγι-
κές ροές. Ενώ δεν σταματούν να διατυμπανί-
ζουν πως τα «σύνορα της Ελλάδας είναι σύνο-
ρα της Ευρώπης» και να εκλιπαρούν για «κα-
τανόηση» τους ιμπεριαλιστές της ΕΕ. Στο πλαί-
σιο αυτό εφαρμόζουν και την αντιπροσφυγική
συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας. 

Στην αντιμετώπιση του προσφυγικού, όμως,
αξίζει να αναφερθεί ξανά η στάση του ΚΚΕ. Που
έφτασε να προτείνει να δημιουργηθούν «Επι-
τροπές Ασύλου» στην… Τουρκία (!), με ευθύνη,
μάλιστα, της ΕΕ (!!!) και της Ύπατης Αρμοστεί-
ας του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες. Κι από εκεί να
ταξιδεύουν στις χώρες του πραγματικού προο-
ρισμού τους» (sic)! Και ποιος είναι άραγε ο
«πραγματικός τους προορισμός»; Όχι η χώρα
μας, βλέπετε, γιατί αυτό αντιβαίνει τον «ρεαλι-
σμό» του συστήματος και του δημιουργεί προ-
βλήματα. Ας θυμηθούμε και τις παλαιότερες
προτάσεις του ΚΚΕ για… αερομεταφορά των
προσφύγων απ΄ τα νησιά. Πόσο κοινή είναι η
λογική των δύο αυτών προτάσεων. Εκτός αυ-
τών, μέχρι τώρα, ο ρεφορμισμός κάθε είδους
«μας είχε συνηθίσει» σε διαφόρων ειδών προ-
τάσεις προς το εγχώριο σύστημα. Αλλά προτά-
σεις και προς την αστική τάξη άλλης χώρας και
προς τους ιμπεριαλιστές και τους οργανισμούς
τους, μάλλον δεν είχαμε δει. 

Η απάντηση όμως από αριστερή, αγωνιστι-
κή και κομμουνιστική σκοπιά δεν μπορεί να εί-
ναι οι προτάσεις προς το ντόπιο ή και το… πα-
γκόσμιο σύστημα της εκμετάλλευσης και κατα-
πίεσης. Αλλά η υπεράσπιση των δικαιωμάτων
των προσφύγων και μεταναστών, η κοινή πά-
λη των εργαζόμενων, των ανέργων, της νεο-
λαίας και των προσφύγων/μεταναστών για
ζωή και δικαιώματα και ενάντια σε κοινούς
αντίπαλους: τον καπιταλισμό, τον ιμπεριαλι-
σμό και την πολιτική τους.

Πρόσφυγες: Τους εκμεταλλεύονται, 
τους εργαλειοποιούν, τους δολοφονούν!

δημοκρατικά 
δικαιώματα

Οι κραυγαλέες αντιφάσεις των επίσημων 
στοιχείων επιβεβαιώνουν τις χιλιάδες 
«επαναπροωθήσεις» προσφύγων απ΄ τη χώρα μας

Σε εξόφθαλμες και πολύ μεγάλες αντιφάσεις βρίσκονται τα στοιχεία

που ανέφερε στο πρωτοχρονιάτικο μήνυμά του ο υπουργός Μετανά-

στευσης και Ασύλου Μηταράκης για τον αριθμό των προσφύγων που

αφίχθηκαν και καταγράφηκαν στη χώρα μας το 2021 και το 2020, αν

συγκριθούν με τον αριθμό των διασωθέντων προσφύγων απ΄ το λιμε-

νικό, που ανέφερε ο υπουργός Ναυτιλίας Πλακιωτάκης, όπως αποκά-

λυψε σε δημοσιεύματά της η «Εφ.Συν/». Έτσι, σύμφωνα με τον

Μηταράκη, στη χώρα μας είχαμε 8.216 αφίξεις προσφύγων το 2021.

Τα στοιχεία όμως του λιμενικού αναφέρουν πάνω από 29.000 διασω-

θέντες πρόσφυγες το 2021 («Συνολικά το 2021 έχουν πραγματοποιη-

θεί περισσότερες από 1.450 επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης και

έχουν διασωθεί περισσότεροι από 29.000 άνθρωποι», Πλακιωτάκης).

Τι έγιναν οι υπόλοιποι 20 και παραπάνω χιλιάδες; Ανάλογη είναι και

η διαφορά για το 2020: Τα στοιχεία του Μηταράκη μιλούν για 14.848

αφίξεις, ενώ του λιμενικού για 27.334 διασώσεις προσφύγων! Δια-

φορά… 12.486. Η διαφορά αυξάνεται ακόμα περισσότερο αν αναλογι-

στεί κανείς πως οι διασώσεις του λιμενικού (29.000 το 2021 και 27.334

το 2020) αφορούν τους πρόσφυγες στο Αιγαίο κι όχι φυσικά τον

Έβρο. Τα στοιχεία όμως του Μητραράκη για τους αφιχθέντες συμπε-

ριλαμβάνουν και τους πρόσφυγες του Έβρου! Έτσι, για το 2021 οι

αφιχθέντες στα νησιά πρόσφυγες, σύμφωνα με την Ύπατη Αρμοστεία

του ΟΗΕ, υπολογίζονται περίπου στους 4.000. Οι υπόλοιποι… 25.000

τι απέγιναν; Το ίδιο ισχύει και για το 2020, όπου οι 18.000 είναι «εξα-

φανισμένοι». Συνολικά και για τις δύο χρονιές περίπου 43.000 διασω-

θέντες πρόσφυγες «δεν έχουν καταγραφεί». Αυτοί είναι λοιπόν που

«επαναπροωθήθηκαν» (απελάθηκαν) απ΄ τις ελληνικές αρχές, γεγονός

που η κυβέρνηση και η ντόπια άρχουσα τάξη δύσκολα μπορούν να

αποκρύψουν. Ο κυνισμός της αστικής τάξης απέναντι στους πρόσφυ-

γες ίσως εξηγεί, σ’ ένα βαθμό, το γεγονός πως οι τεράστιες αυτές απο-

κλίσεις ανάμεσα στα στοιχεία δεν φαίνεται να προβληματίζουν

ιδιαίτερα τους εμπλεκόμενους υπουργούς ή τη λεγόμενη «Εθνική

Αρχή Διαφάνειας» που «διερευνά», υποτίθεται, τις καταγγελίες για

τις «επαναπροωθήσεις».

Αντεργατική δίωξη για «συκοφαντική δυσφήμηση» 

Τον Απρίλη του 2017 η ασφαλιστική εταιρεία “Commercial Value” (εκ-

καθαρίστρια της «Ασπίς Πρόνοια») κατέθεσε αγωγή για «συκοφα-

ντική δυσφήμηση» (363 και 364 του Π.Κ.) έναντι του δημοσιογράφου

Γιώργη Χρήστου, αρχισυντάκτη της ιστοσελίδας ErgasiaNet, του Γρη-

γόρη Καλομοίρη, πρώην προέδρου της ΟΛΜΕ, εκπρόσωπου της συν-

δικαλιστικής παράταξης ΜΕΤΑ και διαχειριστή της ιστοσελίδας, και

του εργαζόμενου της εταιρείας, Μίλτου Αλικαρίδη. Ο λόγος ήταν η

δημοσίευση στην ιστοσελίδα, λίγες μέρες πριν (23/3/17), ενός άρθρου

με τίτλο «Τρομοκρατία και εργασιακές βλαπτικές μεταβολές στην

«Commercial Value AAE», που στεκόταν αλληλέγγυο στον παραπάνω

εργαζόμενο και κατήγγελλε βλαπτική μεταβολή απ’ την εταιρεία σε

βάρος του. Ο Μίλτος Αλικαρίδης ήταν ενεργός συνδικαλιστής του

ΜΕΤΑ, εργαζόμενος επί 30 χρόνια στο χώρο των ασφαλιστικών εται-

ριών, ενώ είχε προσφύγει και στην Επιθεώρηση Εργασίας για την πε-

ρίπτωσή του. Η δίκη είχε οριστεί για τις 17/12/21 αλλά πήρε αναβολή

για τις 9/3/22, λόγω απουσίας της μηνύτριας, παρόλο που η υπερά-

σπιση ζήτησε να πραγματοποιηθεί. Είχαν επίσης συλλεχθεί δεκάδες

ψηφίσματα αλληλεγγύης από εργατικά σωματεία και ομοσπονδίες,

φοιτητικούς συλλόγους, συνταξιουχικές ενώσεις και συλλογικότητες.

Η δίωξη αυτή αποτελεί άλλη μια απόπειρα φίμωσης κάθε καταγγε-

λίας και δημοσίευσης που στρέφεται ενάντια στην εργοδοτική τρομο-

κρατία, άλλη μια απόπειρα ποινικοποίησής τους. Βλέπετε, η κάθε

είδους εργοδοσία ενοχλείται ιδιαίτερα όταν δημοσιοποιούνται –κι

ακόμα περισσότερο όταν καταγγέλλονται- καταστάσεις που κυριαρ-

χούν στους χώρους δουλειάς. Να αθωωθούν όλοι οι κατηγορούμενοι!

Σ
ύμφωνα με δηλώσεις του

Υπουργού Προστασίας του Πολί-

τη Θεοδωρικάκου, ξεκινάει η

τετράμηνη εκπαίδευση  της Ομάδας

Προστασίας Πανεπιστημιακών Ιδρυμά-

των. 

Μετά από αλεπάλληλες αναβολές,

το σύστημα φαίνεται να είναι έτοιμο να

προχωρήσει στην ίδρυση της πανεπι-

στημιακής αστυνομίας. Η ανακοίνωση

αυτή ακολουθεί τις εξαγγελίες για δη-

μιουργία μηχανισμών ελέγχου (τουρνι-

κέ) στις εισόδους των πανεπιστημια-

κών ιδρυμάτων, αλλά και ένα ακαδη-

μαϊκό εξάμηνο με face control για πι-

στοποιητικά εμβολιασμού (και πολλές

φορές και ταυτότητες) σε όλες τις σχο-

λές.

Η κυβέρνηση της ΝΔ και το σύστημα

συνολικότερα θέλουν να φτιάξουν ένα

πανεπιστήμιο στο οποίο δεν θα χωράνε

συλλογικοί αγώνες και διεκδικήσεις και

ο φοιτητικός συνδικαλισμός. Θέλουν να

διαμορφώσουν φοιτητές ανίκανους να

υπερασπιστούν τα δικαιώματά τους. Μέ-

σω της φασιστικοποίησης της δημόσιας

και πολιτικής ζωής -της μετατόπισης δη-

λαδή του πολιτικού σκηνικού όλο και

δεξιότερα- θέλουν να τρομοκρατήσουν

τη σπουδάζουσα νεολαία και να τη με-

τατρέψουν σε απλό παρατηρητή των

εξελίξεων για να μην αντιδρά στην επί-

θεση που δέχεται. Αυτόν τον ρόλο έρχε-

ται να εξυπηρετήσει και η πανεπιστημια-

κή αστυνομία και η ελεγχόμενη είσοδος

στις σχολές.

Το σύστημα δεν ψήφισε τον νόμο

Κεραμέως–Χρυσοχοΐδη για να τον

«κρατήσει στα χαρτιά». Τον ψήφισε για

να τον εφαρμόσει. Και οι δηλώσεις του

Θεοδωρικάκου αυτό δείχνουν. Δε χω-

ράει καμία στάση αναμονής. Οι φοιτη-

τές πρέπει να οργανωθούμε στους φοι-

τητικούς μας συλλόγους, να πραγματο-

ποιήσουμε μαζικές γενικές συνελεύσεις

και διαδηλώσεις με στόχο την ανατρο-

πή του νόμου.

Στις 17 Γενάρη ξεκινά η εκπαίδευση της πανεπιστημιακής αστυνομίας



Τ
ο φλουρί της βασιλόπιτας του
ΚΙΝΑΛ/ΠΑΣΟΚ έπεσε στον νέο
αρχηγό Ν. Ανδρουλάκη. Δεν έτυ-

χε, αλλά “πέτυχε” η εθιμοτυπική διαδι-
κασία αυτός που έχει την ηγεσία του
κόμματος να έχει και την… τύχη μαζί
του. Καθόλου τυχαία δεν είναι επίσης η
μεγάλη στήριξη που λαμβάνει ο νικητής
των εσωκομματικών εκλογών από διά-
φορα ντόπια επιχειρηματικά κέντρα που
κατέχουν ΜΜΕ. 

Πραγματικά ήταν προκλητικά εντυ-
πωσιακό το πουσάρισμα Ανδρουλάκη
από αρκετές δημοσκοπήσεις που έγιναν
μέσα στο Δεκέμβρη. Κοινός τόπος
όλων, το διψήφιο ποσοστό του ΚΙΝΑΛ.
Μάλιστα, κάποια το έδειχνε να πλησιά-
ζει το 16% με τον ΣΥΡΙΖΑ λίγο πάνω από
το 19%. Όσο για τον νέο αρχηγό, έφτα-
σε να είναι δεύτερος σε δημοφιλία μετά
τον Μητσοτάκη, με τον Τσίπρα… τέταρ-
το. Βέβαια δεν είναι παράξενο μια νέα
ηγεσία να τυγχάνει μιας αναγνώρισης,
η μακαρίτισσα η Γεννηματά με το που
εκλέχτηκε είδε κι αυτή έρευνες να της
δίνουν μέχρι 14%. Το ζήτημα εδώ είναι
ποιος είναι ο στόχος αυτής της συντονι-
σμένης επιχείρησης υποστήριξης του
κόμματος. Και, δευτερευόντως, ποιοι οι
χαμένοι αυτής της ανόδου;

Αν και τα παραπάνω συμπλέκονται
αντικειμενικά, το σίγουρο είναι η ανά-
γκη για το πολιτικό σύστημα να υπάρ-
χει ισχυροποιημένο ΚΙΝΑΛ/ΠΑΣΟΚ δια-
θέσιμο για τις όποιες εξελίξεις και λύ-
σεις προκύψουν στο ζήτημα της κυβερ-
νητικής διαχείρισης. Τα γεωπολιτικά
και οικονομικά αδιέξοδα μαζί με την

πανδημία αποτελούν το έδαφος όπου
κινείται το πολιτικό σύστημα και με κα-
ταλύτη την απλή αναλογική των επόμε-
νων εκλογών αναζητά τη μεγαλύτερη
δυνατή σταθερότητα και ισορροπία. Το
συστημικό και δοκιμασμένο “σκαληνό
τρίγωνο” (ΝΔ-ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ) θα μπο-
ρεί να εναλλάσσεται σε μεγέθη και ρό-
λους, ακόμα και να υποστηρίζει άλλες
επιλογές που έχουν πέσει στο τραπέζι
(Γεραπετρίτης - κυβέρνηση τεχνοκρα-
τών αλά Παπαδήμου). 

Σε σχέση με το δεύτερο ζήτημα -του
ποιος χάνει- υπάρχει σαφέστατα μια
ανισοτιμία στις δημοσκοπήσεις. Κυ-
ριαρχούν αυτές των ΜΜΕ του Μαρινάκη
και άλλων με προτίμηση στο Μαξίμου,
που δίνουν υποχώρηση του ΣΥΡΙΖΑ και
αναδεικνύουν τον Ανδρουλάκη νέο
ηγέτη της κεντροαριστεράς/σοσιαλδη-
μοκρατίας. Βέβαια τα ίδια κέντρα εμ-
φάνιζαν ως νικητή των εκλογών το Λο-
βέρδο, ενδεικτικό του προσανατολι-
σμού τους για μείωση του Τσίπρα, νίκη
του Μητσοτάκη με το ΚΙΝΑΛ δεκανίκι
του. Από την άλλη, λιγότερες ήταν αυ-
τές οι έρευνες που εμφάνιζαν μείωση
της ΝΔ, με τους “πασοκοποταμίσιους”
να επιστρέφουν στις ρίζες τους, αλλά
τον ΣΥΡΙΖΑ δεύτερο. 

Ο ρόλος του μπαλαντέρ που επιφυ-
λάσσεται για το ΚΙΝΑΛ έχει θέσει αντί-
στοιχα ζητήματα στάσεων και τοποθε-
τήσεων και από τους δυο βασικούς πυ-
λώνες του πολιτικού συστήματος-μνη-
στήρες της πολύφερνης νύφης. Η ΝΔ
με αφορμή το θάνατο Παπούλια θύμισε
τα γεγονότα στη Θεσσαλονίκη με τη

ματαίωση της παρέλασης και τις ευθύ-
νες του ΣΥΡΙΖΑ. Την ανακοίνωσή της
αντέγραψε στη συνέχεια το ΚΙΝΑΛ, ξε-
σπαθώνοντας ενάντιά του. Από την άλ-
λη ο Τσίπρας έθεσε το ερώτημα-δίλημ-
μα στον νεοεκλεγέντα πρόεδρο: «Και
με τη δεξιά και με την προοδευτική πα-
ράταξη, δεν γίνεται. Διαλέξτε».

Και πράγματι είναι δύσκολη η απά-
ντηση για τον Ανδρουλάκη. Η ενίσχυσή
του προϋποθέτει αντιπαράθεση τόσο
με τον αντίπαλό του, τη ΝΔ, τη “δε-
ξιά”, όσο και με τον ανταγωνιστή του
στην κεντροαριστερά/σοσιαλδημοκρα-
τία, ΣΥΡΙΖΑ. Πολύ περισσότερο όταν
Ανδρουλάκης και Τσίπρας βγαίνουν
στην ίδια φωτογραφία στο Ευρωσοσια-
λιστικό κόμμα του οποίου κύκλοι δη-
λώνουν ότι Τσίπρας-Ανδρουλάκης είναι
–ανήκουν- “στην ίδια σελίδα”.

Η απάντηση για την ώρα προσπερ-
νιέται με τη θέση τής “αυτόνομης πο-
ρείας” και με την αποφυγή διατύπωσης
θέσεων που να δίνουν το ιδιαίτερο
στίγμα του. Αυτή η τακτική προεκλογι-
κά τον ωφέλησε, αλλά ώς εκεί. Για να
εγγράψει ο Ανδρουλάκης και το ΚΙΝΑΛ
πολιτικό βάρος, κεφαλαιοποιώντας τη
στήριξη των κέντρων και τις δημοσκο-
πήσεις, θα πρέπει να αποκτήσει πολιτι-
κό περιεχόμενο και ο λόγος του. Γιατί
αυτή η κενότητα στο λόγο του που συ-
νεχίζει να εκφέρει μπορεί να μετατρέ-
ψει σε “φούσκα” την άνοδο των πολιτι-
κών μετοχών του. Είναι η συνήθεια που
οδήγησε τον νέο αρχηγό να κάνει πρω-
τοχρονιάτικα τη βαθυστόχαστη και βα-
ρυσήμαντη δήλωση: “αν δεν ανασχεθεί

η πανδημία, τα κρούσματα θα είναι πολ-

λές χιλιάδες”, εισπράττοντας κοροϊδευ-
τικά σχόλια στο διαδίκτυο. Ενώ ήρθε
και η πρώτη ρωγμή στην εικόνα του νέ-
ου, άφθαρτου, που δεν ανήκει σε πολι-
τικό τζάκι, με τη δημοσίευση ότι κατέ-
χει… 18 ακίνητα και εκατοντάδες χιλιά-
δες ευρώ καταθέσεις σε ξένη τράπεζα. 

Το μήνυμα υπευθυνότητας του
ΚΙΝΑΛ ήρθε από τη Βουλή, όπου ψήφι-
σε μαζί με την κυβέρνηση και την Ελλη-
νική Λύση τον προϋπολογισμό για τα
εξοπλιστικά προγράμματα. Για το ίδιο
ζήτημα ο Ανδρουλάκης από τη σύνοδο
των ευρωπαίων σοσιαλιστών περηφα-
νεύτηκε ότι ακόμα και την περίοδο των
μνημονίων ποτέ δεν μειώθηκαν οι αμυ-
ντικές δαπάνες και η συνδρομή στο
ΝΑΤΟ. Για τα Ελληνοτουρκικά δήλωσε
ότι τάσσεται με ένα νέο Ελσίνκι, χωρίς
να γίνεται συγκεκριμένος. Ενώ συμβο-
λική ήταν και η πρώτη συνάντησή του
με εκπροσώπους μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων, χώρος κάποτε προνομιακός
του ΠΑΣΟΚ, γιατί από ουσία έμεινε η
επίκληση ενός άλλου μείγματος διαχεί-
ρισης του Ταμείου Ανάκαμψης.

Το δημοσκοπικό πουσάρισμα του
Ανδρουλάκη/ΚΙΝΑΛ δημιουργεί και
προσδοκίες στο χώρο. Βέβαια στις έρευ-
νες δεν συμμετέχουν και τα άλλα κέντρα
(η… πρεσβεία και οι άλλες… πρεσβείες).
Όσο για το λαό, καμιά προσδοκία δεν
μπορεί να έχει από την επιχείρηση επα-
νεγκλωβισμού του στα σχέδια αντιδρα-
στικότερης-δεξιότερης αναδιαμόρφωσης
του πολιτικού συστήματος.
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Με μπόλικο σπρώξιμο, σε άνοδο οι πολιτικές μετοχές 

του ΚΙΝΑΛ/ΠΑΣΟΚ για αναζήτηση ρόλου στο πολιτικό σκηνικό

Τ
ους τελευταίους μήνες παρακο-
λουθούμε την ολοένα αυξανόμε-
νη παρουσία του αμερικανικού

παράγοντα στην Αλεξανδρούπολη. Ιδίως
μετά την επίσκεψη του Πάιατ στις αρχές
Δεκέμβρη, που συνόδεψε την άφιξη των
νέων αμερικανικών αεροσκαφών και
αρμάτων μάχης.

Συγκεκριμένα, παρουσία του αμερι-
κανού πρέσβη στην Αθήνα Τζέφρι Πάιτ,
εξελίχθηκε η μεγαλύτερη στην ιστορία
άφιξη στρατιωτικού υλικού των ΗΠΑ στο
λιμάνι της πόλης. Κατέφθασαν πάνω
από συνολικά 120 ελικόπτερα, 1.000
στρατιωτικά οχήματα κάθε τύπου και ο
μεγαλύτερος όγκος στρατιωτικού εξο-
πλισμού των τελευταίων δεκαετιών, τα
οποία ξεφορτώθηκαν από τα μεταγωγι-
κά πλοία και μεταφέρθηκαν σε Ρουμανία
και άλλες ευρωπαϊκές χώρες με σιδηρό-
δρομο ή νταλίκες. Ο ίδιος ο πρέσβης των
ΗΠΑ άλλωστε είχε αποκαλύψει την με-
γαλύτερη άφιξη υλικού των ενόπλων
δυνάμεων των ΗΠΑ στο λιμάνι της Αλε-
ξανδρούπολης, δηλώνοντας ότι: "Θα

έχουμε μια μεγάλη άφιξη το Νοέμβριο

στην Αλεξανδρούπολη, θα είναι ο μεγα-

λύτερος αριθμός αεροσκαφών και ελικο-

πτέρων που έχουμε φέρει ποτέ μέσω του

λιμένα της Αλεξανδρούπολης”. 
Ταυτόχρονα, μόνιμη δύναμη αμερι-

κανικών στρατευμάτων έχει εγκαταστα-

θεί στην Αλεξανδρούπολη τους τελευταί-
ους μήνες, μετά την υπογραφή της νέας
αμυντικής συμφωνίας Ελλάδας – ΗΠΑ
που θα έχει 5ετή διάρκεια. Συγκεκριμέ-
να εγκαταστάθηκε δύναμη περίπου 300 –
400 στρατιωτικών, στο στρατόπεδο
Γιαννούλη, μέσα στην Αλεξανδρούπολη.

Βεβαίως η αναβάθμιση της παρου-
σίας των Αμερικανών τους τελευταίους
μήνες δεν είναι ούτε έκπληξη αλλά ούτε
και κάτι νέο. Οι Αμερικανοί είχαν ήδη
απ' το 2017 αρχίσει να εξετάζουν πιο
ενεργά, μετά και την άσκηση Noble
Jump 2017, τις δυνατότητες που προ-
σφέρει η Αλεξανδρούπολη στην ταχεία
και ασφαλή ανάπτυξη μεγάλων στρα-
τιωτικών σχηματισμών στη Βαλκανική.
Οι διαδοχικές διακρατικές συνεργασίες
κατέδειξαν αποδεδειγμένα το στρατηγι-
κό πλεονέκτημα που προσφέρει η Αλε-
ξανδρούπολη στο στόχο των αμερικά-
νων ιμπεριαλιστών για την ανάσχεση
της ρωσικής επιρροής, ενώ συγχρόνως
στέλνουν μήνυμα ισχύος απέναντι στην
Κίνα. Φυσικά τέτοιες κινήσεις χρησιμο-
ποιούνται από την ντόπια εξαρτημένη
αστική τάξη ως ένδειξη της «εύνοιας»
που απολαμβάνει από τους αμερικάνους
ιμπεριαλιστές και δημιουργούν πιέσεις
στη βασική της ανταγωνίστρια στην πε-
ριοχή, την επίσης εξαρτημένη αστική τά-
ξη της Τουρκίας. 

Ένα σχόλιο όσον αφορά, όμως, και
τον αντίκτυπο στην καθημερινή ζωή των
πολιτών ακόμα και σε περίοδο ειρήνης.
Φαίνεται ότι όλα αυτά τα άρματα μάχης
που έχουν εγκατασταθεί για την "προ-
στασία του λαού της πόλης και της χώ-
ρας" δεν νιώθουν ακόμα άνετα να τα
επιδεικνύουν να νιώθουμε κι εμείς πιο
ασφαλείς! Για αυτό το λόγο έχει απο-
κλειστεί κομμάτι του λιμανιού που μέχρι
πρότινος ήταν στη διάθεση του λαού, το
οποίο έχει οπτική πρόσβαση προς την
πλειονότητα των κάθε λογής στρατιωτι-
κών οχημάτων. Κι αν ακόμη θόρυβοι πο-
λέμου που προέρχονται από ασκήσεις
δεν είναι κάτι καινούργιο για όσους ζουν
στην περιοχή, πλέον οι εικόνες αυτές
επεκτείνονται και στη στεριά. Χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα, του συντάκτη αυ-
τού του κειμένου, όταν ένα άρμα μάχης
μάς σταμάτησε, παρέα λίγων φοιτητών,
πριν από κάποιους μήνες για να μας ενη-
μερώσει ότι απαγορεύεται να βρισκόμα-
στε στο συγκεκριμένο μέρος του λιμανι-
ού καθώς αποτελεί και αυτό πλέον κομ-
μάτι της ΝΑΤΟϊκής βάσης και επιτακτικά
απαίτησε να αποχωρήσουμε άμεσα. Σί-
γουρα δεν αποτελεί το μοναδικό παρό-
μοιο περιστατικό.

Παρακολουθούμε επομένως σε πλή-
ρη εξέλιξη την εκχώρηση του λιμανιού
της Αλεξανδρούπολης (αλλά και του αε-

ροδρομίου της πόλης) στους αμερικά-
νους ιμπεριαλιστές, ώστε να λειτουργεί
ως βάση-ορμητήριο για τις επεμβάσεις
τους στην περιοχή. Δεν είναι κρυφό ότι
το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης αναφέ-
ρεται ως η «Σούδα του Βορρά», προμη-
νύοντας έτσι νέα δεινά για το λαό και τη
νεολαία.

Δυστυχώς, όμως, υπάρχει αναντι-
στοιχία της δυσαρέσκειας του προοδευ-
τικού κόσμου της πόλης με τους αγώνες
που ξεπηδούν μέχρι στιγμής. Η συλλογι-
κή αντιιμπεριαλιστική πάλη είναι και αυ-
τή κατώτερη των περιστάσεων και αντι-
κατοπτρίζει την αποσυγκρότηση της ερ-
γατικής τάξης. Κανένα αίσθημα ασφά-
λειας δεν μπορεί να γεννά στο λαό και
τη νεολαία η ακόμα μεγαλύτερη μετα-
τροπή της χώρας σε μια απέραντη πολε-
μική βάση. Ο μόνος παράγοντας «ασφά-
λειας και σταθερότητας» είναι η ανάπτυ-
ξη ενός μαζικού και πολιτικοποιημένου
λαϊκού και νεολαιίστικου κινήματος που
θα αντιπαλεύει την ιμπεριαλιστική εξάρ-
τηση, το φιλοπόλεμο κλίμα που καλ-
λιεργείται με μπόλικες δόσεις εθνικι-
σμού και σοβινισμού, την προοπτική
μιας πιο «ένθερμης» πολεμικής αντιπα-
ράθεσης στην περιοχή.

Π.Ν.

Ανταπόκριση 

Η Αλεξανδρούπολη ορμητήριο σφαγέων



Κ
υκλοφόρησε από τις εκδόσεις Εκτός Των Τειχών το τεύχος 19 της Αντίθεσης. Μια έκδοση
κάπως ιδιόμορφη, που προσπαθεί να απαντήσει ζητήματα που ανέδειξε η επικαιρότητα,
παραβλέποντας κάποιους προγραμματισμούς.

Έτσι, το άρθρο του Γ. Βάρλα προσπαθεί να φωτίσει ένα κεντρικό και άκρως επίκαιρο θέμα,
καθώς πραγματεύεται το ρόλο των φαρμακοβιομηχανιών στην εκμετάλλευση της πανδημίας, τα
δισ. της κερδοφορίας που τους απέφεραν και τον πολιτικό και γεωστρατηγικό ανταγωνισμό που
έχουν ενσωματωμένα στην παρασκευή τους.

Το άρθρο του Β. Σαμαρά καταπιάνεται με την πρόσφατη απώλεια του Μίκη Θεοδωράκη, προ-
σπαθώντας να αποδομήσει τον διαχωρισμό που επεδίωξαν να κάνουν αστοί και ρεφορμιστές ανά-
μεσα στον «πολιτικό» και στον «μουσικό» Μίκη.

Με το κείμενο του Σ. Χατζησάββα δίνεται μια απάντηση, αλλά συγχρόνως γίνεται και μια πρό-
σκληση ώστε να ανοίξει ένας διάλογος, σχετικά με την παλινόρθωση στην ΣΕ αλλά και την Κίνα.

Το κείμενο του Δ. Μάνου ορμάται από την περίπτωση της Ισπανίας και του εκεί εμφυλίου πο-
λέμου για να αναφερθεί στην αναγκαιότητα των σημερινών μετώπων πάλης και πώς αυτά πρέπει
να αντιμετωπίζονται από την Αριστερά και το λαϊκό κίνημα.

Τέλος, το κείμενο της Τ. Γκενίδου επιχειρεί μία σύντομη, αλλά αρκετά περιεκτική και κατατο-
πιστική αναδρομή στην εξέλιξη της αντεργατικής επίθεσης στο διάβα των τελευταίων δεκαετιών.

Η
χρονική απόσταση πάντα έδινε
στους καιροσκόπους τη δυνα-
τότητα ελιγμών. Από αυτό τον

κανόνα δεν εξαιρείται η ηγεσία του
ΚΚΕ, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τις κα-
ταρρεύσεις των χωρών του τέως
“υπαρκτού σοσιαλισμού” και πρώτα
και κύρια της πρώην ΕΣΣΔ. Τα 30 χρό-
νια που πέρασαν από τότε που με επί-
σημο διάταγμα “διαλύθηκε” και τυπι-
κά η χώρα αυτή οδήγησαν τα παγκό-
σμιου βεληνεκούς θραύσματά της να
δημιουργήσουν τραύματα σε όλα τα
“κόμματα-δορυφόρους” του “κέ-
ντρου”. Η ηγεσία του ΚΚΕ, παρ’ ότι
κινδύνευσε, κατάφερε να επιβιώσει,
να “ανασυγκροτηθεί” και να “αντεπι-
τεθεί”, όπως ισχυρίζεται. Σήμερα δεν
έχει κανένα πρόβλημα να παρουσιάζει
εαυτόν ως “δικαιωμένη”, παρά τους
τριγμούς που πέρασε στη διεθνή της
αναφορά, που βέβαια συνέπεσε χρονι-
κά με την προσπάθειά της να εισέλθει
στα σαλόνια τής αστικής διαχείρισης
με τις συγκυβερνήσεις του 1989-1990.
Και οι δύο πολιτικές επιλογές προσα-
νατολισμού τής στοίχισαν, φυσικά.

Η ίδια η πρώην ΓΓ της ΚΕ του ΚΚΕ
Αλ. Παπαρήγα, σε πρόσφατη συνέ-
ντευξή της στο «Ριζοσπάστη του Σαβ-
βατοκύριακου» 18-19/12/2021 και
στο πλαίσιο σχετικού αφιερώματος,
αναγκάζεται να επαναφέρει στη μνήμη
των αναγνωστών τη βασική τοποθέτη-
ση της ΚΕ του ΚΚΕ της περιόδου του
“φαινομένου” της περεστρόικα (ανα-
συγκρότησης): «Η ΚΕ εκτιμούσε ότι η
περεστρόικα ήταν “επανάσταση μέσα
στην επανάσταση”, ότι “συμβάλλει στην
ανάπτυξη της περισσότερης δημοκρα-
τίας και του σοσιαλισμού”». Απότοκο
αυτής της αρχειακής τοποθέτησης
υπήρξε η πολεμική που εξαπέλυσε τότε
αυτή η ηγεσία όχι μόνο στην “οπορτου-
νιστική” πτέρυγα του κόμματος και του
Συνασπισμού της Αριστεράς και της
Προόδου με την οποία συστεγάζονταν
και στην οποία αρέσκεται να αναφέρε-
ται αλλά και σε δυνάμεις από τα αριστε-
ρά – μεταξύ των οποίων και το ΚΚΕ(μ-λ)
– που θεωρούσαν ότι οι καταρρεύσεις
είναι “η τελική πράξη του δράματος”
της καπιταλιστικής παλινόρθωσης που
είχε ξεκινήσει τυπικά με το 20ό Συνέ-
δριο του ΚΚΣΕ τον Φλεβάρη του 1956.
Σε ποια ακριβώς “ανασυγκρότηση”
προέβαινε και σε ποια “διαφάνεια”

(γκλάσνοστ) προχωρούσε η Νέα Αστική
Τάξη (ΝΑΤ) της Ρωσίας το έζησαν και με
μια έννοια συνεχίζουν να το βιώνουν
στο πετσί τους τόσο οι λαοί της πρώην
Σοβιετικής Ένωσης όσο και οι υπόλοιποι
ανά τον κόσμο.

Όταν πλέον αποκαλύφθηκε πλατιά
στους λαούς το τι ακριβώς σήμαινε αυτή
η κατάρρευση, η ηγεσία του ΚΚΕ προ-
σπάθησε να πάρει αποστάσεις, να προ-
βεί σε έναν, ας πούμε, συμβιβασμό
εντός του κόμματος με το 13ο Συνέδριο
(πράγμα που εμμέσως παραδέχεται) και
σήμερα να θεωρεί το 14ο ως απαρχή της
“αποκατάστασης του επαναστατικού χα-
ρακτήρα του ΚΚΕ” που συνεχίστηκε με
επόμενα Σώματα και Συνδιασκέψεις. Μό-
νο που το ερώτημα παραμένει αμείλικτο
και σε αυτό η ηγεσία του ΚΚΕ δεν απα-
ντά: Γιατί τη στιγμή που συνέβαιναν όλα
αυτά τα κοσμοϊστορικά γεγονότα και τα
ίδια τα ρεβιζιονιστικά στελέχη στη Ρω-
σία επέλεγαν να πετάξουν σε παγκόσμια
θέα τη φενάκη του “σοσιαλισμού” τους,
αυτή είχε λάθος άποψη, εκτίμηση και
τοποθέτηση; Και ήταν αρκετό ένα
“γράψτε λάθος” που εκστόμιζε ετερο-
χρονισμένα κατά 6 χρόνια από το 1985
και τη “σύλληψη” της περεστρόικα (το
Δεκέμβρη του 1991 με το 14ο) αυτή η
ηγεσία για να μη συμπαρασυρθεί στη
διάλυση του δικού της κατασκευάσμα-
τος; Ακόμη περισσότερο, όλη αυτή τη
μακρά περίοδο δεκαετιών, που ταυτί-
στηκε σε απόλυτο βαθμό με τα προτάγ-
ματα σε επίπεδο ιδεολογίας, πολιτικής

και οικονομίας του σοσιαλιμπεριαλισμού
και της αντεπανάστασης, μπορεί να τη
“διαγράψει” μια “αποκατάσταση”;

Η ουσία, βέβαια, και της “φρέ-
σκιας”-σημερινής τοποθέτησης της ηγε-
σίας του ΚΚΕ αδυνατεί να προσδιορίσει
το κοινωνικό σώμα που ηγήθηκε της
παλινόρθωσης και της αντεπαναστατι-
κής ανατροπής. Γιατί ούτε στα σοβαρά
μπορεί να υποστηριχθεί ότι η “επιβίω-
ση” του (τσαρικού;) κατεστημένου ηγή-
θηκε της μεγάλης ανατροπής ούτε
ασφαλώς έγινε κάποια “στρατιωτική
επέμβαση” των υπόλοιπων καπιταλιστι-
κών χωρών στην πρώην ΕΣΣΔ. Πολύ πε-
ρισσότερο, η αναφορά στην ανάγκη
"ωρίμανσης των κομμουνιστικών σχέσε-
ων", τις οποίες θεωρεί γεννημένες και
περίπου δεδομένες στην ΕΣΣΔ, απηχεί
έναν μηχανιστικό τρόπο αντιμετώπισης
της ταξικής πάλης και βρίσκεται σε φα-
νερή αντιδιαστολή με την διαλεκτική-
υλιστική αντίληψη. Όταν η μήτρα που
σε γέννησε αναζητά τις “απαντήσεις”
εκεί που δεν υπάρχουν, τότε, όσο και
να λες - πάλι ετεροχρονισμένα - ότι στο
σοσιαλισμό διεξάγεται ταξική πάλη, δεν
μπορείς να αντιληφθείς και να ψηλαφή-
σεις το χαρακτήρα των νέων αντιθέσε-
ων που γεννά η τιτάνια προσπάθεια σο-
σιαλιστικής οικοδόμησης. Ακόμη και τον
Λένιν και τα συμπεράσματά του, πολύ
περισσότερο τον Στάλιν στις αναφορές
του στα “Οικονομικά Προβλήματα του
Σοσιαλισμού στην ΕΣΣΔ”, λάθος θα τους
ερμηνεύεις! Ή, για να είμαστε πιο ακρι-

βείς, θα προσπαθείς να τους “εντάξεις”
χοντροκομμένα στο σημερινό σου αφή-
γημα! Δεν προσφέρονται, ωστόσο, για
τέτοιου είδους χρήση…

Θα μπορούσαμε να πάρουμε στα
σοβαρά την “αυτοκριτική” της Παπαρή-
γα για τη “λαθεμένη στρατηγική του
κόμματος” εκείνη την περίοδο. Αν ανα-
φερόταν πράγματι στο χαρακτήρα της
επανάστασης στη χώρα μας (μιας και μι-
λάμε για στρατηγική), στις κοινωνικές
και πολιτικές δυνάμεις που θα πρωτο-
στατήσουν, στο ποια είναι η βασική και
ποια η κύρια αντίθεση που η επαναστα-
τική αυτή κίνηση των μαζών θα λύσει
κ.λπ. κ.λπ. Μόνο που αυτή η αποστρο-
φή του λόγου της απαντά στα τότε ζη-
τήματα τακτικής κι όχι στρατηγικής. Στο
αν δηλαδή το ΚΚΕ θα προωθούσε την
αυτόνομη πορεία του ή αν θα γινόταν
“συνιστώσα” ενός ευρύτερου σοσιαλδη-
μοκρατικών προδιαγραφών πολιτικού
μορφώματος. Το ερώτημα, φυσικά, δεν
αφορούσε το τι ήταν διατεθειμένη να
κάνει η ηγεσία του. Άλλωστε, σχεδόν
ταυτόχρονα, είχε δώσει δείγματα γρα-
φής. Το ερώτημα αφορούσε κι εξακο-
λουθεί να αφορά το αν γίνεται αποδε-
κτό από την αστική τάξη και τους δυτι-
κούς ιμπεριαλιστές να παίξει ενεργότε-
ρο ρόλο στο αστικό πολιτικό παιχνίδι.
Το “στοιχείο” ακριβώς αυτό θα εξακο-
λουθήσει να ταλανίζει την ηγεσία του
για καιρό ακόμη.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ6 Σάββατο 8 Γενάρη 2022Προλεταριακή Σημαία

ΚΚΕ και κατάρρευση

«Μελέτη και συμπεράσματα» προς ποια κατεύθυνση;
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Ή
ταν 26 Δεκεμβρίου του 1991,
όταν η κόκκινη σημαία με το
σφυροδρέπανο υποστελλόταν

από το Κρεμλίνο, για να αντικατασταθεί
από την τρίχρωμη ρωσική. Η εξέλιξη αυ-
τή δεν αποτέλεσε παρά το επιστέγασμα
μιας σειράς διεργασιών που συντελέστη-
καν το δίχρονο '89-'91, με κατάληξη τη
διάλυση της Ε.Σ.Σ.Δ και την κατάρρευση
του ανατολικού μπλοκ. Ο δρόμος είχε
ανοίξει κάποια χρόνια πριν, με την εξαγ-
γελία από τον Γκορμπατσόφ, που είχε
ανέλθει στην εξουσία το 1985, των με-
ταρρυθμίσεων που έμειναν στην ιστορία
με τα ονόματα «περεστρόικα» και
«γκλάσνοστ».

Οι ανατροπές που σηματοδότησαν
εκείνα τα γεγονότα έφερναν σε πέρας
μια ολόκληρη πορεία καπιταλιστικής πα-
λινόρθωσης στη Σοβιετική Ένωση και τις
υπόλοιπες πρώην σοσιαλιστικές χώρες
και λαϊκές δημοκρατίες, που είχε εγκαι-
νιάσει το 20ο Συνέδριο του Κ.Κ.Σ.Ε το
1956. Ήταν μια πορεία αναίρεσης των
σοσιαλιστικών χαρακτηριστικών αυτών
των κοινωνιών, γκρεμίσματος των ιστο-
ρικών κατακτήσεων της εργατικής τάξης
και των λαών στις χώρες που απελευθε-
ρώθηκαν από τον ζυγό του καπιταλι-
σμού, διεύρυνσης των προνομίων και της
εξουσίας των κοινωνικών στρωμάτων και
των πολιτικών τους εκπροσώπων, που
από τα μέσα της δεκαετίας του ΄50 είχαν
πάρει το πάνω χέρι και γυρνούσαν τον
τροχό της Ιστορίας προς τα πίσω.

Εξετάζοντας τα γεγονότα εκ πρώτης
όψεως, θα μπορούσε να ισχυριστεί κά-
ποιος ότι με αυτά αποκαταστάθηκε μια
σωστή σχέση των πραγμάτων, πως
επήλθε η ιστορική δικαίωση του πολιτι-
κού ρεύματος (μ-λ κίνημα) και των αγω-
νιστών που για δεκαετίες έδωσαν τη μά-
χη ενάντια στον εκφυλισμό του σοσιαλι-
σμού και του κομμουνιστικού κινήματος,
πως οι κόκκινες σημαίες έφυγαν από τα
χέρια των ρεβιζιονιστών που τόσο πολύ
τις ατίμασαν, μέχρι να αποκαλυφτεί επι-
τέλους ολόπλευρα που οδηγούσαν τις
εξελίξεις. Μόνο που τα πράγματα δεν εί-
χαν καθόλου έτσι. Και όπως σωστά είχε
διαβλέψει η οργάνωσή μας από τότε, οι
ανατροπές που συντελέστηκαν το '89-'91
αποτέλεσαν την απαρχή μιας εφιαλτικής
περιόδου για την εργατική τάξη και τους
λαούς του πλανήτη.

Η όψη του κόσμου, όπως αυτή δια-
μορφώθηκε κατά βάση μεταπολεμικά,
εισέρχεται σε μια περίοδο δραστικών
μεταβολών που εξελίσσονται έως και τις
μέρες μας. Τίθεται σε νέα βάση ο αντα-
γωνισμός των ιμπεριαλιστικών δυνάμε-
ων για το ξαναμοίρασμα των αγορών
και των σφαιρών επιρροής, η στρατηγι-
κού χαρακτήρα επίθεση του κεφαλαίου
στην εργατική τάξη απογειώνεται και
λαμβάνει χαρακτηριστικά «ιστορικής ρε-
βάνς», συνολικά αναδύονται στην επι-
φάνεια οι πιο αντιδραστικές και επιθετι-
κές τάσεις του καπιταλιστικού-ιμπερια-
λιστικού συστήματος. Οι νικητές της τα-
ξικής αναμέτρησης του προηγούμενου
αιώνα διακηρύσσουν σε όλους τους τό-
νους το «τέλος της Ιστορίας»! 

Απέναντι σε όλα αυτά, η εργατική τά-
ξη και οι λαϊκές μάζες στέκονται αμήχα-
να, ανίκανες να αντιδράσουν ουσιαστικά,
αφοπλισμένες ιδεολογικά, πολιτικά και
οργανωτικά, με το σοσιαλιστικό όραμα
πέρα για πέρα συκοφαντημένο στις συ-
νειδήσεις τους. Και αν αυτή η κατάσταση
χρειάστηκε δεκαετίες ρεβιζιονιστικής κυ-
ριαρχίας για να διαμορφωθεί, οι οβιδια-
κές μεταμορφώσεις των «κομμουνιστών»
στις ηγεσίες των ανατολικών χωρών εν

μια νυκτί σε καπιταλιστές, έρχονται να
δώσουν μεμιάς τη χαριστική βολή!

Τι ήταν, λοιπόν, αυτό που επί της ου-
σίας συνέβη τότε; Ποιος ο χαρακτήρας
των δραματικών εκείνων εξελίξεων;

Σίγουρα, πάντως, όχι η ανατροπή
του σοσιαλιστικού συστήματος! Αυτή
είχε αρχίσει να συντελείτε ήδη από τη
δεκαετία του ΄50 στη Σοβιετική Ένωση,
με την άνοδο στην εξουσία της ρεβιζιο-
νιστικής κλίκας και της «ιντελιγκέ-
ντσιας» που αυτή εκπροσωπούσε. Ήταν
άνοδος νεοαστικών στοιχείων, δηλαδή,
που είχαν διαμορφωθεί την προηγούμε-
νη περίοδο στο εσωτερικό της σοσιαλι-
στικής κοινωνίας, στη βάση των αδυνα-
μιών, κενών και λαθεμένων επιλογών
που τη χαρακτήρισαν, ασφυκτιώντας,
όμως, εντός του «σταλινικού» πλαισί-
ου. Με σταθμό το 20ο Συνέδριο, αυτά
τα στοιχεία κατόρθωσαν να αναλάβουν
τα ηνία, να αδρανοποιήσουν περαιτέρω
το προλεταριάτο και να εδραιώσουν τη
θέση και τα χαρακτηριστικά τους μέσα
σε μια πορεία. Τα θεωρήματα της «ει-
ρηνικής συνύπαρξης με τον ιμπεριαλι-
σμό», του «ειρηνικού περάσματος στον
σοσιαλισμό», του «παλλαϊκού κρά-
τους», των «παραγωγικών δυνάμεων»,
της ΕΤΕ, δεν αποτέλεσαν παρά το ιδεο-
λογικό όχημα αυτής της διαδικασίας.

Επίσης, σε αντίθεση με όσα διατείνο-
νται ορισμένες αναλύσεις από αστική ή
ακόμα και «προοδευτική» σκοπιά, οι λαϊ-
κές μάζες δεν έπαιξαν κανέναν ουσιαστι-
κό ρόλο σε εκείνα τα γεγονότα. Οι ιθύ-
νοντες αυτών των κοινωνιών είχαν φρο-
ντίσει να τις περιθωριοποιήσουν καιρό
πριν, άσχετα από το αν επιχείρησαν να
τις χρησιμοποιήσουν προς τη μια ή την
άλλη κατεύθυνση για τους δικούς τους
σκοπούς. Το ότι στο δημοψήφισμα του
Μάρτη του '91, για παράδειγμα, ψήφισαν
κατά πλειοψηφία υπέρ της διατήρησης
της Σοβιετικής Ένωσης, κάθε άλλο παρά
αποδεικνύει την ενεργή τους παρουσία
στις εξελίξεις και δεν γίνεται να ερμη-
νευτεί καν αποκλειστικά και μόνο από
την άποψη της ανάμνησης της ανωτερό-
τητας των σοσιαλιστικών κεκτημένων
του παρελθόντος, αν αναλογιστούμε ότι
οι πάσης φύσεως τάσεις νοσταλγίας τότε
ενισχύονταν και από τις δυνάμεις εκείνες
που επεδίωκαν την αναστήλωση της
κραταιής σοσιαλιμπεριαλιστικής πολιτι-
κής της Σοβιετικής Ένωσης της μπρεζνιε-
φικής περιόδου (όπως και την επέκταση
της ισχύος της ιμπεριαλιστικής πολιτικής

της καπιταλιστικής Ρωσίας σήμερα!). Η
βασική αντίθεση στους κόλπους των κοι-
νωνιών του παλινορθωμένου καπιταλι-
σμού, επομένως, ανάμεσα στην εργατική
και τη Νέα Αστική Τάξη (ΝΑΤ) που εξου-
σίαζε, παρέμεινε αδρανής.

Στην πραγματικότητα, το στοιχείο
που καθόρισε τις εξελίξεις του ΄89-΄91
ήταν η παρόξυνση της εσωτερικής αντί-
φασης ενός καθεστώτος που δεν ήταν
πλέον σοσιαλιστικό από τη μία, ενώ από
την άλλη δεν μπορούσε να μετεξελιχθεί
ακόμα σε «τυπικά» καπιταλιστικό. Η
ιδιότυπη αστική τάξη που κυριαρχούσε
επεδίωξε να αποτινάξει από πάνω της το
βαρίδι του κομμουνιστικού μανδύα που
ήταν υποχρεωμένη να φορά μέχρι τα τό-
τε και να κάνει βήματα στην κατεύθυνση
της ολοκλήρωσής της. Γεγονός καθόλου
απλό, που ακόμα και σήμερα στην «ανα-
συγκροτημένη» ιμπεριαλιστική Ρωσία
του Πούτιν παραμένει ανοικτό και προ-
σκρούει στους ιστορικούς όρους κατα-
γωγής αυτής της τάξης.

Γιατί, όπως έχουμε αναλύσει διεξοδι-
κά στο παρελθόν, η ΝΑΤ στη Σοβιετική
Ένωση και τις ανατολικές χώρες αναπτύ-
χθηκε σε δύο βασικά τομείς, τον κρατι-
κό-κομματικό από τη μια (με το κράτος
να έχει απορροφήσει επί της ουσίας το
κόμμα) και τον παραγωγικό-οικονομικό
από την άλλη. Αυτή ήταν και η βασική
της αντίφαση, που οξύνθηκε στο έπακρο
και οδήγησε στις καταρρεύσεις, όσο και
αν και οι δύο μερίδες της ήταν απόλυτα
ενωμένες σε ό,τι αφορούσε το ξήλωμα
της σοσιαλιστικής επαναστατικής κατεύ-
θυνσης. Σημαντικό ρόλο στην εκδήλωση
αυτής της εσωτερικής αντίφασης έπαιξε
το διεθνές πλαίσιο που είχε διαμορφω-
θεί, με την καπιταλιστική «πετρελαϊκή»
κρίση να πλήττει και τη Σοβιετική Ένω-
ση, ενώ οι πιέσεις του αμερικάνικου
ιμπεριαλισμού του Ρίγκαν, που συνερχό-
ταν από την ήττα του Βιετνάμ, έσερνε
πλέον μαζί του -μετά τη στροφή της- την
Κίνα και επιχειρούσε την επίθεση σε όλα
τα μέτωπα, είχαν καταστεί αφόρητες.

Η πολιτική Γκορμπατσόφ, επομένως,
εξέφρασε την προσπάθεια διαφοροποίη-
σης των εσωτερικών συσχετισμών στη
ΝΑΤ, με τη μερίδα που είχε αναπτυχθεί
στον παραγωγικό μηχανισμό να επιδιώκει
να κερδίσει πόντους έναντι της επικρα-
τούσας για δεκαετίες κρατικίστικης. Ταυ-
τόχρονα, έθετε επί τάπητος τη συλλογική
ανάγκη της ΝΑΤ να αυξήσει τον βαθμό εκ-
μετάλλευσης του προλεταριάτου, για να

μπορέσει να ανταποκριθεί στις «εσωτερι-
κές» και «εξωτερικές» της ανάγκες. 

Όλα τα γεγονότα που ακολούθησαν,
όπως το αποτυχημένο πραξικόπημα των
«κρατιστών» τον Αύγουστο του '91, η
ανάδειξη του Γιέλτσιν, το δυνάμωμα των
φυγόκεντρων τάσεων των αστικών εθνι-
κών τμημάτων (με τα γνωστά αποτελέ-
σματα), η συμφωνία διάλυσης της ΕΣΣΔ,
καθορίστηκαν από τις εσωτερικές αυτές
αντιφάσεις και αντιθέσεις, με τους Δυτι-
κούς, βέβαια, να μην υστερούν καθόλου
στις παρεμβάσεις και την άσκηση πίεσης
προς τον χώρο εκείνο που αντίκριζαν
πλέον ως νέο πεδίο κυριαρχίας τους. 

Σε ό,τι μας αφορά, οι εξελίξεις γύρω
από την κατάρρευση της Ε.Σ.Σ.Δ σημα-
τοδοτούν και το κλείσιμο ενός κύκλου.
Μια ιστορική φάση του κομμουνιστικού
κινήματος, που σφραγίστηκε από την
«έφοδο στον ουρανό» της Οκτωβριανής
Επανάστασης, την Τρίτη Διεθνή, την
αντιφασιστική πάλη των λαών, τη συ-
γκρότηση του σοσιαλιστικού στρατοπέ-
δου, τη ΜΠΠΕ στην Κίνα και τις απόπει-
ρες απάντησης στην καπιταλιστική παλι-
νόρθωση, ολοκληρωνόταν. 

Η ήττα του εργατικού-επαναστατι-
κού-κομμουνιστικού κινήματος είναι μια
πραγματικότητα και τις συνέπειές της
βιώνουν με οδυνηρό τρόπο οι λαοί. Η
επίγνωση αυτής της πραγματικότητας
ορίζει και το μέγεθος των προκλήσεων
που έχουν να αντιμετωπίσουν οι επανα-
στάτες στην ταξική πάλη της σύγχρονης
εποχής. Επί της ουσίας, οφείλουν «να
ξαναρχίσουν». Όχι φυσικά από το μη-
δέν, μιας και η εμπειρία των επαναστα-
τικών εγχειρημάτων και της ήττας τους
παρέχει ένα ολόκληρο υλικό που πρέπει
να αξιοποιηθεί. 

Κρίσιμο ζήτημα σε αυτή την κατεύ-
θυνση για την οργάνωσή μας αποτελεί η
βαθύτερη διερεύνηση των όρων και των
αιτιών της καπιταλιστικής παλινόρθω-
σης. Μια διαδικασία άρρηκτα δεμένη με
την υπεράσπιση του κομμουνιστικού κι-
νήματος από τη διαστρέβλωση και τη συ-
κοφαντία του ταξικού εχθρού, αλλά και
με την πάλη που διεξάγουν σήμερα οι
λαϊκές μάζες ενάντια στο καπιταλιστικό-
ιμπεριαλιστικό σύστημα και τη βαρβαρό-
τητα που επιβάλλει. Για να ενσωματω-
θούν τα συμπεράσματά της στην κομμου-
νιστική φυσιογνωμία που απαιτεί η επο-
χή μας, καθώς και να τεθούν οι βάσεις
για τους νέους επαναστατικούς κύκλους
που βρίσκονται μπροστά.
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30 χρόνια από την κατάρρευση της Ε.Σ.Σ.Δ.
Η ελπίδα του λαού είναι κόκκινη!

Το αποτυχημένο πραξικόπημα του Αυγούστου του 1991  



ΑΛΥΣΙΔΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΩΝ JUMBO

Νο 1 στην εκμετάλλευση των εργαζομένων!

Σ τις 3 και 4 Γενάρη προκηρύχτη-
κε απεργία με ομόφωνη από-
φαση του Δ.Σ. του Συλλόγου 

Εργαζομένων Εθνικής Ασφαλιστικής 
με βασικό αίτημα την υπογραφή της 
νέας Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας. 
Επίσης, αίτημα του συλλόγου αποτελεί 
και η αύξηση στους μισθούς των εκατο-
ντάδων εργαζομένων που δουλεύουν 
με μισθούς πείνας μέσω εργολαβιών 
(κυρίως της ICAP) στην Εθνική Ασφα-
λιστική.

Οι εργαζόμενοι προχώρησαν σε 
προειδοποιητική απεργία έπειτα απ’ την 
άρνηση της διοίκησης να υπογράψει 
την προτεινόμενη διετή ΣΣΕ με αυξή-
σεις, χρησιμοποιώντας ως δικαιολογία 
ότι η εταιρία είναι σε μεταβατική περίο-
δο μετά το ξεπούλημά της στο αμερικα-
νικό fund CVC Capital. Η εξαγορά δεν 
αναμένεται να ολοκληρωθεί πριν απ’ 
τον ερχόμενο Απρίλη και, όπως γίνεται 
γνωστό, θα έχει βαρύτατες συνέπειες 
για τους εργαζόμενους. Ήδη η διοίκηση 
έχει σπεύσει να ενημερώσει ότι με την 
εξαγορά θα έρθουν νέες «εθελούσιες» 
απολύσεις. Μέχρι την ολοκλήρωση 
του ξεπουλήματος, επιδιώκεται να βρί-
σκονται οι εργαζόμενοι στην αναμονή, 
με τη συλλογική σύμβαση να μην ισχύ-
ει πλέον, ώστε να είναι και πιο εύκολα 
εκμεταλλεύσιμοι.

Η παραπάνω αδιάλλακτη στάση της 
διοίκησης δεν έρχεται σαν κεραυνός 
εν αιθρία. Εδώ και χρόνια η διοίκηση 
της Εθνικής Ασφαλιστικής προσπαθεί 
να απογυμνώσει τους εργαζόμενους 
από τα δικαιώματα και τις κατακτήσεις 
τους. Μέσω της πρόσληψης εργολαβι-

κών εργαζομένων, οι οποίοι παίρνουν 
πολύ χαμηλούς μισθούς κι έχουν πε-
νιχρά εργασιακά δικαιώματα, επιδιώκει 
τόσο να ασκεί πιέσεις στους μόνιμους 
υπαλλήλους για να δεχτούν να εργα-
στούν με χαμηλότερο μισθό κάτω απ’ 
το φόβο της απόλυσης, όσο και να τους 
απομακρύνει εντελώς με «εθελούσιες» 
απολύσεις. Επιπλέον, μ’ αυτόν τον 
τρόπο διασπά τους εργαζόμενους σε 
«παλιούς» και «νέους», με αποτέλε-
σμα να δυσκολεύεται ο από κοινού 
βηματισμός τους. Σημαντικό ρόλο στη 
δυσκολία συγκρότησης παίζουν και 
οι συνδικαλιστικές ηγεσίες, καθώς δεν 
δέχονται ως μέλη του σωματείου τούς 
εργολαβικούς εργαζόμενους. Με τον 
αντεργατικό νόμο Χατζηδάκη ως στή-
ριγμα, η διοίκηση επιδιώκει να συνεχί-
σει ανενόχλητη το έργο της υποβάθμι-
σης των εργασιακών σχέσεων.

Οι εργαζόμενοι της Εθνικής Ασφα-
λιστικής θα πρέπει να γυρίσουν την 
πλάτη σε λογικές διαχωρισμού, που 
προωθούνται με ευθύνη και των συνδι-
καλιστικών ηγεσιών. Θα πρέπει να πα-
λέψουν από κοινού για την υπογραφή 
συλλογικής σύμβασης και για την πρό-
σληψη των εργολαβικών απ’ ευθείας 
από την εταιρία χωρίς διαμεσολαβητές 
με αξιοπρεπείς μισθούς και δικαιώμα-
τα. Η 48ωρη απεργία αποτελεί θετική 
εξέλιξη και δείχνει τα αγωνιστικά αντα-
νακλαστικά των εργαζομένων. Παρ’ 
όλα αυτά, οι εργαζόμενοι δεν θα πρέπει 
να επαναπαυτούν, αλλά να συνεχίσουν 
τον αγώνα τους μέχρι την υλοποίηση 
των δίκαιων αιτημάτων τους.

Ο υπουργός Χατζηδάκης απαγόρευσε τις 
άδειες των εργαζομένων του ΕΦΚΑ. Αφού 
τους φόρτωσε την ευθύνη για την καθυστέ-

ρηση της έκδοσης 300.000 συντάξεων, τους έβγα-
λε άχρηστους «αντικαθιστώντας» τους με ιδιώτες 
λογιστές και δικηγόρους (με τους οποίους πέτυχε 
την εκκαθάριση μόλις... 8 συντάξεων, που πρέπει 
και πάλι να ελέγξει υπάλληλος του ΕΦΚΑ!!!), στις 
γιορτές τούς απαγόρευσε τις άδειες λόγω... φόρτου 
εργασίας.

Μια κατάσταση που δείχνει ξανά ότι το πρό-
βλημα είναι πολύ βαθύτερο και έχει να κάνει με τις 
συσσωρευμένες ελλείψεις προσωπικού, τους μειω-
μένους προϋπολογισμούς και τον τρόπο διαχείρισης 
του ΕΦΚΑ απ’ όλες τις κυβερνήσεις (ΝΔ, ΠΑΣΟΚ 
και ΣΥΡΙΖΑ) που έχουν περάσει. Αυτό βέβαια δεν 
σημαίνει ότι το σχέδιο περί εισαγωγής ιδιωτών έχει 
εγκαταλειφθεί, διότι πολύ απλά δεν στοχεύει στην 
ταχύτερη απονομή των συντάξεων, που ουδόλως 
ενδιαφέρει την κυβέρνηση, αλλά στην εισαγωγή 
ιδιωτικοοικονομικών κριτηρίων και το σπάσιμο των 
εργασιακών δικαιωμάτων σ’ έναν φορέα που διαχει-
ρίζεται την κοινωνική ασφάλιση και τα δισεκατομμύ-
ρια ευρώ των ασφαλισμένων.

Για άλλη μια φορά, λοιπόν, η κυβέρνηση απο-
ποιείται των ευθυνών της φορτώνοντάς τις στο λαό. 
Ο υπουργός Χατζηδάκης εφαρμόζει τον αντεργατικό 

νόμο 4808 στην «αυλή» του δείχνοντας στην πρά-
ξη τις δυνατότητες που προσφέρει στην εργοδοσία, 
ενώ παράλληλα τροφοδοτεί την αντιδραστική προ-
παγάνδα περί «άχρηστων δημοσίων υπαλλήλων», 
που «απολαμβάνουν το προνόμιο» της μονιμότητας, 
και επιδιώκει να στρέψει το λαό ενάντια σε εργαζό-
μενους.

Η αντίδραση των ΠΟΣΕ-ΕΦΚΑ (Πανελλήνια 
Ομοσπονδία Συλλόγων Εργαζομένων ΕΦΚΑ) και 
ΠΟΠΟΚΠ (Πανελλήνια Ομοσπονδία Προσωπικού 
Οργανισμών Κοινωνικής Πολιτικής) ήταν η κήρυξη 
24ωρης απεργίας για την Πέμπτη 23 Δεκέμβρη με 
συγκέντρωση έξω απ’ το υπουργείο Εργασίας και αι-
τήματα «την προάσπιση των εργασιακών δικαιωμά-
των και τη διασφάλιση του δημόσιου ασφαλιστικού 
συστήματος». 

Η αντίδραση της κυβέρνησης ήταν να… εφαρ-
μόσει το νόμο. Έσυρε με τις γνωστές διαδικασί-
ες-εξπρές τους απεργούς στα δικαστήρια, κήρυξε 
την απεργία τους παράνομη και καταχρηστική και 
τους κάλεσε να πάνε για δουλειά, απειλώντας τους 
ανοιχτά. Οι εργαζόμενοι όμως συνέχισαν με νέα 
απεργία, που κήρυξε αυτή τη φορά η ΑΔΕΔΥ, την 
επόμενη μέρα, Παρασκευή 24 Δεκέμβρη. Παρά τις 
πιέσεις, εκφρασμένες και από συστημικούς αρθρο-
γράφους που, εκτός απ’ τη λάσπη που έριξαν στους 
εργαζόμενους, «υπενθύμισαν» ότι ο νόμος απαγο-
ρεύει την κάλυψη απεργίας από ανώτερο όργανο, η 
πλειοψηφία των εργαζόμενων απήργησαν.

Οι εξελίξεις στον ΕΦΚΑ ανέδειξαν ότι ο νόμος 
4808, που εξοπλίζει το σύστημα σε άλλο επίπεδο, 
ψηφίστηκε για να εφαρμοστεί σε μια περίοδο έντα-
σης της επίθεσης που έχει εξαπολυθεί ενάντια σε 
όλους τους εργαζόμενους. Ότι δεν θα μπορεί να 
«αντιμετωπίζεται» με... κλεφτοπόλεμο μεταξύ ομο-
σπονδιών και κυβέρνησης, αλλά ότι μόνο οι εργα-
ζόμενοι με τους αγώνες τους μπορούν να υπερασπι-
στούν τις κατακτήσεις και τα δικαιώματά τους.

ΕΘΝΙΚΉ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΉ
48ωρη απεργία για τη διεκδίκηση 
Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας

Ν έες καταγγελίες δημοσιεύτηκαν εκ μέ-
ρους των εργαζομένων της γνωστής 
αλυσίδας των πολυκαταστημάτων 

Jumbo. Για μια ακόμα φορά, η εταιρεία των 
Jumbo αποδείχθηκε μπροστάρης στην επίθε-
ση κατά των εργασιακών δικαιωμάτων, έχο-
ντας πάρει το πράσινο φως απ’ την αντεργα-
τική πολιτική της κυβέρνησης που της κλείνει 
το μάτι.

Σε συνέχεια των ελλιπών μέτρων προ-
στασίας καθ’ όλη τη διάρκεια της πανδημίας, 
των 11ωρων βαρδιών, των απλήρωτων υπε-
ρωριών, των εκδικητικών απολύσεων και της 
εργοδοτικής τρομοκρατίας, η προκλητικότητα 
της εργοδοσίας εκφράστηκε ξανά με τον πιο 
ξεκάθαρο τρόπο, μέσα απ’ το αίτημα του επι-
κεφαλής του Ομίλου να ανοίξουν τα κατα-
στήματα την Κυριακή 26 Δεκέμβρη, μέρα θε-
σμοθετημένης αργίας! Τι κι αν οι εργαζόμενοι 
δουλεύουν ασταμάτητα όλη αυτή την περίοδο. 
Τι κι αν η εντατικοποίηση και η εξάντληση 
βαράνε κόκκινο. Αυτά είναι ψιλά γράμμα-
τα για τον εργοδότη, που το μόνο που τον 
ενδιαφέρει είναι το πώς θα αυγατίσει τα 
κέρδη του.

Παράλληλα το τελευταίο διάστημα, οι ερ-
γαζόμενοι των Jumbo ήρθαν αντιμέτωποι με 
μια νέα πρόκληση. Η εργοδοσία προχώρησε 
στην μονομερή κατάρτιση ενός νέου αντερ-
γατικού Κανονισμού Εργασίας, κομμένου και 
ραμμένου στα μέτρα του νομοθετικού τερα-
τουργήματος του Χατζηδάκη.

Βάσει αυτού δίνεται η δυνατότητα στον 
εργοδότη να προσδιορίζει ο ίδιος τη θέση ερ-

γασίας και πιο συγκεκριμένα να μετακινεί και 
να αποσπά οποιονδήποτε εργαζόμενο απ’ το 
τμήμα στο οποίο εργάζεται σε άλλο τμήμα ή 
κατάστημα εντός των ορίων της Ελληνικής 
Επικράτειας! Ο εργαζόμενος δηλαδή παύ-
ει να έχει ένα σταθερό χώρο εργασίας και 
πρέπει να εργαστεί οπουδήποτε του ζητη-
θεί, ακόμα και στην άλλη άκρη της Ελλά-
δας, προκειμένου να καλύψει τις ανάγκες 
της εργοδοσίας! Με τον τρόπο αυτό δε, η 
εργοδοσία αποκτά μια πρόσθετη δυνατό-
τητα να κάνει το βίο αβίωτο για όποιους 
εργαζόμενους θέλει να εξωθήσει σε παραί-
τηση χωρίς να χρεωθεί απολύσεις.

Παράλληλα, δίνεται η δυνατότητα στον 
εργοδότη να ορίζει τη διάρκεια της ημερήσιας 
και εβδομαδιαίας εργασίας, τις ώρες έναρξης 
και λήξης της εργάσιμης ημέρας, τις διακοπές 
εργασίας του προσωπικού και το σύστημα ερ-
γασίας, ενώ ως χρόνος εργασίας θεωρείται 

αποκλειστικά και μόνο εκείνος κατά τον οποίο 
οι εργαζόμενοι παρέχουν πραγματική υπηρε-
σία που τους έχει ανατεθεί. Τέλος πια στα 
αναχρονιστικά 8ωρα και το σταθερό χρό-
νο δουλειάς! Το ωράριο καθορίζεται πλέ-
ον ανάλογα με το φόρτο της εργασίας και 
θα πρέπει να προσαρμόζεται ανάλογα. Οι 
εργαζόμενοι οφείλουν να μην έχουν ζωή, 
αλλά να ζουν και ν’ αναπνέουν με γνώμο-
να το καλό της επιχείρησης!

Φυσικά οι άδειες των εργαζομένων δεν 
θα μπορούσαν να μείνουν στο απυρόβλητο 
και έτσι ο χρόνος της χορηγούμενης άδειας, 
αλλά και το πότε και σε ποιους θα χορηγηθεί 
αυτή, περνά στον αποκλειστικό έλεγχο της ερ-
γοδοσίας, η οποία μάλιστα μπορεί πλέον να 
φακελώνει τους εργαζόμενους, εισάγοντας την 
ιδιότητα του «Υπεύθυνου Επεξεργασίας Προ-
σωπικών Δεδομένων».

Τέλος, για να προλάβει τις αντιδράσεις 

που προκλήθηκαν, σπεύδει να ξεκαθαρίσει 
ότι πέραν των παρατηρήσεων και των επιπλή-
ξεων, η εταιρεία μπορεί ως πειθαρχική ποινή 
να επιβάλει πρόστιμα στους «απείθαρχους» ερ-
γαζόμενούς της, αφαιρώντας τους μέχρι και το 
1/4 του μηνιαίου μισθού τους.

Κινούμενη πιστά στην κατεύθυνση 
του νόμου Χατζηδάκη, η εργοδοσία των 
Jumbo έρχεται να μονιμοποιήσει την πλή-
ρη ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέ-
σεων. Δεν υπάρχει σταθερός χρόνος και 
χώρος εργασίας. Ο εργαζόμενος πρέπει 
να είναι ανά πάσα στιγμή διαθέσιμος. Και 
όποιος τολμήσει να αντιδράσει θα τιμω-
ρείται χάνοντας το μισθό του! Αυτό είναι 
το αποτέλεσμα της «ατομικής διαπραγμά-
τευσης», αυτό είναι τα μαύρο παρόν και 
μέλλον που επιφυλάσσει αυτό το σύστημα 
για τους εργαζόμενους!

Τα Jumbo δεν είναι η εξαίρεση! Είναι η 
κανονικότητα που θέλουν να επιβάλουν στους 
χώρους δουλειάς! Είναι η καθημερινότητα 
που αντιμετωπίζουν και θα συνεχίζουν να 
αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι. 

Οι εργαζόμενοι των Jumbo, όπως και όλοι 
οι εργαζόμενοι, έχουν κάθε λόγο να οργίζονται 
και να αγανακτούν. Η απάντηση όμως δεν 
μπορεί να δοθεί ατομικά! Μόνος δρόμος είναι 
η συλλογική διεκδίκηση! Είναι η υπεράσπιση 
των δικαιωμάτων τους, η οποία ξεκινώντας 
απ’ το χώρο δουλειάς πρέπει να φτάσει μέχρι 
την ανατροπή του νόμου Χατζηδάκη, που δίνει 
το πάτημα σε κάθε εργοδότη να ξεσαλώνει στις 
πλάτες των εργαζομένων.

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ8 Σάββατο  11 Ιούνη  2016Προλεταριακή Σημαία

Σκουριές -Χαλκιδική 

Αναβλήθηκε η δίκη, συνεχίζεται η “ομηρία”, να κλιμακωθεί ο αγώνας!

Α ναβλήθηκε για τις 13 του ερχόμενου
Μάρτη η πρώτη μεγάλη δίκη ενά-
ντια στο κίνημα των κατοίκων της

Χαλκιδικής, που είχε οριστεί για την
Πέμπτη 9/6, στα δικαστήρια Θεσσαλονίκης.
Οι 21 κάτοικοι σε αυτήν την δικογραφία
είναι φορτωμένοι με χαλκευμένες, βαριές
κατηγορίες σχετικά με εμπρησμό στο εργο-
τάξιο των Σκουριών, που έγινε τον Φεβρου-
άριο του 2013. Για την αναβολή της δίκης,
εξαιτίας της αποχής των δικηγόρων, ανα-
κουφισμένοι είναι μόνο η κυβέρνηση και ο
ΣΥΡΙΖΑ, ειδικά μάλιστα όσοι συνεχίζουν να
μεσολαβούν ανάμεσα στην τοπική κοινω-
νία και τα Υπουργεία. Δηλαδή οι τοπικοί
κομματικοί παράγοντες, η δημοτική αρχή
και η βουλευτής του νομού. Με αυτόν τον
τρόπο αποφεύγουν να αντιμετωπίσουν
διλήμματα και δυσκολίες και ελπίζουν πως
μπορούν να συνεχίσουν να πουλάνε ελπί-
δες και υποσχέσεις. Ταυτόχρονα, υπηρετεί-
ται και ο στόχος της εταιρίας να κρατιέται
το κίνημα των κατοίκων σε μια διαρκή
δικαστική ομηρία, κατάσταση που συνεχίζει
να διευρύνεται και με νέες προανακρίσεις
που διεξάγονται.

Παρά τις προσδοκίες όμως κυβέρνησης
και πολυεθνικής, το κίνημα για την υπερά-
σπιση της Χαλκιδικής, της γης και της
ελευθερίας της, αντέχει και συνεχίζει τον
αγώνα του. Και αν οι «μεσολαβητές» δεν

είχαν ακόμη την όποια επιρροή τους έχει
απομείνει, τα πράγματα θα ήταν πολύ χει-
ρότερα για αυτούς που θέλουν να λεηλα-
τήσουν τον ορυκτό πλούτο καταστρέφο-
ντας τη φύση και τη ζωή. Όπως έδειξαν
και οι τελευταίες κινητοποιήσεις αλληλεγ-
γύης στους δικαζόμενους, τόσο στη Χαλκι-
δική όσο και στη Θεσσαλονίκη, υπάρχει
πολύς κόσμος που επιμένει και αντιστέκε-
ται. Πήρε μέρος στις συναυλίες υποστήρι-
ξης που έγιναν στην Θεσσαλονίκη, Ιερισσό
και Μεγάλη Παναγιά, στην καμπάνια
αλληλεγγύης και στις συγκεντρώσεις το
βράδυ της Τετάρτης 8 Ιουνίου, αλλά και
την Πέμπτη το πρωί στη διαδήλωση από
την Αριστοτέλους μέχρι το δικαστικό
μέγαρο. Εκεί συγκεντρώθηκαν εκατοντά-
δες Χαλκιδικιώτες αλλά και Θεσσαλονι-
κείς για να καταγγείλουν την πολιτική της
τρομοκρατίας, των εκβιασμών και των
διώξεων. Ύστερα από την ανακοίνωση της
αναβολής, πραγματοποιήθηκε πορεία στην
Εγνατία μέχρι το Άγαλμα του Βενιζέλου.

Στις κινητοποιήσεις συμμετείχε ενεργά
η Λαϊκή Αντίσταση -ΑΑΣ, η οποία κυκλο-
φόρησε και αφίσα, ενώ το ΚΚΕ(μ-λ) εξέδω-
σε ανακοίνωση στην οποία μεταξύ άλλων
τονιζόταν: «Ο αγώνας των κατοίκων της
Χαλκιδικής, όπως είχαμε επισημάνει εξαρ-
χής, είχε να αντιμετωπίσει μεγάλες δυσκο-
λίες, στην κυριολεξία “θεούς και δαίμο-

νες”. Δίπλα στην καναδέζικη πολυεθνική
συνασπίστηκαν όχι μόνο εξωτερικοί ιμπε-
ριαλιστικοί παράγοντες, που θέλουν να
κρατούν την χώρα και τον λαό κάτω από
τον ζυγό της υποτέλειας και της εξάρτη-
σης. Αλλά και όλο το αστικό πολιτικό προ-
σωπικό, τα ηγεμονικά ΜΜΕ και φυσικά το
ίδιο το ελληνικό μονοπωλιακό κεφάλαιο,
το οποίο συνεταιρίζεται με τα ξένα αρπα-
κτικά. Τους προσφέρει υποστήριξη και
συνεργασία με αντίτιμο ένα κομμάτι από

τα κέρδη που θα προέλθουν από την κατα-
στροφή και την εκμετάλλευση φύσης και
ανθρώπων. Όλοι αυτοί ξέρουν καλά πως
μια νίκη του κινήματος θα έχει ευρύτερη
απήχηση και σημασία. Θα επιδράσει θετικά
σε όλα τα λαϊκά κινήματα αντίστασης και
θα λειτουργήσει σαν παράδειγμα. Γι΄ αυτό
και έχουν μετατρέψει τις Σκουριές σε σύμ-
βολο της πολιτικής λεηλασίας της χώρας
από το ξένο ιμπεριαλιστικό κεφάλαιο που
υποκριτικά ονομάζουν “ανάπτυξη”»!

Αναδρομικές χρεώσεις
στα ειδοποιητήρια 
του ΤΣΜΕΔΕ

Τ ο 'παν και το 'καναν... Οι δεσμεύσεις της διοίκη-
σης του ΤΣΜΕΔΕ υλοποιούνται για πρώτη φορά
και τα ειδοποιητήρια των ασφαλιστικών εισφο-

ρών για το πρώτο εξάμηνο του 2016 μας ήρθαν φου-
σκωμένα, με βάση το νόμο 3986/11 του Μεσοπρόθε-
σμου Πλαισίου.

Η πρώτη αναδρομική χρέωση αφορά τα 60 ευρώ
«υπέρ ΟΑΕΔ» που φορτώθηκαν ανά εξάμηνο οι ασφαλι-
σμένοι του ΤΣΜΕΔΕ και τα οποία πληρώνουμε από το
2013. Τα δύο χρόνια (4 εξάμηνα) που μεσολάβησαν από
την ψήφιση του νόμου μέχρι να προστεθεί το ποσό αυ-
τό στις εισφορές μας «κοστίζουν» 240 ευρώ, τα οποία
καλούμαστε να πληρώσουμε σήμερα αναδρομικά.

Η δεύτερη αναδρομική χρέωση αφορά τους προ του
'93 ασφαλισμένους συναδέλφους καθώς και όσους δεν
υπάχθηκαν στη ρύθμιση του νόμου 4331/15 που έδινε τη
δυνατότητα μεταπήδησης για δύο έτη σε χαμηλότερη
ασφαλιστική κατηγορία και άρα χρέωση μικρότερης ει-
σφοράς.

Οι πρώτες αντιδράσεις από τον κλάδο έχουν ήδη εκ-
φραστεί. Την Τετάρτη 1 Ιούνη έγινε παράσταση διαμαρ-
τυρίας στο ΔΣ του ΕΤΑΑ που καλέστηκε από το Σωμα-
τείο Μισθωτών Τεχνικών και η συζήτηση έχει ανοίξει. Οι
διοικήσεις, άλλωστε, γνωρίζουν από πρώτο χέρι την
αδυναμία πληρωμής των εισφορών από τους συναδέλ-
φους, με ή χωρίς αναδρομικά, αφού είτε ζητούν τη δια-
γραφή τους από το Ταμείο κατά χιλιάδες είτε παραμέ-
νουν χρωστώντας τεράστια ποσά. Αυτός είναι και ο λό-
γος που τα τελευταία χρόνια καθυστερεί η έκδοση των
ειδοποιητηρίων και οι προθεσμίες πληρωμής γίνονται
λάστιχο, παίρνοντας παράσταση δυο και τρεις φορές.
Μετράνε, φαίνεται, πόσα θέλουν να χρεώσουν και πόσα
μπορούν να εισπράξουν...

Το ΤΕΕ... έτριξε κι αυτό τα δόντια του, ψηφίζοντας
ομόφωνα στη Διοικούσα Επιτροπή να ζητήσει από το
ΤΣΜΕΔΕ να αποσύρει τα ειδοποιητήρια και να ανακαλέ-
σει τις αναδρομικές χρεώσεις, απειλώντας ότι θα ζητή-
σει επιπλέον γνωμοδότηση από το Νομικό Συμβούλιο του
Κράτους! Είναι προφανές ότι ο κλάδος δεν έχει τίποτα να
περιμένει από το Επιμελητήριο και ότι δεν πρέπει να του
έχει καμία εμπιστοσύνη. Αντίθετα, μόνο με τη δική του
πάλη πρέπει να διεκδικήσει να μην περάσει καμιά ανα-
δρομική χρέωση στις ασφαλιστικές εισφορές.

Να πάρει πίσω την απόλυση η ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ!

Να αντισταθούμε στην αντεργατική πολιτική 
και την εργοδοτική τρομοκρατία!

Είμαστε σε μια περίοδο όπου το σύστημα, αξιοποιώ-
ντας τους ευνοϊκούς γι’ αυτό συσχετισμούς, έχει επι-
ταχύνει την επίθεσή του ενάντια σε όποια δικαιώμα-

τα έχουν απομείνει στο λαό και την εργατική τάξη. Αυτό
έχει ανοίξει την όρεξη των εργοδοτών προκειμένου να
εκμεταλλεύονται ακόμα περισσότερο τους εργαζόμενους.
Τελευταίο παράδειγμα εργοδοτικής αυθαιρεσίας είναι η
περίπτωση σε εργοτάξιο του ομίλου της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ στη
Βαρυμπόμπη. Πιο συγκεκριμένα, η εταιρεία «A&G Χατζη-
χριστόφας – Αργυρούδης ΕΠΕ», η οποία έχει αναλάβει υπερ-
γολαβία στον παραπάνω όμιλο, απέλυσε εργαζόμενο και
μέλος του Σωματείου Μισθωτών Τεχνικών (ΣΜΤ) επειδή
αρνήθηκε να εργάζεται απλήρωτος τα σαββατοκύριακα και
χωρίς ωράριο στις καθημερινές, και ύστερα από προσφυγή
του στην Επιθεώρηση Εργασίας. Αργότερα, το ΣΜΤ προχώ-
ρησε σε μαζική παρέμβαση στα γραφεία της εταιρείας για
την επαναπρόσληψη του συναδέλφου. Η εταιρεία, όμως,
αρνήθηκε για να μη «χαλάσει» τους υπόλοιπους εργαζομέ-
νους, όπως δήλωσε!!! Ύστερα έγινε κοινή παρέμβαση του
ΣΜΤ με την Ένωση Ηλεκτροτεχνιτών Αττικής στο εργοτά-
ξιο του κατασκευαστικού ομίλου ΤΕΡΝΑ στη Βαρυμπόμπη,
προκειμένου να ενημερωθούν και οι υπόλοιποι εργαζόμε-
νοι για την εκδικητική απόλυση. Εκεί, η εργοδοσία επιχεί-
ρησε να μπλοκάρει την παρέμβαση ακόμα και με κλήση της
αστυνομίας. 

Το τελευταίο κρούσμα εργοδοτικής αυθαιρεσίας έρχε-
ται να προστεθεί σε μια σειρά άλλα το τελευταίο χρονικό
διάστημα, όπως αυτό της απόλυσης της συναδέλφου στον
όμιλο Ελλάκτωρ και πολλών άλλων σε άλλους κλάδους
και δείχνουν πώς αξιοποιεί το μεγάλο κεφάλαιο και η
εργοδοσία την αντιλαϊκή πολιτική της κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ με την εφαρμογή του τρίτου μνημονίου.
Και σαν να μην έφταναν αυτά, ετοιμάζουν για το επόμενο
διάστημα την απελευθέρωση των ομαδικών απολύσεων
και τον περιορισμό του δικαιώματος στη συνδικαλιστική
δράση και την απεργία.

Γι’ αυτό πρέπει να θεωρείται δεδομένη η καταγγελία
της τρομοκρατίας του ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ ενάντια στο
ΣΜΤ και την Ένωση Ηλεκτροτεχνιτών Αττικής και της
εκδικητικής απόλυσης του συναδέλφου από την εταιρεία
«A&G Χατζηχριστόφας – Αργυρούδης ΕΠΕ».

Πέρα από αυτό, είναι ανάγκη να ενισχυθεί η πάλη του
λαού και της εργατικής τάξης ενάντια στην κυρίαρχη
πολιτική τόσο στους χώρους εργασίας με τη δημιουργία
μαζικών σωματείων που θα υπερασπίζονται τα συμφέρο-
ντα των εργαζομένων ενάντια στην εργοδοσία όσο και σε
κεντρικό επίπεδο ενάντια στην αντιλαϊκή πολιτική της
κυβέρνηση για το δικαίωμα στη μόνιμη και σταθερή δου-
λειά, στις συλλογικές συμβάσεις και στις συνδικαλιστικές
ελευθερίες.

Έκλεισε η Πυρσός, 800 εργαζόμενοι στον δρόμο

Πτώχευση κήρυξε η εταιρία security Πυρσός, η
οποία δραστηριοποιούνταν στον χώρο της ασφά-
λειας τα τελευταία 22 χρόνια. Oι 800 εργαζόμενοι

που μένουν στον δρόμο χωρίς αποζημίωση είναι μήνες
τώρα απλήρωτοι από την εταιρία, η οποία έχει κηρύξει
στάση πληρωμών σε πιστωτές και προσωπικό. Η εταιρία,
απ’ ό,τι φαίνεται, όπως καταγγέλλουν οι εργαζόμενοι, το
προηγούμενο διάστημα είχε προχωρήσει στην πώληση
εξοπλισμού της εταιρίας. Οι εργαζόμενοι την προηγούμε-
νη εβδομάδα προχώρησαν σε συγκέντρωση διαμαρτυρίας
έξω από το υπουργείο οικονομικών και σε συνομιλία τους

με τον Υπουργό Νεφελούδη είχαν τη δέσμευση στα λόγια,
ότι θα τους παραχωρηθεί από τον ΟΑΕΔ έκτακτο βοήθημα
της τάξεως των 1.000 ευρώ, πέρα από το επίδομα ανεργίας
που δικαιούνται, όσοι το δικαιούνται, μένει βέβαια να
υλοποιηθεί και η υπόσχεση. Επιπλέον, υπήρξε και δικα-
στική απόφαση του πρωτομελούς πρωτοδικείου Αθηνών,
η οποία διέταξε τη μη μεταβολή περιουσιακών στοιχείων
της εταιρίας σε χέρια τρίτων. Το σίγουρο πάντως είναι,
πως μόνο η οργάνωση και οι αγώνες των εργαζομένων
μπορούν να τους διασφαλίσουν τα δεδουλευμένα τους
και το δικαίωμά τους στη δουλειά.
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ΑΠΕΡΓΙΑ ΣΤΟΝ ΕΦΚΑ
Δεν έμειναν χωρίς απάντηση η λάσπη και οι  
απαγορεύσεις σε βάρος των εργαζομένων 



"Κ αβάλα Όιλ εργατιά, όλοι ενω-
μένοι σαν γροθιά!"  
Το παραπάνω σύνθημα ακούγεται 

δυνατά σε κάθε κινητοποίηση των εργατών 
στα Πετρέλαια Καβάλας. Δηλώνει την αποφα-
σιστικότητά τους να δώσουν ένα δίκαιο αγώνα 
απέναντι στην εργοδοσία της Energean (πρώ-
ην Καβάλα Όιλ). Απ’ τον Αύγουστο βρίσκονται 
σε διαρκείς κινητοποιήσεις, αντιδρώντας στα 
αρχικά σχέδια της εταιρίας να προβεί σε 40 
απολύσεις αλλά και να συνάψει σύμβαση με 
εργολάβο για άλλους 40 εργαζόμενους. Πα-
ράλληλα, ανακοίνωνε μειώσεις σε μισθούς κι 
επιδόματα, απειλώντας κι εκβιάζοντας εργαζό-
μενους να «αποκοπούν» απ’ το σωματείο. Είχε 
προηγηθεί πρόγραμμα «εθελούσιας εξόδου», 
με 11 εργαζόμενους να αποχωρούν χωρίς ν’ 
αντικατασταθούν. Αυτό επέφερε εντατικοποίη-
ση της δουλειάς, με καθημερινά 12ωρα, προ-
καλώντας ως και λιποθυμίες απ’ την υπερκό-
πωση. Το πρόγραμμα «εθελούσιας» δεν πήγε 
όμως όπως τα υπολόγιζε η εταιρία, που ήλπιζε 
να «παραιτήσει» δεκάδες εργαζόμενους.

Κατά το προγραμματισμένο shutdown 
του Σεπτέμβρη για εργασίες συντήρησης, η 
Energean διέκοψε απότομα τη λειτουργία των 
εγκαταστάσεων, βάζοντας σε κίνδυνο τόσο τη 
ζωή των εργαζομένων, όσο και των ίδιων των 
εγκαταστάσεων και του περιβάλλοντος. Ενδει-
κτικές οι καταγγελίες ότι η συγκέντρωση υδρό-
θειου στα δοχεία και τους αγωγούς είχε φτά-
σει δέκα φορές πάνω απ’ τα επιτρεπτά όρια, 
δημιουργώντας μια ωρολογιακή βόμβα που 
ανά πάσα στιγμή μπορούσε να προκαλέσει 
τεράστια καταστροφή. Η εταιρία ανακοίνωσε 
μάλιστα ότι θα βγάλει σε διαθεσιμότητα 70-75 
εργαζόμενους (από περίπου 240), εγείροντας 
ζήτημα ασφαλούς λειτουργίας των εγκαταστά-
σεων. Παράλληλα θα επέβαλλε καθεστώς εκ 
περιτροπής απασχόλησης στην πλειοψηφία 
των εργαζόμενων, με 10, 15 ή 20 μέρες ερ-
γασίας το μήνα. Κι όλα αυτά συνοδευόμενα 
από πειθαρχικές διώξεις σε μέλη του ΔΣ και 
άλλους εργαζόμενους.

Απ’ τις αρχές Δεκέμβρη, όταν οι εργαζόμε-
νοι είχαν προχωρήσει σε κινητοποίηση ενά-
ντια στην «εργολαβοποίηση» όπως την απο-
καλούν, η εταιρία είχε επιστρατεύσει τα ΜΑΤ 
για να τους τρομοκρατήσει. Είχε δεσμευτεί 
τότε ότι θα αναστείλει τις διαθεσιμότητες και 
θα προχωρήσει σε κανονική λειτουργία των 
εγκαταστάσεων. Κάτι τέτοιο δεν υλοποιήθη-

κε, οδηγώντας σε νέο αδιέξοδο τις διαπραγ-
ματεύσεις με το σωματείο. Όλα τα παραπάνω 
έγιναν με το πρόσχημα του «εξορθολογισμού 
στα κόστη», την ίδια μάλιστα στιγμή που η κερ-
δοφορία της εταιρίας εκτοξεύεται, εισάγοντάς 
την και στο χρηματιστήριο του Λονδίνου, ενώ 
το Μάιο χρηματοδοτήθηκε με 100 εκατομμύ-
ρια ευρώ από την ΕΕ στα πλαίσια της στήριξης 
επιχειρήσεων λόγω πανδημίας.

Στις 21 Δεκέμβρη η Energean κορύφωσε 
το καθεστώς τρομοκρατίας απέναντι στους ερ-
γαζόμενους. Περίπου 400 αστυνομικοί (ΜΑΤ 
και άλλοι ένστολοι) απέκλεισαν 150 εργαζόμε-
νους που βρίσκονταν μέσα στο εργοστάσιο και 
εισέβαλαν στις εγκαταστάσεις. Έκαναν χρήση 
βομβίδων κρότου λάμψης, καίγοντας ένα με-
τασχηματιστή και κόβοντας το ρεύμα στο εργο-
στάσιο. Οι εργαζόμενοι παρέμειναν για ώρες 
εγκλωβισμένοι σε πύργο υψηλής επικινδυ-
νότητας, ενώ σταδιακά κλήθηκαν να καταθέ-
σουν στην αστυνομία προκειμένου να φύγουν. 
Γίνανε 17 προσαγωγές, μεταξύ αυτών και τα 
μέλη του ΔΣ του σωματείου, ενώ σχηματίστηκε 

δικογραφία για όλους όσους βρίσκονταν εκεί. 
Την επόμενη μέρα που θα περνούσαν αυτό-
φωρο, η μαζική συγκέντρωση διαμαρτυρίας 
αντιμετωπίστηκε πάλι με την παρουσία των 
ΜΑΤ, που έκαναν χρήση δακρυγόνων. Τελι-
κά οι προσαχθέντες αφέθηκαν ελεύθεροι, ενώ 
τους υποδέχτηκαν με  ενθουσιασμό οι συνά-
δελφοί τους. Αμέσως μετά πραγματοποίησαν 
γενική συνέλευση, στην οποία αποφάσισαν τη 
συνέχιση του αγώνα. Από τότε η παρουσία της 
αστυνομίας είναι καθημερινή στο εργοστάσιο, 
σε μια προσπάθεια επιβολής σιγής νεκροτα-
φείου.

Στις 27 Δεκέμβρη πραγματοποιήθηκε μαζι-
κή συγκέντρωση και πορεία στην πόλη της Κα-
βάλας, με περίπου 400 άτομα, εργαζόμενους 
στα Πετρέλαια, στη ΒΦΛ (133 απολυμένοι απ’ 
το καλοκαίρι) καθώς και από άλλα σωματεία 
της πόλης. Η πορεία είχε δυνατό παλμό και 
έγινε αποδεκτή με χειροκροτήματα και συμπα-
ράσταση απ’ το λαό της πόλης. Μελανό σημείο 
η άρνηση σε εκπρόσωπο της Ταξικής Πορείας 
να απευθύνει χαιρετισμό στη συγκέντρωση, 

από εκπρόσωπο του ΠΑΜΕ 
(Σωματείο Εμποροϋπαλλήλων). 
Δείγμα της ιδιοκτησιακής λογι-
κής που έχει ο χώρος αυτός για 
τους εργατικούς αγώνες που ξε-
σπούν, ακόμα κι όταν δεν είναι 
υπό τον έλεγχό του.

Οι εργαζόμενοι στα Πετρέ-
λαια Καβάλας σχεδόν καθολικά 
αποφάσισαν να προχωρήσουν 
σε επίσχεση εργασίας απ’ την 
αρχή του 2022. Ο αγώνας τους 
βρίσκεται σε μια κρίσιμη κα-
μπή. Διεξάγεται σε μια περίοδο 
που έχουν προηγηθεί οι νίκες 
των εργαζομένων σε efood και 
Cosco, που δίνουν ανάταση 
συνολικά στους εργαζόμενους. 
Διεξάγεται όμως και σε μια πε-
ρίοδο που έχει βαθύνει πολύ η 
αντεργατική επίθεση του συστή-

ματος, μετά και την ψήφιση του νόμου Χατζη-
δάκη. Πρέπει να μπουν μπροστά τα αιτήματα 
εκείνα που οξύνουν την ταξική σύγκρουση με 
την εργοδοσία, που υπερασπίζουν το δικαίωμα 
στη μόνιμη και σταθερή δουλειά. Χωρίς αυτα-
πάτες ότι οι κρατικοί ελεγκτικοί μηχανισμοί θα 
«τιμωρήσουν» την εταιρία. Χωρίς αυταπάτες 
ότι η οποιαδήποτε κυβερνητική αλλαγή μπο-
ρεί να «εγγυηθεί» τη λειτουργία του εργοστα-
σίου και τις θέσεις εργασίας. Οι εργαζόμενοι 
πρέπει να προσπεράσουν τις συμβιβαστικές 
φωνές και να βάλουν μπροστά τα δικά τους 
ταξικά συμφέροντα. Να πάρουν την υπόθεση 
του αγώνα στα δικά τους χέρια. Να γίνουν κι 
άλλες μαζικές συγκεντρώσεις που θα αναδεί-
ξουν το ζήτημα στην τοπική κοινωνία. Για να 
δυναμώσει και να απλώσει η αλληλεγγύη και 
το κάλεσμα σε κοινό αγώνα απέναντι στην 
αντεργατική επέλαση της κυβέρνησης και του 
κεφαλαίου. Αυτή την κατεύθυνση θέλει να ενι-
σχύσει και η Ταξική Πορεία, που απ’ την πρώ-
τη στιγμή στηρίζει όλες τις κινητοποιήσεις.

ΜΑΤ ΚΑΙ ΔΙΩΞΕΙΣ ΣΕ ΒΑΡΟΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ "ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΚΑΒΑΛΑΣ"

Συνεχίζουν τον αγώνα ενάντια στις 
μεθοδεύσεις εργοδοσίας-κυβέρνησης 

Μ ετά από τρία χρόνια κάλεσε το σωματείο στο Νο-
σοκομείο Ξάνθης τους εργαζόμενους σε συνέλευ-
ση. Είχε προηγηθεί κατάθεση κειμένου υπογρα-

φών προς το προεδρείο του σωματείου, κείμενο που απαι-
τούσε να γίνει συνέλευση, διαφορετικά -και σύμφωνα με 
το καταστατικό- οι εργαζόμενοι θα την πραγματοποιούσαν 
χωρίς το ΔΣ. Το κείμενο ήταν πρωτοβουλία τριών εργαζομέ-
νων, εκ των οποίων οι δύο είναι μέλη της Ταξικής Πορείας. 
Συνεπώς και μέχρι στιγμής θα ’λεγε κανείς όλα καλά! Κάτω 
απ’ την πίεση των εργαζομένων, το ΔΣ υποχώρησε και η 
κίνησή τους στέφθηκε με επιτυχία! Για να δούμε:

Στις 20 Δεκεμβρίου βγήκαν ανακοινώσεις του ΔΣ που 
καλούσε συνέλευση στις 23 Δεκεμβρίου(!) Η εβδομάδα 
αυτή είναι παραδοσιακά εβδομάδα αδειών και συνεπώς 
πολλοί εργαζόμενοι απουσιάζουν. Εκτός Ξάνθης, με 
άδεια ήταν και τα δύο μέλη της Ταξικής Πορείας.

Στις 23 Δεκεμβρίου η έκτακτη γενική συνέλευση έγινε 
με 10 έως 15 εργαζόμενους, συμπεριλαμβανομένου του 
προεδρείου. Παρούσα στη συνέλευση και γενική σύμβου-
λος της ΠΟΕΔΗΝ που ασφαλώς νομιμοποίησε τη διαδικα-
σία.

Αυτά τα πράγματα θα ήταν για γέλια, αν δεν ήταν για 
κλάματα…

Όσο και καλόπιστα να το δεις, το συμπέρασμα είναι το 
εξής: τα πρωτοβάθμια σωματεία στο χώρο της υγείας βρί-
σκονται στα χέρια ΑΠΟΛΥΤΑ υποταγμένων συνδικαλι-
στών που έχουν ορίσει σαν καθήκον να κρατούν τους ερ-

γαζόμενους στη γωνία και στη σιωπή. Τη στάση τους αυτή 
την επικροτεί όχι μόνο η διοίκηση των νοσοκομείων, αλλά 
και η ανώτερη συνδικαλιστική ηγεσία. Με ανούσιες πα-
ρεμβάσεις δημιουργίας εντυπώσεων, κινητοποιήσεις επικοι-
νωνιακού χαρακτήρα και μπροστά στις τηλεοπτικές κάμερες 
αρχίζει και τελειώνει η «επαναστατική γυμναστική» της 
ΠΟΕΔΗΝ.

Στην περίοδο της πανδημίας, που μεταφράστηκε σε πε-
ρίοδο ισοπέδωσης δικαιωμάτων και κατακτήσεων, με πολ-
λαπλάσια καταπόνηση και μόχθο για τους υγειονομικούς, 
καταδείχθηκε η σπουδαιότητα του να είσαι εργαζόμενος 
στην υγεία και αυτό το κατανοεί και το αναγνωρίζει ο λαός 
μας. Είναι μια ιστορική περίοδος που περιέχει αντικειμενι-
κές προϋποθέσεις για την οικοδόμηση όρων κινήματος. 
Όποιος έχει φιλεργατικό, φιλολαϊκό προσανατολισμό το 
αντιλαμβάνεται. Όποιος έχει τους όρους και μπορεί να συμ-
βάλει σ’ αυτήν την υπόθεση που λέγεται ανασυγκρότηση 
του λαϊκού εργατικού κινήματος, το κάνει.

Με τρικ και κόλπα της δεκάρας, με ευτελισμό του συν-
δικαλισμού και της σημασίας που έχουν τα πρωτοβάθ-
μια σωματεία, βάζεις πλάτη στο σύστημα και τις επιλογές 
του. Σκάβεις το λάκκο στους εργαζόμενους και στήνεις 
τείχη στην όποια προσπάθεια απ’ τα κάτω για οργάνωση 
του αγώνα τους. Γίνεσαι ο άνθρωπος της εργοδοσίας, της 
κυβέρνησης, του συστήματος μέσα στους εργαζόμενους. 
Αποτελείς ένα στρώμα εχθρικό μέσα στους κόλπους των 
εργαζομένων, εχθρικό ως προς τα συμφέροντα αυτών 

που υποτίθεται υπερασπίζεσαι. Γίνεσαι ένα κακοφορμι-
σμένο απόστημα που μολύνει και εξασθενεί τις αγωνιστι-
κές διαθέσεις των ίδιων των συναδέλφων σου… Αυτή η 
στάση ισοδυναμεί με προδοσία της ταξικής σου ταυτότη-
τας, με υπόκλιση στη χυδαιότητα του καπιταλισμού, με 
ταύτιση στις αντιδραστικές, βάρβαρες συστημικές πολι-
τικές που κατεδαφίζουν ό,τι ωραίο, υγιές και δημιουργικό.

Τα αποσυγκροτημένα πρωτοβάθμια σωματεία αποτε-
λούν μια μικρογραφία της κοινωνίας. Όπως και έξω, κυρι-
αρχούν η απογοήτευση, η ανεμπιστοσύνη στις δυνάμεις μας, 
η ματαιότητα των αγώνων. Ωστόσο, αυτό που διαφοροποιεί 
τα σωματεία σε σύγκριση με το σύνολο της κοινωνίας είναι 
η καθημερινή συνεύρεση εργαζομένων με κοινότητα συμ-
φερόντων και εργασιακών σχέσεων, ανθρώπων που μιλούν 
την ίδια γλώσσα, που αντικρίζουν το δικό τους πρόβλημα 
στα μάτια του συναδέλφου. Αυτοί οι δεσμοί είναι που γεν-
νούν έστω πρωτόλεια τους όρους της οργάνωσης και της 
αντίστασης. Το είδαμε στις μέρες μας να γίνεται στις νικη-
φόρες κινητοποιήσεις των εργαζομένων της e-food και 
της Cosco. Το είδαμε στις απεργίες των εκπαιδευτικών και 
των εργαζομένων της Kavala Oil. Κάθε ένας απ’ αυτούς 
τους αγώνες ξεπήδησε, στηρίχτηκε και καθοδηγήθηκε 
ουσιαστικά από κάποιο πρωτοβάθμιο σωματείο. Η προ-
σπάθεια να περάσουν τα σωματεία στα χέρια των εργα-
ζομένων και να γίνουν όργανα ταξικής συνείδησης, ορ-
γάνωσης των αγώνων και αντίστασης στην επίθεση του 
συστήματος, όργανα διεκδίκησης και πάλης, άρχισε...!
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Μ ε τον αέρα που έδωσε στους
ιμπεριαλιστές και την κυβέρνηση
η ψήφιση του αντιασφαλιστικού

τερατουργήματος και των φοροληστρι-
κών μέτρων, προετοιμάζεται ο νέος γύ-
ρος επίθεσης που αφορά τα εργασιακά.
Αξιοποιώντας την αδυναμία ουσιαστικής
απάντησης από τη μεριά του κινήματος
αλλά ταυτόχρονα γνωρίζοντας ότι ποτέ η
υποταγή του λαϊκού παράγοντα δεν μπο-
ρεί να θεωρείται δεδομένη, οι δυνάμεις
του συστήματος ξεκινούν από τώρα την
προπαγάνδα, με διπλό σκοπό: την καλ-
λιέργεια κλίματος από τη μια και την ανά-
γνωση διαθέσεων αντίστασης από την άλ-
λη. Πριν ακόμα ολοκληρωθεί η πρώτη
αξιολόγηση και καταβληθεί η αντίστοιχη
δόση, με τα «προαπαιτούμενα» να αυξά-
νονται καθημερινά, από κοινού οι «μέσα»
και οι «έξω» ορίζουν την ισοπέδωση των
εργασιακών και συνδικαλιστικών δικαι-
ωμάτων που έχουν απομείνει ως το κε-
ντρικό ζητούμενο για την επόμενη αξιο-
λόγηση. Η σύνδεση με την καταβολή της
επόμενης δόσης, με ό,τι συνεπάγεται η μη
καταβολή της δόσης δηλαδή, δημιουργεί
το εκβιαστικό πλαίσιο που θα χρησιμοποι-
ηθεί ενάντια στο ενδεχόμενο οι εργαζόμε-
νοι να υπερασπιστούν αγωνιστικά τις κα-
τακτήσεις τους.

Η κατάσταση που έχει ήδη διαμορ-
φωθεί στα εργασιακά έχει οδηγήσει τη
μεγάλη πλειοψηφία του λαού σε άθλια
θέση. Εργασιακός μεσαίωνας, ανεργία
που τσακίζει κόκαλα και καταστολή κά-
θε εστίας αντίστασης. Το ποσοστό των
εργαζομένων που συμμετέχουν σε συνδι-
καλιστικές ενώσεις έχει μειωθεί δραματι-
κά ενώ και οι συνδικαλιστικές ηγεσίες
που διατηρούνται αποδεικνύονται ξανά
και ξανά όχι απλά «λίγες» σε σχέση με
τις ανάγκες αλλά και ανοιχτά ενάντια
στη διαμόρφωση όρων οργάνωσης και
αντίστασης από τη μεριά των εργαζομέ-
νων. Αυτή η πραγματικότητα, που απο-
τυπώνεται και στις επίσημες στατιστικές
για την ανεργία, τους μισθούς, τις συλ-
λογικές συμβάσεις και τις ελαστικές μορ-
φές εργασίας, χειροτερεύει με κάθε
«επιτυχημένη συμφωνία» (και αυτής) της
κυβέρνησης με τους «δανειστές».

Η προετοιμασία των δυνάμεων του
συστήματος ξεκινάει με δηλώσεις «εκ-
προσώπων των θεσμών» ότι το εργασια-
κό πλαίσιο στην Ελλάδα είναι προστα-
τευτικό! Και στη βάση αυτή, προωθού-
νται μια σειρά αντιδραστικές αλλαγές
που θέλουν να νομιμοποιήσουν και να
κατοχυρώσουν τα αίσχη που συμβαί-
νουν στην «αγορά εργασίας», ώστε να
μπορούν να εφαρμοστούν ακόμα και
στους χώρους δουλειάς που θεωρούνται

«προνομιούχοι» και να τα προχωρή-
σουν ακόμα παραπέρα. Τα μέτρα που
σχεδιάζονται χτυπάνε τα δικαιώματα
των εργαζομένων σε κάθε επίπεδο.

Στο άμεσα οικονομικό, προτείνεται η
κατάργηση του 13ου και 14ου μισθού
στον ιδιωτικό τομέα, που αντιστοιχεί
σε μείωση 14,3%. Μπορεί κυβέρνηση
και ΣΕΒ να αλληλοκατηγορούνται για το
ποια μεριά «άνοιξε» το ζήτημα, η ουσία
όμως είναι ότι η κατεύθυνση υπάρχει και
για τους δύο, αξιοποιώντας και το γεγο-
νός ότι οι δυο μισθοί έχουν εδώ και χρό-
νια καταργηθεί για το μέρος των εργα-
ζομένων που δουλεύει στο δημόσιο και
στις ΔΕΚΟ. Είναι μάλιστα τόσο συγκεκρι-
μένη η πρόταση, που προβλέπει άμεση
κατάργηση για κάθε νέα πρόσληψη και
επιμερισμός στους υπόλοιπους 12 μι-
σθούς για τους ήδη εργαζόμενους, δηλα-
δή σταδιακή κατάργηση σε μια προσπά-
θεια να λειανθεί κάπως η μείωση. Σε ό,τι
αφορά τον κατώτατο μισθό, προτείνε-
ται η αφαίρεση τριετιών και επιδομά-
των, ώστε να ισοπεδωθούν ακόμα πε-
ρισσότεροι εργαζόμενοι στον κατώτατο
μισθό και για όλη τους τη ζωή, ενώ ανοι-
χτό παραμένει το ενδεχόμενο της μείω-
σης και του ίδιου του ύψους του κατώ-
τατου μισθού, που σήμερα είναι στα
586€ μικτά. Μείωση σχεδιάζεται και για
τις υπερωρίες, που τώρα πληρώνονται
με προσαύξηση 20% για υπερεργασία και
40% για υπερωρία.

Στο επίπεδο της εργοδοτικής αυθαι-
ρεσίας, οι προτάσεις περιλαμβάνουν 2
σκέλη. Το ένα αφορά τις απολύσεις και
την απελευθέρωση των εργοδοτών από
περιορισμούς. Προτείνεται λοιπόν απε-
λευθέρωση των ομαδικών απολύσεων
και αποσύνδεση της έγκρισης αυτών από
τον εκάστοτε υπουργό Εργασίας, με σκέ-
ψεις για μεταφορά της αρμοδιότητας
στον ΟΜΕΔ (Οργανισμός Μεσολάβησης
και Διαιτησίας). Επιπλέον, προτείνεται η
μείωση της αποζημίωσης απόλυσης.
Όχι άδικα, τα συγκεκριμένα μέτρα συν-
δέονται με τις ανάγκες του τραπεζιτικού
κεφαλαίου για μαζικές απολύσεις, στη
βάση της ανάγκης αναδιάρθρωσης του
τομέα με το ελάχιστο κόστος. Δεν πρέπει
να ξεχνάμε όμως ότι η εφαρμογή τους
δεν περιορίζεται εκεί, καθώς είναι αρκε-
τές οι περιπτώσεις που μεγάλες επιχει-
ρήσεις απαιτούν την απόλυση μεγάλου
ποσοστού των εργαζόμενων, είτε γιατί
θέλουν να σταματήσουν μέρος της παρα-
γωγής, είτε γιατί θέλουν να το μεταφέ-
ρουν, είτε γιατί θέλουν να αντικαταστή-
σουν εργαζόμενους που διατηρούν σχε-
τικά καλούς όρους με νέους που θα δου-
λέψουν με τα «νέα δεδομένα». Το άλλο

σκέλος αφορά την παραπέρα ελαστικο-
ποίηση της δουλειάς, δηλαδή την εξά-
λειψη των ελάχιστων δεσμεύσεων του
εργοδότη απέναντι στους εργαζόμενους,
οι οποίοι όχι μόνο πρέπει να δουλέψουν
για να επιβιώσουν και να ταΐσουν τις οι-
κογένειές τους αλλά θα πρέπει και να
αποδέχονται ότι η επιβίωσή τους εξαρτά-
ται από τις διαθέσεις του κάθε εργοδότη.
Αν και διατηρείται μια ασάφεια γύρω
από το πώς ακριβώς θα εξυπηρετηθεί
αυτή η κατεύθυνση, έχουν γίνει αναφο-
ρές σε επέκταση του διευθυντικού δικαι-
ώματος για «διευθέτηση του χρόνου ερ-
γασίας», δηλαδή για αυξομείωση του
ωραρίου από τον εργοδότη κατά το δο-
κούν και χωρίς κόστος. Επίσης, έχει γί-
νει λόγος για την καθιέρωση μορφών
που έχουν εμφανιστεί τα τελευταία χρό-
νια ακόμα και στις κεντρικές ιμπεριαλι-
στικές χώρες της Ευρώπης, όπως είναι η
«μικροεργασία» (“mini jobs”), που αφο-
ρά δουλειά μερικών ωρών με αμοιβή κά-
τω του κατώτατου μισθού και χωρίς
ασφαλιστική κάλυψη, ή τα «συμβόλαια
μηδενικών ωρών» (“zero hour con-
tract”) κατά τα οποία ο εργοδότης μπο-
ρεί να απασχολήσει τον εργαζόμενο για
όσες ώρες και όποτε κρίνει εκείνος.

Είναι χαρακτηριστικό ότι όλα τα πα-
ραπάνω μέτρα έχουν ήδη εφαρμοστεί με
τα πρώτα 2 μνημόνια και οι «καινούριες»
προτάσεις αποτελούν επανάληψη με χει-
ρότερους όρους. Και οι μισθοί μειώθηκαν
ραγδαία, μεταξύ άλλων μέσω της κατάρ-
γησης των συλλογικών συμβάσεων (μό-
λις 16 απομένουν από τις 200 κλαδικές)
και της μείωσης κατά το 1/3 του κατώ-
τατου μισθού, και η αμοιβή των υπερω-
ριών μειώθηκε, και το όριο των ομαδι-
κών απολύσεων αυξήθηκε, και η αποζη-
μίωση απόλυσης έμεινε μισή, και το
8ωρο καταργήθηκε και οι ελαστικές σχέ-
σεις εδραιώθηκαν και χρησιμοποιούνται
με πολλαπλά για το κεφάλαιο οφέλη.
Στη συγκεκριμένη φάση, εκτός από τα
παραπάνω, μπαίνει στο στόχαστρο και
το δικαίωμα στη συλλογική διεκδίκηση
και τον ελεύθερο συνδικαλισμό. Με
πρόσχημα τις διατάξεις του συνδικαλι-
στικού νόμου ν. 1264, που έδεσαν το
συνδικαλισμό στο κράτος προκειμένου
να τον ελέγξει, η κατεύθυνση προβλέπει
αυστηροποίηση της διαδικασίας λήψης
αποφάσεων για απεργία, επαναφορά
της εργοδοτικής ανταπεργίας (λοκ
άουτ) και αλλαγή της λειτουργίας των
συνδικάτων, με έμφαση στην προστασία
των εκλεγμένων εκπροσώπων των εργα-
ζομένων από απόλυση, τις συνδικαλιστι-
κές άδειες και τη «διαφάνεια» της χρη-
ματοδότησης. Σχετικά με τις απεργίες,

προτείνεται αύξηση του χρόνου προειδο-
ποίησης του εργοδότη και μη νομιμοποί-
ηση της απεργίας αν δεν έχει αποφασι-
στεί από την απόλυτη πλειοψηφία όχι
των μελών του σωματείου που την απο-
φασίζει αλλά όλων των εργαζομένων σε
ένα χώρο. Αυτό σημαίνει ότι ο εργοδοτι-
κός μηχανισμός θα τρομοκρατεί ακόμα
και στη σκέψη για απεργία ενώ απονομι-
μοποιούνται σωματεία που μπορεί να κι-
νηθούν με αγωνιστική λογική, στην περί-
πτωση κλαδικών αγώνων δε, η απεργία
πρακτικά απαγορεύεται. Το «δικαίωμα»
σε λοκ άουτ, δηλαδή σε κλείσιμο της επι-
χείρησης σε απεργιακές κινητοποιήσεις,
πληθαίνει τα έτσι κι αλλιώς πολλά εργα-
λεία της εργοδοσίας απέναντι στις διεκ-
δικήσεις των εργαζομένων. Οι αλλαγές
στη λειτουργία των σωματείων όχι μόνο
δεν έχουν σκοπό την «εξυγίανση», αλλά
περιορίζουν ακόμα περισσότερο την
ανεξαρτησία τους και αυξάνουν τη δυ-
νατότητα κυβέρνησης και εργοδοσίας
να καταστέλλουν κινητοποιήσεις στη
βάση της «νομιμότητας» που οι ίδιοι
ορίζουν.

Απέναντι στην αντιλαϊκή πολιτική, οι
εργαζόμενοι πρέπει να ορθώσουν Μέτω-
πο Αντίστασης και Πάλης για την ανα-
τροπή της. Η κατεύθυνση είναι δεδομένη
και προωθείται από όλες τις δυνάμεις
του συστήματος. Η κυβέρνηση εμφανί-
ζεται υπερασπιστής της εργασίας, «όπως
έκανε για την πρώτη κατοικία και τις συ-
ντάξεις» (με τα γνωστά αποτελέσματα).
Ταυτόχρονα, δηλώνει ότι «η εμπλοκή
του ευρωκοινοβουλίου και του ΔΟΕ (Διε-
θνής Οργανισμός Εργασίας-ILO) διευρύ-
νει τις συμμαχίες». Αντίστοιχη ήταν και η
τοποθέτηση της ΓΣΕΕ, που αναζητεί δή-
θεν στήριξη στους ιμπεριαλιστικούς μη-
χανισμούς που υπάρχουν ακριβώς για να
ευλογούν τις αντεργατικές πολιτικές της
ΕΕ. Η «διεθνής επιτροπή εμπειρογνωμό-
νων» που έχει συσταθεί για «να μελετή-
σει τις βέλτιστες ευρωπαϊκές πρακτικές»
στα εργασιακά, σύμφωνα με τις επιταγές
του 3ου μνημονίου, άρχισε τις συνεδριά-
σεις της για να δώσει έναν τόνο «αντι-
κειμενικότητας» στο αποτέλεσμα της
«μελέτης» που είναι δεδομένο εξαρχής.
Οι υπόλοιπες αστικές πολιτικές δυνάμεις
δήθεν διαφωνούν με τις μειώσεις μι-
σθών, αλλά συμφωνούν και επαυξάνουν
στο χτύπημα όλων των εργασιακών δι-
καιωμάτων. Οι εργαζόμενοι πρέπει άμε-
σα να δημιουργήσουν τους όρους εκεί-
νους που δεν θα επιτρέψουν στην κυ-
βέρνηση να διαλύσει ό,τι έχει απομεί-
νει από την ισχνή εργατική νομοθεσία,
για λογαριασμού ντόπιου και ξένου κε-
φαλαίου.

Oι εργαζόμενοι του ξενοδοχείου Athens Lydra 
έχουν το δίκιο με το μέρος τους

Σ υνεχίζουν τον αγώνα τους οι 150
εργαζόμενοι του Athens Lydra, οι
οποίοι βρίσκονται στον αέρα, κα-

θώς η ιδιοκτήτρια εταιρία ανακοίνωσε
τη διακοπή της λειτουργίας του λόγω
οικονομικών δυσχερειών. Οι εργαζόμε-
νοι διαμαρτύρονται, γιατί δεν τους
έχουν καταβληθεί μισθοί από τον Μάρ-
τιο αλλά ούτε και το δώρο του Πάσχα,
όπως επίσης και για το γεγονός ότι η
εταιρία έχει δηλώσει ότι θα προχωρήσει
σε πλειστηριασμό του ξενοδοχείου μέσα
στον Ιούλιο. Οι περισσότεροι από τους
εργαζόμενους έχουν προχωρήσει σε
επίσχεση από την πρώτη του Ιούνη.
Ήδη από την προηγούμενη εβδομάδα,
οι εργαζόμενοι και το σωματείο τους

πραγματοποίησαν παράσταση διαμαρ-
τυρίας στο υπουργείο εργασίας και στη

συνέχεια Συνέλευση για να δουν πώς
προχωράνε. Αν και η εργοδοσία ανα-

γνώρισε τις οφειλές της προς τους ερ-
γαζόμενους και ισχυρίστηκε ότι θα τις
καλύψει μέσω του πλειστηριασμού, δεν
έθεσε κανένα ζήτημα διασφάλισης των
θέσεων εργασίας. 

Ο όμιλος Παρασκευαΐδη, στον οποίο
ανήκει το ξενοδοχείο, δραστηριοποιείται
στον τομέα της ενέργειας και των κατα-
σκευών, έχει πρόσφατα αναλάβει την
κατασκευή τμήματος αγωγού του ΤΑP,
όπως και έχει ανοιχτά συμβόλαια ύψους
1,4 εκατ. δολαρίων. Οι εργαζόμενοι
διεκδικούν τα δεδουλευμένα τους και το
δικαίωμά τους στη δουλειά κόντρα στα
μεγάλα αφεντικά τους, που τόσο καιρό
θησαύριζαν και εξακολουθούν να θησαυ-
ρίζουν σε βάρος τους.

Εργασιακά: Προετοιμασία της επίθεσης
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Τα προεδρεία στρώνουν το δρόμο στην επίθεση της κυβέρνησης 



ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

Μαζικές απολύσεις εργολαβικών εργαζόμενων

Τ ο 2021 ήταν η 
χρονιά της Μεγά-
λης Παραίτησης 

σύμφωνα με την Ουάσιγκτον Ποστ. Οι πα-
ραιτήσεις από την εργασία ακούμπησαν τα 
4,5 εκατομμύρια στην Αμερική στα τέλη του 
Νοέμβρη του ’21 και το φαινόμενο  δεν επι-
κεντρώνεται μόνο στις ΗΠΑ. Πρόκειται για 
παγκόσμια τάση η οποία σχετίζεται με τον 
καπιταλισμό και την κρίση του και προφα-
νώς την πανδημία και πώς την διαχειρίζεται 
το κεφάλαιο. Τα υψηλότερα ποσοστά στις 
ΗΠΑ παρατηρούνται στις ηλικίες των 30-45 
ετών. Σύμφωνα με την Υπηρεσία Στατιστι-
κών Εργασίας, οι κλάδοι που έχουν το υψη-
λότερο ποσοστό παραιτήσεων είναι η υγεία,  
η αναψυχή και φιλοξενία και το εμπόριο. Οι 
λόγοι που καταγράφονται έχουν να κάνουν 
με την έλλειψη γονικής μέριμνας, προβλή-
ματα με την υγεία σχετιζόμενα με τον Covid 
και το γνωστό πλέον burnout ή Σύνδρομο 
Επαγγελματικής Εξουθένωσης.

 Η πανδημία του κορονοϊού έκανε τη 
διαφορά για αρκετούς εργαζόμενους στην 
Αμερική, μιας και για μεγάλο ποσοστό των 
χαμηλόμισθων οι συνθήκες πριν τον Covid, 
όσον αφορά τις παροχές υγείας και την  
ασφάλιση, δεν ήταν πολύ διαφορετικές. 13 
εκατομμύρια εργαζόμενοι στις ΗΠΑ, δηλα-
δή τα 2/3 των χαμηλόμισθων δεν είχαν καν 
δικαίωμα σε αμειβόμενη αναρρωτική άδεια 
και πάνω από 31 εκ. άνθρωποι κάτω των 65 
ετών δεν είχαν καμία ασφάλιση υγείας. 

Το βασικό συμπέρασμα είναι ότι η δυ-
σαρέσκεια των εργαζόμενων σε σχέση με 
το μισθό και τις συνθήκες εργασίας είναι τε-
ράστια και σε αυτό οφείλεται και όλο αυτό 
το κύμα παραιτήσεων. Δεν είναι λοιπόν ότι 
μεγάλο κομμάτι των εργαζομένων προτιμάει 
να μην δουλεύει, αλλά ακριβώς το αντίθετο: 
δεν τους συμφέρει οικονομικά και βιολογι-
κά να συνεχίσουν να δουλεύουν σε αυτές τις 
συνθήκες.

Αυτή η διαπίστωση ενισχύεται και από 
το γεγονός ότι παράλληλα με το κύμα της 
Μεγάλης Παραίτησης υπάρχει και το κύμα 
της Μεγάλης Απεργίας. Τα τελευταία χρόνια, 
και ειδικά το 2021, αυξήθηκαν οι απεργίες  
και μάλιστα, σε σχέση με το μεγάλο αριθμό 
απεργιών και διεκδικήσεων που υπήρχαν το 
2018 και 2019 στις ΗΠΑ και αφορούσαν με-
γάλα σωματεία του Δημοσίου, τώρα μιλάμε 

για περισσότερες απεργίες και μάλιστα στον 
ιδιωτικό τομέα. Παράλληλα, έχει αυξηθεί η 
εμπιστοσύνη των αμερικάνων εργαζομένων 
στα σωματεία έπειτα από πολλά χρόνια. 

Αυτή η κινητικότητα πάει πλάι-πλάι με 
την αύξηση των κοινωνικών ανισοτήτων, 
την αδίστακτη τάση του αμερικάνικου ιμπε-
ριαλισμού για ξεζούμισμα του ίδιου του του 
λαού, και την υποχώρηση -από την άλλη- 
του εργατικού κινήματος το οποίο δειλά δει-
λά κάνει ξανά, μετά από δεκαετίες,την εμφά-
νισή του, και μάλιστα πετυχαίνει και νίκες. 

Παρ' όλ' αυτά, το μίγμα της κρίσης, της 
δυσαρέσκειας και της οργής και η απου-
σία διεξόδου από το οργανωμένο κίνημα 
,σπρώχνει αρκετούς εργαζόμενους στην 
παραίτηση. Άλλωστε, γιατί να μην παραι-
τηθεί κάποιος που δουλεύει με 9 δολάρια 
την ώρα, όταν μπορεί να ξαναβρεί παρό-
μοια δουλειά με τις ίδιες χαμηλές απολαβές; 
Προσπαθεί να διαπραγματευτεί για κάτι κα-
λύτερο, μιας και η προσφορά στις δουλειές 
του ποδαριού είναι μεγάλη. Από την άλλη, 
ένα δυναμικό το οποίο έχει μια κατάρτιση 
και είναι χρεωμένο με φοιτητικά δάνεια και 
υποθήκες, δεν μπορεί να ανταποκριθεί στα 
έξοδά του με τόσο χαμηλούς μισθούς και 
ψάχνει για μια καλύτερη λύση, συχνά στρε-
φόμενο και στην αυτοαπασχόληση με την 
ελπίδα να λύσει το πρόβλημά του.

Τέλος, ένα άλλο κομμάτι που παρατη-
ρείται είναι αυτό των εργαζομένων που “κά-
ηκαν” στη δουλειά. Είναι εργαζόμενοι που 
ξεζουμίζονται, με εξαντλητικά ωράρια, χω-
ρίς προσωπική ζωή και τους πιο δύσκολους 
όρους εργασίας, και οι οποίοι φτάνουν στο 
όριό τους. Είναι εκείνοι που συνειδητοποι-
ούν ότι δεν αντέχουν άλλο να ζουν για να 
δουλεύουν, πόσο μάλλον όταν δεν αμείβο-
νται και ικανοποιητικά. Όλες αυτές οι τάσεις 
είναι εμφανείς, αλλά είναι και διαχειρίσιμες 
από το σύστημα, μιας και οι στρατιές ανέρ-
γων παραμένουν η μεγαλύτερη εφεδρεία 
των καπιταλιστικών επιχειρήσεων και των 
εργοδοτών για να αναπληρώσουν τις παραι-
τήσεις. Παρ' όλ' αυτά, η άρνηση για εργασία 
με τους άσχημους όρους που εικρατούν, δεν 
είναι κάτι κακό, ιδιαίτερα αν συνδεθεί με τον 
αγώνα για δικαιώματα και αυξήσεις στους 
μισθούς. Τότε είναι που θα γίνει και πιο επι-
κίνδυνη για το σύστημα. 

Μ έσα στον Οκτώβρη, και στα πλαί-
σια του κύματος απεργιών στις ΗΠΑ 
(Striketober), οι εργαζόμενοι της 

Kellogg’s ακολούθησαν το παράδειγμα των συ-
ναδέλφων τους και ξεκίνησαν απεργιακές κινη-
τοποιήσεις. Η απεργία εξαπλώθηκε ραγδαία στις 
φυτείες, οι οποίες είναι ιδιοκτησία της εταιρείας, 
σε Μίσιγκαν, Όμαχα, Νεμπράσκα, Λάνκαστερ, 
Πενσιλβανία και Μέμφις, ενδεικτικά. Η απεργία 
κράτησε τρεις ολόκληρους μήνες και είχε μια 
πραγματικά θετική κατάληξη. Οριζόντιες αυξή-
σεις στους μισθούς και αυξημένες παροχές τόσο 
στους μόνιμους όσο και στους εποχιακούς ερ-
γαζόμενους. Μάλιστα, ο διευθύνων σύμβουλος 
της εταιρείας Steve Cahillane δήλωσε: «Είμαστε 
πολύ χαρούμενοι που πετύχαμε μία συμφωνία 
η οποία θα φέρει τους εργαζόμενους πίσω στη 
δουλειά».

Αλήθεια, για ποιο λόγο έγινε αυτή η δήλω-
ση; Και τι ακριβώς σημαίνει; Είναι μήπως ειλι-
κρινής χαρά του αφεντικού για τις αυξήσεις που 
έδωσε ή -πιο σωστά- αναγκάστηκε να δώσει 
στους εργαζόμενους; Ή μήπως είναι συγ0κα-
λυμμένη παραδοχή ότι όλος ο πόλεμος που 
εξαπέλυσε η διοίκηση το προηγούμενο διάστη-
μα κατέρρευσε κάτω απ’ την πίεση των εργα-
ζομένων; Τα πράγματα είναι πάρα πολύ απλά. 
Στον αδιάκοπο ταξικό πόλεμο που διεξάγει το 
αμερικανικό κεφάλαιο (και όχι μόνο) ενάντια 
στον κόσμο της δουλειάς, οι εργαζόμενοι στην 
Kellogg’s κατάφεραν να νικήσουν. Όχι επειδή 

είχαν κοστολογημένα αιτήματα ή φάνηκαν πιο 
πειστικοί στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων. 
Νίκησαν επειδή ήταν ενωμένοι, αντιλήφθηκαν 
το κοινό ταξικό συμφέρον τους και αποφασι-
σμένοι διεκδίκησαν τα δικαιώματά τους.

Αυτό που γίνεται ολοένα και πιο φανερό 
απ’ τις πρόσφατες κινητοποιήσεις διαρκείας 
που έφεραν νίκες σε διάφορους κλάδους της 
αμερικανικής οικονομίας είναι η αδυναμία του 
καπιταλιστικού ιμπεριαλιστικού συστήματος να 
πείσει τις πλατιές μάζες των λαών για την παντο-
δυναμία και τη νομοτέλειά του. Απ’ το περίφημο 
«αμερικάνικο όνειρο» στις αποθήκες-κολαστή-
ρια της Amazon και απ’ το «τέλος της ιστορίας» 
και το «παγκόσμιο χωριό» στις αιματοβαμμένες 
ενδοϊμπεριαλιστικές αντιθέσεις, η προπαγάνδα 
περί ευημερίας και αφθονίας καταρρέει ξανά 
και ξανά. Η πανδημία ανέδειξε πολύ καθαρά 
τη σαπίλα αυτού του συστήματος. Η αξία των 
εμπορευμάτων είναι πάνω απ’ την αξία της αν-
θρώπινης ζωής.

Η νίκη των εργαζομένων της Kellogg’s μας 
υπενθυμίζει τα δικά μας καθήκοντα. Στη ρη-
μαγμένη απ’ την πανδημία και την οικονομική 
κρίση Ελλάδα, δεν υπάρχουν πολλές επιλο-
γές. Ή θα μείνουμε αδρανείς και θα βλέπουμε 
να μας κλέβουν το ψωμί απ’ το τραπέζι, ή θα 
φορέσουμε τα ταξικά γυαλιά μας, έτσι ώστε 
μαζικά, οργανωμένα και αποφασιστικά να δι-
εκδικήσουμε αυτά τα οποία μας στέρησαν και 
ακόμα περισσότερα.

Η Μεγάλη Παραίτηση

Α νήμερα των Χριστουγέννων επέλε-
ξε η Τράπεζα Πειραιώς να δείξει 
την πόρτα της εξόδου σε εργολαβι-

κούς εργαζόμενους, ανακοινώνοντας τηλε-
φωνικά μαζικές απολύσεις. Πρόκειται για 
εργαζόμενους που για πολλά χρόνια εργά-
ζονταν για λογαριασμό της τράπεζας μέσω 
εργολάβων, με μισθούς πείνας, εκτός της 
συλλογικής σύμβασης των τραπεζοϋπαλλή-
λων και χωρίς μια σειρά ακόμα εργασιακά 
δικαιώματα που έχει κατακτήσει ο κλάδος.

Μέσω των εργολαβιών, η Τράπεζα Πει-
ραιώς (όπως συμβαίνει σε πλήθος άλλους 
μαζικούς εργασιακούς χώρους) έχει κατα-
φέρει να δημιουργήσει εργαζόμενους πολ-
λών ταχυτήτων, με τους μισούς σχεδόν να 
μην εμφανίζονται ως δικοί της υπάλληλοι, 
με ό,τι αυτό σημαίνει για τα εργασιακά τους 
δικαιώματα, παρότι στην ουσία ορίζει και 
το αντικείμενο και τους όρους δουλειάς 
τους. Ταυτόχρονα, ασκεί πίεση για τη χει-
ροτέρευση των όρων δουλειάς και των «κα-
νονικών» της υπαλλήλων, γκρεμίζοντας τις 
προηγούμενες κατακτήσεις τους. Αξιοποι-

ώντας δε την απροθυμία των συνδικαλιστι-
κών ηγεσιών του κλάδου να συγκρουστούν 
με τις κεντρικές κατευθύνσεις της εργοδο-
σίας, δυσκολεύει τη συγκρότηση των εργο-
λαβικών εργαζόμενων και την κοινή δράση 
όλων των εργαζόμενων στον κλάδο, μπρο-
στά στην κοινή επίθεση που δέχονται απ’ 
την εργοδοσία.

Αυτή η εξέλιξη αποτελεί μέρος του γενι-
κότερου σχεδιασμού της τράπεζας, η οποία 

από το 2019 έχει κλείσει εκατοντάδες κα-
ταστήματα, ακόμα και ολόκληρες κτιριακές 
μονάδες, ενώ έχει μειώσει δραστικά και το 
προσωπικό, μόνιμο και εργολαβικό. Σήμε-
ρα κάνει λόγο για «πλεονάζον προσωπικό» 
την ώρα που οι ουρές στα καταστήματα κι 
η αναμονή στα τηλεφωνικά κέντρα είναι 
τεράστια. Αναδεικνύεται μια ακόμα πλευ-
ρά του εργαλείου των εργολαβιών, καθώς 
η ίδια η τράπεζα αποποιείται την ευθύνη 

(και το κόστος) της απόλυσης, την οποία 
αναλαμβάνει η εκάστοτε εργολαβική εται-
ρία. Η οποία με τη σειρά της βρίσκει την 
ευκαιρία ν’ απολύσει εκδικητικά όσους ερ-
γαζόμενους υπερασπίζονται ακόμα και τα 
βασικά δικαιώματα, όπως είναι η τήρηση 
του 8ώρου και το διάλειμμα.

Η εργοδοτική τρομοκρατία δεν πρέπει 
να περάσει! Εργαζόμενοι και απολυμένοι 
πρέπει να παλέψουν από κοινού για να 
μην περάσουν οι απολύσεις και να διεκ-
δικήσουν μόνιμη και σταθερή δουλειά με 
δικαιώματα για όλους. Να προσπεράσουν 
τις συμβιβασμένες συνδικαλιστικές ηγεσίες 
που είτε «αγνοούν» τους εργολαβικούς είτε 
(όπως το κλαδικό χρηματοπιστωτικού που 
ελέγχεται απ’ το ΠΑΜΕ) καθυστερούν ακό-
μα και να βγάλουν μια καταγγελία για τις 
μαζικές απολύσεις, την ώρα που απαιτείται 
άμεση απάντηση απ’ τη μεριά των εργαζό-
μενων. Να οργανωθούν με όποιο τρόπο 
μπορούν και να παλέψουν συλλογικά για 
τη δουλειά τους!
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Σκουριές -Χαλκιδική 

Αναβλήθηκε η δίκη, συνεχίζεται η “ομηρία”, να κλιμακωθεί ο αγώνας!

Α ναβλήθηκε για τις 13 του ερχόμενου
Μάρτη η πρώτη μεγάλη δίκη ενά-
ντια στο κίνημα των κατοίκων της

Χαλκιδικής, που είχε οριστεί για την
Πέμπτη 9/6, στα δικαστήρια Θεσσαλονίκης.
Οι 21 κάτοικοι σε αυτήν την δικογραφία
είναι φορτωμένοι με χαλκευμένες, βαριές
κατηγορίες σχετικά με εμπρησμό στο εργο-
τάξιο των Σκουριών, που έγινε τον Φεβρου-
άριο του 2013. Για την αναβολή της δίκης,
εξαιτίας της αποχής των δικηγόρων, ανα-
κουφισμένοι είναι μόνο η κυβέρνηση και ο
ΣΥΡΙΖΑ, ειδικά μάλιστα όσοι συνεχίζουν να
μεσολαβούν ανάμεσα στην τοπική κοινω-
νία και τα Υπουργεία. Δηλαδή οι τοπικοί
κομματικοί παράγοντες, η δημοτική αρχή
και η βουλευτής του νομού. Με αυτόν τον
τρόπο αποφεύγουν να αντιμετωπίσουν
διλήμματα και δυσκολίες και ελπίζουν πως
μπορούν να συνεχίσουν να πουλάνε ελπί-
δες και υποσχέσεις. Ταυτόχρονα, υπηρετεί-
ται και ο στόχος της εταιρίας να κρατιέται
το κίνημα των κατοίκων σε μια διαρκή
δικαστική ομηρία, κατάσταση που συνεχίζει
να διευρύνεται και με νέες προανακρίσεις
που διεξάγονται.

Παρά τις προσδοκίες όμως κυβέρνησης
και πολυεθνικής, το κίνημα για την υπερά-
σπιση της Χαλκιδικής, της γης και της
ελευθερίας της, αντέχει και συνεχίζει τον
αγώνα του. Και αν οι «μεσολαβητές» δεν

είχαν ακόμη την όποια επιρροή τους έχει
απομείνει, τα πράγματα θα ήταν πολύ χει-
ρότερα για αυτούς που θέλουν να λεηλα-
τήσουν τον ορυκτό πλούτο καταστρέφο-
ντας τη φύση και τη ζωή. Όπως έδειξαν
και οι τελευταίες κινητοποιήσεις αλληλεγ-
γύης στους δικαζόμενους, τόσο στη Χαλκι-
δική όσο και στη Θεσσαλονίκη, υπάρχει
πολύς κόσμος που επιμένει και αντιστέκε-
ται. Πήρε μέρος στις συναυλίες υποστήρι-
ξης που έγιναν στην Θεσσαλονίκη, Ιερισσό
και Μεγάλη Παναγιά, στην καμπάνια
αλληλεγγύης και στις συγκεντρώσεις το
βράδυ της Τετάρτης 8 Ιουνίου, αλλά και
την Πέμπτη το πρωί στη διαδήλωση από
την Αριστοτέλους μέχρι το δικαστικό
μέγαρο. Εκεί συγκεντρώθηκαν εκατοντά-
δες Χαλκιδικιώτες αλλά και Θεσσαλονι-
κείς για να καταγγείλουν την πολιτική της
τρομοκρατίας, των εκβιασμών και των
διώξεων. Ύστερα από την ανακοίνωση της
αναβολής, πραγματοποιήθηκε πορεία στην
Εγνατία μέχρι το Άγαλμα του Βενιζέλου.

Στις κινητοποιήσεις συμμετείχε ενεργά
η Λαϊκή Αντίσταση -ΑΑΣ, η οποία κυκλο-
φόρησε και αφίσα, ενώ το ΚΚΕ(μ-λ) εξέδω-
σε ανακοίνωση στην οποία μεταξύ άλλων
τονιζόταν: «Ο αγώνας των κατοίκων της
Χαλκιδικής, όπως είχαμε επισημάνει εξαρ-
χής, είχε να αντιμετωπίσει μεγάλες δυσκο-
λίες, στην κυριολεξία “θεούς και δαίμο-

νες”. Δίπλα στην καναδέζικη πολυεθνική
συνασπίστηκαν όχι μόνο εξωτερικοί ιμπε-
ριαλιστικοί παράγοντες, που θέλουν να
κρατούν την χώρα και τον λαό κάτω από
τον ζυγό της υποτέλειας και της εξάρτη-
σης. Αλλά και όλο το αστικό πολιτικό προ-
σωπικό, τα ηγεμονικά ΜΜΕ και φυσικά το
ίδιο το ελληνικό μονοπωλιακό κεφάλαιο,
το οποίο συνεταιρίζεται με τα ξένα αρπα-
κτικά. Τους προσφέρει υποστήριξη και
συνεργασία με αντίτιμο ένα κομμάτι από

τα κέρδη που θα προέλθουν από την κατα-
στροφή και την εκμετάλλευση φύσης και
ανθρώπων. Όλοι αυτοί ξέρουν καλά πως
μια νίκη του κινήματος θα έχει ευρύτερη
απήχηση και σημασία. Θα επιδράσει θετικά
σε όλα τα λαϊκά κινήματα αντίστασης και
θα λειτουργήσει σαν παράδειγμα. Γι΄ αυτό
και έχουν μετατρέψει τις Σκουριές σε σύμ-
βολο της πολιτικής λεηλασίας της χώρας
από το ξένο ιμπεριαλιστικό κεφάλαιο που
υποκριτικά ονομάζουν “ανάπτυξη”»!

Αναδρομικές χρεώσεις
στα ειδοποιητήρια 
του ΤΣΜΕΔΕ

Τ ο 'παν και το 'καναν... Οι δεσμεύσεις της διοίκη-
σης του ΤΣΜΕΔΕ υλοποιούνται για πρώτη φορά
και τα ειδοποιητήρια των ασφαλιστικών εισφο-

ρών για το πρώτο εξάμηνο του 2016 μας ήρθαν φου-
σκωμένα, με βάση το νόμο 3986/11 του Μεσοπρόθε-
σμου Πλαισίου.

Η πρώτη αναδρομική χρέωση αφορά τα 60 ευρώ
«υπέρ ΟΑΕΔ» που φορτώθηκαν ανά εξάμηνο οι ασφαλι-
σμένοι του ΤΣΜΕΔΕ και τα οποία πληρώνουμε από το
2013. Τα δύο χρόνια (4 εξάμηνα) που μεσολάβησαν από
την ψήφιση του νόμου μέχρι να προστεθεί το ποσό αυ-
τό στις εισφορές μας «κοστίζουν» 240 ευρώ, τα οποία
καλούμαστε να πληρώσουμε σήμερα αναδρομικά.

Η δεύτερη αναδρομική χρέωση αφορά τους προ του
'93 ασφαλισμένους συναδέλφους καθώς και όσους δεν
υπάχθηκαν στη ρύθμιση του νόμου 4331/15 που έδινε τη
δυνατότητα μεταπήδησης για δύο έτη σε χαμηλότερη
ασφαλιστική κατηγορία και άρα χρέωση μικρότερης ει-
σφοράς.

Οι πρώτες αντιδράσεις από τον κλάδο έχουν ήδη εκ-
φραστεί. Την Τετάρτη 1 Ιούνη έγινε παράσταση διαμαρ-
τυρίας στο ΔΣ του ΕΤΑΑ που καλέστηκε από το Σωμα-
τείο Μισθωτών Τεχνικών και η συζήτηση έχει ανοίξει. Οι
διοικήσεις, άλλωστε, γνωρίζουν από πρώτο χέρι την
αδυναμία πληρωμής των εισφορών από τους συναδέλ-
φους, με ή χωρίς αναδρομικά, αφού είτε ζητούν τη δια-
γραφή τους από το Ταμείο κατά χιλιάδες είτε παραμέ-
νουν χρωστώντας τεράστια ποσά. Αυτός είναι και ο λό-
γος που τα τελευταία χρόνια καθυστερεί η έκδοση των
ειδοποιητηρίων και οι προθεσμίες πληρωμής γίνονται
λάστιχο, παίρνοντας παράσταση δυο και τρεις φορές.
Μετράνε, φαίνεται, πόσα θέλουν να χρεώσουν και πόσα
μπορούν να εισπράξουν...

Το ΤΕΕ... έτριξε κι αυτό τα δόντια του, ψηφίζοντας
ομόφωνα στη Διοικούσα Επιτροπή να ζητήσει από το
ΤΣΜΕΔΕ να αποσύρει τα ειδοποιητήρια και να ανακαλέ-
σει τις αναδρομικές χρεώσεις, απειλώντας ότι θα ζητή-
σει επιπλέον γνωμοδότηση από το Νομικό Συμβούλιο του
Κράτους! Είναι προφανές ότι ο κλάδος δεν έχει τίποτα να
περιμένει από το Επιμελητήριο και ότι δεν πρέπει να του
έχει καμία εμπιστοσύνη. Αντίθετα, μόνο με τη δική του
πάλη πρέπει να διεκδικήσει να μην περάσει καμιά ανα-
δρομική χρέωση στις ασφαλιστικές εισφορές.

Να πάρει πίσω την απόλυση η ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ!

Να αντισταθούμε στην αντεργατική πολιτική 
και την εργοδοτική τρομοκρατία!

Είμαστε σε μια περίοδο όπου το σύστημα, αξιοποιώ-
ντας τους ευνοϊκούς γι’ αυτό συσχετισμούς, έχει επι-
ταχύνει την επίθεσή του ενάντια σε όποια δικαιώμα-

τα έχουν απομείνει στο λαό και την εργατική τάξη. Αυτό
έχει ανοίξει την όρεξη των εργοδοτών προκειμένου να
εκμεταλλεύονται ακόμα περισσότερο τους εργαζόμενους.
Τελευταίο παράδειγμα εργοδοτικής αυθαιρεσίας είναι η
περίπτωση σε εργοτάξιο του ομίλου της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ στη
Βαρυμπόμπη. Πιο συγκεκριμένα, η εταιρεία «A&G Χατζη-
χριστόφας – Αργυρούδης ΕΠΕ», η οποία έχει αναλάβει υπερ-
γολαβία στον παραπάνω όμιλο, απέλυσε εργαζόμενο και
μέλος του Σωματείου Μισθωτών Τεχνικών (ΣΜΤ) επειδή
αρνήθηκε να εργάζεται απλήρωτος τα σαββατοκύριακα και
χωρίς ωράριο στις καθημερινές, και ύστερα από προσφυγή
του στην Επιθεώρηση Εργασίας. Αργότερα, το ΣΜΤ προχώ-
ρησε σε μαζική παρέμβαση στα γραφεία της εταιρείας για
την επαναπρόσληψη του συναδέλφου. Η εταιρεία, όμως,
αρνήθηκε για να μη «χαλάσει» τους υπόλοιπους εργαζομέ-
νους, όπως δήλωσε!!! Ύστερα έγινε κοινή παρέμβαση του
ΣΜΤ με την Ένωση Ηλεκτροτεχνιτών Αττικής στο εργοτά-
ξιο του κατασκευαστικού ομίλου ΤΕΡΝΑ στη Βαρυμπόμπη,
προκειμένου να ενημερωθούν και οι υπόλοιποι εργαζόμε-
νοι για την εκδικητική απόλυση. Εκεί, η εργοδοσία επιχεί-
ρησε να μπλοκάρει την παρέμβαση ακόμα και με κλήση της
αστυνομίας. 

Το τελευταίο κρούσμα εργοδοτικής αυθαιρεσίας έρχε-
ται να προστεθεί σε μια σειρά άλλα το τελευταίο χρονικό
διάστημα, όπως αυτό της απόλυσης της συναδέλφου στον
όμιλο Ελλάκτωρ και πολλών άλλων σε άλλους κλάδους
και δείχνουν πώς αξιοποιεί το μεγάλο κεφάλαιο και η
εργοδοσία την αντιλαϊκή πολιτική της κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ με την εφαρμογή του τρίτου μνημονίου.
Και σαν να μην έφταναν αυτά, ετοιμάζουν για το επόμενο
διάστημα την απελευθέρωση των ομαδικών απολύσεων
και τον περιορισμό του δικαιώματος στη συνδικαλιστική
δράση και την απεργία.

Γι’ αυτό πρέπει να θεωρείται δεδομένη η καταγγελία
της τρομοκρατίας του ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ ενάντια στο
ΣΜΤ και την Ένωση Ηλεκτροτεχνιτών Αττικής και της
εκδικητικής απόλυσης του συναδέλφου από την εταιρεία
«A&G Χατζηχριστόφας – Αργυρούδης ΕΠΕ».

Πέρα από αυτό, είναι ανάγκη να ενισχυθεί η πάλη του
λαού και της εργατικής τάξης ενάντια στην κυρίαρχη
πολιτική τόσο στους χώρους εργασίας με τη δημιουργία
μαζικών σωματείων που θα υπερασπίζονται τα συμφέρο-
ντα των εργαζομένων ενάντια στην εργοδοσία όσο και σε
κεντρικό επίπεδο ενάντια στην αντιλαϊκή πολιτική της
κυβέρνηση για το δικαίωμα στη μόνιμη και σταθερή δου-
λειά, στις συλλογικές συμβάσεις και στις συνδικαλιστικές
ελευθερίες.

Έκλεισε η Πυρσός, 800 εργαζόμενοι στον δρόμο

Πτώχευση κήρυξε η εταιρία security Πυρσός, η
οποία δραστηριοποιούνταν στον χώρο της ασφά-
λειας τα τελευταία 22 χρόνια. Oι 800 εργαζόμενοι

που μένουν στον δρόμο χωρίς αποζημίωση είναι μήνες
τώρα απλήρωτοι από την εταιρία, η οποία έχει κηρύξει
στάση πληρωμών σε πιστωτές και προσωπικό. Η εταιρία,
απ’ ό,τι φαίνεται, όπως καταγγέλλουν οι εργαζόμενοι, το
προηγούμενο διάστημα είχε προχωρήσει στην πώληση
εξοπλισμού της εταιρίας. Οι εργαζόμενοι την προηγούμε-
νη εβδομάδα προχώρησαν σε συγκέντρωση διαμαρτυρίας
έξω από το υπουργείο οικονομικών και σε συνομιλία τους

με τον Υπουργό Νεφελούδη είχαν τη δέσμευση στα λόγια,
ότι θα τους παραχωρηθεί από τον ΟΑΕΔ έκτακτο βοήθημα
της τάξεως των 1.000 ευρώ, πέρα από το επίδομα ανεργίας
που δικαιούνται, όσοι το δικαιούνται, μένει βέβαια να
υλοποιηθεί και η υπόσχεση. Επιπλέον, υπήρξε και δικα-
στική απόφαση του πρωτομελούς πρωτοδικείου Αθηνών,
η οποία διέταξε τη μη μεταβολή περιουσιακών στοιχείων
της εταιρίας σε χέρια τρίτων. Το σίγουρο πάντως είναι,
πως μόνο η οργάνωση και οι αγώνες των εργαζομένων
μπορούν να τους διασφαλίσουν τα δεδουλευμένα τους
και το δικαίωμά τους στη δουλειά.

Σάββατο 8 Γενάρη 2022

ΉΠΑ: KELLOGG'S

Δημητριακά ολικής άλεσης και... 
 αυξήσεις μισθών
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Μ ε την αντεργατική πολιτική να ξε-
διπλώνεται ολοένα και πιο σκληρή 
απέναντί τους βρίσκονται οι εργα-

ζόμενοι με την είσοδο της νέας χρονιάς. Η 
ζοφερή πραγματικότητα που διαμορφώνει η 
ραγδαία εξάπλωση της πανδημίας, αλλά και 
η επέλαση του κύματος ακρίβειας, συναντιού-
νται με την πραγματικότητα της διάλυσης των 
εργασιακών σχέσεων, της καταβαράθρωσης 
των μισθών, της ανεργίας, αλλά και του χτυ-
πήματος των συνδικαλιστικών δικαιωμάτων 
και ελευθεριών. Οι δυνάμεις του κεφάλαιου 
αποδεικνύουν στην πράξη, με κάθε τρόπο και 
με κάθε ευκαιρία, την πρόθεσή τους να φορ-
τώσουν την κρίση του συστήματος που υπηρε-
τούν στις πλάτες της εργατικής τάξης και των 
εργαζομένων. Μια διαδικασία που όχι μόνο 
δεν πρόκειται να σταματήσει ή να ανακοπεί, 
αλλά θα εξελίσσεται ακόμη χειρότερη, εάν οι 
εργαζόμενοι δεν βάλουν φραγμό με τους αγώ-
νες τους.

Κομβικό στοιχείο της επίθεσης αυτής απο-
τελεί η εφαρμογή του νόμου Χατζηδάκη, του 
οποίου πτυχές όπως το ΓΕΜΗΣΟΕ (το ηλε-
κτρονικό μητρώο συνδικαλιστικών οργανώσε-

ων) μπαίνουν σε εφαρμογή από 1ης Γενάρη του 
2022. Η ψήφιση και η εφαρμογή του νό-
μου Χατζηδάκη (ν.4808/2021) αποτελεί 
κορύφωση της αντεργατικής επίθεσης του 
συστήματος και κεντρική πολιτική επιλο-
γή του. Φέρνει ένα συνολικό χτύπημα τόσο 
στους όρους εργασίας, δηλαδή στους όρους με 
τους οποίους πουλάει η εργατική τάξη την ερ-
γατική της δύναμη, όσο και στα συνδικαλιστι-
κά δικαιώματα, δηλαδή στους όρους με τους 
οποίους οργανώνεται και διαπραγματεύεται η 
εργατική τάξη. Πρόκειται για την πλήρη διά-
λυση του εργασιακού τοπίου όπως αυτό είχε 
διαμορφωθεί εδώ και δεκαετίες, καθώς οι δυ-
νάμεις του κεφάλαιου κρίνουν ότι ο πολιτικός 
συσχετισμός που διαμορφώνει η αποσυγκρό-
τηση του εργατικού κινήματος, τους επιτρέπει 
να αμφισβητήσουν κάθε κατάκτηση και κάθε 
δικαίωμα της εργατικής τάξης. Η κατάσταση 
που επικρατεί στο συνδικαλισμό, η απομαζικο-
ποίηση των σωματείων και των διαδικασιών 
τους, η μετατροπή τους σε σφραγίδες και η πε-
ριθωριοποίηση των εργαζομένων, είναι «βού-
τυρο στο ψωμί» του κεφάλαιου προκειμένου 
να ξεδιπλώσει την αντεργατική επίθεσή του. 

Και την ευθύνη γι’ αυτό φέρνουν ακέραιη 
οι δυνάμεις που κυριαρχούν στο εργατικό κί-
νημα, οι δυνάμεις του αστικού και ρεφορμιστι-
κού συνδικαλισμού. Ο τρόπος με τον οποίο 
κινήθηκαν οι δυνάμεις αυτές το τελευταίο 
διάστημα είναι μια ακόμη απόδειξη της 
γραμμής που υπηρετούν στο εργατικό κί-
νημα: τη γραμμή της υποταγής, της άνευ όρων 
συνθηκολόγησης, αλλά και της υπονόμευσης 
κάθε προοπτικής σύγκρουσης με την αντεργα-
τική πολιτική.

Αποκορύφωμα αυτής της γραμμής αποτέ-
λεσε η ανυπαρξία απεργιακής απάντησης 
ενάντια στον αντιλαϊκό-αντεργατικό προϋπο-
λογισμό της κυβέρνησης για το 2022. Ακόμη 
και οι απεργίες («τουφεκιές στον αέρα» όπως 
τις κατάντησαν) που συνήθιζαν να κάνουν οι 
ηγεσίες αυτές κάθε Δεκέμβρη ενόψει προϋπο-
λογισμού αποδείχτηκαν πολύ «βαριές» για τη 
γραμμή τους. Τόσο για τις ηγεσίες σε ΓΣΕΕ και 
ΑΔΕΔΥ όσο και για τις δυνάμεις του ΠΑΜΕ, 
οι οποίες -κατά τα άλλα- διακήρυσσαν από 
τον Οκτώβρη στο Σπόρτιγκ ότι «κλιμακώνουν» 
την πάλη τους «με πανελλαδική πανεργατική 
απεργία». Καμία κλιμάκωση δεν υπήρξε, καμία 
απεργία δεν έγινε, από τις δυνάμεις που -κατά 
τα άλλα- κατακεραυνώνουν τον εργοδοτικό-
κυβερνητικό συνδικαλισμό, για να συρθούν 
στο τέλος πίσω από τις επιλογές του και να 
δώσουν τα δικά τους διαπιστευτήρια στο σύ-
στημα.

Κατά τα άλλα, κόπτονται δήθεν για τα ερ-
γατικά ζητήματα αυτές οι δυνάμεις που φρο-
ντίζουν να σπέρνουν την απογοήτευση στους 
εργαζόμενους:

- «Διαμαρτύρεται» η ΓΣΕΕ για την ανακοί-
νωση τής μόλις κατά 2% αύξηση του κατώτα-
του μισθού από την κυβέρνηση, και φροντίζει 
να μας υπενθυμίζει την δύσκολη οικονομική 
κατάσταση των εργαζομένων αλλά και ότι «έχει 
τεκμηριώσει» (αλίμονο!) «μέσω του Ινστιτού-
του εργασίας της Συνομοσπονδίας, το αίτημά 
της για την αναγκαιότητα άμεσης επαναφο-
ράς του κατώτατου μισθού στα 751 ευρώ». 
Αυτό που θέλει να ξεχνάμε είναι ότι είναι η 
ίδια που έχει αποδεχτεί το ρόλο του απλού 
θεατή στη διαμόρφωση του κατώτατου μι-
σθού από την εκάστοτε κυβέρνηση. Θέλει 
να ξεχνάμε ότι αποδέχτηκε (και συνεχίζει να 
αποδέχεται) χωρίς την παραμικρή μάχη την 
κατάργηση των συλλογικών συμβάσεων, ότι 
έχει αποσυρθεί από κάθε αγωνιστική διεκδί-
κηση γύρω από τα εργασιακά και μισθολογικά 
ζητήματα.

- «Θέτει προ των ευθυνών του» η ΓΣΕΕ το 
Υπουργείο Εργασίας «για τα σοβαρά νομικά, 
αλλά και εφαρμοστικά προβλήματα, των δι-
ατάξεων του πρόσφατου νόμου 4808/2021 
που θα αρχίσουν να ισχύουν από την 1η Ια-
νουαρίου 2022» και μας υπενθυμίζει ότι έχει... 
προσφύγει στο Συμβούλιο της Επικράτειας (η 
μόνιμη επωδός όσων έχουν παραιτηθεί από 
κάθε έννοια αγωνιστικής διεκδίκησης) για το 
ζήτημα του ΓΕΜΗΣΟΕ. Και για να μην υπάρξει 
καμία αυταπάτη για το είδος των αντιρρήσεων 
που έχει επί του ζητήματος η ΓΣΕΕ, παραθέ-
τουμε το απόσπασμα από τη σχετική επιστολή 
που έστειλε στο Υπουργείο Εργασίας: «Χαρα-
κτηριστικά αναφέρονται δύο κρίσιμα για τις συν-
δικαλιστικές οργανώσεις όλης της χώρας πεδία τα 
οποία αποκτούν υποχρεωτική ψηφιακή διάσταση, 
τα οποία παραμένουν αρρύθμιστα. Συγκεκριμένα, 
δεν έχει διατεθεί το προβλεπόμενο από το άρθρο 
87 κατάλληλο και χωρίς αντάλλαγμα λογισμικό για 
τη διεξαγωγή των εκλογικών διαδικασιών των σω-
ματείων εξ αποστάσεως με ψηφιακό τρόπο, ο οποί-
ος καθίσταται υποχρεωτικός από 1ης.1.2022, ενώ 
παράλληλα δεν έχει προσδιορισθεί η αναγκαστική 
πλέον από το άρθρο 84 ψηφιακή μορφή των βι-
βλίων των σωματείων, η τήρηση των οποίων είναι 
υποχρεωτική». Δεν έχουμε λοιπόν το απαραί-

τητο... λογισμικό για την εφαρμογή του νόμου 
4808(!!!) διαμαρτύρεται η ηγεσία της ΓΣΕΕ, η 
οποία -όπως φαίνεται- έχει ήδη αναλάβει το 
ρόλο της στην προώθηση των αντεργατικών 
ρυθμίσεων του νόμου 4808.

- Όσο για το ΠΑΜΕ, συνεχίζει να κινείται 
στη λογική του εφησυχασμού, στη λογική του 
«μία από τα ίδια». Για όσους δεν αρκούν τα 
δείγματα γραφής του των τελευταίων μηνών 
(από την ακύρωση της απεργίας στις 3 Ιούνη, 
μέχρι την ανυπαρξία απεργιακής απάντησης 
τόσο για το ασφαλιστικό νομοσχέδιο όσο και 
για τον προϋπολογισμό), υπενθυμίζουμε τη 
γραμμή «να μείνει στα χαρτιά» ο νόμος Χα-
τζηδάκη, γραμμή που αρνείται τη συγκρότηση 
μετώπου πάλης για την ανατροπή του νόμου, 
γραμμή που δημιουργεί την αυταπάτη ότι η 
εναντίωση στο νόμο αποτελεί μεμονωμένη 
υπόθεση κάθε σωματείου, κατά περίπτωση, 
και όχι συνολική γραμμή μετωπικής πάλης 
όλου του εργατικού κινήματος.

Οι δυνάμεις του ΠΑΜΕ (και του ΚΚΕ) βλέ-
πουν πολύ καλά και τρέμουν το ενδεχόμενο 
της απομόνωσής τους από το αστικό σύστημα 
και της παραμέρισής τους από το ρόλο του 
επίσημου συνομιλητή με τις αστικές δυνάμεις. 
Έχουν νιώσει πολύ καλά τις πιέσεις από τον 
αστικό συνδικαλισμό, ο οποίος όχι μόνο δεν 
παραλείπει να τους εκθέτει, αλλά κάνει και 
συγκεκριμένες κινήσεις προκειμένου να δια-
μορφώσει συσχετισμούς προς όφελός του και 
ενόψει εφαρμογής του νόμου Χατζηδάκη. Μια 
τέτοια κίνηση είναι και η αποχώρηση των δυ-
νάμεων της ΠΑΣΚΕ από την Ομοσπονδία Ιδι-
ωτικών Υπαλλήλων για να συγκροτήσουν νέα 
ομοσπονδία. Και μπροστά σε τέτοιες κινήσεις, 
το ΠΑΜΕ -όπως αποδεικνύει συνεχώς- όχι 
μόνο δεν πρόκειται να αναζητήσει διέξοδο 
στην αγωνιστική συγκρότηση του εργατικού 
κινήματος, αλλά στην καλύτερη δική του προ-
σαρμογή και εντέλει στη συνθηκολόγηση.

• Ακριβώς στην αντίθετη κατεύθυνση πρέ-
πει να αναζητήσουν το δρόμο τους, τη δική 
τους διέξοδο, οι εργαζόμενοι: στην κατεύθυν-
ση της συγκρότησης των αγώνων τους, των 
αντιστάσεών τους, των διεκδικήσεών τους.

- Για την κατάργηση του νόμου 
4808/21, την υπεράσπιση του οχτάωρου, 
της απεργίας και της συνδικαλιστικής δράσης. 
Μέσα σε κάθε σωματείο, αλλά και ευρύτερα να 
τεθεί επιτακτικά και από κάθε εργαζόμενο η 
ανάγκη συγκρότησης ενιαίου μετώπου για την 
κατάργηση αυτού του αντεργατικού εκτρώμα-
τος.

- Για την αντίσταση στην πολιτική της 
λιτότητας και της ανεργίας. Για τη διεκδί-
κηση συλλογικών συμβάσεων σε κάθε κλάδο. 
Για αυξήσεις σε μισθούς-συντάξεις-επιδόμα-
τα ανεργίας που να καλύπτουν το κόστος της 
ζωής. Για πλήρη και σταθερή δουλειά για 
όλους. Για επίδομα ανεργία για όλους τους 
ανέργους, για όλο το διάστημα της ανεργίας.

- Για την υπεράσπιση της ζωής και της 
υγείας των εργαζομένων. Για μέτρα υγιεινής 
και ασφάλειας σε κάθε χώρο δουλειάς. Για αν-
θρώπινους όρους δουλειάς, κόντρα στην εντα-
τικοποίηση και τα εξοντωτικά ωράρια.

- Για προστασία των εργαζομένων από 
τη φονική πανδημία και τη δολοφονική 
πολιτική του συστήματος. Για δωρεάν υγει-
ονομική κάλυψη και περίθαλψη για όλο το 
λαό. Για ενίσχυση του συστήματος πρόνοιας 
και περίθαλψης. Για δωρεάν τεστ για όλους 
τους εργαζόμενους και αναρρωτικές άδειες με 
πλήρη μισθολογική και ασφαλιστική κάλυψη 
για όσο χρειαστεί.

Σε αυτήν την κατεύθυνση πρέπει να 
προσανατολιστούν όλοι οι εργαζόμενοι, 
σε αυτήν την κατεύθυνση βρίσκονται οι 
λύσεις και αυτή η κατεύθυνση μπορεί να 
φέρει νίκες.

ΚΟΝΤΡΑ ΣΤΉΝ ΥΠΟΤΑΓΉ ΤΩΝ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΉΓΕΣΙΩΝ

Στην κατεύθυνση της συλλογικής οργάνωσης,  
του μαζικού αγώνα, της αντίστασης, της διεκδίκησης 

Σ τις 8 Γενάρη πραγματοποιείται 
στην Αθήνα σύσκεψη με σκοπό 
τη συγκρότηση «Πρωτοβουλί-

ας για την κατάργηση του ν.4808/21 και 
την περιφρούρηση των συνδικαλιστικών 
ελευθεριών». Η ανάγκη για τη συγκρότη-
ση μιας τέτοιας πρωτοβουλίας, πέρα απ’ 
την υποταγμένη στάση των κυρίαρχων 
συνδικαλιστικών δυνάμεων, αναδείχτη-
κε ακόμα πιο έντονα μετά την αδυναμία 
πλήθους δυνάμεων να διαχωριστούν απ’ 
τη γραμμή του ΠΑΜΕ που συμπυκνώνε-
ται στο σύνθημα «ο νόμος Χατζηδάκη να 
μείνει στα χαρτιά». Γραμμή που αποτελεί 
συνέχεια της στάσης του πριν την ψήφιση 
του νόμου και της ακύρωσης της απεργίας 
στις 3 Ιούνη, ενώ γρήγορα αποδείχτηκε 
ότι υποδηλώνει την αποδοχή του νόμου 
ως ψηφισμένου, με -ενδεχόμενη- την αντί-
σταση στην εφαρμογή ορισμένων πτυχών 
του. Γι’ αυτό άλλωστε η συγκέντρωση στις 
4/11 δεν βρήκε συνέχεια, ούτε σε επίπε-
δο απεργιακής κινητοποίησης ούτε καν σε 
νέα απογευματινή συγκέντρωση.

Μόνο που ο νόμος Χατζηδάκη δεν 
ψηφίστηκε για «να μείνει στα χαρτιά». 
Τόσο το εργασιακό σκέλος του όσο και το 
συνδικαλιστικό εξοπλίζουν την εργοδο-
σία, το κεφάλαιο και το κράτος με ισχυ-
ρά εργαλεία έντασης της εκμετάλλευσης, 
τσακίσματος κεντρικών κατακτήσεων της 
εργατικής τάξης, ασφυκτικού ελέγχου 
της δραστηριότητας των συνδικαλιστικών 
οργάνων των εργαζόμενων, ποινικοποίη-
σης των εργατικών αγώνων. Ήδη, στους 
6 μήνες από την ψήφισή του, η εργοδο-
σία -και ειδικά η μεγάλη- έχει δείξει ότι 
ανυπομονεί να τον αξιοποιήσει, ακόμα κι 
αν σε κάποιες περιπτώσεις (όπως στην e-
food) αναγκάστηκε να υποχωρήσει εξαι-
τίας των αντιδράσεων. Το ίδιο διάστημα, 
έχουν πληθύνει οι δικαστικές αποφάσεις 
που χαρακτήρισαν «παράνομες» απεργια-

κές κινητοποιήσεις, στηριζόμενες και στα 
σοβαρά νομικά εμπόδια που πρόσθεσε 
ο νέος νόμος ενάντια στο δικαίωμα στην 
απεργία.

Ο νόμος 4808/21 συμπυκνώνει τις 
κεντρικές πολιτικές κατευθύνσεις του συ-
στήματος και, επομένως, ο αγώνας για 
την κατάργησή του αποτελεί κεντρική 
πολιτική σύγκρουση με τις δυνάμεις του 
συστήματος. Δεν μπορεί να περιμένει, 
ούτε και να ελπίζει στις επόμενες εκλο-
γές και την όποια κυβερνητική αλλαγή, 
καθώς συνδέεται με τις βασικές ανάγκες 
του συστήματος, τις οποίες υπηρετεί κάθε 
κυβέρνηση. Αυτή η πάλη, που πρέπει να 
συνδέει την άρνηση υποταγής των συνδι-
καλιστικών οργάνων στις προδιαγραφές 
του νόμου με τον αγώνα για την ανατροπή 
του, πρέπει να δίνεται με όσο το δυνατό 
καλύτερους όρους.

Μ’ αυτό το σκεπτικό, η Ταξική Πο-
ρεία στήριξε απ’ την πρώτη στιγμή τις 
προσπάθειες για τη συγκρότηση της πρω-
τοβουλίας. Εκτιμώντας ότι οι όποιες δια-
θέσεις έχουν ήδη εκφραστεί προς αυτήν 
την κατεύθυνση, πρέπει και μπορούν να 
κινηθούν από κοινού, σ’ ένα στόχο με 
μεγάλη σημασία, που αγγίζει κάθε εργα-
ζόμενο. Χωρίς να αγνοούνται οι διαφορε-
τικές αφετηρίες, αναλύσεις κτλ., ο στόχος 
της κατάργησης του νόμου Χατζηδάκη 
πρέπει να συσπειρώσει κάθε δύναμη που 
θέλει να υπηρετήσει το εργατικό κίνημα, 
και να αναδειχτεί πλατιά στον κόσμο της 
δουλειάς ως ένας αγώνας που απαιτεί 
αποφασιστικότητα, διάρκεια και μαζική 
συμμετοχή, ώστε να οδηγήσει σε νίκη. 
Μια νίκη που, αν επιτευχθεί, θα αποτελέ-
σει σημαντικό χτύπημα στην αντεργατική 
επίθεση που συνεχίζει, και θα συνεχίσει, 
να εντείνεται ως «διέξοδος» για τα ολοένα 
μεγαλύτερα αδιέξοδα του συστήματος της 
εκμετάλλευσης και της εξάρτησης.
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Μ ε τον αέρα που έδωσε στους
ιμπεριαλιστές και την κυβέρνηση
η ψήφιση του αντιασφαλιστικού

τερατουργήματος και των φοροληστρι-
κών μέτρων, προετοιμάζεται ο νέος γύ-
ρος επίθεσης που αφορά τα εργασιακά.
Αξιοποιώντας την αδυναμία ουσιαστικής
απάντησης από τη μεριά του κινήματος
αλλά ταυτόχρονα γνωρίζοντας ότι ποτέ η
υποταγή του λαϊκού παράγοντα δεν μπο-
ρεί να θεωρείται δεδομένη, οι δυνάμεις
του συστήματος ξεκινούν από τώρα την
προπαγάνδα, με διπλό σκοπό: την καλ-
λιέργεια κλίματος από τη μια και την ανά-
γνωση διαθέσεων αντίστασης από την άλ-
λη. Πριν ακόμα ολοκληρωθεί η πρώτη
αξιολόγηση και καταβληθεί η αντίστοιχη
δόση, με τα «προαπαιτούμενα» να αυξά-
νονται καθημερινά, από κοινού οι «μέσα»
και οι «έξω» ορίζουν την ισοπέδωση των
εργασιακών και συνδικαλιστικών δικαι-
ωμάτων που έχουν απομείνει ως το κε-
ντρικό ζητούμενο για την επόμενη αξιο-
λόγηση. Η σύνδεση με την καταβολή της
επόμενης δόσης, με ό,τι συνεπάγεται η μη
καταβολή της δόσης δηλαδή, δημιουργεί
το εκβιαστικό πλαίσιο που θα χρησιμοποι-
ηθεί ενάντια στο ενδεχόμενο οι εργαζόμε-
νοι να υπερασπιστούν αγωνιστικά τις κα-
τακτήσεις τους.

Η κατάσταση που έχει ήδη διαμορ-
φωθεί στα εργασιακά έχει οδηγήσει τη
μεγάλη πλειοψηφία του λαού σε άθλια
θέση. Εργασιακός μεσαίωνας, ανεργία
που τσακίζει κόκαλα και καταστολή κά-
θε εστίας αντίστασης. Το ποσοστό των
εργαζομένων που συμμετέχουν σε συνδι-
καλιστικές ενώσεις έχει μειωθεί δραματι-
κά ενώ και οι συνδικαλιστικές ηγεσίες
που διατηρούνται αποδεικνύονται ξανά
και ξανά όχι απλά «λίγες» σε σχέση με
τις ανάγκες αλλά και ανοιχτά ενάντια
στη διαμόρφωση όρων οργάνωσης και
αντίστασης από τη μεριά των εργαζομέ-
νων. Αυτή η πραγματικότητα, που απο-
τυπώνεται και στις επίσημες στατιστικές
για την ανεργία, τους μισθούς, τις συλ-
λογικές συμβάσεις και τις ελαστικές μορ-
φές εργασίας, χειροτερεύει με κάθε
«επιτυχημένη συμφωνία» (και αυτής) της
κυβέρνησης με τους «δανειστές».

Η προετοιμασία των δυνάμεων του
συστήματος ξεκινάει με δηλώσεις «εκ-
προσώπων των θεσμών» ότι το εργασια-
κό πλαίσιο στην Ελλάδα είναι προστα-
τευτικό! Και στη βάση αυτή, προωθού-
νται μια σειρά αντιδραστικές αλλαγές
που θέλουν να νομιμοποιήσουν και να
κατοχυρώσουν τα αίσχη που συμβαί-
νουν στην «αγορά εργασίας», ώστε να
μπορούν να εφαρμοστούν ακόμα και
στους χώρους δουλειάς που θεωρούνται

«προνομιούχοι» και να τα προχωρή-
σουν ακόμα παραπέρα. Τα μέτρα που
σχεδιάζονται χτυπάνε τα δικαιώματα
των εργαζομένων σε κάθε επίπεδο.

Στο άμεσα οικονομικό, προτείνεται η
κατάργηση του 13ου και 14ου μισθού
στον ιδιωτικό τομέα, που αντιστοιχεί
σε μείωση 14,3%. Μπορεί κυβέρνηση
και ΣΕΒ να αλληλοκατηγορούνται για το
ποια μεριά «άνοιξε» το ζήτημα, η ουσία
όμως είναι ότι η κατεύθυνση υπάρχει και
για τους δύο, αξιοποιώντας και το γεγο-
νός ότι οι δυο μισθοί έχουν εδώ και χρό-
νια καταργηθεί για το μέρος των εργα-
ζομένων που δουλεύει στο δημόσιο και
στις ΔΕΚΟ. Είναι μάλιστα τόσο συγκεκρι-
μένη η πρόταση, που προβλέπει άμεση
κατάργηση για κάθε νέα πρόσληψη και
επιμερισμός στους υπόλοιπους 12 μι-
σθούς για τους ήδη εργαζόμενους, δηλα-
δή σταδιακή κατάργηση σε μια προσπά-
θεια να λειανθεί κάπως η μείωση. Σε ό,τι
αφορά τον κατώτατο μισθό, προτείνε-
ται η αφαίρεση τριετιών και επιδομά-
των, ώστε να ισοπεδωθούν ακόμα πε-
ρισσότεροι εργαζόμενοι στον κατώτατο
μισθό και για όλη τους τη ζωή, ενώ ανοι-
χτό παραμένει το ενδεχόμενο της μείω-
σης και του ίδιου του ύψους του κατώ-
τατου μισθού, που σήμερα είναι στα
586€ μικτά. Μείωση σχεδιάζεται και για
τις υπερωρίες, που τώρα πληρώνονται
με προσαύξηση 20% για υπερεργασία και
40% για υπερωρία.

Στο επίπεδο της εργοδοτικής αυθαι-
ρεσίας, οι προτάσεις περιλαμβάνουν 2
σκέλη. Το ένα αφορά τις απολύσεις και
την απελευθέρωση των εργοδοτών από
περιορισμούς. Προτείνεται λοιπόν απε-
λευθέρωση των ομαδικών απολύσεων
και αποσύνδεση της έγκρισης αυτών από
τον εκάστοτε υπουργό Εργασίας, με σκέ-
ψεις για μεταφορά της αρμοδιότητας
στον ΟΜΕΔ (Οργανισμός Μεσολάβησης
και Διαιτησίας). Επιπλέον, προτείνεται η
μείωση της αποζημίωσης απόλυσης.
Όχι άδικα, τα συγκεκριμένα μέτρα συν-
δέονται με τις ανάγκες του τραπεζιτικού
κεφαλαίου για μαζικές απολύσεις, στη
βάση της ανάγκης αναδιάρθρωσης του
τομέα με το ελάχιστο κόστος. Δεν πρέπει
να ξεχνάμε όμως ότι η εφαρμογή τους
δεν περιορίζεται εκεί, καθώς είναι αρκε-
τές οι περιπτώσεις που μεγάλες επιχει-
ρήσεις απαιτούν την απόλυση μεγάλου
ποσοστού των εργαζόμενων, είτε γιατί
θέλουν να σταματήσουν μέρος της παρα-
γωγής, είτε γιατί θέλουν να το μεταφέ-
ρουν, είτε γιατί θέλουν να αντικαταστή-
σουν εργαζόμενους που διατηρούν σχε-
τικά καλούς όρους με νέους που θα δου-
λέψουν με τα «νέα δεδομένα». Το άλλο

σκέλος αφορά την παραπέρα ελαστικο-
ποίηση της δουλειάς, δηλαδή την εξά-
λειψη των ελάχιστων δεσμεύσεων του
εργοδότη απέναντι στους εργαζόμενους,
οι οποίοι όχι μόνο πρέπει να δουλέψουν
για να επιβιώσουν και να ταΐσουν τις οι-
κογένειές τους αλλά θα πρέπει και να
αποδέχονται ότι η επιβίωσή τους εξαρτά-
ται από τις διαθέσεις του κάθε εργοδότη.
Αν και διατηρείται μια ασάφεια γύρω
από το πώς ακριβώς θα εξυπηρετηθεί
αυτή η κατεύθυνση, έχουν γίνει αναφο-
ρές σε επέκταση του διευθυντικού δικαι-
ώματος για «διευθέτηση του χρόνου ερ-
γασίας», δηλαδή για αυξομείωση του
ωραρίου από τον εργοδότη κατά το δο-
κούν και χωρίς κόστος. Επίσης, έχει γί-
νει λόγος για την καθιέρωση μορφών
που έχουν εμφανιστεί τα τελευταία χρό-
νια ακόμα και στις κεντρικές ιμπεριαλι-
στικές χώρες της Ευρώπης, όπως είναι η
«μικροεργασία» (“mini jobs”), που αφο-
ρά δουλειά μερικών ωρών με αμοιβή κά-
τω του κατώτατου μισθού και χωρίς
ασφαλιστική κάλυψη, ή τα «συμβόλαια
μηδενικών ωρών» (“zero hour con-
tract”) κατά τα οποία ο εργοδότης μπο-
ρεί να απασχολήσει τον εργαζόμενο για
όσες ώρες και όποτε κρίνει εκείνος.

Είναι χαρακτηριστικό ότι όλα τα πα-
ραπάνω μέτρα έχουν ήδη εφαρμοστεί με
τα πρώτα 2 μνημόνια και οι «καινούριες»
προτάσεις αποτελούν επανάληψη με χει-
ρότερους όρους. Και οι μισθοί μειώθηκαν
ραγδαία, μεταξύ άλλων μέσω της κατάρ-
γησης των συλλογικών συμβάσεων (μό-
λις 16 απομένουν από τις 200 κλαδικές)
και της μείωσης κατά το 1/3 του κατώ-
τατου μισθού, και η αμοιβή των υπερω-
ριών μειώθηκε, και το όριο των ομαδι-
κών απολύσεων αυξήθηκε, και η αποζη-
μίωση απόλυσης έμεινε μισή, και το
8ωρο καταργήθηκε και οι ελαστικές σχέ-
σεις εδραιώθηκαν και χρησιμοποιούνται
με πολλαπλά για το κεφάλαιο οφέλη.
Στη συγκεκριμένη φάση, εκτός από τα
παραπάνω, μπαίνει στο στόχαστρο και
το δικαίωμα στη συλλογική διεκδίκηση
και τον ελεύθερο συνδικαλισμό. Με
πρόσχημα τις διατάξεις του συνδικαλι-
στικού νόμου ν. 1264, που έδεσαν το
συνδικαλισμό στο κράτος προκειμένου
να τον ελέγξει, η κατεύθυνση προβλέπει
αυστηροποίηση της διαδικασίας λήψης
αποφάσεων για απεργία, επαναφορά
της εργοδοτικής ανταπεργίας (λοκ
άουτ) και αλλαγή της λειτουργίας των
συνδικάτων, με έμφαση στην προστασία
των εκλεγμένων εκπροσώπων των εργα-
ζομένων από απόλυση, τις συνδικαλιστι-
κές άδειες και τη «διαφάνεια» της χρη-
ματοδότησης. Σχετικά με τις απεργίες,

προτείνεται αύξηση του χρόνου προειδο-
ποίησης του εργοδότη και μη νομιμοποί-
ηση της απεργίας αν δεν έχει αποφασι-
στεί από την απόλυτη πλειοψηφία όχι
των μελών του σωματείου που την απο-
φασίζει αλλά όλων των εργαζομένων σε
ένα χώρο. Αυτό σημαίνει ότι ο εργοδοτι-
κός μηχανισμός θα τρομοκρατεί ακόμα
και στη σκέψη για απεργία ενώ απονομι-
μοποιούνται σωματεία που μπορεί να κι-
νηθούν με αγωνιστική λογική, στην περί-
πτωση κλαδικών αγώνων δε, η απεργία
πρακτικά απαγορεύεται. Το «δικαίωμα»
σε λοκ άουτ, δηλαδή σε κλείσιμο της επι-
χείρησης σε απεργιακές κινητοποιήσεις,
πληθαίνει τα έτσι κι αλλιώς πολλά εργα-
λεία της εργοδοσίας απέναντι στις διεκ-
δικήσεις των εργαζομένων. Οι αλλαγές
στη λειτουργία των σωματείων όχι μόνο
δεν έχουν σκοπό την «εξυγίανση», αλλά
περιορίζουν ακόμα περισσότερο την
ανεξαρτησία τους και αυξάνουν τη δυ-
νατότητα κυβέρνησης και εργοδοσίας
να καταστέλλουν κινητοποιήσεις στη
βάση της «νομιμότητας» που οι ίδιοι
ορίζουν.

Απέναντι στην αντιλαϊκή πολιτική, οι
εργαζόμενοι πρέπει να ορθώσουν Μέτω-
πο Αντίστασης και Πάλης για την ανα-
τροπή της. Η κατεύθυνση είναι δεδομένη
και προωθείται από όλες τις δυνάμεις
του συστήματος. Η κυβέρνηση εμφανί-
ζεται υπερασπιστής της εργασίας, «όπως
έκανε για την πρώτη κατοικία και τις συ-
ντάξεις» (με τα γνωστά αποτελέσματα).
Ταυτόχρονα, δηλώνει ότι «η εμπλοκή
του ευρωκοινοβουλίου και του ΔΟΕ (Διε-
θνής Οργανισμός Εργασίας-ILO) διευρύ-
νει τις συμμαχίες». Αντίστοιχη ήταν και η
τοποθέτηση της ΓΣΕΕ, που αναζητεί δή-
θεν στήριξη στους ιμπεριαλιστικούς μη-
χανισμούς που υπάρχουν ακριβώς για να
ευλογούν τις αντεργατικές πολιτικές της
ΕΕ. Η «διεθνής επιτροπή εμπειρογνωμό-
νων» που έχει συσταθεί για «να μελετή-
σει τις βέλτιστες ευρωπαϊκές πρακτικές»
στα εργασιακά, σύμφωνα με τις επιταγές
του 3ου μνημονίου, άρχισε τις συνεδριά-
σεις της για να δώσει έναν τόνο «αντι-
κειμενικότητας» στο αποτέλεσμα της
«μελέτης» που είναι δεδομένο εξαρχής.
Οι υπόλοιπες αστικές πολιτικές δυνάμεις
δήθεν διαφωνούν με τις μειώσεις μι-
σθών, αλλά συμφωνούν και επαυξάνουν
στο χτύπημα όλων των εργασιακών δι-
καιωμάτων. Οι εργαζόμενοι πρέπει άμε-
σα να δημιουργήσουν τους όρους εκεί-
νους που δεν θα επιτρέψουν στην κυ-
βέρνηση να διαλύσει ό,τι έχει απομεί-
νει από την ισχνή εργατική νομοθεσία,
για λογαριασμού ντόπιου και ξένου κε-
φαλαίου.

Oι εργαζόμενοι του ξενοδοχείου Athens Lydra 
έχουν το δίκιο με το μέρος τους

Σ υνεχίζουν τον αγώνα τους οι 150
εργαζόμενοι του Athens Lydra, οι
οποίοι βρίσκονται στον αέρα, κα-

θώς η ιδιοκτήτρια εταιρία ανακοίνωσε
τη διακοπή της λειτουργίας του λόγω
οικονομικών δυσχερειών. Οι εργαζόμε-
νοι διαμαρτύρονται, γιατί δεν τους
έχουν καταβληθεί μισθοί από τον Μάρ-
τιο αλλά ούτε και το δώρο του Πάσχα,
όπως επίσης και για το γεγονός ότι η
εταιρία έχει δηλώσει ότι θα προχωρήσει
σε πλειστηριασμό του ξενοδοχείου μέσα
στον Ιούλιο. Οι περισσότεροι από τους
εργαζόμενους έχουν προχωρήσει σε
επίσχεση από την πρώτη του Ιούνη.
Ήδη από την προηγούμενη εβδομάδα,
οι εργαζόμενοι και το σωματείο τους

πραγματοποίησαν παράσταση διαμαρ-
τυρίας στο υπουργείο εργασίας και στη

συνέχεια Συνέλευση για να δουν πώς
προχωράνε. Αν και η εργοδοσία ανα-

γνώρισε τις οφειλές της προς τους ερ-
γαζόμενους και ισχυρίστηκε ότι θα τις
καλύψει μέσω του πλειστηριασμού, δεν
έθεσε κανένα ζήτημα διασφάλισης των
θέσεων εργασίας. 

Ο όμιλος Παρασκευαΐδη, στον οποίο
ανήκει το ξενοδοχείο, δραστηριοποιείται
στον τομέα της ενέργειας και των κατα-
σκευών, έχει πρόσφατα αναλάβει την
κατασκευή τμήματος αγωγού του ΤΑP,
όπως και έχει ανοιχτά συμβόλαια ύψους
1,4 εκατ. δολαρίων. Οι εργαζόμενοι
διεκδικούν τα δεδουλευμένα τους και το
δικαίωμά τους στη δουλειά κόντρα στα
μεγάλα αφεντικά τους, που τόσο καιρό
θησαύριζαν και εξακολουθούν να θησαυ-
ρίζουν σε βάρος τους.

Εργασιακά: Προετοιμασία της επίθεσης

Σάββατο 8 Γενάρη 2022

Σύσκεψη για συγκρότηση «Πρωτοβουλίας  
για την κατάργηση του ν.4808/21 

και την περιφρούρηση  
των συνδικαλιστικών ελευθεριών»
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Πανδημία

Αδίστακτη κυβερνητική πολιτική για τη διασφάλιση της κερδοφορίας

Ε
ίναι ο αρνητικός συσχετισμός δύνα-
μης για τις λαϊκές δυνάμεις και το κί-
νημα ο βασικός λόγος που χρειάζε-

ται μια επίσημη μελέτη για να ταράξει τα
νερά για την εγκληματική διαχείριση της
πανδημίας που κοστίζει χιλιάδες θανάτους
στον λαό. Αυτή η ταραχή, βέβαια, εξα-
ντλείται στα όρια κοινοβουλευτικής κό-
ντρας για τις ανάγκες της αντιπολίτευσης
και σαν πυροτέχνημα γρήγορα σβήνει και
θάβεται από τον φόβο πυροδότησης μη
ελεγχόμενων εξελίξεων. Παρά τις κοινο-
βουλευτικές εντάσεις, η στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ
και λοιπών αστικών κομμάτων στην κυβερ-
νητική πολιτική τα τελευταία δύο χρόνια,
στο πεδίο «πανδημία», ομολογείται επίση-
μα ακόμη και από τους ίδιους τους αρχη-
γούς των κομμάτων. 

Η μελέτη Τσιόδρα-Λύτρα για την οποία
έγινε πολύς λόγος και αποτέλεσε το κέντρο
της αντιπαράθεσης μεταξύ κυβέρνησης και
αντιπολίτευσης, με επίσημα στοιχεία, κατα-
λήγει με δυο λόγια ότι το ΕΣΥ δεν μπορεί να
υποστηρίξει περισσότερους από 300-400
διασωληνωμένους και ότι από εκεί και πέ-
ρα η ποιότητα περίθαλψης πέφτει και η
θνητότητα εκτινάσσεται ιδιαίτερα σε δια-
σωληνωμένους εκτός ΜΕΘ. Η εικόνα αυτή
είναι σημαντικά χειρότερη στην επαρχία,
συμπεριλαμβανομένης της Θεσσαλονίκης.
Κατά συνέπεια προέκυπτε ότι με ευθύνη της
κυβερνητικής πολιτικής, πολλοί ασθενείς

που θα μπορούσαν να σωθούν, πεθαίνουν.
Το πρόβλημα προέκυψε γιατί ο ίδιος ο

πρωθυπουργός από το βήμα της Βουλής
προκλητικά υποστήριξε ότι οι 150 νοσηλευ-
όμενοι εκτός ΜΕΘ, στην ουσία ζωντανοί-νε-
κροί, είχαν την «αρμόζουσα περίθαλψη» σε
μία περίοδο που η πανδημία ξεπέρασε και
αυτό που είχε επιβάλει στον λαό ως «ανε-
κτό» η πολιτική της κυβέρνησης. Δηλαδή
μια κανονικότητα με περίπου 600 διασωλη-
νωμένους και 80-100 νεκρούς ημερησίως
να θεωρείται και να διακηρύσσεται από όλα
τα επίσημα κυβερνητικά χείλη ως επιτυχία
και καλή διαχείριση! Το ξεπέρασμα και αυ-
τών των ορίων έφερε και την αρρυθμία των
δηλώσεων Κουρουμπλή, που αποτύπωνε
και υπαρκτές ανησυχίες και δυσαρέσκειες
κέντρων του συστήματος.

Από την πλευρά, όμως, των λαϊκών μέ-
τρων και αναγκών, θα λέγαμε ότι ο κόσμος
το ‘χει τούμπανο και αυτοί κρυφό καμάρι.
Γιατί, αλήθεια, τι ήταν αυτό που πρόσφερε
αυτή η μελέτη ή οι δηλώσεις Κουρουμπλή
που δεν είναι γνωστό και καλά χαραγμένο
στις λαϊκές συνειδήσεις; Και δυστυχώς με
τον χειρότερο τρόπο, μέσω της ίδιας της
εμπειρίας. Δύο χρόνια μετά, υπάρχει έστω
και ένας λαϊκός άνθρωπος να μην έχει βιώ-
σει την απόγνωση της αναζήτησης ιατρικής
βοήθειας είτε για λοίμωξη από κορωνοϊό εί-
τε για άλλο πρόβλημα υγείας; Υπάρχει λαϊ-
κός άνθρωπος που να μην έχει έναν δικό

του ή κοντινό γνωστό του που να έχει νο-
σηλευτεί σε αυτές τις άθλιες συνθήκες; Να
μην άκουσε ότι δεν υπάρχει κρεβάτι ΜΕΘ
ούτε για δείγμα; Να μην πλήρωσε αδρά και
πολλές φορές για το τεστ; Να μην περίμενε
για ώρες στην ουρά του ΕΟΔΥ; Να μην έμα-
θε για εκείνους που πέθαναν στο σπίτι μετά
από οδηγία του ΕΟΔΥ; Να μην ήρθε αντιμέ-
τωπος με την καταστολή και τα πρόστιμα;
Υπάρχει υγειονομικός εργαζόμενος που να
έπεσε από τα σύννεφα με αυτή τη μελέτη;
Υπάρχει εργαζόμενος στα νοσοκομεία που
δεν ξέρει από πρώτο χέρι ότι δεν υπάρχουν
χέρια και είναι συνέχεια στο τρεχαλητό; Ότι
αυτό έχει αποτύπωμα στην ποιότητα περί-
θαλψης; Ότι όσοι επιστήμονες-γιατροί και
παρατρεχάμενοι βγαίνουν στα κανάλια και
υποστηρίζουν το αντίθετο είναι παπαγαλά-
κια της κυβέρνησης; Αλήθεια έχει ανάγκη ο
λαός τις μελέτες των καλοπληρωμένων ει-
δικών που καταγράφουν τη δύσκολη καθη-
μερινότητά του; 

Το πρόβλημα του λαού είναι η αδυναμία
του λαϊκού κινήματος στην παρούσα φάση
της ταξικής πάλης να αντισταθεί και να
διεκδικήσει με όρους το δικαίωμα στην πε-
ρίθαλψη και στην προστασία της ζωής από
την πανδημία. Αυτή η κατεύθυνση σχετίζε-
ται με το επίπεδο συγκρότησης της εργατι-
κής τάξης και της πολιτικής ωριμότητας του
λαϊκού κινήματος στη χώρα μας και παγκο-
σμίως και στην κυριαρχία του καπιταλιστι-

κού ιμπεριαλιστικού συστήματος. 
Οι 21.000 νεκροί έως σήμερα και η επι-

βεβλημένη κανονικότητα των 80-100 νε-
κρών ημερησίως, οι ελλείψεις σε νοσοκο-
μεία και ΜΕΘ, οι νοσηλείες φυλακή, τα
κλειστά νοσοκομεία για λοιπές ασθένειες, η
πληρωμή των τεστ, το συνολικό φόρτωμα
των συνεπειών της πανδημίας αποτελεί

τμήμα της συνολικής επίθεσης του συστή-
ματος στα δικαιώματα λαού και εργαζομέ-
νων, στο πλάι της ακρίβειας, του νόμου Χα-
τζηδάκη, των νόμων Κεραμέως, της φασι-
στικοποίησης κ.λπ. Η κυβέρνηση της ΝΔ με
την αρωγή σύσσωμου του αστικού πολιτι-
κού προσωπικού για λογαριασμό των ντό-
πιων και ξένων κεφαλαιοκρατικών κέ-

ντρων που υπηρετούν δεν έκανε τίποτα για
την αντιμετώπιση της πανδημίας ως τέτοιας
με γνώμονα την προστασία της ζωής του
λαού. Η έλευση της μετάλλαξης Όμικρον
έφερε στην επιφάνεια τη γύμνια της κυβερ-
νητικής πολιτικής και γκρέμισε και τα αστι-
κά αφηγήματα που έχτιζε η κυβέρνηση όλο
το προηγούμενο διάστημα για να αποποιη-
θεί τις εγκληματικές της ευθύνες.

Η μεταδοτικότητα της μετάλλαξης Όμι-
κρον διέλυσε τους τεχνητούς διαχωρισμούς
εμβολιασμένων και μη που είχε επιβάλει η
κυβέρνηση. Το σύστημα ένα χρόνο μετά την
έλευση των εμβολίων αναγκάστηκε να
ασχοληθεί ξανά με την πανδημία. Για τις δι-
κές του ανάγκες και την εξασφάλιση της
κερδοφορίας του, μιας και οι δεκάδες χι-
λιάδες λοιμώξεις φέρνουν σωρεία προβλη-
μάτων στην καθημερινή ζωή και εργασία.
Ωστόσο, η μοναδική έγνοια να λειτουργή-
σει απρόσκοπτα η οικονομία κατά τη
διάρκεια των γιορτών επέβαλε το ρίσκο
απέναντι και στις πιο δυσοίωνες εκτιμή-
σεις. Αναδείχθηκε, λοιπόν, η πραγματική
γύμνια της πολιτικής της κυβέρνησης,
αφού απέναντι στη νέα μετάλλαξη η κυ-
βέρνηση είχε να προτείνει να φορέσουμε
μάσκα και δύο δωρεάν τεστ! 

Ο λαός βρέθηκε σε σύγχυση και αβοή-
θητος μπροστά στα νέα δεδομένα. Φορ-
τώθηκε το οικονομικό βάρος των τεστ και
τις αναμονές στις ουρές ΕΟΔΥ και φαρμα-

κείων, στην προσπάθεια αυτοπροστασίας
και διαχείρισης της κατάστασης. Η προπα-
γάνδιση της μισής αλήθειας από τα ΜΜΕ για
τον ηπιότερο χαρακτήρα της μετάλλαξης
Όμικρον ήρθε να διαχειριστεί τον αρχικό
πανικό που δημιουργήθηκε πλατιά στον
λαό. Είναι, όμως, η μισή αλήθεια, γιατί ο
υγειονομικός κίνδυνος είναι υπαρκτός και
οι ενδείξεις από άλλες χώρες δείχνουν πίε-
ση στο σύστημα υγείας με σημαντική αύξη-
ση των νοσηλειών. 

Είναι φανερό ότι όσον αφορά την έκτα-
ση και το βάθος του υγειονομικού κινδύνου
που έχουμε μπροστά μας, βαδίζουμε σε
αχαρτογράφητα νερά. Σίγουρο είναι ότι η
κυβέρνηση και το σύστημα συνολικά νοιά-
ζονται μόνο για τα κέρδη τους και ότι δεν
θα διστάσουν να θυσιάσουν ακόμη περισ-
σότερες ζωές. Η έλλειψη μέσων (νοσοκο-

μεία, πρωτοβάθμιες δομές, δειγματοληπτι-
κοί σταθμοί κ.λπ.) που δεν φτιάχτηκαν τα
τελευταία δύο χρόνια και το ήδη φορτωμέ-
νο σύστημα υγείας είναι δεδομένα για δυ-
σοίωνες προβλέψεις. Ο λαός θα βρεθεί
ακόμη περισσότερο έκθετος και αβοήθητος
μπροστά στον κίνδυνο της πανδημίας.

Περισσότερο από ποτέ, οι στόχοι πάλης
ενάντια στην κυβερνητική πολιτική για μα-
ζικά και δωρεάν τεστ, για άνοιγμα νοσοκο-
μείων, για προσλήψεις μόνιμου υγειονομι-
κού προσωπικού, για μέτρα προστασίας
στους χώρους δουλειάς με ευθύνη και κό-
στος της εργοδοσίας, για μέτρα προστασίας
σε ΜΜΜ και αύξηση δρομολογίων, για προ-
σλήψεις δασκάλων-καθηγητών με μείωση
των μαθητών ανά τμήμα και μαζικούς εμβο-
λιασμούς είναι επιτακτικοί για την προστα-
σία του λαού! 

Πανδημία και σχολεία

Η
πανδημία έθεσε ένα ακόμη δίλημμα στην εκπαίδευση. Μά-
θημα δια ζώσης ή τηλε-«εκπαίδευση»; Για την κυβέρνηση το
δίλημμα δεν έχει παιδαγωγική χροιά. Σε προηγούμενες φά-

σεις επέλεξε την τηλε-«εκπαίδευση» γιατί τη βόλευε. Ψήφισε τους
αντιδραστικούς νόμους χωρίς πίεση.Τώρα κινείται διαφορετικά.Το
άνοιγμα των σχολείων επιβεβαιώνει τη διαχείρισή της στο θέμα της
πανδημίας στην εκπαίδευση και επιπλέον, μπορεί να υλοποιήσει
τους νόμους που ψήφισε. Κλειστά σχολεία θα σήμαινε αποτυχία των
επιλογών της. Γι’ αυτό, αρκετά νωρίς, σε μέρα που καταγράφηκαν
50.000 κρούσματα και πριν πολλαπλασιαστούν, πήρε την απόφαση
για μάθημα δια ζώσης!

Στην πραγματικότητα, τα σχολεία ανοίγουν όπως έκλεισαν σε
ό,τι αφορά στα υγειονομικά μέτρα. Απλά θα γίνονται περισσότερα
τεστ (self και rapid) από τους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς, εμ-
βολιασμένους και ανεμβολίαστους. Οι ανεμβολίαστοι εκπαιδευτικοί
τιμωρούνται με βαριά πρόστιμα, αφού η συχνότητα και το είδος των
τεστ που πρέπει να κάνουν εξανεμίζει τον μισθό τους.

Η συζήτηση για τα πρωτόκολλα που πρέπει να εφαρμοστούν στα
σχολεία, για όσους γνωρίζουν στοιχειωδώς το χάλι που επικρατεί,
είναι διασκεδαστική. Επί της ουσίας, κανένα πρωτόκολλο δεν πρό-
κειται να τηρηθεί 

Η κυβέρνηση αρνείται κατηγορηματικά να πάρει πραγματικά μέ-
τρα για την προστασία της υγείας μαθητών κι εκπαιδευτικών. Την
αποσυμφόρηση των σχολικών αιθουσών δεν τη συζητάει, ούτε σκέ-
ψη δεν κάνει για μείωση των μαθητών ανά τμήμα, για διορισμούς
εκπαιδευτικών, για επιπλέον σχολικές αίθουσες, για αναδιάρθρωση
και μείωση της ύλης των μαθημάτων. Οι επικλήσεις των ΟΛΜΕ-ΔΟΕ
για λήψη υγειονομικών μέτρων δεν φέρνουν κανένα αποτέλεσμα,
γιατί πολύ απλά, ο χαρτοπόλεμος ανακοινώσεων δεν μπορεί να
αναγκάσει σε υποχώρηση έναν εχθρό που κάνει χρήση πραγματι-
κών πυρών.

Πόσο καιρό θα παραμείνουν ανοιχτά τα σχολεία, ουδείς γνωρί-
ζει. Ο εφιάλτης της τηλε-«εκπαίδευσης» κρέμεται πάνω από τα κε-
φάλια μαθητών κι εκπαιδευτικών. Η ΟΛΜΕ έσπευσε να καλέσει τους
καθηγητές να μην κάνουν μάθημα από τα σπίτια τους, αλλά να κά-
νουν τηλε-«εκπαίδευση», αν χρειαστεί, από τα σχολεία. Το ζήτημα
δεν είναι με ποιον τρόπο και από ποιον τόπο θα γίνεται η τηλε-«εκ-
παίδευση», αλλά η ύπαρξή της αυτής καθαυτής. Δεν είναι μόνο ότι
δεν μπορεί να αντικαταστήσει τη δια ζώσης διδασκαλία, αλλά όξυ-
νε τα υπάρχοντα προβλήματα και δημιούργησε νέα. Κούρασε και
αποδιοργάνωσε μαθητές κι εκπαιδευτικούς. Η δήλωση Γεραπετρίτη
πως «εάν για κάποιες ημέρες δεν μπορεί ένας δάσκαλος να βρεθεί
στην τάξη με φυσική παρουσία, τότε να λειτουργήσει η τηλεκπαί-
δευση» σημαίνει πολύ απλά πως η αναρρωτική άδεια συνοδεύεται
με εργασία.

Κανονικά προχωρά η ΕΒΕ, η «Τράπεζα Θεμάτων» και η αξιολό-
γηση. Η πανδημία θερίζει ζωές και η κυβέρνηση δικαιώματα.

Τραγική η κατάσταση στους χώρους δουλειάς - Σε αδιέξοδο χιλιάδες εργαζόμενοι

Μαζικός αγώνας για μέτρα προστασίας, τεστ και άδειες για τους εργαζόμενους

Έ
ναν εφιάλτη αντιμετωπίζει όλος ο κό-
σμος της εργασίας το τελευταίο διά-
στημα, ύστερα από τη ραγδαία έξαρ-

ση του κορονοϊού, που οδηγεί κάθε μέρα σε
νέα ρεκόρ κρουσμάτων. Μπροστά σε αυτήν
την ασφυκτική κατάσταση που διαμορφώνε-
ται, η κυνικότητα και η αδιαφορία των κυ-
βερνητικών επιτελείων είναι πραγματικά
εξοργιστικές! Πιο φανερά και πιο προκλητικά
από ποτέ φορτώνουν τις συνέπειες της παν-
δημίας στις πλάτες του λαού και εφαρμόζουν
την ανοσία της αγέλης, αφήνοντάς τον απρο-
στάτευτο απέναντι στον υγειονομικό κίνδυνο.
Στους χώρους δουλειάς η κατάσταση έχει γί-
νει αφόρητη! Η εργοδοτική αυθαιρεσία ορ-
γιάζει, οι εργαζόμενοι αντικρίζουν τη νέα κα-
τάσταση με τεράστια αγωνία και αμηχανία,
χωρίς να γνωρίζουν πώς να προστατεύσουν
τον εαυτό τους και τους συναδέλφους τους. Η
εργοδοσία, φυσικά, δεν κάνει τίποτε απολύ-
τως και... η κυβέρνηση απαντάει με μείωση
των ημερών καραντίνας σε πέντε (!) για να
συνεχίσει να λειτουργεί κανονικά η παραγω-
γή. Πόσο πιο απροκάλυπτα να δηλώσουν ότι
“θα κολλήσετε όλοι και θα μάθετε να ζείτε και
να δουλεύετε κάτω από αυτή την απει-
λή”;;;!!!

Η αυθαιρεσία που επικρατεί στους χώρους
δουλειάς συμπυκνώνεται στην απάντηση
“πάρε ένα depon και έλα να δουλέψεις” που
δόθηκε σε εργαζόμενους με συμπτώματα, τό-
σο στα Public (όπου βγήκαν και οι αντίστοιχες
καταγγελίες) όσο και σε άλλους εργασιακούς
χώρους. Βρήκαν το άλλοθι που έψαχναν τα
αρπακτικά της εργοδοσίας στην πιο ήπια συ-
μπτωματολογία της νέας μετάλλαξης, για να
εξαναγκάσουν τους εργαζόμενους να σπά-
σουν την καραντίνα τους. Στο μεταξύ, τόσο
όσον αφορά τα συμπτώματα όσο και σε σχέ-
ση με την τεράστια μεταδοτικότητά της, μόνο
καθησυχασμός δε χωράει, ιδιαίτερα τη στιγμή
που τα κρούσματα αυξάνονται με εκθετικούς
ρυθμούς και η κατάσταση στα νοσοκομεία εί-
ναι τραγική, με εκατοντάδες ασθενείς να δια-

σωληνώνονται. Παρ’ όλα αυτά, οι χώροι δου-
λειάς μετατρέπονται ακόμη πιο έντονα σε
εστίες υπερμετάδοσης του ιού, αφού δεν τη-
ρούνται ούτε τα στοιχειώδη μέτρα προστα-
σίας. Μάσκες και γάντια δεν παρέχονται από
την εργοδοσία, απολυμάνσεις των κτιρίων δε
γίνονται, ενώ οι αποστάσεις δεν τηρούνται
και οι εργαζόμενοι στοιβάζονται ο ένας δίπλα
στον άλλο. Σε συνδυασμό με την απόκρυψη
κρουσμάτων από την εργοδοσία, προκειμέ-
νου να συνεχιστεί απρόσκοπτα η κερδοφορία
της, η κατάσταση γίνεται άκρως επικίνδυνη.
Το παράδειγμα αλυσίδας επισιτισμού στη
Θεσσαλονίκη, όπου η εργοδοσία απέκρυπτε
από τους εργαζόμενους πως συνάδελφός
τους νοσούσε με κορονοϊό, μέχρι που εκείνος
διασωληνώθηκε και πέθανε, είναι χαρακτηρι-
στική...

Η κατάσταση γίνεται ακόμη πιο τραγική
όταν πρέπει να αποδείξει κάποιος εργαζόμε-
νος ότι νοσεί από κορονοϊό. Καταρχάς, μέχρι
να βγει το αποτέλεσμα του rapid test ή σε πε-
ρίπτωση ψευδώς αρνητικού αποτελέσματος,
ακόμη και αν έχεις συμπτώματα ή έχεις έρθει
σε επαφή με κρούσμα, πρέπει να πηγαίνεις
στη δουλειά κανονικά. Αλλά και για όσους
βγάζουν θετικό τεστ, δεν είναι και τόσο εύκο-
λο να μπορέσουν να καταγραφούν ως κρού-
σματα και να λάβουν τις μόλις πέντε ημέρες
πληρωμένης άδειας που προβλέπεται (πετσο-
κομμένη και αυτή). Μετά από πολλές παλινω-
δίες της κυβέρνησης, κατέληξαν ότι για τους
εμβολιασμένους αρκεί θετικό rapid test, ενώ
για τους ανεμβολίαστους χρειάζεται και μο-
ριακό (pcr). Παρ’ όλα αυτά, όσο γράφονται
αυτές οι γραμμές, έχει ενημερωθεί μόνο το
ΕΡΓΑΝΗ για την αλλαγή αυτή, αλλά όχι και ο
ΕΦΚΑ, που εξακολουθεί να δέχεται μόνο μο-
ριακό τεστ για να πληρώσει την κουτσουρε-
μένη άδεια. Στο μεταξύ, χιλιάδες εργαζόμενοι
πληρώνουν ένα σωρό χρήματα σε τεστ και
ταλαιπωρούνται σε ατέλειωτες ουρές για να
μπορέσουν να πάρουν την άδεια που δικαιού-
νται. Και μάλιστα, θεωρούνται και οι “τυχε-

ροί” της υπόθεσης, γιατί χιλιάδες άλλοι εξα-
ναγκάζονται από την εργοδοσία να πάρουν
ημέρες της κανονικής τους άδειας ή ακόμη
και να δουλέψουν υπερωριακά το 50% του
χρόνου που απουσίασαν για να καλύψουν τη
χασούρα.

Ορισμένα στοιχειώδη μέτρα που εφαρμό-
στηκαν στην πρώτη φάση της πανδημίας,
όπως η προληπτική καραντίνα στενών επα-
φών κρουσμάτων και οι άδειες ειδικού σκο-
πού έχουν πάει περίπατο. Σαν αποτέλεσμα,
πολλοί είναι οι εργαζόμενοι που βρίσκονται
σε αδιέξοδο, εξαναγκάζονται να διενεργούν
συνεχώς τεστ για να παρακολουθούν την εξέ-
λιξή τους, τα οποία πληρώνουν από την τσέ-
πη τους, ενώ επίσης πληρώνουν για τα μέσα
ατομικής προστασίας τους (μάσκες κ.λπ.).
Ιδιαίτερη περίπτωση αποτελούν οι εργαζόμε-
νοι γονείς που έχουν παιδιά που νοσούν, αλ-
λά δε δικαιούνται να λείψουν από την εργα-
σία τους! Είναι πραγματικά εξοργιστικό το γε-
γονός ότι για όλα αυτά τα έξοδα και ιδιαίτερα
για τα πανάκριβα διαγνωστικά τεστ, οι εργα-
ζόμενοι καλούνται να βάλουν το χέρι στην
τσέπη επειδή δεν παρέχονται δωρεάν!

Φυσικά, η κυβέρνηση ρίχνει όλο το κό-
στος στις πλάτες των εργαζομένων, ενώ για
την εργοδοσία φέρνει ξανά διευκολύνσεις. Το
πρόγραμμα “ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ”, που αποτέλεσε
ένα πολύτιμο δώρο για τους εργοδότες, επε-
κτείνεται ως τις 31 Μαρτίου 2022. Οι εργαζό-
μενοι που εντάσσονται στο πρόγραμμα δου-
λεύουν με ακόμη πιο ελαστικοποιημένες σχέ-
σεις εργασίας και πετσοκομμένους μισθούς
και δικαιώματα. Επίσης, ενεργοποιείται ξανά
το μέτρο των αναστολών συμβάσεων εργα-
σίας με αποζημίωση ειδικού σκοπού (534 ευ-
ρώ) για εργαζόμενους στην εστίαση και καλ-
λιτέχνες. Τη στιγμή που χιλιάδες εργαζόμενοι
του κλάδου έχουν πληγεί και έχουν μείνει χω-
ρίς εισόδημα, η κυβέρνηση αντί να τους ενι-
σχύσει με ουσιαστικά μέτρα, επαναφέρει το
τσιρότο του επιδόματος πείνας, προσπαθώ-
ντας να διασκεδάσει την οργή των εργαζομέ-

νων και να ενισχύσει τους μαγαζάτορες. 
Η οργή και η αγανάκτηση ξεχειλίζουν! Κά-

θε εργαζόμενος νιώθει στο πετσί του την κο-
ροϊδία και την αδιαφορία της κυβέρνησης που
τον θεωρεί αναλώσιμο, και την ασυδοσία της
εργοδοσίας που τον θεωρεί έρμαιο των ορέ-
ξεών της. Όλοι οι εργαζόμενοι ασφυκτιούν
μπροστά στην πολύ επικίνδυνη κατάσταση
που διαμορφώνεται, αγωνιούν αν και πόσο
σοβαρά θα νοσήσουν, πώς θα ανταποκριθούν
στα αυξημένα έξοδα, τι απειλές και εκβια-
σμούς θα δεχτούν από την εργοδοσία. Εξανα-
γκάζονται να γίνουν μέρος μιας αγέλης που
προσπαθούν να της επιβάλουν την ανοσία με
τον πιο βάρβαρο και απάνθρωπο τρόπο, αρ-
κεί να συνεχίσει να λειτουργεί η παραγωγή... 

Απέναντι σε αυτή την τραγική πολιτική
πρέπει ο κόσμος της δουλειάς να απαντήσει
με μαζικό και οργανωμένο αγώνα! Να διεκ-
δικήσει το δικαίωμα του στην υγεία και
στην ασφάλεια, να υπερασπιστεί τη δουλειά
με δικαιώματα. Να διεκδικήσει, συνολικά
αλλά και ειδικά σε κάθε κλάδο, όσα δικαι-
ούται ώστε να μπορέσει να δουλεύει και να
ζει με ασφάλεια και αξιοπρέπεια! Η οργή
που συσσωρεύεται πρέπει να εκφραστεί
συλλογικά και μαχητικά για να βάλει φρένο
στη βάρβαρη πολιτική τους!

- Δωρεάν όλα τα απαραίτητα διαγνωστι-
κά τεστ για κάθε εργαζόμενο και άνεργο -
Καμία επιβάρυνση των εργαζομένων - Καμία
διάκριση σε βάρος των ανεμβολίαστων ερ-
γαζομένων

- Ειδική αναρρωτική άδεια για όλο το
διάστημα της νόσησης, με πλήρη μισθολογι-
κή και ασφαλιστική κάλυψη χωρίς επιπλέον
διαδικασίες

- Ειδική άδεια με πλήρη μισθολογική και
ασφαλιστική κάλυψη για κάθε γονιό με παι-
δί που νοσεί.

- Μέσα και μέτρα υγειονομικής προστα-
σίας σε κάθε χώρο δουλειάς.

Τα κρούσματα αυξάνονται δραματικά

Οι εργαζόμενοι στα νοσοκομεία
ολοένα και λιγοστεύουν

Τ
ις τελευταίες μέρες, η αύξηση των
κρουσμάτων του κορονοϊού έχει
ξεπεράσει κάθε προηγούμενο, με

περίπου 250.000 νέες μολύνσεις να κατα-
γράφονται σε 8 μέρες, το δείκτη θετικότη-
τας να ξεπερνάει το 24,5% και τη συντρι-
πτική πλειοψηφία των κρουσμάτων να εί-
ναι «ορφανά», χωρίς δηλαδή ξεκάθαρη
την πηγή της μόλυνσης. Είναι φανερό ότι
έχουμε αφεθεί στην τύχη μας, ή πιο σωστά
στην ατυχία μας.

Η κυβέρνηση κι οι (ει)δικοί της επιτρο-
πής ελπίζουν ότι το στέλεχος Όμικρον
προκαλεί ηπιότερη νόσο από το Δέλτα και,
εκτός απ’ την απαγόρευση της μουσικής
και τον περιορισμό του ωραρίου της εστία-
σης στις 12:00 δεν βλέπουν ανάγκη άλλων
μέτρων. Δύο μάσκες στα ΜΜΜ ή στους χώ-
ρους μεγάλου συνωστισμού κι ένα επιπλέ-
ον self test στους μαθητές των πηγμένων
τάξεων «κι όλα θα πάνε καλά».

Οι 21.000 νεκροί απ’ την αρχή της παν-
δημίας, το ότι για βδομάδες έχουμε πάνω
από τους διπλάσιους θανάτους ανά εκα-
τομμύριο πληθυσμού απ’ το μέσο όρο των
ευρωπαϊκών χωρών, ακόμα κι η μελέτη
Λύτρα-Τσιόδρα που αποδεικνύει ότι το
30% περίπου των νεκρών οφείλεται στις
ανεπάρκειες του συστήματος περίθαλψης
είναι ψιλά γράμματα για τους «άριστους»
που αποφασίζουν για τις ζωές μας.

Την ίδια ώρα η κατάσταση στα νοσο-
κομεία είναι παραπάνω από τραγική.
Στους 40.000 εργαζόμενους όλων των
κλάδων που ήταν οι ελλείψεις προσωπι-
κού πριν τη πανδημία, προστέθηκαν περί-
που 2.000 ακόμη που φύγανε με σύνταξη
τα δυο τελευταία χρόνια, 7.000 που είναι
σε αναστολή εδώ και 4 μήνες και περίπου
άλλοι 2.000 που νοσούν και είναι σε κα-
ραντίνα. Αν υπολογίσουμε και τους εργα-
ζόμενους που δουλεύουν στα εμβολιαστι-
κά κέντρα (που μετακινήθηκαν απ’ τα νο-
σοκομεία και τα κέντρα υγείας) καταλα-
βαίνουμε ότι, ακόμη και 12.000 εργαζόμε-
νους να προσέλαβε η κυβέρνηση (που
στην πραγματικότητα στους περισσότε-
ρους απλά ανανέωσε τη σύμβαση), οι ελ-
λείψεις είναι μεγαλύτερες από ό,τι πριν
την πανδημία. Σε πολλά τμήματα εργάζο-
νται με ένα ρεπό τη βδομάδα, ή ακόμα και
χωρίς ρεπό. Η άρση της αναστολής των
αδειών είναι δώρο άδωρο, αφού ελάχιστοι
μπορούν να πάρουν. Οι αναγκαστικές με-

τακινήσεις σε άλλο τμήμα ή και άλλο νο-
σοκομείο τείνουν να γίνουν καθημερινό
φαινόμενο. Οι υπεύθυνοι επιχειρούν να
κουκουλώσουν το πρόβλημα μειώνοντας
ακόμα περισσότερο τις μέρες της καραντί-
νας (από 7 σε 5) και περιορίζοντας τα τε-
στ στο υγειονομικό προσωπικό, μια τακτι-
κή που είναι πολύ πιθανό ότι αυξάνει τη
διασπορά και μεταξύ των εργαζόμενων
και μεταξύ των ασθενών.

Οι εισαγωγές αυξάνονται καθημερινά,
έχοντας στην πραγματικότητα ξεπεράσει
τα όρια και των υποδομών και των εργα-
ζόμενων, που εκτός από λίγοι και χτυπη-
μένοι κι οι ίδιοι απ’ τον ιό, είναι και σω-
ματικά και ψυχικά διαλυμένοι από μια διε-
τία εξοντωτικών όρων δουλειάς και χιλιά-
δων απωλειών. Η πρόσφατη καταγγελία
νοσηλεύτριας στον Ευαγγελισμό (με δερ-
ματίτιδα η ίδια λόγω στρες) ότι, σε κλινι-
κή COVID, 2 νοσηλευτές έχουν να φροντί-
σουν 46 ασθενείς, έφερε στην επιφάνεια
πλήθος καταγγελιών από συγγενείς αρ-
ρώστων (από κορονοϊό ή άλλες ασθένειες)
που, είτε σ’ αυτό το κύμα είτε στα προη-
γούμενα, έμειναν για ώρες ή και μέρες
χωρίς βασική φροντίδα, απομονωμένοι,
χωρίς καν τη δυνατότητα να τους φροντί-
ζουν οι δικοί τους άνθρωποι, όπως γινό-
ταν πριν την πανδημία. Οι διασωληνωμέ-
νοι εκτός ΜΕΘ εξακολουθούν να περιμέ-
νουν σε βάρος της ζωής τους ένα κρεβάτι
εντατικής. Παρ’ όλα αυτά, κουβέντα δεν
γίνεται ούτε για προσλήψεις ούτε για επι-
στροφή στις θέσεις τους των υγειονομι-
κών που δεν έχουν εμβολιαστεί. Ούτε καν
για καλύτερα μέτρα προστασίας στους
ελάχιστους που έχουν απομείνει στα νοσο-
κομεία, με τις μάσκες υψηλής προστασίας
να δίνονται μόνο σε όσους έρχονται σε
επαφή με επιβεβαιωμένα κρούσματα.

Η κυβέρνηση ακολουθεί πιστά την πο-
λιτική της στην περίθαλψη, όπως κάνει
εδώ και δυο χρόνια, ακόμα και σήμερα
που η κατάσταση έχει ξεφύγει πέρα από
κάθε έλεγχο. Μας θυσιάζει για τα κέρδη
του ντόπιου και του ξένου κεφαλαίου.
Δεν πρόκειται να κάνει τίποτα από αυτά
που χρειάζονται για την αντιμετώπιση
της πανδημίας αν δεν αναγκαστεί από
τους αγώνες των εργαζόμενων και του
λαού. Αγώνες αναγκαίοι για την υπερά-
σπιση της ζωής μας!
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Μ
ε το τέλος του 2021, η Υπουργός

Παιδείας θέλησε να κάνει μια «πε-

ρίληψη» των βασικών πτυχών του

πρόσφατου έργου της, με το βλέμμα

στραμμένο στην επόμενη μέρα και στον νέο

γύρο επίθεσης που ετοιμάζεται να εξαπο-

λύσει. Χρόνιες επιδιώξεις της αστικής τά-

ξης και των ιμπεριαλιστών κατάφεραν να

συμπυκνωθούν στην επίθεση της κυβέρνη-

σης, που βρήκε ευκαιρία μέσα στην πανδη-

μία και με αποσυγκροτημένους τους φοιτη-

τικούς συλλόγους να προωθήσει μια σειρά

από μέτρα, που εδώ και χρόνια προσπα-

θούσαν όλες οι κυβερνήσεις που πέρασαν,

αλλά συναντούσαν απέναντί τους φοιτητι-

κά κινήματα που έβαζαν αναχώματα.

Πριν καλά-καλά εφαρμοστούν όλες οι

διατάξεις του νόμου 4777, το Υπουργείο

ετοιμάζει έναν νέο νόμο-πλαίσιο, στον

οποίο θα προβλέπονται συγχωνεύσεις και

καταργήσεις τμημάτων ΑΕΙ, Νέα Προγράμ-

ματα Σπουδών και παραπέρα χτύπημα των

επαγγελματικών δικαιωμάτων που εξα-

σφαλίζουν τα πτυχία, επιστροφή των ΤΕΙ

με την ονομασία «Σχολές Εφαρμοσμένων

Επιστημών», επαναφορά των Συμβουλίων

Ιδρύματος. Στόχοι της επίθεσης είναι το

χτύπημα των επαγγελματικών δικαιωμά-

των που εξασφάλιζε το πτυχίο και η βίαιη

αναπροσαρμογή της εκπαίδευσης σε μια

αγορά εργασίας που επικρατούν οι χαμη-

λοί μισθοί, η ανασφάλιστη εργασία και η

αμφισβήτηση του 8ώρου. 

Η Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής, αφήνο-

ντας δεκάδες τμήματα με ελάχιστους ή κα-

θόλου εισακτέους, ανέδειξε υποψηφιότη-

τες για λουκέτο. Μερικούς μήνες μετά, το

Υπουργείο ζητάει από τους ίδιους τους κα-

θηγητές να υποδείξουν ποια τμήματα πρέ-

πει να πάνε για κλείσιμο. Το σύστημα χρει-

άζεται λιγότερους πτυχιούχους στην αγορά

εργασίας και η ΕΒΕ σε συνδυασμό με τη

μείωση του αριθμού των σχολών έρχεται

να εξυπηρετήσει ακριβώς αυτό τον στόχο. 

Γι’ αυτούς που θα καταφέρουν να περά-

σουν σε μια σχολή, ο νέος νόμος-πλαίσιο

επιφυλάσσει ακόμη πιο εξουθενωτικούς

ρυθμούς σπουδών και πτυχία-κουρελόχαρ-

τα, που δεν θα εξασφαλίζουν επαγγελματι-

κά δικαιώματα. Οι φοιτητές θα εισάγονται

σε σχολές, και όχι σε τμήματα όπως τώρα,

και θα καλούνται να επιλέξουν τα μαθήματα

που θα παρακολουθούν, με τα προγράμμα-

τα σπουδών να αλλάζουν μετά από λίγα

χρόνια για να προσαρμοστούν στα νέα δε-

δομένα της αγοράς εργασίας. Έτσι, ο κάθε

φοιτητής θα καταλήγει με ένα «πτυχίο» εξα-

τομικευμένο, διαφορετικό από αυτό του

συμφοιτητή του, που θα είναι διαρκώς υπό

την αίρεση του κράτους και της εργοδοσίας. 

Η ίδρυση των Σχολών Εφαρμοσμένων

Επιστημών στη θέση των ΤΕΙ και η τριετής

διάρκειά τους κινείται στην προσπάθεια να

στηθεί ξανά η τεχνική εκπαίδευση και να

υπάρξει αντιστοιχία με τις ευρωπαϊκές εκ-

παιδευτικές βαθμίδες που ορίζει και η συν-

θήκη της Μπολόνια. 

Η διοίκηση των Πανεπιστημίων μέσω

των νέων Συμβουλίων Ιδρύματος, στα

οποία θα συμμετέχουν εξωπανεπιστημια-

κοί, εκπρόσωποι του κεφαλαίου και ιμπε-

ριαλιστικών οργανισμών, θα βοηθήσει στο

να προχωράει η επίθεση χωρίς καθυστερή-

σεις,να χτυπιούνται πιο εύκολα τα φοιτητι-

κά δικαιώματα, να είναι οι απόφοιτοι εκ-

παιδευμένοι με βάση τον εργασιακό μεσαί-

ωνα και να γίνεται με αποτελεσματικότερο

τρόπο το brain drain προς ΕΕ και ΗΠΑ. Η

δυνατότητα που δίνεται στα ιμπεριαλιστικά

κέντρα των ΗΠΑ και ΕΕ να παρεμβαίνουν

στα εσωτερικά των πανεπιστημίων μέσω

και των Συμβουλίων Ιδρύματος ενισχύει

την εξάρτηση της χώρας. 

Οι σχεδιασμοί αυτοί, βέβαια, συναντούν

αντιδράσεις εντός του καθηγητικού κατε-

στημένου, που από την πλευρά του, κοιτά-

ζοντας το συμφέρον του, ανησυχεί για τη

μείωση των αρμοδιοτήτων του μέσα από

τις συγχωνεύσεις τμημάτων και την επανα-

φορά των Συμβουλίων Ιδρύματος. Μόνο

ένα ΑΕΙ, το Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος

(ΔΙΠΑΕ) με έδρα τη Θεσσαλονίκη, κατέθεσε

σχέδιο κατάργησης-συγχώνευσης τμημά-

των του, με αποτέλεσμα να δίνεται στα

υπόλοιπα ιδρύματα νέα παράταση έως τις

31 Ιανουαρίου για τις προτάσεις τους. Η

σύνδεση της αξιολόγησης των Ιδρυμάτων

με τη χρηματοδότησή τους (νόμος που έχει

ψηφιστεί πρωτύτερα) θα λειτουργήσει ως

μέσο πίεσης και ελέγχου εφαρμογής των

αποφάσεων της κυβέρνησης.

Για το προχώρημα των σχεδίων του το

σύστημα χρειάζεται τον λαό και τη νεολαία

αφοπλισμένους. Γι’ αυτό και γίνεται ιδιαί-

τερη προσπάθεια από πλευράς κυβέρνησης

να προωθήσει τις διατάξεις του νόμου

4777/2021 που αφορούν το χτύπημα του

ασύλου και τη διάλυση του φοιτητικού συν-

δικαλισμού. Δεν κυλάνε, όμως, όλα στα

χρονικά όρια που θέτει. Ήδη, συνάντησε

δυσκολίες στην εφαρμογή της ΟΠΠΙ λόγω

φοιτητικών κινητοποιήσεων τον προηγού-

μενο χρόνο. Για τον λόγο αυτό, δόθηκε

έκτακτη κρατική χρηματοδότηση ύψους 20

εκ. ευρώ, από τα οποία το 50% πάει για την

υποστήριξη των ιδρυμάτων ως προς την

υλοποίηση των υποχρεώσεών τους που

απορρέουν από τον νόμο 4777/2021, όσον

αφορά τον έλεγχο στις εισόδους, τα τουρ-

νικέ, το facecontrol.Τα λεφτά από ότι φαί-

νεται… υπάρχουν και προφανώς διανέμο-

νται εκεί που το Υπουργείο θέλει. Προσπα-

θεί η κυβέρνηση να καλοπιάσει τους καθη-

γητές, που μπροστά στις φοιτητικές αντι-

δράσεις διστάζουν να πάρουν την ευθύνη

προχωρήματος δραστικών μέτρων. Την

ίδια ώρα που καταργείται το δικαίωμα σε

δωρεάν σίτιση/στέγαση/μεταφορές και

δεν έχει παρθεί κανένα ουσιαστικό μέτρο

για την αντιμετώπιση της πανδημίας, δίνο-

νται εκατομμύρια για την καταστολή των

φοιτητών.

Ενδεικτικό των πολιτικών προτεραιοτή-

των που τίθενται είναι η αστυνομική επιχεί-

ρηση εκκένωσης του στεκιού στο Βιολογικό

του ΑΠΘ, που ξεκίνησε το πρωί της Παρα-

μονής Πρωτοχρονιάς την ίδια στιγμή που

τα νέα κρούσματα της πανδημίας έφταναν

τα 40.000. Πριν την αλλαγή του χρόνου

ανακοινώθηκε, επίσης, από πλευράς

Υπουργείου η εγκατάσταση τουρνικέ σε Οι-

κονομικό Παν. Αθηνών, ΕΚΠΑ, ΑΠΘ και Πα-

νεπιστήμιο Πειραιώς (με αόριστο να μένει,

όμως, το πότε θα τοποθετηθούν ). 

Η κυβέρνηση κάνει μακρόπνοα πλάνα

και σχέδια δράσης για το «Πανεπιστήμιο

2030». Ο λαός από την πλευρά του πρέπει

να βγει στον δρόμο να υπερασπιστεί το δι-

καίωμά του σε σπουδές και σε δουλειά με

δικαιώματα. 

Αμερικανικά πρότυπα
για «φιλότιμους» εκπαιδευτικούς

Π
ριν από λίγες μέρες κυκλοφόρησε στο διαδίκτυο ένα βίντεο

που απεικόνιζε μια ομάδα αμερικανών εκπαιδευτικών στο διά-

λειμμα ενός αγώνα χόκεϊ να παίζουν ένα ευφάνταστο «παιχνί-

δι». Οι εκπαιδευτικοί έπρεπε να κυλιστούν στα πατώματα και να μα-

ζέψουν όσα περισσότερα χρήματα μπορούσαν για το «καλό» του σχο-

λείου τους. Άκρως ελκυστικό και πρότυπο το αμερικανικό (φιλο-αγ-

γλοσαξονικό) εκπαιδευτικό σύστημα! Αποτελεί άλλωστε και πρότυπο

αντιγραφής για τη χώρα.

Δεν μπορούν οι εκπαιδευτικοί μας να εξευτελίζονται για να έχει λε-

φτά το σχολείο τους; Δεν μπορούν να τρέχουν να βρουν τους καλύτε-

ρους χορηγούς για τους μαθητές τους; Και αν δεν βρουν, υπάρχουν και

οι γονείς! Άλλωστε η αγαπητή σε όλους υπουργός Παιδείας διατυμπά-

νιζε σε γνωστή τηλεοπτική εκπομπή πόσο φιλότιμοι είναι οι εκπαιδευ-

τικοί, πόσο πολύ θέλουν την αξιολόγηση, που το ποσοστό τους ανέρ-

χεται στο 99,5%, και πως ο χαρακτήρας της αξιολόγησης είναι καθαρά

βελτιωτικός. Έχοντας πρότυπο το αμερικανικό σύστημα σπουδών

όπου η κατηγοριοποίηση των σχολείων αλλά και η αξιολόγηση φέρ-

νουν τα αποτελέσματα που αντικρίσαμε στο βίντεο, τρομάζουμε για το

μέλλον της εκπαίδευσης που κομπάζουν ότι θέλουν να φτιάξουν. 

Το τελευταίο διάστημα, όλο και περισσότερες ειδήσεις βγαίνουν

στο φως για τις δυσκολίες που υπάρχουν στην εκπαιδευτική διαδικα-

σία. Μία από αυτές είναι η ακαταλληλότητα των σχολικών κτηρίων,

στέγες πέφτουν σε κεφάλια μαθητών, μαθητές απεγκλωβίζονται από

πλημμυρισμένες αίθουσες. Απ΄ την άλλη η διαχείριση της πανδημίας

από την κυβέρνηση έχει αφήσει απροστάτευτους μαθητές και εκπαι-

δευτικούς, που στοιβάζονται σε 27άρια τμήματα με μόνο μέτρο προ-

στασίας τα ανοιχτά παράθυρα! Οι μαθητές που ύστερα από δύο χρό-

νια τηλεκπαίδευσης είναι αντιμέτωποι με την εφαρμογή της τράπεζας

θεμάτων αλλά και την ήδη θεσμοθετημένη ελάχιστη βάση εισαγωγής,

η οποία άφησε 40.000 νέους εκτός τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Η πα-

νεπιστημιακή αστυνομία και τα πειθαρχικά απέναντι στους φοιτητές

ενισχύουν παραπάνω την ωμή πραγματικότητα.

Όλα τα παραπάνω και ακόμη περισσότερα που θα μπορούσαν να

μας αφηγηθούν εκπαιδευτικοί, μαθητές και φοιτητές δείχνουν τι πρό-

κειται να συμβεί στην εκπαίδευση με τους τελευταίους νόμους που

ψηφίστηκαν και αυτούς που έχει στα σκαριά η κυβέρνηση. Αφορμή το

βίντεο των αμερικανών εκπαιδευτικών για να κατανοήσει ο καθένας

μας τι ακριβώς σημαίνει αξιολόγηση και γιατί τελοσπάντων αυτοί οι

εκπαιδευτικοί αντιδρούν και βγαίνουν στους δρόμους. Η αξιολόγηση

στην πράξη φέρνει αυτονομία της σχολικής μονάδας, άρα και άμεση

κατηγοριοποίηση σχολείων. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, διευθυντής

στο ΕΠΑΛ Περάματος γράφει στην έκθεση εσωτερικής αξιολόγησης ότι

απ’ το μαθητικό δυναμικό μόνο οι 34 είναι αλλοδαποί! Κάπου εκεί ξε-

κινάει και η αναζήτηση για πόρους στα σχολεία, για να φανεί ότι το

«δικό μας» σχολείο είναι καλύτερο, δεν έχει αλλοδαπούς μαθητές,

έχει 20 διαδραστικούς πίνακες και εκπαιδευτικούς με τον καλύτερο

βαθμό στο φάκελό τους. 

Κάπως έτσι δημιουργούνται και τα «γκετοποιημένα» σχολεία,

σαν αυτά τα πρότυπα της Αμερικής. Οι εκπαιδευτικοί γίνονται λά-

στιχο, χωρίς ωράριο, με αβέβαιο μέλλον καθώς αν δεν αξιολογη-

θούν επαρκώς θα πρέπει να κάνουν απογευματινά σεμινάρια και θα

έχουν μισθολογικές συνέπειες. Οι αναπληρωτές θα μειωθούν κα-

θώς, όπως αναφέρει και η υπουργός, στοχεύει στη «βέλτιστη αξιο-

ποίηση του ανθρώπινου δυναμικού». Τόσο βέλτιστη που Δεκέμβρη

μήνα μαθητές δεν έχουν καν δασκάλους και καθηγητές και μαθητές

με αναπηρία, ενώ δικαιούνται εκπαιδευτικό παράλληλης στήριξης,

μένουν μόνοι τους ή οι γονείς πληρώνουν αδρά για την υποστήριξη

των παιδιών τους.

«Τι να κάνουμε;» λέει χαρακτηριστικά η κ. Κεραμέως, «έχουμε

χρέος απέναντι στον έλληνα φορολογούμενο», γιατί είναι εμφανές

πως οι γονείς δεν θέλουν δασκάλους και ίση μεταχείριση των παιδιών

τους! Τα δικαιώματα μαθητών βάλλονται σε ένα σχολείο που γίνεται

όλο και πιο ταξικό. Τα δικαιώματα των εκπαιδευτικών ολοένα και χά-

νονται στο βωμό του «σύγχρονου σχολείου», που στερεί ελευθερίες,

κατακερματίζει τη μόνιμη και σταθερή εργασία, δημιουργεί εκπαιδευ-

τικούς-πειθήνια όργανα του συστήματος χωρίς λόγο και πυγμή για να

μπορεί να ικανοποιεί τα «δικά του» ευρωπαϊκά, αμερικανικά συμφέ-

ροντα στις πλάτες του εργαζόμενου λαού και των παιδιών του. Αυτά

είναι τα πρότυπα εκπαίδευσης σε ένα κοινωνικό σύστημα που στηρί-

ζεται στην εκμετάλλευση και στις διευρυμένες ταξικές ανισότητες!

Α.Π.

Πανεπιστήμια

Το έργο της Κεραμέως 
για το 2021 και τι προμηνύει 

για … «το Πανεπιστήμιο 2030»



Τ
ο προηγούμενο διάστημα πραγμα-
τοποιήθηκαν εκλογές για την ανά-
δειξη ΔΣ σε μια σειρά σωματείων

της Εκπαίδευσης (ΕΛΜΕ και ΣΕΠΕ), μετά
από δύο χρόνια, καθώς τις δύο προηγού-
μενες εκπαιδευτικές χρονιές λόγω της
πανδημίας και της καραντίνας αυτές οι
εκλογές δεν πραγματοποιήθηκαν. 

Οι φετινές εκλογές έγιναν στο φόντο
της αντιδραστικής επίθεσης που έχει εξα-
πολυθεί (και) στην Εκπαίδευση αυτά τα
δύο χρόνια, με μια σειρά νόμων και εγκυ-
κλίων και με την επιβολή της τηλε-«εκπαί-
δευσης», που τόσο πολύ κόστισε στα δι-
καιώματα εκπαιδευτικών και μαθητών.
Πρόκειται για μια επίθεση που έφερε και
φέρνει μεγάλες ταξικές και αντιδραστικές
ανατροπές, σε όλο το φάσμα των δικαιω-
μάτων στο δωρεάν και δημόσιο σχολείο
και στις σπουδές για τα παιδιά του λαού
και, βέβαια, στους όρους δουλειάς και
στις ελευθερίες των εκπαιδευτικών. Ταυ-
τόχρονα, «προστίθεται» στην επιδείνωση
όλων των βασικών ζητημάτων (μόνιμη και
σταθερή δουλειά, μισθός, ασφάλιση, σύ-
νταξη) που αντιμετωπίζουν μαζί με όλο
τον εργαζόμενο λαό.

Το ιδιαίτερο, ωστόσο, ζήτημα που κυ-
ριάρχησε και καθόρισε σημαντικά το κλί-
μα και τα αποτελέσματα των εκλογών αυ-
τών δεν ήταν άλλο από αυτό της αξιολό-
γησης, που αποτέλεσε την αιχμή της επί-
θεσης όλους τους τελευταίους μήνες, αλ-
λά και την αιχμή του ξεσηκωμού και του
αγώνα των εκπαιδευτικών. Αυτός ο αγώ-
νας βρήκε απέναντί του πριν από όλα την
κυβέρνηση και το κράτος, που επιστρά-
τευσε ότι χρειαζόταν σε αυτή τη φάση (δι-
καστήρια, ΜΑΤ, απειλές, εκβιασμούς) για
να τον καταστείλει. Αλλά βρήκε απέναντί
του και τη συνδικαλιστική ηγεσία των
ΟΛΜΕ-ΔΟΕ, που με ξεπουλήματα και πρα-
ξικοπήματα στρατεύτηκε στο πλευρό της

κυβερνητικής πολιτικής και της επίθεσης
του συστήματος. Αυτή η στάση των κυ-
ρίαρχων συνδικαλιστικών δυνάμεων ήταν
κάθε άλλο παρά απροσδόκητη. Ήταν η
φυσιολογική συνέχεια της στάσης υποτα-
γής που τήρησαν απέναντι στην καταιγι-
στική επίθεση τα τελευταία δύο χρόνια
(για να μην πάμε στα προηγούμενα χρό-
νια) και είχε προαναγγελθεί σε όλους τους
τόνους από τον Φλεβάρη του 2021. Τότε
που κήρυξαν την απεργία-αποχή από την
αξιολόγηση, ξεκαθαρίζοντας παράλληλα
ότι είναι στην πραγματικότητα το «μόνο
μέσο» που θα υιοθετούσαν ως τρόπο άρ-
νησης της επιβολής της αξιολόγησης,
αφού ήταν «νόμιμο» και «αναγνωρισμέ-
νο» από τα αστικά δικαστήρια. Έτσι, όταν
τα αστικά δικαστήρια κήρυξαν την απερ-
γία-αποχή παράνομη, «είχαν κάθε λόγο»
να αποδεχτούν την απόφαση αυτή και βέ-
βαια να μην υποστηρίξουν τον πρωτόγνω-
ρο εδώ και χρόνια ξεσηκωμό των εκπαι-
δευτικών με απεργία και κεντρικό αγώνα.
Είχαν ήδη μια απεργία που τους «ξέφυγε»
στις 11/10/21 και στην οποία η εξαιρετικά
μαζική συμμετοχή των εκπαιδευτικών -κό-
ντρα στην υπονόμευση της απεργίας από
την συνδικαλιστική ηγεσία- «προειδοποι-
ούσε» ότι είχαν συσσωρευτεί όροι ενός με-
γάλου αγώνα που μπορούσε να απλωθεί
σε όλο το εκπαιδευτικό μέτωπο (φοιτητές
και μαθητές) και να επιδράσει συνολικά
και θετικά στη λαϊκή υπόθεση. 

Από την άλλη, η σχεδόν καθολική άρ-
νηση της αξιολόγησης και οι αγωνιστικές
διαθέσεις της πλατιάς μάζας των εκπαι-
δευτικών είχαν απέναντι στην κυβερνητι-
κή επίθεση και τον κυβερνητικό συνδικα-
λισμό, να αντιμετωπίσουν και την κατά-
σταση αποσυγκρότησης των πρωτοβάθ-
μιων σωματείων τους. Πρόκειται για μια
κατάσταση που οι αιτίες της πάνε πολλά
χρόνια πίσω και επιδεινώθηκε στις συνθή-

κες καραντίνας των δύο τελευταίων χρό-
νων, μια κατάσταση εξαιτίας της οποίας
ήταν λίγες και άμαζες οι Γενικές Συνελεύ-
σεις, που όμως ήταν παραπάνω από ανα-
γκαίες για να οικοδομηθεί το κίνημα και ο
αγώνας που απαιτούνταν και απαιτείται. 

Όλοι οι παραπάνω όροι και η σχέση
αντίφασης που τους διέπει έπαιξαν τον
ρόλο τους και αποτυπώθηκαν και στα
εκλογικά αποτελέσματα. Έτσι και παρόλο
που αναμφίβολα υπάρχουν οι ειδικότεροι
όροι που παίζουν το ρόλο τους σε κάθε
σωματείο, μπορούμε να καταγράψουμε τα
γενικά και βασικά χαρακτηριστικά των
εκλογικών αποτελεσμάτων.

- Η μείωση -σημαντική έως μεγάλη-
της συμμετοχής στις εκλογές είναι έκφρα-
ση της οργής και της απογοήτευσης που
διαμόρφωσαν όλες οι παραπάνω εξελίξεις
σε μεγάλα κομμάτια των εκπαιδευτικών,
που θεώρησαν ότι «προδόθηκαν» από τα
σωματεία τους. Έχει σημασία να διερευνη-
θεί και πιο συγκεκριμένα η σύνθεση αυτού
του κόσμου που προέρχεται και από τμή-
ματα αγωνιστικά, αλλά και από τμήματα
με «ευάλωτες» και ασταθείς σχέσεις με τα
σωματεία (π.χ. αναπληρωτές). Ωστόσο,
είναι και πρέπει να γίνει πλατιά φανερό
ότι αυτή η τάση άρνησης της οργάνωσης
στα πρωτοβάθμια σωματεία, όχι μόνο δεν
αντιμετωπίζει το πραγματικό πρόβλημα,
αλλά αντίθετα δίνει έδαφος στην επίθεση
της κυβέρνησης και του συστήματος. 

- Οι δυνάμεις του κυβερνητικού συνδι-
καλισμού (ΔΑΚΕ, ΣΥΝΕΚ/ΕΡΑ, ΠΕΚ/ΔΗΣΥ)
καταγράφουν μείωση έως και μεγάλη
πτώση, γιατί είναι αυτές που πρωτοστά-
τησαν στο ξεπούλημα και στα πραξικοπή-
ματα, στο ανοιχτό και απροσχημάτιστο
χτύπημα του αγώνα. Περισσότερο από
όλους έπεσε η κυβερνητική παράταξη
(ΔΑΚΕ), που μάλιστα σε μια σειρά περι-
πτώσεις επέλεξε να μην συμμετέχει στις
εκλογές. Όλοι αυτοί, βέβαια, «επιφυλάσ-
σονται να επανέλθουν» στις εκλογές για
τις Ομοσπονδίες στο τέλος της φετινής εκ-
παιδευτικής χρονιάς και με σύμμαχό τους
τις εφαρμογές επί των σωματείων των μέ-
τρων του νόμου Χατζηδάκη…

- Το ΠΑΜΕ όλους τους προηγούμενους
μήνες επιχείρησε να κρύψει τη δεξιά
γραμμή του και την υποταγή του στην επί-
θεση, πίσω από τις «ευθύνες της ΟΛΜΕ-
ΔΟΕ», που τις καλούσε και τις καλεί να
«αναλάβουν τον αγώνα»! Με αυτή τη
γραμμή επιχείρησε και στις εκλογές να
μην χρεωθεί τις δικές του ευθύνες. Αλλού
τα κατάφερε σε έναν βαθμό και αλλού
(όπως στις ΕΛΜΕ της Θεσσαλονίκης) μέ-
τρησε μεγάλη πτώση. Όπως δείχνει και η
κατάθεση στην ΕΛΜΕ Πειραιά δικού του

κειμένου για συμμετοχή στην αξιολόγηση,
θα εντείνει τη δεξιόστροφη πορεία του για
να πετύχει την «αλλαγή των συσχετι-
σμών», δηλαδή την είσπραξη της δυσαρέ-
σκειας για τις δυνάμεις του κυβερνητικού
συνδικαλισμού στη βάση της δικιάς τους
γραμμής!

- Οι Παρεμβάσεις είχαν σχετικά μικρές
αρνητικές συνέπειες από τη μεγάλη αποχή
και αύξησαν τα ποσοστά τους εκεί που
έχουν μεγάλα αριθμητικά αποτελέσματα.
Το στοιχείο στο οποίο βασίστηκαν δεν
ήταν άλλο από την υπεράσπιση της «νομι-
μότητας» της απεργίας-αποχής και της
«θωράκισης» που αυτή δίνει στους συνα-
δέλφους. Υπεράσπισαν, δηλαδή, με συνέ-
πεια τη γραμμή των ΟΛΜΕ-ΔΟΕ του περα-
σμένου Φλεβάρη, τη γραμμή που δεν προ-
σβλέπει σε οικοδόμηση κινήματος και κα-
τάφεραν μέσα σε αυτήν να «ξεχαστεί» η
ενεργητική στήριξη που παρείχαν στη ΔΟΕ
στον κυβερνητικό συνδικαλισμό.

- Το συνολικό αποτέλεσμα των Αγωνι-
στικών Κινήσεων Εκπαιδευτικών (ΑΚΕ)
δεν είναι ικανοποιητικό. Υπάρχουν, βέ-
βαια, εξαιρέσεις με πολύ θετικά αποτελέ-
σματα, όπως στον ΣΕΠΕ Χαλκιδικής και
στην ΕΛΜΕ Καρδίτσας, όπου οι ΑΚΕ πρω-
τοστάτησαν στη συγκρότηση και την εκλο-
γική παρέμβαση της «Επιτροπής Αγώνα» ή
καλά αποτελέσματα, όπως στην ΕΛΜΕ
Ηρακλείου, όπου παρά τη μεγάλη αποχή
οι ΑΚΕ διατήρησαν τις εκλογικές τους δυ-
νάμεις κόντρα σε όλες τις άλλες «μεγάλες
δυνάμεις». Οι προφανείς πολιτικές («αντι-
κειμενικές») ερμηνείες που υπάρχουν σε
όσα προαναφέρθηκαν για αυτό το συνολι-
κό αποτέλεσμα των ΑΚΕ πρέπει και μπο-
ρούν να αποτελέσουν τη βάση της έντασης
των προσπαθειών για να αντιμετωπιστούν
οι υποκειμενικές αδυναμίες των ΑΚΕ, η
συγκρότηση-ενίσχυση των σχημάτων τους
μέσα στα σωματεία, η ανάπτυξη-ενίσχυση
των πολιτικών δεσμών τους με τους εκ-
παιδευτικούς.

Η πολιτική εικόνα που καταγράφουν οι
εκλογές είναι μεταβατική, σε συνθήκες
που η επίθεση συνεχίζεται και θα αγριέψει
περισσότερο, σε συνθήκες που η ρωγμή
που άνοιξε ο ξεσηκωμός των εκπαιδευτι-
κών παραμένει, τόσο απέναντι στην πολι-
τική της κυβέρνησης όσο και απέναντι
στον κυβερνητικό συνδικαλισμό. Με αυτά
τα δεδομένα, η κατεύθυνση συγκρότησης
των σωματείων και οικοδόμησης κινήμα-
τος και αγώνα είναι και επιτακτική ανα-
γκαιότητα και η μόνη πραγματική δυνατό-
τητα που εκφράζει τα συμφέροντα των
εκπαιδευτικών, της νεολαίας και όλου του
λαού! 
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Εκλογές στα σωματεία στην εκπαίδευση

Μεταβατική κατάσταση, η διέξοδος στην οικοδόμηση κινήματος!

Δικτύωση Εκπαιδευτικών 
για την ανατροπή της αξιολόγησης

Η
«Δικτύωση Εκπαιδευτικών για
την ανατροπή της αξιολόγη-
σης» είναι το υλικό αποτέλεσμα

της επίμονης προσπάθειας των Αγωνι-
στικών Κινήσεων Εκπαιδευτικών για συ-
ντονισμό όλων όσοι δεν συμβιβάζονται
με την αδράνεια της συνδικαλιστικής
ηγεσίας και δεν συναινούν με την έμμε-
ση ή άμεση συμμετοχή στην αξιολόγη-
ση. Δημιουργήθηκε από εκπαιδευτικούς
από διάφορες περιοχές της Ελλάδας,
που συμφώνησαν πως δεν εργάζονται
για καμία ομάδα αξιολόγησης, αλλά πα-
λεύουν από κοινού για την ανατροπή
της. Όπως τονίζεται χαρακτηριστικά
στο πρώτο κείμενο της Δικτύωσης, είναι
αναγκαίο να γίνουν μαζικές γενικές
συνελεύσεις στα σωματεία, οι οποίες
θα προετοιμάσουν και θα δώσουν
απεργιακό αγώνα ενάντια στις πολιτι-
κές αυτές που χτυπούν το δικαίωμα
στις σπουδές για τους μαθητές και τις
εργασιακές κατακτήσεις των εκπαιδευτικών.

Έχει ήδη φτιαχτεί blog και ομάδα στο fb, έχει βγει αφίσα και προκήρυξη κι
έχουν αποφασιστεί μια σειρά δράσεις. 

Αποφασίστηκε να γραφτεί γράμμα προς τους γονείς και να γίνει διαδικτυα-
κή εκδήλωση στις 16/1/2022 με συμμετοχή εκπαιδευτικών και γονιών.

Η Πέμπτη 27/1/2022 να είναι ημέρα δράσης με απεργία-στάσεις εργασίας
και διαδηλώσεις σε μια σειρά πόλεις από όσες ΕΛΜΕ και ΣΕΠΕ πάρουν ανά-
λογες αποφάσεις.

Για την υλοποίηση των παραπάνω αποφασίστηκε να γίνει νέα ανοιχτή δια-
δικτυακή σύσκεψη το Σάββατο 8/1/2022 στις 6μμ.

https://ediktiosi.blogspot.com www.facebook.com/groups/ediktiosi 
e-mail: ediktiosi@gmail.com

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
(δεν έχουν γίνει ακόμα εκλογές σε ΕΛΜΕ και ΣΕΠΕ 

που παρεμβαίνουν οι Αγωνιστικές Κινήσεις Εκπαιδευτικών)



Σ
ε ένα πολυεπίπεδο «παιχνίδι»

μεταξύ σκακιού και πόκερ εξε-

λίσσεται η αντιπαράθεση γύρω

από την ενεργειακή τροφοδοσία της

Ευρώπης από φυσικό αέριο. Βέβαια η

πρόσφατη ενεργειακή κρίση που ξέ-

σπασε στην ευρωπαϊκή ήπειρο είναι

τμήμα της παγκόσμιας, που με τη σειρά

της είναι αποτέλεσμα και αντεπιδρά

στη συνολική δομική κρίση του συστή-

ματος και του συνδυασμού της τελευ-

ταίας με την πανδημική κρίση. Έτσι η

ευρωπαϊκή κρίση ενέργειας έχει σαφείς

απολήξεις στον άγριο γεωπολιτικό

ιμπεριαλιστικό ανταγωνισμό αλλά και

τις αναταράξεις και τις αβεβαιότητες,

την επαναξιολόγηση των ιεραρχήσεων

αλλά και το άνοιγμα νέων πεδίων αντα-

γωνισμού που φέρνει στο παγκόσμιο

καπιταλιστικό-ιμπεριαλιστικό σύστημα

η λεγόμενη μετάβαση στην πράσινη

ενέργεια. Ωστόσο, από την άλλη, αφο-

ρά συγκεκριμένες πτυχές αυτού του

ανταγωνισμού και φυσικά έχει ιδιαίτε-

ρες και σημαντικές επιπτώσεις στην ευ-

ρωπαϊκή ήπειρο. Και φυσικά το μάρμα-

ρο καλούνται να πληρώσουν οι λαοί όχι

μόνο με τους άπιαστους λογαριασμούς

ρεύματος, που συναγωνίζονται την

ακρίβεια και λειτουργούν συνδυαστικά

με τη συνεχή επιδείνωση των μισθολο-

γικών δεδομένων, αλλά και με τους

κινδύνους που απορρέουν από τους

ανοιχτούς γεωπολιτικούς λογαρια-

σμούς των ιμπεριαλιστών. 

Αν το ενεργειακό επίκεντρο ονομά-

ζεται «Nord Stream 2» (Βόρειος Αγωγός

2), που συνδέει απευθείας τη Γερμανία

με τη Ρωσία, το γεωπολιτικό επίκεντρο

είναι διπλό και αφορά τη Γερμανία και

την Ουκρανία. Με βασικούς πρωταγωνι-

στές της σύγκρουσης που δημιουργεί

αυτά τα επίκεντρα τις ΗΠΑ και τη Ρωσία

και με τις ευρωπαϊκές ιμπεριαλιστικές

χώρες χωρίς κοινή γραμμή να πασχί-

ζουν να μη συνθλιβούν μεταξύ των δύο

συμπληγάδων αλλά και να αντιμετωπί-

ζουν, με πρώτη τη Γερμανία, την αντα-

νάκλαση αυτής της «αντιπαράθεσης»

στο εσωτερικό τους. 

Η αντιπαράθεση γύρω από το φυσι-

κό αέριο άρχισε να ξεδιπλώνεται πριν

ακόμη την ολοκλήρωση τον περασμένο

Σεπτέμβρη του αγωγού Nord Stream 2.

Στην καρδιά του καλοκαιριού, έπειτα

από πολύχρονη διαμάχη («διπλωματική

παγίδα» την ονόμασαν κάποιοι αναλυ-

τές), ΗΠΑ-Γερμανία έρχονται σε συμφω-

νία-συμβιβασμό για τον Nord Stream. 2.

Οι ΗΠΑ αποσύρουν, εμμέσως πλην σα-

φώς, τις κυρώσεις έναντι των εταιρειών

που συμμετέχουν στην κατασκευή του

αγωγού και η Γερμανία δεσμεύεται από

τη μια ότι θα προχωρήσει σε κυρώσεις

εναντίον της Μόσχας, σε περίπτωση που

εκείνη χρησιμοποιήσει την «ενέργεια ως

όπλο», και από την άλλη ότι θα ασκήσει

την επιρροή της στη Ρωσία, ώστε να πα-

ραταθεί η σημερινή συμφωνία με την

Ουκρανία για τράνζιτ μεταφορά αερίου

για χρονικό διάστημα έως και δέκα

ετών. Η συμφωνία είχε πολλές ασάφει-

ες βέβαια και δεν διευκρινιζόταν σ΄ αυ-

τήν ποιες είναι οι «κόκκινες γραμμές». 

Μία εβδομάδα μετά (30/7) η

Gazprom μειώνει απότομα τις παραδό-

σεις αερίου στις εγκαταστάσεις αποθή-

κευσης σε Αυστρία, Γερμανία και

Ολλανδία. Με τον αγωγό να έχει κατα-

σκευαστεί και ενώ έχει ανοίξει το ζήτη-

μα της πιστοποίησής του από τη Γερμα-

νία και στη συνέχεια την Ευρωπαϊκή

Επιτροπή ώστε να μπορέσει να λειτουρ-

γήσει, στα τέλη του Σεπτέμβρη, η

Gazprom διακόπτει τις προμήθειες φυ-

σικού αερίου προς την ΕΕ μέσω του

αγωγού YAMAL-EUROPE. Ναι μεν η Ρω-

σία μέσω της Gazprom είναι απολύτως

τυπική στο θέμα των παραδόσεων φυσι-

κού αερίου που αφορά τα μεσοπρόθε-

σμα και μακροπρόθεσμα συμβόλαια,

αλλά από την άλλη δεν ανταποκρίνεται

στη συγκυριακή ζήτηση που είναι ιδιαί-

τερα αυξημένη, επικαλούμενη την προ-

τεραιότητα που δίνει στην κάλυψη των

μεσοπρόθεσμων συμβολαίων προς τις

πράγματι αυξημένες ανάγκες της Κίνας

και συνολικά της Ασίας. Φυσικά η βα-

ρύτητα που δίνει η ΕΕ στα βραχυπρόθε-

σμα συμβόλαια σχετίζεται με τη στρατη-

γική διαφοροποίησης της ενεργειακής

τροφοδοσίας της αλλά και τις πιέσεις

που δέχεται από τις ΗΠΑ και αυτό η Ρω-

σία το γνωρίζει. Συνάμα η «πράσινη με-

τάβαση» της ΕΕ έχει περιορίσει σε ση-

μείο εγκατάλειψης νέα μεγάλα σχέδια

εξόρυξης φυσικού αερίου, στη Γερμανία

έχουν κλείσει πυρηνικά εργοστάσια ενώ

και γενικά στην Ευρώπη έχουν κλείσει

πολλά εργοστάσια άνθρακα. Τα προη-

γούμενα με τη σειρά τους έχουν οδηγή-

σει στην εξάντληση των κοιτασμάτων

αερίου στη Βόρεια Θάλασσα (έτσι, π.χ.,

το μεγαλύτερο ευρωπαϊκό κοίτασμα φυ-

σικού αερίου στην Ευρώπη, στην

Ολλανδία, βρίσκεται σε φάση εξάντλη-

σης), ενώ το Κατάρ δηλώνει ότι αδυνα-

τεί να αυξήσει περαιτέρω την προσφο-

ρά ενέργειας στην ΕΕ. 

Έτσι αρχίζει ένα γαϊτανάκι που οδη-

γεί στον δεκαπλασιασμό των τιμών αγο-

ράς φυσικού αερίου, μέσω βραχυπρό-

θεσμων συμβολαίων, στην Ευρώπη. Πα-

ράλληλα το θερμόμετρο άρχιζε να ανε-

βαίνει σε όλη τη γραμμή των δυτικών

συνόρων της Ρωσίας. Η ένταση από τη

Μαύρη Θάλασσα μεταφέρεται στα σύνο-

ρα Πολωνίας-Λευκορωσίας και στη συ-

νέχεια έχουμε το «ξεπάγωμα» του ου-

κρανικού ζητήματος με συγκεντρώσεις

στρατευμάτων εκατέρωθεν των συνό-

ρων και με ΗΠΑ-ΝΑΤΟ εμφανώς να αυ-

ξάνουν τον αριθμό των στρατιωτών και

του οπλισμού τους στην Ουκρανία. 

Στα μέσα Νοεμβρίου και ενώ δεν έχει

ακόμη σχηματιστεί η νέα κυβέρνηση στη

Γερμανία, η αρμόδια ρυθμιστική αρχή

της χώρας μπλοκάρει τη διαδικασία πι-

στοποίησης του Nord Stream 2, με τη

Ρωσία να «απαντά» με εφταήμερη δια-

κοπή τροφοδοσίας της Ευρώπης μέσω

της Ουκρανίας. Για τον επόμενο μήνα,

όχι τυχαία, η κλιμάκωση του «ουκρανι-

κού» πηγαίνει παράλληλα και αλληλο-

τροφοδοτείται από την αντιπαράθεση

γύρω από την τροφοδοσία της Ευρώπης

με ρωσικό φυσικό αέριο, ενώ το ζήτημα

προκαλεί τους πρώτους τριγμούς στον

κυβερνητικό συνασπισμό Σοσιαλδημο-

κρατών (SPD), Πρασίνων και Φιλελεύ-

θερων στη Γερμανία. 

Η Ρωσία σ’ όλο αυτό το διάστημα

χρησιμοποιεί το ενεργειακό όπλο για να

επισπεύσει τη λειτουργία του Nord

Stream, βλέποντας τις ΗΠΑ, διαμέσου

της Ουκρανίας και στη βάση της συμ-

φωνίας του καλοκαιριού με τη Γερμα-

νία, να επιχειρούν να μεταθέσουν ή

ακόμα και να «παγώσουν» επ’ αόριστο

τη λειτουργία του. Γνωρίζουν επιπλέον

πως η νέα γερμανική κυβέρνηση δεν

έχει ενιαία γραμμή στο θέμα. Συνολικά

ο ρώσικος ιμπεριαλισμός προσπαθεί να

κρατήσει ενεργά τα ρήγματα μεταξύ ευ-

ρωπαίων και αμερικάνων ιμπεριαλι-

στών, καθιστώντας σαφές πως «δεν

αξίζει» στους μεν να πληρώνουν τις γε-

ωπολιτικές στοχεύσεις των δε. Ταυτό-

χρονα συνεχίζει να πιέζει τη Γερμανία

ως αντίβαρο στις αμερικάνικες κινήσεις

και δεν είναι άσχετο με αυτή την πίεση

το «κάρφωμα» Πούτιν ότι η Γερμανία

μεταπουλά προς την Πολωνία αλλά και

την Ουκρανία φυσικό αέριο που αγορά-

ζει σε πολύ χαμηλές τιμές από την ίδια

μέσω μακροπρόθεσμων συμβολαίων. 

Οι ΗΠΑ φανερά ενεργοποίησαν το

Ουκρανικό τόσο για να κλιμακώσουν

την πίεση/περικύκλωση στη Ρωσία όσο

και για να βάλουν σφήνες στις ευρω-

ρωσικές και ειδικότερα στις ρωσογερ-

μανικές ενεργειακές σχέσεις, σε μια

στιγμή που ήδη η αντιπαράθεση ΕΕ-Ρω-

σίας για το φυσικό αέριο βρισκόταν σε

εξέλιξη και δηλητηρίαζε το κλίμα μετα-

ξύ των δύο πλευρών. Επιπλέον η κίνη-

σή τους, με το αζημίωτο φυσικά, να αυ-

ξήσουν κατά το ένα τρίτο την τροφοδο-

σία της Ε.E. με υγροποιημένο φυσικό

αέριο (LNG), μέσω τάνκερ που από τις

αγορές της Ασίας στράφηκαν προς την

Ευρώπη, αποκλιμάκωσε την ενεργειακή

πίεση στην ήπειρο, έριξε κατά πολύ τις

τιμές και τους εμφάνισε ως «σωτήρες»

έναντι της «ρωσικής αρκούδας»!

Τόσο η Ρωσία όσο και οι ΗΠΑ στον

όλο τους σχεδιασμό έπαιρναν υπόψη

από ένα σημείο και πέρα τα νέα δεδομέ-

να ή καλύτερα τις νέες αβεβαιότητες

που έχουν δημιουργηθεί γύρω από τη

νέα γερμανική κυβέρνηση. Από τη μια ο

κύριος του συνασπισμού, το SPD, ήταν

και είναι υπέρμαχος, πιο πολύ και από

τη χριστιανοδημοκρατική κυβέρνηση

της Μέρκελ, της ρωσογερμανικής ενερ-

γειακής στρατηγικής συνεργασίας,

ώστε να μετριάζεται ο ασφυκτικός

στρατηγικός/στρατιωτικός εναγκαλι-

σμός από τις ΗΠΑ. Αυτή είναι και η

γραμμή των βασικών μερίδων του ιμπε-

ριαλιστικού γερμανικού κεφαλαίου,

που φιλοδοξεί να αναμετρηθεί σε μια

πορεία με το βασικό έλλειμμά του, τον

στρατηγικό/στρατιωτικό «νανισμό»

του. Από την άλλη, ο δεύτερος εταίρος

του συνασπισμού, οι Πράσινοι, που, συ-

νεχίζοντας τη φιλοαμερικάνικη γραμμή,

είναι κάθετα αντίθετοι με τον αγωγό.

Γραμμή που δείχνει να απηχεί ανησυχίες

μερίδων του κεφαλαίου όσον αφορά το

ύψος των ανοιγμάτων στη Ρωσία και γε-

νικότερα τους κινδύνους που απορρέ-

ουν από τη διακινδύνευση της στρατηγι-

κής σχέσης με τις ΗΠΑ. Καθόλου τυχαία

λοιπόν αρκούσε μία εβδομάδα διακυ-

βέρνησης και με την ουκρανική κρίση

σε πλήρη εξέλιξη ώστε να εκδηλωθούν

οι αντιθέσεις αυτές εντός του συνασπι-

σμού και με διαφορετικές τοποθετήσεις

προς τα έξω. 

Εκ παραλλήλου, τις κινήσεις της

Γερμανίας αλλά και γενικότερα των ευ-

ρωπαίων ιμπεριαλιστών δυσκόλευε πα-

ραπέρα η συνεχιζόμενη αντιπαράθεση

μέσα στην ΕΕ για την «πράσινη μετάβα-

ση», με τη Γαλλία να πρωταγωνιστεί

στη συμπερίληψη της πυρηνικής ενέρ-

γειας και τη Γερμανία του φυσικού αε-

ρίου ως «γέφυρες» προς αυτήν. Αντιπα-

ράθεση που ακόμα και αν, όπως φαίνε-

ται, βρει το δρόμο του συμβιβασμού,

δεν φαίνεται να κλείνει εύκολα.

Συνολικά το επόμενο διάστημα, πα-

ρά την προσωρινή ύφεση, το ενεργεια-

κό γενικά και ειδικότερα η ενεργειακή

τροφοδοσία της ΕΕ, έχοντας μπλεχτεί

αξεδιάλυτα στον ευρύτερο ιμπεριαλιστι-

κό ανταγωνισμό, θα συνεχίσει να τρο-

φοδοτεί με αναταράξεις και αστάθεια

τις εξελίξεις στην ήπειρο. 

ΔΙΕΘΝΗ16 Σάββατο 8 Γενάρη 2022Προλεταριακή Σημαία

Ρωσία-Δύση: φυσικό αέριο

Γεωπολιτικές προεκτάσεις και πολιτικές επιπτώσεις 

μιας εξελισσόμενης αντιπαράθεσης



Η τελευταία διπλωματική εξέλιξη 
στην ουκρανική κρίση, σε ό,τι 
αφορά τις κινήσεις των πρωτα-

γωνιστών ΗΠΑ-Ρωσία, επικεντρώνεται στις 
διμερείς συνομιλίες και σε διάφορα επίπεδα 
αυτό τον μήνα και στο διάστημα 10 με 13. Στις 
10 του Γενάρη, έγιναν ρωσοαμερικανικές συ-
νομιλίες στη Γενεύη, μεταξύ της υφυπουργού 
Εξωτερικών των ΗΠΑ, Σέρμαν, και του Ρώσου 
ομολόγου της, Ριάμπκοφ. Ακολουθεί στις 12 
του Γενάρη συνεδρίαση του, παροπλισμένου, 
Συμβουλίου NATO-Ρωσίας και στις 13 του Γε-
νάρη συνομιλίες στο πλαίσιο του Οργανισμού 
για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευ-
ρώπη (ΟΑΣΕ). 

Είχε προηγηθεί, στις 30 του Δεκέμβρη, 
50λεπτη τηλεφωνική συνομιλία Πούτιν-Μπάι-
ντεν (για δεύτερη φορά μέσα σε λιγότερο από 

έναν μήνα), όπου οι δύο ηγέτες επαναβεβαί-
ωσαν τις θέσεις τους. Για τον Λ. Οίκο, οποια-
δήποτε διπλωματική πρόοδος στις αμερικανο-
ρωσικές σχέσεις περνάει από την «αποκλιμά-
κωση» στην Ουκρανία, ενώ το Κρεμλίνο απαι-
τεί να ικανοποιηθούν τα αιτήματά του για τις 
«εγγυήσεις» ασφαλείας. Κατά τα άλλα, οι δύο 
ηγέτες θεωρούν ότι η διπλωματία μπορεί να 
προσφέρει μια οδό… εξόδου από την κρίση!

Ενώ τα επίπεδα των συνομιλιών φαίνο-
νται πολλά και πολυμερή, στη πραγματικότη-
τα είναι ένα και διμερές! ΝΑΤΟ, ΟΑΣΕ αλλά 
και η Ομάδα του Μινσκ έχουν περιορισμένο 
ρόλο. Η λειτουργία του Συμβουλίου ΝΑΤΟ-
Ρωσίας πάγωσε την άνοιξη του 2014 στο πλαί-
σιο των κυρώσεων στη Μόσχα. Επίσης, δεν 
υπάρχει ουσιαστικός μεσολαβητικός ρόλος για 
τον ΟΑΣΕ, αλλά ούτε για Γερμανία και Γαλλία, 

όπου το πλαίσιο των συμφωνιών της Ομάδας 
του Μινσκ και για τον τερματισμό του πολέμου 
του 2014 και του 2015 ήταν από την αρχή κα-
ταδικασμένο. Ο Λ. Οίκος αφήνει να εννοηθεί 
ότι αυτές οι συνομιλίες εντάσσονται στο πλαί-
σιο του λεγόμενου «στρατηγικού διαλόγου», 
που συμφωνήθηκε στη συνάντηση των προ-
έδρων Μπάιντεν και Πούτιν στη Γενεύη τον 
περασμένο Ιούνιο.

Ωστόσο, σήμερα έχει προστεθεί ένα ακόμη 
δεδομένο που δεν αφορά μόνο το διπλωματι-
κό επίπεδο. Το ρωσικό υπουργείο Εξωτερικών 
δημοσιοποίησε, στις 17 του Δεκέμβρη, δύο έγ-
γραφα που παρέδωσε η Ρωσία στις ΗΠΑ στις 
15 του Δεκέμβρη και αποτελούν σχέδια νέας 
Συνθήκης για τις μεταξύ τους σχέσεις. Το ένα 
αφορά την διεύρυνση του NATO (περίπτωση 
Ουκρανίας) και το δεύτερο τον τερματισμό 
κάθε στρατιωτικής δραστηριότητας των δυ-
τικών κοντά στα ρωσικά σύνορα! Και τα δύο 
προσχέδια, που φιλοδοξούν να επανακαθορί-
σουν τις ισορροπίες ασφαλείας στην Ευρώπη, 
δημοσιεύθηκαν σχεδόν αμέσως μετά την πα-
ράδοσή τους, μια κίνηση που, όπως εκτιμούν 
πολλοί αναλυτές, είχε σκοπό να αποτρέψει την 
Ουάσιγκτον από το να τα διαρρεύσει δίνοντας 
τη δική της εκδοχή για την πρόταση. Υπάρχει, 
όμως, και ένα επιπλέον μήνυμα με αυτή την 
κίνηση: αν αυτές οι διαφορές δεν μπορούν να 
αντιμετωπισθούν διπλωματικά, το Κρεμλίνο 
θα αναγκαστεί να χρησιμοποιήσει στρατιωτική 
δράση.

Είναι προφανές πως ΗΠΑ και Ρωσία αξι-
ολογούν με διαφορετικό τρόπο τη σημερινή 
κατάσταση στην Ουκρανία. Η Δύση, το 2008, 
πρόσφερε την προοπτική να γίνει η Ουκρανία 
μέλος της ΕΕ και του ΝΑΤΟ, φορτώνοντας με 
υποσχέσεις το Κίεβο. Όμως, μετά το 2014, και 
οι δύο πλευρές γνωρίζουν ότι αυτά δεν μπο-
ρούν να τηρηθούν! Η Ρωσία, αντίθετα, αντι-
μετωπίζει την Ουκρανία ως ένα έσχατο όριο 
για τα ζωτικά της συμφέροντα και δηλώνει 
την αποφασιστικότητά της να χρησιμοποιή-
σει στρατιωτικά μέσα εάν δεχθεί τέτοια απει-
λή. Πάνω σε αυτό, δεν έχει την πολυτέλεια να 
μπλοφάρει και αυτό το αντιλαμβάνονται όλες 
οι πλευρές. Αυτή η αποφασιστικότητα, αλλά 
και η γεωγραφική εγγύτητα με την Ουκρανία, 
δίνουν στη Μόσχα ένα πλεονέκτημα απέναντι 
στη Δύση. Όταν ο Πούτιν συμπεριφέρεται σαν 
να έχει το πάνω χέρι σε αυτό το αδιέξοδο, εί-
ναι ίσως επειδή το έχει!

Τα βασικά αιτήματα της Ρωσίας, όπως κα-
ταγράφονται στα προσχέδια, είναι δύο: επι-
θυμεί «νομικά δεσμευτικές εγγυήσεις» πως το 
ΝΑΤΟ δεν θα επεκταθεί προς τα ανατολικά και 
ότι επιθετικά όπλα δεν θα αναπτυχθούν στην 
Ουκρανία ή σε άλλες γειτονικές χώρες.

Ο Πούτιν συχνά αναφέρεται στην επέκτα-
ση του ΝΑΤΟ στις πρώην Σοβιετικές Δημο-
κρατίες, παρά τις αρχικές φραστικές δεσμεύ-
σεις των ΗΠΑ. Πράγματι, η κυβέρνηση Μπους 
(του πρεσβύτερου) είχε «δεσμευθεί» στη Μό-
σχα ότι, σε αντάλλαγμα για τη δέσμευσή της να 
μην εμποδίσει την επανένωση της Γερμανίας, 
οι ΗΠΑ δεν θα επέκτειναν το ΝΑΤΟ προς τα 
ανατολικά. Οι κυβερνήσεις Κλίντον και Μπους 
(του νεότερου) αθετήσαν τις «δεσμεύσεις», επι-
καλούμενοι ότι η συμφωνία δεν επισημοποιή-
θηκε ποτέ μέσω μιας Συνθήκης. Σήμερα, μετά 
από 30 χρόνια, ο Πούτιν ζητά «Συνθήκη», για 
να επισημοποιήσει τους νέους διαφοροποιη-
μένους συσχετισμούς σε σχέση με τότε.

Η κατάσταση που έχει διαμορφωθεί τρο-
φοδοτεί διάφορα σενάρια που θα μπορούσαν 
να αναγκάσουν το Κρεμλίνο να στείλει στρα-
τεύματα στην Ουκρανία. Το 2018, ο Πούτιν 
δήλωνε δημόσια ότι μια ουκρανική απόπει-
ρα να ανακτηθούν εδάφη στην περιοχή της 
Ντονμπάς με τη βία, θα έβρισκε στρατιωτική 
απάντηση. Η πολιτική της «επιθετικής άμυνας» 
εφαρμόστηκε για πρώτη φορά στη Γεωργία το 

2008, με την αποσχισθείσα δημοκρατία της 
Νότιας Οσετίας. Επίσης, η Μόσχα θα μπορού-
σε να αναγνωρίσει τις αποκαλούμενες «λαϊκές 
δημοκρατίες» της Ντονέτσκ και της Λουγκάνσκ 
και να τις ενσωματώσει σε μια νέα γεωπολι-
τική οντότητα με τη Λευκορωσία. Γενικότερα, 
μια στενότερη πολιτικοστρατιωτική συμμαχία 
με τη Λευκορωσία θα μπορούσε να ασκήσει 
ακόμα μεγαλύτερη πίεση στην Ουκρανία. 

Ωστόσο, η φημολογούμενη εισβολή της 
Ρωσίας στην Ουκρανία, αν γίνει, δεν θα γίνει 
απλά και μόνο λόγω των Δυτικών προσανατο-
λισμών των ηγετών της, αλλά λόγω των «Ανα-
τολικών προσανατολισμών» των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ. 
Η βασική κόκκινη γραμμή για τη ρωσική ηγε-
σία είναι η ένταξη της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ 
και η τοποθέτηση Δυτικών στρατιωτικών βά-
σεων και οπλικών συστημάτων μεγάλης εμβέ-
λειας στο έδαφός της.

Από την άλλη, ο ρόλος της Ουάσιγκτον 
στο ουκρανικό πραξικόπημα του 2013-2014 
αποδεικνύεται μια υψηλού ρίσκου επιθετική 
ενέργεια, που είχε ως αποτέλεσμα όχι μόνο 
την αστάθεια στη περιοχή, αλλά και το στρατη-
γικό αδιέξοδο των ΗΠΑ. Σήμερα, οι ΗΠΑ και 
άλλες χώρες του ΝΑΤΟ καταδικάζουν τις κινή-
σεις της Ρωσίας, αλλά ταυτόχρονα υπονοούν 
ότι δεν θα υπερασπιστούν την Ουκρανία, η 
οποία δεν είναι μέλος του ΝΑΤΟ και έχουν πε-
ριορίσει τις απειλές τους για αντίποινα (μόνο) 
σε κυρώσεις.

Το επίδικο είναι αν μπορεί να υπάρξει, 
και τι είδους, συμφωνία, μεταξύ ΗΠΑ-Ρωσίας. 
Μοιάζει αυτονόητο ότι όλες αυτές οι διαβου-
λεύσεις του Ιανουαρίου δεν θα είχαν νόημα αν 
οι Πούτιν και Μπάιντεν δεν είχαν διασφαλί-
σει την έναρξη μιας συνολικότερης διαπραγ-
μάτευσης. Βέβαια, πολλοί αναλυτές θεωρούν 
τη «διπλωματική επίθεση» του Πούτιν ελιγμό, 
επιδιώκοντας να εκμεταλλευτεί μια αποτυχη-
μένη διαπραγμάτευση, ως πρόσχημα για να 
εισβάλει στην Ουκρανία.

Πάντως, υποστηρίζεται από άλλους αναλυ-
τές ότι το Κρεμλίνο θα ήταν ικανοποιημένο αν 
η κυβέρνηση των ΗΠΑ συμφωνούσε σε ένα 
επίσημο μακροπρόθεσμο μορατόριουμ για την 
επέκταση του ΝΑΤΟ και σε μια δέσμευση για 
μη τοποθέτηση πυραύλων μέσου βεληνεκούς 
στην Ευρώπη. 

Πάντως το ερώτημα δεν είναι αν η κυ-
βέρνηση Μπάιντεν είναι πρόθυμη για κάποια 
συμφωνία με τη Ρωσία. Βασικό ρόλο παίζουν 
οι εσωτερικές αντιθέσεις και η πολιτική πόλω-
ση που δείχνει να μην έχει ξεπεραστεί στην 
Ουάσινγκτον. Επίσης, αναμένεται να υπάρξει 
και ισχυρή αντίδραση από Ευρωπαίους ηγέ-
τες, που αισθάνονται ότι μια άμεση διευθέτηση 
μεταξύ Ουάσιγκτον και Μόσχας τούς αφήνει 
στο περιθώριο. Το αν το Κρεμλίνο και ο Λ. 
Οίκος αναζητούν, όχι μόνο διευθέτηση για την 
Ουκρανία, αλλά συνολικά φόρμουλα σταθερο-
ποίησης και κοινή γραμμή πλεύσης με αμοι-
βαίες δεσμεύσεις, ώστε να υπάρξει αυτό που 
αποκαλεί ο Πούτιν «ισορροπία συμφερόντων», 
θα φανεί ίσως μετά τις 10 του Γενάρη. 

Τόσο η Μόσχα όσο και η Ουάσιγκτον εί-
ναι πλέον εγκλωβισμένες σε μια επικίνδυνα 
κλιμακούμενη σύγκρουση στην Ουκρανία, η 
οποία μπορεί να εξελιχθεί από μια τοπική σύ-
γκρουση, σε μια σύγκρουση με γεωπολιτικές 
επιπτώσεις πέρα από την Ευρώπη. Στις ΗΠΑ 
διαμορφώνεται μια αντίληψη στο αν, και κατά 
πόσο, η ψυχροπολεμική αντιπαράθεση με τη 
Ρωσία εξυπηρετεί τις γενικότερες στρατηγικές 
προτεραιότητές της, με προεξάρχουσα την 
ανάσχεση της γεωπολιτικής ισχυροποίησης 
της Κίνας. Υπάρχει και ο φόβος ότι η προγραμ-
ματισμένη επίσκεψη του Πούτιν στην Κίνα, για 
τους Χειμερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες τον 
επόμενο μήνα, ίσως αποδειχθεί κάτι περισσό-
τερο από μια εθιμοτυπική επίσκεψη.

ΧΒ
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Πολλά τα σενάρια για το μέλλον της Ουκρανίας
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Η τελευταία διπλωματική εξέλιξη
στην ουκρανική κρίση, σε ό,τι
αφορά τις κινήσεις 
των πρωταγωνιστών ΗΠΑ-Ρωσία,
επικεντρώνεται στις διμερείς
συνομιλίες και σε διάφορα
επίπεδα αυτό τον μήνα και 
στο διάστημα 10 με 13. 

Σ τις 10 του Γενάρη, θα γίνουν ρω-
σοαμερικανικές συνομιλίες στη
Γενεύη, μεταξύ της υφυπουργού

Εξωτερικών των ΗΠΑ, Σέρμαν, και του
Ρώσου ομολόγου της, Ριάμπκοφ. Ακο-
λουθεί στις 12 του Γενάρη συνεδρίαση
του, παροπλισμένου, Συμβουλίου NATO-
Ρωσίας και στις 13 του Γενάρη συνομι-
λίες στο πλαίσιο του Οργανισμού για την
Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώ-
πη (ΟΑΣΕ). 

Είχε προηγηθεί, στις 30 του Δεκέμ-
βρη, 50λεπτη τηλεφωνική συνομιλία
Πούτιν-Μπάιντεν (για δεύτερη φορά μέ-
σα σε λιγότερο από έναν μήνα), όπου οι
δύο ηγέτες επαναβεβαίωσαν τις θέσεις
τους. Για τον Λ. Οίκο, οποιαδήποτε δι-
πλωματική πρόοδος στις αμερικανορω-
σικές σχέσεις περνάει από την «αποκλι-
μάκωση» στην Ουκρανία, ενώ το Κρεμλί-
νο απαιτεί να ικανοποιηθούν τα αιτήμα-
τά του για τις «εγγυήσεις» ασφαλείας.
Κατά τα άλλα, οι δύο ηγέτες θεωρούν ότι
η διπλωματία μπορεί να προσφέρει μια
οδό… εξόδου από την κρίση!

Ενώ τα επίπεδα των συνομιλιών φαί-
νονται πολλά και πολυμερή, στη πραγ-
ματικότητα είναι ένα και διμερές! ΝΑΤΟ,
ΟΑΣΕ αλλά και η Ομάδα του Μινσκ έχουν
περιορισμένο ρόλο. Η λειτουργία του
Συμβουλίου ΝΑΤΟ-Ρωσίας πάγωσε την
άνοιξη του 2014 στο πλαίσιο των κυρώ-
σεων στη Μόσχα. Επίσης, δεν υπάρχει
ουσιαστικός μεσολαβητικός ρόλος για
τον ΟΑΣΕ, αλλά ούτε για Γερμανία και
Γαλλία, όπου το πλαίσιο των συμφωνιών
της Ομάδας του Μινσκ και για τον τερμα-
τισμό του πολέμου του 2014 και του 2015
ήταν από την αρχή καταδικασμένο. Ο Λ.
Οίκος αφήνει να εννοηθεί ότι αυτές οι
συνομιλίες εντάσσονται στο πλαίσιο του
λεγόμενου «στρατηγικού διαλόγου»,
που συμφωνήθηκε στη συνάντηση των
προέδρων Μπάιντεν και Πούτιν στη Γε-
νεύη τον περασμένο Ιούνιο.

Ωστόσο, σήμερα έχει προστεθεί ένα
ακόμη δεδομένο που δεν αφορά μόνο το
διπλωματικό επίπεδο. Το ρωσικό υπουρ-
γείο Εξωτερικών δημοσιοποίησε, στις 17
του Δεκέμβρη, δύο έγγραφα που παρέ-
δωσε η Ρωσία στις ΗΠΑ στις 15 του Δε-
κέμβρη και αποτελούν σχέδια νέας Συν-
θήκης για τις μεταξύ τους σχέσεις. Το
ένα αφορά την διεύρυνση του NATO (πε-
ρίπτωση Ουκρανίας) και το δεύτερο τον
τερματισμό κάθε στρατιωτικής δραστη-

ριότητας των δυτικών κοντά στα ρωσικά
σύνορα! Και τα δύο προσχέδια, που φι-
λοδοξούν να επανακαθορίσουν τις ισορ-
ροπίες ασφαλείας στην Ευρώπη, δημοσι-
εύθηκαν σχεδόν αμέσως μετά την παρά-
δοσή τους, μια κίνηση που, όπως εκτι-
μούν πολλοί αναλυτές, είχε σκοπό να
αποτρέψει την Ουάσιγκτον από το να τα
διαρρεύσει δίνοντας τη δική της εκδοχή
για την πρόταση. Υπάρχει, όμως, και ένα
επιπλέον μήνυμα με αυτή την κίνηση: αν
αυτές οι διαφορές δεν μπορούν να αντι-
μετωπισθούν διπλωματικά, το Κρεμλίνο
θα αναγκαστεί να χρησιμοποιήσει στρα-
τιωτική δράση.

Είναι προφανές πως ΗΠΑ και Ρωσία
αξιολογούν με διαφορετικό τρόπο τη ση-
μερινή κατάσταση στην Ουκρανία. Η Δύ-
ση, το 2008, πρόσφερε την προοπτική να
γίνει η Ουκρανία μέλος της ΕΕ και του
ΝΑΤΟ, φορτώνοντας με υποσχέσεις το
Κίεβο. Όμως, μετά το 2014, και οι δύο
πλευρές γνωρίζουν ότι αυτά δεν μπο-
ρούν να τηρηθούν! Η Ρωσία, αντίθετα,
αντιμετωπίζει την Ουκρανία ως ένα
έσχατο όριο για τα ζωτικά της συμφέρο-
ντα και δηλώνει την αποφασιστικότητά
της να χρησιμοποιήσει στρατιωτικά μέσα
εάν δεχθεί τέτοια απειλή. Πάνω σε αυτό,
δεν έχει την πολυτέλεια να μπλοφάρει
και αυτό το αντιλαμβάνονται όλες οι
πλευρές. Αυτή η αποφασιστικότητα, αλ-
λά και η γεωγραφική εγγύτητα με την
Ουκρανία, δίνουν στη Μόσχα ένα πλεο-
νέκτημα απέναντι στη Δύση. Όταν ο Πού-
τιν συμπεριφέρεται σαν να έχει το πάνω
χέρι σε αυτό το αδιέξοδο, είναι ίσως
επειδή το έχει!

Τα βασικά αιτήματα της Ρωσίας,
όπως καταγράφονται στα προσχέδια, εί-
ναι δύο: επιθυμεί «νομικά δεσμευτικές
εγγυήσεις» πως το ΝΑΤΟ δεν θα επεκτα-
θεί προς τα ανατολικά και ότι επιθετικά
όπλα δεν θα αναπτυχθούν στην Ουκρα-
νία ή σε άλλες γειτονικές χώρες.

Ο Πούτιν συχνά αναφέρεται στην επέ-
κταση του ΝΑΤΟ στις πρώην Σοβιετικές
Δημοκρατίες, παρά τις αρχικές φραστι-
κές δεσμεύσεις των ΗΠΑ. Πράγματι, η
κυβέρνηση Μπους (του πρεσβύτερου) εί-
χε «δεσμευθεί» στη Μόσχα ότι, σε αντάλ-
λαγμα για τη δέσμευσή της να μην εμπο-
δίσει την επανένωση της Γερμανίας, οι
ΗΠΑ δεν θα επέκτειναν το ΝΑΤΟ προς τα
ανατολικά. Οι κυβερνήσεις Κλίντον και
Μπους (του νεότερου) αθετήσαν τις «δε-

σμεύσεις», επικαλούμενοι ότι η συμφω-
νία δεν επισημοποιήθηκε ποτέ μέσω μιας
Συνθήκης. Σήμερα, μετά από 30 χρόνια,
ο Πούτιν ζητά «Συνθήκη», για να επιση-
μοποιήσει τους νέους διαφοροποιημέ-
νους συσχετισμούς σε σχέση με τότε.

Η κατάσταση που έχει διαμορφωθεί
τροφοδοτεί διάφορα σενάρια που θα
μπορούσαν να αναγκάσουν το Κρεμλίνο
να στείλει στρατεύματα στην Ουκρανία.
Το 2018, ο Πούτιν δήλωνε δημόσια ότι
μια ουκρανική απόπειρα να ανακτηθούν
εδάφη στην περιοχή της Ντονμπάς με τη
βία, θα έβρισκε στρατιωτική απάντηση.
Η πολιτική της «επιθετικής άμυνας»
εφαρμόστηκε για πρώτη φορά στη Γεωρ-
γία το 2008, με την αποσχισθείσα δημο-
κρατία της Νότιας Οσετίας. Επίσης, η
Μόσχα θα μπορούσε να αναγνωρίσει τις
αποκαλούμενες «λαϊκές δημοκρατίες»
της Ντονέτσκ και της Λουγκάνσκ και να
τις ενσωματώσει σε μια νέα γεωπολιτική
οντότητα με τη Λευκορωσία. Γενικότερα,
μια στενότερη πολιτικοστρατιωτική συμ-
μαχία με τη Λευκορωσία θα μπορούσε να
ασκήσει ακόμα μεγαλύτερη πίεση στην
Ουκρανία. 

Ωστόσο, η φημολογούμενη εισβολή
της Ρωσίας στην Ουκρανία, αν γίνει, δεν
θα γίνει απλά και μόνο λόγω των Δυτι-
κών προσανατολισμών των ηγετών της,
αλλά λόγω των «Ανατολικών προσανα-
τολισμών» των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ. Η βασική
κόκκινη γραμμή για τη ρωσική ηγεσία εί-
ναι η ένταξη της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ
και η τοποθέτηση Δυτικών στρατιωτικών
βάσεων και οπλικών συστημάτων μεγά-
λης εμβέλειας στο έδαφός της.

Από την άλλη, ο ρόλος της Ουάσι-
γκτον στο ουκρανικό πραξικόπημα του
2013-2014 αποδεικνύεται μια υψηλού ρί-
σκου επιθετική ενέργεια, που είχε ως
αποτέλεσμα όχι μόνο την αστάθεια στη
περιοχή, αλλά και το στρατηγικό αδιέξο-
δο των ΗΠΑ. Σήμερα, οι ΗΠΑ και άλλες
χώρες του ΝΑΤΟ καταδικάζουν τις κινή-
σεις της Ρωσίας, αλλά ταυτόχρονα υπο-
νοούν ότι δεν θα υπερασπιστούν την Ου-
κρανία, η οποία δεν είναι μέλος του
ΝΑΤΟ και έχουν περιορίσει τις απειλές
τους για αντίποινα (μόνο) σε κυρώσεις.

Το επίδικο είναι αν μπορεί να υπάρ-
ξει, και τι είδους, συμφωνία, μεταξύ
ΗΠΑ-Ρωσίας. Μοιάζει αυτονόητο ότι όλες
αυτές οι διαβουλεύσεις του Ιανουαρίου
δεν θα είχαν νόημα αν οι Πούτιν και

Μπάιντεν δεν είχαν διασφαλίσει την
έναρξη μιας συνολικότερης διαπραγμά-
τευσης. Βέβαια, πολλοί αναλυτές θεω-
ρούν τη «διπλωματική επίθεση» του
Πούτιν ελιγμό, επιδιώκοντας να εκμε-
ταλλευτεί μια αποτυχημένη διαπραγμά-
τευση, ως πρόσχημα για να εισβάλει
στην Ουκρανία.

Πάντως, υποστηρίζεται από άλλους
αναλυτές ότι το Κρεμλίνο θα ήταν ικανο-
ποιημένο αν η κυβέρνηση των ΗΠΑ συμ-
φωνούσε σε ένα επίσημο μακροπρόθε-
σμο μορατόριουμ για την επέκταση του
ΝΑΤΟ και σε μια δέσμευση για μη τοπο-
θέτηση πυραύλων μέσου βεληνεκούς
στην Ευρώπη. 

Πάντως το ερώτημα δεν είναι αν η
κυβέρνηση Μπάιντεν είναι πρόθυμη για
κάποια συμφωνία με τη Ρωσία. Βασικό
ρόλο παίζουν οι εσωτερικές αντιθέσεις
και η πολιτική πόλωση που δείχνει να
μην έχει ξεπεραστεί στην Ουάσινγκτον.
Επίσης, αναμένεται να υπάρξει και ισχυ-
ρή αντίδραση από Ευρωπαίους ηγέτες,
που αισθάνονται ότι μια άμεση διευθέτη-
ση μεταξύ Ουάσιγκτον και Μόσχας τούς
αφήνει στο περιθώριο. Το αν το Κρεμλί-
νο και ο Λ. Οίκος αναζητούν, όχι μόνο δι-
ευθέτηση για την Ουκρανία, αλλά συνο-
λικά φόρμουλα σταθεροποίησης και κοι-
νή γραμμή πλεύσης με αμοιβαίες δεσμεύ-
σεις, ώστε να υπάρξει αυτό που αποκα-
λεί ο Πούτιν «ισορροπία συμφερόντων»,
θα φανεί ίσως μετά τις 10 του Γενάρη. 

Τόσο η Μόσχα όσο και η Ουάσιγκτον
είναι πλέον εγκλωβισμένες σε μια επικίν-
δυνα κλιμακούμενη σύγκρουση στην Ου-
κρανία, η οποία μπορεί να εξελιχθεί από
μια τοπική σύγκρουση, σε μια σύγκρου-
ση με γεωπολιτικές επιπτώσεις πέρα από
την Ευρώπη. Στις ΗΠΑ διαμορφώνεται
μια αντίληψη στο αν, και κατά πόσο, η
ψυχροπολεμική αντιπαράθεση με τη Ρω-
σία εξυπηρετεί τις γενικότερες στρατηγι-
κές προτεραιότητές της, με προεξάρχου-
σα την ανάσχεση της γεωπολιτικής ισχυ-
ροποίησης της Κίνας. Υπάρχει και ο φό-
βος ότι η προγραμματισμένη επίσκεψη
του Πούτιν στην Κίνα, για τους Χειμερι-
νούς Ολυμπιακούς Αγώνες τον επόμενο
μήνα, ίσως αποδειχθεί κάτι περισσότερο
από μια εθιμοτυπική επίσκεψη.

Χ.Β.

Ρωσία-ΗΠΑ: Ξεκινά διμερής διαπραγμάτευση;

Πολλά τα σενάρια για το μέλλον της Ουκρανίας

Κ λιμακώνεται ο ξεσηκωμός εργατών και 
λαού στο Καζακστάν, που αφορμή είχε 
την εκτόξευση των τιμών της ενέργειας 

αλλά είχε και έχει συνολικές και βαθιές αιτίες: 
εκτεταμένη φτώχεια και εξαθλίωση, ανεργία, 
αστυνομοκρατία, καθεστώς αντεργατικών και 
αντισυνδικαλιστικών απαγορεύσεων που έχει 
επιβληθεί εδώ και χρόνια. Ωστόσο, η συνο-
λική εικόνα είναι απολύτως χαρακτηριστική 
της κατάστασης που αντιμετωπίζουν οι λαοί 
διεθνώς, είναι αποκαλυπτική των μεγάλων 
κινδύνων που τους απειλούν αλλά και των 
απαιτήσεων που έχει η πάλη τους.

Η χώρα αυτή διαθέτει τεράστια κοιτάσμα-
τα άνθρακα, πετρελαίου, φυσικού αερίου και 
είναι η πρώτη παραγωγός στον κόσμο (40% 
της παγκόσμιας παραγωγής) ουρανίου, του 
στοιχείου που απαιτείται για την λειτουργία 
των πυρηνικών σταθμών παραγωγής («πρά-
σινης»!) ηλεκτρικής ενέργειας αλλά και πυ-
ρηνικών όπλων. Με αυτά τα δεδομένα αλλά 
και κυρίως με το δεδομένο της μεγάλης γεω-
πολιτικής κρισιμότητας της θέσης της στην κε-
ντρική Ασία (ανάμεσα σε Ρωσία-Κίνα) η χώρα 
του Καζακστάν αποτελεί πρώτης τάξης πεδίο 
των ιμπεριαλιστικών ανταγωνισμών! Είναι μια 
από τις έξι χώρες του «Οργανισμού Συμφώ-
νου Συλλογικής Ασφάλειας», (CSTO) που ο 
ρώσικος ιμπεριαλισμός έχει συστήσει για να 
ελέγχει την περίμετρό του και να λεηλατεί τον 
πλούτο της περιοχής. Είναι χώρα «διέλευσης» 
του νέου «δρόμου του μεταξιού» (one zone-
one belt) με πολλαπλές βλέψεις σε αυτήν από 
τον κινέζικο ιμπεριαλισμό. Είναι χώρα υψη-
λού στρατηγικού ενδιαφέροντος για την ιμπε-
ριαλιστική Δύση και πριν από όλα για τις ΗΠΑ 
και την επιχείρηση περίσφιξης της Ρωσίας, 
καθώς η τεράστια αυτή χώρα εκτείνεται από 
τα δυτικά σύνορα της Ρωσίας ως την Κασπία 
Θάλασσα! Αυτό το αμερικάνικο-δυτικό «ενδι-
αφέρον» είναι ιδιαίτερα έντονο σε μια συγκυ-
ρία που από τις ΗΠΑ έχει τεθεί το ζήτημα της 
ένταξης της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ, και σε όλη 
τη δυτική περίμετρο της Ρωσίας θερμαίνεται 
με τον πιο επικίνδυνο για τους λαούς τρόπο ο 
αμερικανορώσικος ανταγωνισμός. 

Με αυτά τα δεδομένα, είναι προφανείς 
οι αιτίες της εξαθλίωσης και του καθεστώτος 
απαγορεύσεων που έχουν επιβληθεί στο λαό, 
αλλά και των ακόμα μεγαλύτερων κινδύνων 
που αντιμετωπίζει για την ίδια του τη ζωή. 
Ήδη –και καθώς η παραίτηση της κυβέρνησης 
και μια πρώτη μείωση στις τιμές της ενέργειας 
αποδείχτηκαν ανεπαρκή για να ανακοπεί ο 
λαϊκός ξεσηκωμός– αντιμετωπίζεται με πραγ-
ματικά πυρά και άρματα μάχης από στρατό 
και αστυνομία, και οι δολοφονημένοι είναι 
κιόλας δεκάδες. Επιπλέον, ο πρόεδρος Το-

κάγιεφ –που χαρακτηρίζει «τρομοκρατικές 
συμμορίες» τον ξεσηκωμένο λαό– κάλεσε 
σε επέμβαση την CSTO και ήδη Ρώσοι αλεξι-
πτωτιστές επεμβαίνουν για να αντιμετωπίσουν 
«τον κίνδυνο κατάλυσης του κράτους», για να 
διαφυλάξουν δηλαδή την επικυριαρχία και 
τον έλεγχο του ρώσικου ιμπεριαλισμού. 

Από την «άλλη», η ιμπεριαλιστική Δύση, 
από τη μια, «καλοβλέπει» αυτές τις εξελίξεις, 
στο βαθμό που αυτές προκαλούν αναταραχή 
στα σύνορα του στρατηγικού ανταγωνιστή 
της (Ρωσία), αλλά και βάζουν σφήνες και 
εντάσεις στην τακτική συμμαχία που έχουν 
διαμορφώσει οι ιμπεριαλιστές της Ανατολής 
(Ρωσία-Κίνα). Γι’ αυτό και τα ειδησεογραφικά 
πρακτορεία της καταφεύγουν στις ανυπόφο-
ρα υποκριτικές διαπιστώσεις για την «αντιπο-
λίτευση που δεν υπάρχει» στο Καζακστάν, την 
ίδια στιγμή που σε όλες τις χώρες της «Δυτι-
κής δημοκρατίας» οι πολιτικές δυνάμεις του 
συστήματος υπηρετούν σύσσωμες τη γραμμή 
της άγριας επίθεσης στο προλεταριάτο και 
στους λαούς. Γι’ αυτό ακριβώς οι ιμπεριαλι-
στικές και οι αστικές δυνάμεις της Δύσης ούτε 
θέλουν ούτε μπορούν να υποστηρίξουν τον 
ξεσηκωμό του λαού του Καζακστάν, που, από 
την άλλη, τους προκαλεί σοβαρές ανησυχίες 
σαν ένα ακόμα σημαντικό μήνυμα για τις διερ-
γασίες αγώνα και εξεγέρσεων που αναπτύσ-
σονται στους λαούς σε όλο τον κόσμο ενάντια 
στον ιμπεριαλισμό και το κεφάλαιο.

Σε αυτήν ακριβώς τη βάση, αλλά από την 
αντίστροφη κατεύθυνση, πρέπει να δει ο λαός 
μας και όλοι οι λαοί τον αγώνα του λαού του 
Καζακστάν στην κεντρική πλατεία του Αλμά-
τι, που βάφεται από το αίμα δεκάδων αγω-
νιζόμενων, και σε ολόκληρη την πολύπαθη 
χώρα. Έναν αγώνα δύσκολο, που με όλες 
του τις αναπόφευκτες αδυναμίες αποτελεί τον 
πραγματικό δρόμο των λαών για να μην συν-
θλιβούν στις μυλόπετρες του ιμπεριαλιστικού 
ανταγωνισμού, για να διεκδικήσουν ψωμί, 
δουλειά, ελευθερίες και ανεξαρτησία, για να 
χαράξουν το δρόμο της συναδέλφωσής τους, 
το δρόμο που στοχεύει στο να πάρουν οι λαοί 
τις τύχες τους στα δικά τους χέρια. 

• Αλληλεγγύη στο λαό του Καζακστάν!
• Καταγγέλλουμε την αιματοχυσία και την 

ιμπεριαλιστική επέμβαση της Ρωσίας! 
• Κάτω τα χέρια από την πάλη του 

λαού για επιβίωση, ψωμί, δουλειά, 
ελευθερίες! 

• Οι αγώνες των λαών ενάντια στον 
πόλεμο, τον ιμπεριαλισμό και τον 
φασισμό, είναι δίκαιοι και αναγκαίοι!  
Οι λαοί θα νικήσουν!

6/1/2022

ΆΝΆΚΟΙΝΩΣΉ ΤΟΥ ΚΚΕ(μ-λ)

Αλληλεγγύη στο λαό του Καζακστάν!
Οι ζωές και τα δικαιώματα των λαών  
δεν θα αλεστούν στις μυλόπετρες  

των ιμπεριαλιστικών ανταγωνισμών!



Η
τουρκική οικονομία βυθίζεται
στην κρίση, με τη λίρα να έχει χά-
σει περισσότερο από το ένα τρίτο

της αξίας της έναντι του δολαρίου τον τε-
λευταίο χρόνο. Ο πληθωρισμός, σύμφω-
να με δημοσιεύματα, κυμαίνεται μεταξύ
48 έως 58%, ενώ η τουρκική στατιστική
υπηρεσία (TUIK) ανακοίνωσε πληθωρισμό
36,08% για το 2021. Μια κρίση η οποία
έχει εσωτερικές αιτίες αλλά παροξύνεται
και από τις –πολιτικού χαρακτήρα- πα-
ρεμβάσεις των δυτικών ιμπεριαλιστών
που επιχειρούν να “συμμορφώσουν” την
εξωτερική πολιτική του Ερντογάν. 

Η ENAG (ομάδα έρευνας του πληθωρι-
σμού ανεξάρτητων οικονομολόγων) ανα-
κοίνωσε ότι ο δείκτης τιμών καταναλωτή
αυξήθηκε μέσα στο 2021 κατά 82,81% και
το Δεκέμβρη 19,35% και προβλέπει αύξη-
ση του πληθωρισμού και περαιτέρω μείω-
ση της αγοραστικής δύναμης. Όσο για το
νέο χρηματοοικονομικό προϊόν που εξαγ-
γέλθηκε από τον Ερντογάν για τη σωτη-
ρία της λίρας, με τις προστατευμένες κα-
ταθέσεις με συναλλαγματική ισοτιμία,
αναφέρει πως αυτό θα συντελέσει στην
κλιμάκωση του πληθωρισμού. 

Ο οίκος αξιολόγησης Standard and
Poor’s υποβάθμισε -από σταθερή σε αρνη-
τική- την προοπτική του αξιόχρεου του
δημοσίου της Τουρκίας, επικαλούμενος
πολιτικές και οικονομικές αβεβαιότητες.

Η κυβέρνηση διατυμπανίζει την ανά-
πτυξη με βάση τις εξαγωγές, προσδοκώ-
ντας επενδύσεις του ξένου κεφαλαίου,
ενώ τα μεροκάματα πέφτουν, η ανεργία
καλπάζει, η μαύρη εργασία γίνεται καθε-
στώς, οι εργολαβικοί εργαζόμενοι αυξά-
νονται, τα δικαιώματα καταστρατηγού-
νται και η εκμετάλλευση εντείνεται. Λαν-
σάρει τη μείωση των επιτοκίων σαν προ-
στασία του λαϊκού εισοδήματος και το
λαϊκό εισόδημα εξανεμίζεται μπροστά
στις τεράστιες αυξήσεις ακόμη και στα
βασικά είδη διαβίωσης. 

Η φτώχεια, οι εκρήξεις των τιμών, ο
καθορισμός του κατώτατου μισθού κινη-
τοποίησαν εργαζόμενους και συνδικάτα
τον τελευταίο καιρό. Το 40% των εργαζο-
μένων εργάζονται με τον κατώτατο μισθό,
εκατομμύρια εργαζόμενοι πληρώνονται
κάτω από αυτόν, μία στις τέσσερις γυναί-
κες εργάτριες δεν παίρνει ούτε τον κατώ-
τερο μισθό και ο μισθός εκατομμυρίων ερ-
γαζομένων καθορίζεται στο πλαίσιο του
κατώτατου μισθού. Ο κατώτερος μισθός
τείνει να γίνει ο μέσος μισθός αφού το χά-
σμα μεταξύ τους συνεχώς συρρικνώνεται. 

Η φορολογία αυξάνεται μειώνοντας το
πραγματικό εισόδημα. Ο κατώτατος μι-
σθός το Γενάρη του 2021 ήταν 2.285 τουρ-
κικές λίρες και ισοδυναμούσε με 384 δο-
λάρια και το Δεκέμβρη αντιστοιχούσε σε
195 δολάρια. Η «ιστορική αύξηση» που
αναγγέλλει η κυβέρνηση για το 2022,
4.250 λίρες, αντιστοιχεί σε 275 δολάρια,
δεν καλύπτει ούτε τη μισή απώλεια αγο-
ραστικής δύναμης. Η ονομαστική αύξηση
του κατώτατου μισθού, αν και φαίνεται
μεγάλη, στην πραγματικότητα είναι πολύ
πιο κάτω από το υψηλό κόστος ζωής και
κάτω από τον ισχύοντα. Για παράδειγμα,
με τον προηγούμενο κατώτατο μισθό μπο-
ρούσε να αγοράσει κάποιος 1.883 ψωμιά,
ενώ με τον νέο 1.214. 

Ο κατώτατος μισθός κατρακύλησε κά-
τω από το όριο της φτώχειας πριν ακόμη
εφαρμοστεί λόγω των υπέρογκων αυξή-
σεων τιμών στα είδη πρώτης ανάγκης
όπως τρόφιμα, οικιακά είδη, μεταφορές
και στέγη.

Το 2021 ήταν μια χρονιά μαζικών κι-
νητοποιήσεων απέναντι στην επίθεση που
αγριεύει στη σκιά της πανδημίας και της
οικονομικής και πολιτικής κρίσης στην
Τουρκία. Μαζικές φοιτητικές διαδηλώ-
σεις, απεργίες με μεγάλη διάρκεια στο μέ-
ταλλο, στην ενέργεια, στην οικοδομή,
στην υγεία, στην τοπική αυτοδιοίκηση,
απεργίες και κινητοποιήσεις σε μικρές και

μεγάλες βιομηχανίες και επιχειρήσεις. 
Από το Σεπτέμβρη ξεκίνησαν κινητο-

ποιήσεις ενάντια στη φτώχεια και την
ακρίβεια σε διάφορες γειτονιές, στις σχο-
λές, στα πανεπιστήμια. Το Νοέμβρη κάλε-
σαν οι ομοσπονδίες εργατικών σωματείων
(KESΚ, DISK, TMMOB-TTB) κινητοποιήσεις
απέναντι στον προϋπολογισμό της φτώ-
χειας, όπου χιλιάδες λαού ξεχύθηκαν
στους δρόμους διεκδικώντας μισθούς στο
κόστος της ζωής. 

Με κεντρικό σύνθημα «Δεν μπορούμε
να ζήσουμε» δεκάδες χιλιάδες πλημμύρι-
σαν τους δρόμους και τις πλατείες στην
Κωνσταντινούπολη, την Άγκυρα, τη
Σμύρνη, στο Ντιγιάρμπακιρ και άλλες πό-
λεις στις 12 και στις 18 Δεκέμβρη, με κά-
λεσμα της συνομοσπονδίας KESK, όπου
συμμετείχαν εργατικά σωματεία, πολιτικά
κόμματα και μαζικές οργανώσεις, παρά
την απαγόρευση των συγκεντρώσεων σε
πολλές πόλεις. Όλες τις προηγούμενες

μέρες προπαγανδίζονταν οι κινητοποιή-
σεις στις γειτονιές και τις πλατείες. Με
δυναμικά συνθήματα «Είμαστε εργάτες,
έχουμε το δίκιο, θα νικήσουμε», «Ενω-
μένοι θα νικήσουμε», «Θέλουμε ανθρώ-
πινη ζωή», «η καταστολή δεν μας τρο-
μάζει», «Θα νικήσουμε αντιστεκόμε-
νοι». 

Ποδαρικό στις κινητοποιήσεις του
2022 έκαναν στις 4 Γενάρη οι εδώ και 70
μέρες απεργοί στο μέταλλο από το Εσκί
Σεχίρ, τη Σμύρνη, την Προύσα, την Κων-
σταντινούπολη και από άλλες πόλεις με
μαζική κινητοποίηση στο Κοτσάελι. Στη
συγκέντρωση συμμετείχαν και οι εργαζό-
μενοι στον δήμο του Μπακιρκιόι με σύν-
θημα «Η συλλογική σύμβαση είναι δικαί-
ωμά μας, η απεργία το όπλο μας». Και οι
φοιτητές στο Πανεπιστήμιο του Βοσπό-
ρου στη συμπλήρωση ενός χρόνου κινη-
τοποιήσεων έκαναν πορεία στο κάμπους
του πανεπιστημίου.
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Τουρκία

Πληθωρισμός, ακρίβεια, φτώχεια και λαϊκές κινητοποιήσεις

Βραζιλία

Κρίση διακυβέρνησης στη χώρα

Πολιτικό αδιέξοδο της ιθύνουσας τάξης

Τ
ο έτος 2018, λίγους μήνες πριν
από τις προεδρικές εκλογές, το
σύστημα διακυβέρνησης της Βρα-

ζιλίας μαστιζόταν από βαθιά πολιτική
κρίση. Όπως και σε άλλες χώρες της Λα-
τινικής Αμερικής, η λαϊκίστικη σοσιαλδη-
μοκρατία βίωνε κάτι σαν υπαρξιακή κρί-
ση καθώς η μη τήρηση των υποσχέσεων
για «εξάλειψη της φτώχειας» και «εθνι-
κή αξιοπρέπεια» δημιούργησαν ένα κλί-
μα απογοήτευσης και δυσαρέσκειας στις
πλατιές λαϊκές μάζες και στα ήδη θορυ-
βημένα μικροαστικά στρώματα. Η απο-
κάλυψη σοβαρών οικονομικών σκανδά-
λων, ιδίως τα χρόνια της προεδρίας της
Ντίλμα Ρούσεφ και του Κόμματος των
Εργαζομένων, ήταν η σταγόνα που έκα-
νε να ξεχειλίσει το ποτήρι.

Αξιοποιώντας αυτό το κλίμα, οι κύ-
κλοι της αστικοτσιφλικάδικης ολιγαρ-
χίας εξαπέλυσαν ένα κύμα προπαγάνδας
απευθυνόμενο κυρίως στη μικροαστική
τάξη, φοβούμενοι την «έφοδο του κομ-
μουνισμού». Προέβαλαν την υποψηφιό-
τητα του απόστρατου λοχαγού Ζαΐχ
Μπολσονάρου, θερμού υποστηρικτή του
πάλαι ποτέ δικτατορικού καθεστώτος,
και με τη στημένη δίκη ενάντια στον Λού-
λα, που τον απέτρεψε από το να θέσει
υποψηφιότητα για την προεδρία, πέτυ-

χαν την εκλογή του με το οριακό ποσο-
στό του 55,13%.

Από την πρώτη στιγμή ο Μπολσονά-
ρου προώθησε μια άκρως συντηρητική
δεξιά πολιτική: πάγωμα της αγροτικής
μεταρρύθμισης και καταστολή των κατα-
λήψεων γης από τους ακτήμονες, παύση
της υποστήριξης της Κούβας και της
«δαιμονικής» Βενεζουέλας, ελευθέρωση
της δράσης των γεωργοκτηνοτροφικών
μονοπωλίων που ρημάζουν το φυσικό
περιβάλλον.

Οι επιπτώσεις αυτής της πολιτικής
άρχισαν να εμφανίζονται ήδη από το
δεύτερο χρόνο της διακυβέρνησης. Οι
αποστασίες των υποστηρικτών του, ξεκι-
νώντας από το κόμμα με το οποίο εξελέ-
γη (το Κοινωνικό Φιλελεύθερο Κόμμα),
έρχονταν η μία μετά την άλλη. Μέχρι και
ο δικαστής Σέρζιο Μόρο, αυτός που κα-
ταδίκασε τον Λούλα, διαχώρισε τη θέση
του, διαφωνώντας με την εγκληματική
διαχείριση της πανδημίας το 2020. Σε μια
κίνηση απελπισίας, ο Μπολσονάρου όρι-
σε στρατηγούς και συνταγματάρχες για
όλες σχεδόν τις θέσεις του υπουργικού
συμβουλίου, κραδαίνοντας ακόμα και
την απειλή στρατιωτικού πραξικοπήμα-
τος σε περίπτωση αμφισβήτησης των
αποφάσεών του. Οδηγηθήκαμε έτσι σε

μια λανθάνουσα κρίση διακυβέρνησης,
πράγμα καθόλου αρεστό σε μερίδια της
ιθύνουσας τάξης.

Η εντεινόμενη εξαθλίωση των λαϊκών
στρωμάτων στις μεγάλες πόλεις και
στην ύπαιθρο, με όλο και περισσότερους
φτωχούς να κοιμούνται στο δρόμο και
να πολιορκούν τα απορριμματοφόρα για
μια μπουκιά φαγητό, αλλά και η κατα-
βαράθρωση των εισοδημάτων των μι-
κροαστικών στρωμάτων οδήγησαν σε
κατακόρυφη πτώση της δημοφιλίας του
προέδρου που, για αντιπερισπασμό,
στράφηκε εναντίον του Κογκρέσου και
του ίδιου του Ανώτατου Δικαστικού Συμ-
βουλίου. Στο μεταξύ, άρχισαν να πλη-
θαίνουν οι εκδηλώσεις διαμαρτυρίας
από διαφορετικά στρώματα της κοινω-
νίας: εξέγερση των φοιτητών και των
πανεπιστημιακών το Μάρτη του 2021,
καταλήψεις δρόμων από φορτηγατζή-
δες, επανάληψη των καταλήψεων γης,
παλλαϊκές διαδηλώσεις στο Ρίο και στο
Σάο Πάολο. Πολλοί κυβερνήτες πολιτει-
ών, ακόμη και όσοι τον είχαν υποστηρί-
ξει, λάμβαναν μέτρα αντίθετα με τις
οδηγίες της ομοσπονδιακής κυβέρνη-
σης, ειδικότερα στο πλαίσιο της διαχεί-
ρισης της πανδημίας και της ανακούφι-
σης των φτωχών στρωμάτων.

Διαβλέποντας την κρίση διακυβέρνη-
σης και φοβούμενη τον κίνδυνο του πο-
λιτικού αδιεξόδου, η ιθύνουσα τάξη της
χώρας αποφάσισε να άρει την υποστήρι-
ξή της στον Μπολσονάρου. Οι δικαστικές
αρχές «θυμήθηκαν» μια σειρά παρεκτρο-
πών και οικονομικών σκανδάλων, κυ-
ρίως με εμπλοκή του γιου τού προέδρου,
και προχώρησαν στην άσκηση διώξεων.
Ταυτόχρονα, εξέδωσαν αθωωτική από-
φαση για τον Λούλα, γεγονός που ανοί-
γει το δρόμο για την υποβολή υποψη-
φιότητάς του στις εκλογές του 2022. Στο
κάτω κάτω, η προβολή μιας ανανεωμέ-
νης (και δεξιόστροφης) σοσιαλδημοκρα-
τίας ίσως ανακόψει τη λαϊκή δυσαρέ-
σκεια, πόσον μάλλον τη σημερινή περίο-
δο που πνέει ένας αέρας επιστροφής της
σοσιαλδημοκρατίας που «έβαλε μυαλό»
(βλέπε Ονδούρα και Χιλή).

Είναι πολύ πιθανό να δούμε φέτος
ανακατατάξεις στο πολιτικό σκηνικό
της Βραζιλίας. Το κατά πόσο αυτές θα
ευνοήσουν τα πλατιά στρώματα που
πλήττονται από την κρίση θα εξαρτηθεί
από το βαθμό επαγρύπνησης και κινη-
τοποίησης των λαϊκών μαζών, που βε-
βαίως δεν πρέπει να περιμένουν την
αλλαγή της κυβερνητικής διαχείρισης
για να σωθούν.



Ε
ίναι από εκείνες τις συμπτώσεις
που τις ονομάζουν διαβολικές.
Τρεις ημέρες πριν από το δεύτερο

γύρο των προεδρικών εκλογών στη Χι-
λή, η σιδηρά  κυρία της δικτατορίας, σύ-
ζυγος του Πινοτσέτ, πέθανε ήσυχα, ατι-
μώρητη, σχεδόν αιωνόβια, στην έπαυλη
της οικογένειας στην Λα Ντεέσα, ένα με-
γαλοαστικό προάστιο στα βορειοανατο-
λικά του Σαντιάγο. Προμήνυμα της νίκης
της χιλιανής μεταρρυθμιστικής αριστε-
ράς; Σημάδι της επερχόμενης ήττας ενός
απόγονου του ναζισμού και φιλόδοξου
συνεχιστή του πινοτσετισμού; Το τυχαίο
που μεταμορφώνεται σε συμβολικό, επι-
σφραγίζοντας το κλείσιμο ενός μεγάλου
ιστορικού σκληρού κύκλου για τον χι-
λιανό λαό, όπως σχολίασαν αρκετοί;
Ό,τι και να είχαν στο μυαλό τους όσοι
έτρεξαν στην πλατεία Ιταλίας μόλις έγι-
νε γνωστός ο θάνατος της Λουσία Ιριάρτ
είναι αλήθεια πως περίμεναν από καιρό
για να γιορτάσουν. 

«Se murió la vieja?» Πέθανε η γριά;
Από το 2014 είχε φτιαχτεί στο τουίτερ
λογαριασμός με αυτόν τον τίτλο και χι-
λιάδες ακόλουθοι πανηγύρισαν όταν ο
διαχειριστής έγραψε ένα μεγαλοπρεπές
Si! στις 16 Δεκεμβρίου. Πυροτεχνήμα-
τα, κορναρίσματα, σαμπάνιες, τραγού-
δια και σημαίες και ένα μεγάλο χαμογε-
λαστό πλήθος συγκεντρώθηκε στην
πλατεία και στους γύρω δρόμους για
πολλές ώρες. 

Γεννημένη το Δεκέμβρη του 1922
στην Αντοφαγκάστα, σε μια πλούσια οι-
κογένεια με πολιτική παράδοση, φανα-
τική καθολική, η Λουσία Ιριάρτ Ροντρί-
γκες παντρεύτηκε στα 1943 τον νεαρό
αξιωματικό Πινοτσέτ και έμεινε δίπλα
του, αποκτώντας δύναμη, πλούτη και
πέντε παιδιά. Στα χρόνια της δικτατο-
ρίας ανέλαβε να φιλοτεχνεί με φιλαν-
θρωπίες το αιματοβαμμένο καθεστώς.
Εκμεταλλευόμενη το θεσμό των κέντρων
για τις μητέρες, που είχαν ιδρυθεί στη
δεκαετία του 1930, η Λουσία δημιούργη-
σε ένα δίκτυο ελέγχου και προπαγάνδας
μέσω της δημιουργίας σχολών οικοκυρι-
κής, ραπτικής και μαθημάτων μητρότη-
τας. Το ίδρυμα Κέντρο Μητέρων (CEMA-
Chile) έφτασε τις διακόσιες τριάντα χι-
λιάδες μέλη, αποκαλούμενο φρούριο
στη μάχη ενάντια στο μαρξισμό! Στο πα-
ρασκήνιο υπήρξε το ίδιο και περισσότε-
ρο σκληρή από τον δικτάτορα απέναντι
σε όσους θεωρούνταν αντίπαλοι του φα-
σιστικού καθεστώτος. 

Στο Μουσείο Μνήμης και στο Κέντρο
Τεκμηρίωσης Βικαρία ντε Σολινταριδάδ
εκτίθενται μερικές από τις αμέτρητες
επιστολές που λάμβανε η Λουσία από
γυναίκες των οποίων οι σύζυγοι, τα παι-
διά ή οι γονείς βρίσκονταν στις φυλα-
κές, βασανίζονταν ή είχαν εξαφανιστεί.
Σε ορισμένες που καταδέχτηκε να απα-
ντήσει, δίπλα στα υποκριτικά λόγια η
επωδός ήταν μόνιμη: Επιβεβαίωνε πως
έλαβε την επιστολή, ευχαριστούσε για
την ευγένεια αυτής που την έστειλε και
ενημέρωνε πως την είχε προωθήσει για
επίλυση στην Dina! Δηλαδή στη διαβόη-
τη μυστική υπηρεσία του καθεστώτος η
οποία ήταν κυρίως υπεύθυνη για τις πα-
ρακολουθήσεις, τις συλλήψεις, τα βασα-
νιστήρια, τις εξαφανίσεις και τους θανά-
τους χιλιάδων δημοκρατών, αριστερών
και κομμουνιστών. Τις περισσότερες φο-
ρές η προώθηση της επιστολής σήμαινε
καινούριες περιπέτειες για τους δεσμώ-
τες και τις οικογένειές τους!

Μετά την ελεγχόμενη πτώση του δι-
κτατορικού καθεστώτος, στην πραγμα-
τικότητα μια ολιγαρχική μεταπολίτευση
και το θάνατο του Πινοτσέτ, η Λουσία
Ιριάρτ αποσύρθηκε από το προσκήνιο.
Δέκα χρόνια αργότερα αντιμετώπισε δι-
καστική έρευνα η οποία ανακάλυψε δια-
σπάθιση δημόσιου χρήματος στην προ-
σπάθειά της να εκποιήσει μέρος της ακί-
νητης περιουσίας του Ιδρύματος. Η δίω-
ξη δεν προχώρησε και η Λουσία αφέθη-
κε να ζει ανενόχλητη και πλουσιοπάρο-
χα, λαμβάνοντας ακόμη και σύνταξη
από το Ταμείο Συντάξεων Εθνικής Άμυ-
νας (Capredena) ύψους 3,1 εκατομμυ-
ρίων πέσος (4.700 δολάρια) ως σύζυγος
ανώτατου στρατιωτικού. Τα τελευταία
χρόνια, όταν η Λουσία άρχισε να μπαι-
νοβγαίνει στα νοσοκομεία, οι Χιλιανοί,
που ποτέ δεν έπαψαν να τη μισούν, πε-
ρίμεναν με αδημονία το φυσικό τέλος
της. 

Ο θάνατος της μισητής συζύγου τού
δικτάτορα χαρακτηρίστηκε από αρκε-
τούς ως η συμβολική ολοκλήρωση ενός
ιστορικού κύκλου για τη Χιλή, που ξεκί-
νησε με το στρατιωτικό πραξικόπημα
του 1973 και την ανατροπή του προέ-
δρου Αλιέντε. Ενισχύθηκε αυτή η άποψη
από την εκλογική νίκη του αριστερού
συνασπισμού με επικεφαλής τον Γκα-
μπριέλ Μπόριτς, ο οποίος, όταν αναλά-
βει το Μάρτιο, θα είναι ο νεαρότερος
πρόεδρος στην ιστορία της χώρας. Επι-
κεφαλής της εκλογικής συμμαχίας
«Εγκρίνω Αξιοπρέπεια» (Apruebo Dig-
nidad), στην οποία συμμετέχουν το Ευ-
ρύ Μέτωπο, το ρεφορμιστικό ΚΚ και άλ-
λες μεταρρυθμιστικές ομάδες, ο Μπό-
ριτς επικράτησε στο δεύτερο γύρο των
προεδρικών εκλογών ως αποτέλεσμα
της αυξημένης κινητοποίησης που προ-
κάλεσε η πιθανότητα εκλογής του νεο-
φασίστα Καστ. 

Μέχρι τον πρώτο γύρο και παρά τις
αυξημένες προσδοκίες από το αποτέλε-
σμα του δημοψηφίσματος για την αλλα-
γή του χουντικού συντάγματος, αρκετοί
Χιλιανοί, ιδιαίτερα οι νέοι που πρωταγω-
νίστησαν στην πρόσφατη εξέγερση, ήταν
αποστασιοποιημένοι, έως και εχθρικοί
στην προσπάθεια εγκιβωτισμού της στις
εκλογικές διαδικασίες. Προοπτική που
επεδίωξαν συστηματικά η απερχόμενη
απεχθής προεδρία Πινιέρα, η χιλιανή
ολιγαρχία και ο βορειοαμερικάνικος πα-
ράγοντας ως συνταγή εκτόνωσης. 

Η εξέγερση του 2019 με κινητήρια
δύναμη τους νέους, αν και δεν επεκτά-
θηκε στην εργατική τάξη, προξένησε
ανησυχία στο καθεστώς όταν φάνηκε
πως η σκληρή καταστολή δεν μπορεί να
την καταπνίξει. Η «Συμφωνία για την
Κοινωνική Ειρήνη και για ένα νέο Σύ-
νταγμα», την οποία έτρεξαν να συνυπο-
γράψουν όλες οι αστικές, μικροαστικές
και ρεφορμιστικές αντιπολιτευόμενες
δυνάμεις, μεταξύ αυτών και το Ευρύ Μέ-
τωπο του Μπόριτς, ήταν η εναλλακτική
που αποδέχτηκε ο Πινιέρα και η αστική
τάξη εμπρός στον κίνδυνο του ανεξέλε-
γκτου. Το ΚΚ Χιλής την αρνήθηκε κάτω
από την πίεση της βάσης του, αλλά δή-
λωσε πως θα πάρει μέρος στην πολιτική
διαδικασία. 

Αντίθετα, οργανώσεις της επαναστα-
τικής αριστεράς καθώς και άλλες ριζο-
σπαστικές και ιθαγενικές δυνάμεις την
κατήγγειλαν ως καθεστωτικό πολιτικό
ελιγμό. Έτσι η αφυπνισμένη χιλιανή κοι-
νωνία οδηγήθηκε σε έναν ατελείωτο γύ-

ρο εκλογικών διαδικασιών. Δημοψήφι-
σμα, εκλογές για Συντακτική, δημοτικές
εκλογές και μετά δύο γύροι προεδρικών
και έπεται συνέχεια. Παλιά και δοκιμα-
σμένη συνταγή, ιδιαίτερα αν υπάρχουν
και πρόθυμοι συνεργοί. Αν δεν μπορείς
να τσακίσεις με τη βία μια λαϊκή εξέγερ-
ση, οδήγησέ την στις κάλπες! 

Ο Μπόριτς αναδείχθηκε μέσα από το
φοιτητικό κίνημα του 2011. Σύντομα
μπλέχτηκε στην πολιτική και εκλέχθηκε
βουλευτής εκπροσωπώντας τη λεγόμε-
νη αυτόνομη αριστερά.  «Αποεμπορευ-
ματοποίηση των κοινωνικών δικαιωμά-
των, εθνικοποίηση φυσικών πόρων,
παραγωγικός μετασχηματισμός, πολυε-
θνικό κράτος, μετασχηματισμοί για την
ανακατανομή της εξουσίας και τη ριζική
δημοκρατία για μια νέα κοινωνική τάξη
πραγμάτων…» υπήρξαν μερικά από τα
βροντερά και επιτήδεια ασαφή συνθή-
ματα που κυριάρχησαν κατά την πολιτι-
κή εκτόξευσή του. Στη συνέχεια άρχισε
η προσεκτική προσαρμογή και ο ρεαλι-
σμός. Ιδιαίτερα σε ζητήματα εξωτερι-
κής πολιτικής έσπευσε να δώσει διαπι-
στευτήρια συντασσόμενος με τη δυτική
εκστρατεία ενάντια στις κυβερνήσεις
της Βενεζουέλας, της Νικαράγουα και
της Κούβας. 

Πριν από τρία χρόνια με αφορμή αυ-
τές τις δηλώσεις ο εγγονός του Αλιέντε,
γιατρός Πάμπλο Αλιέντε, είχε απευθυν-
θεί δημόσια στον Μπόριτς: «…Με τέτοιες
απόψεις μπορεί μεταμορφωθείς σε χρή-
σιμο ηλίθιο για τη δεξιά ή, χειρότερα, να
γίνεις εκείνη η “αριστερά” που λαχταρά
η δεξιά: μια βουβή, αμφίσημη αριστερά,
μια ακίνδυνη αριστερά που, λόγω του
οπορτουνισμού, προτιμά να εμφανίζεται
ως “πολιτικά ορθή”, μια χλιαρή αριστε-
ρά που δεν θέλει να έχει προβλήματα με
κανέναν». Αλλά ο Μπόριτς δεν σταμάτη-
σε να δίνει εξετάσεις ρεαλισμού. Μίλησε
για συνεργασία του δημόσιου με τον
ιδιωτικό τομέα της οικονομίας, ανεξαρ-

τησία της κεντρικής τράπεζας, δημοσιο-
νομική υπευθυνότητα και ανάπτυξη που
θα δώσει πόρους για μεταρρυθμίσεις
στο ασφαλιστικό σύστημα, την εκπαί-
δευση και την υγειονομική περίθαλψη.
Μπορεί τα τελευταία να ακούγονται ρι-
ζοσπαστικά μπροστά στο σκληρό νεοφι-
λελεύθερο μοντέλο που κληρονόμησε η
δικτατορία στη χώρα, αλλά δεν ξεφεύ-
γουν ούτε ίντσα από μια τυπική καπιτα-
λιστική διαχείριση σε καιρούς κρίσης και
κοινωνικής αναταραχής. Γι’ αυτό και πέ-
ντε γνωστοί κεϊνσιανοί οικονομολόγοι,
ανάμεσα τους ο Πικετί, ο Στίγκλιτς και ο
Κολομβιανός Οκάμπο, έσπευσαν να υπο-
στηρίξουν το πρόγραμμα του Μπόριτς,
ενώ ο αμερικάνος πρόεδρος Μπάιντεν
τον συνεχάρη μιλώντας για
εκλογές–υπόδειγμα!

Όπως ήταν αναμενόμενο, η εκλογή
Μπόριτς ανέβασε την ψυχολογία της…
ακίνδυνης αριστεράς. Από το Κόμμα της
Ευρωπαϊκής Αριστεράς ώς τον Λούλα
και από αυτόν έως ορισμένες τροτσκι-
στικές ομάδες (οι τελευταίες πάντα…
κριτικά) βγήκαν ανακοινώσεις χαράς
και ελπίδας! Ο ίδιος είχε πριν από και-
ρό διακηρύξει πως η Χιλή, η οποία υπέ-
στη πρώιμα το σκληρό πείραμα του νε-
οφιλελευθερισμού, θα γίνει ο τάφος
του. Αργότερα σταμάτησε να επαναλαμ-
βάνει τέτοιες βαρύγδουπες φράσεις.
Τώρα είναι έτοιμος να μπει στο Παλάσιο
ντε λα Μονέδα, δηλώνοντας πως το
κράτος έχει συνέχεια! 

Μια νέα περίοδος ξεκινά για το λαό
της Χιλής η οποία κρύβει πολλές παγίδες
και διαψεύσεις. Η ολιγαρχία επιχειρεί να
ανανεώσει την πολιτική διαχείριση του
κράτους, τα κοινωνικά προβλήματα δεν
θα σταματήσουν να «καίνε» και να κινη-
τοποιούν και οι δυνάμεις που με συνέ-
πεια αντιστάθηκαν στις εκλογικές αυτα-
πάτες θα συναντήσουν δοκιμασίες αλλά
και ευκαιρίες.
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Χιλή

Η γριά πέθανε! Καιρός για ανανέωση!

Πηγές και προτάσεις 

ΔΕΙΤΕ ορισμένες από τις επιστολές που λάμβανε και απαντούσε η Λουσία
Ιριάρτ
www.theclinic.cl/2021/12/16/20-cartas-para-lucia
ΔΙΑΒΑΣΤΕ ένα άρθρο για το πώς βλέπει τον Μπόριτς ένα τμήμα των καθε-
στωτικών ΜΜΕ των ΗΠΑ, www.americasquarterly.org/article/what-i-know-
about-gabriel-boric
(Συντομευμένη εκδοχή το άρθρου που βρίσκεται στο
atheatoskosmosps.blogspot.com) 
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Τις πρώτες μέρες του Γενάρη 

του 1919 η πρωτεύουσα 

της Αργεντινής συγκλονιζόταν

από μια μεγάλη εργατική

εξέγερση που κράτησε μία

ολόκληρη εβδομάδα.

Εκατοντάδες χιλιάδες εργάτες

κατέβηκαν σε απεργία και

παρέλυσαν το Μπουένος Άιρες,

στήνοντας οδοφράγματα. 

Η καταστολή που ακολούθησε

είχε ως αποτέλεσμα περίπου 700

νεκρούς. Οι μέρες εκείνες

έμειναν στη μνήμη του λαού 

της Αργεντινής ως «η τραγική

εβδομάδα». 

Τ
ο τέλος του 19ου αιώνα, την επο-
χή που το καπιταλιστικό σύστημα
περνούσε στο ιμπεριαλιστικό του

στάδιο, βρήκε τη Λατινική Αμερική με
αυξημένο ρόλο στην παγκόσμια αγορά.
Από τη μια μεριά ήταν ο τροφοδότης
φθηνών αγροτικών και κτηνοτροφικών
προϊόντων και πρώτων υλών για τις βιο-
μηχανίες των ιμπεριαλιστικών μητροπό-
λεων. Έτσι, οι χώρες της, αν και τυπικά
απέκτησαν την ανεξαρτησία τους πολλές
δεκαετίες νωρίτερα, βρέθηκαν σύντομα
κάτω από τον απόλυτο έλεγχο των ξέ-
νων μονοπωλίων των βορειοαμερικάνων
και ευρωπαίων ιμπεριαλιστών. Από την
άλλη, σε ορισμένες περιοχές της δημι-
ουργήθηκαν μεγάλες βιομηχανίες, γιγα-
ντώνοντας τα αστικά κέντρα που γέμι-
σαν με φθηνό εργατικό δυναμικό. Στις
περισσότερες περιπτώσεις η «ανάπτυξη»
αυτή πραγματοποιήθηκε με ξένα κεφά-
λαια. Το προλεταριάτο των χωρών αυ-
τών πλήρωσε την όποια εκβιομηχάνιση
με την άγρια εκμετάλλευσή του. 

Ταυτόχρονα άρχισε να αναπτύσσεται
ένα αντιιμπεριαλιστικό κίνημα, χωρίς
όμως να μπορεί η σχετικά νεαρή εργα-
τική τάξη να αναδειχθεί σε κυρίαρχη
συνιστώσα του. Σύντομα όμως ιδρύθη-
καν σε όλες σχεδόν τις χώρες της Λατι-
νικής Αμερικής κομμουνιστικά κόμματα.
Η επίδραση της Οκτωβριανής Επανά-
στασης ήταν ολοφάνερη. 

Στην Αργεντινή, που ήταν η πλουσιό-
τερη χώρα της Ν. Αμερικής, το Κομμου-
νιστικό Κόμμα ιδρύθηκε το 1918. Αμέσως
μετά και ιδιαίτερα την τριετία 1919-1922
υπήρξε μια έξαρση εργατικών αγώνων
που καθοδηγήθηκαν από την Εργατική
Ομοσπονδία της Αργεντινής (FORA). Στη
FORA (που ιδρύθηκε αρκετά χρόνια νω-
ρίτερα) συμμετείχαν κυρίως ευρωπαίοι
μετανάστες με ισχυρή την επιρροή των
αναρχικών. Σε πολλές περιπτώσεις οι
απεργίες κατέληγαν σε ένοπλες συ-
γκρούσεις με το στρατό και την αστυνο-
μία και δεν ήταν λίγες οι φορές που έπε-
φταν νεκροί, όπως το 1904 σε μια σύ-
γκρουση εργατών με την αστυνομία, αλ-
λά και την Πρωτομαγιά του 1909 σε μια
τεράστια διαδήλωση όπου η αστυνομία
σκότωσε 12 εργάτες. 

Το 1919 στην κυβέρνηση της Αργεντι-
νής βρισκόταν ο Ιπόλιτο Ιριγόγιεν, αρχη-
γός του κεντρώου Ριζοσπαστικού Κόμμα-
τος που υποσχέθηκε εθνικοποιήσεις και
προσπάθησε να κερδίσει τη μεσαία τάξη.
Φυσικά το μεγάλο ξένο κεφάλαιο όπως
και οι μεγάλοι γαιοκτήμονες με τα λατι-
φούντια δεν έχασαν ούτε ίχνος από τον
πλούτο και την εξουσία που είχαν όλα τα
προηγούμενα χρόνια.

Αφορμή για την εξέγερση του Γενάρη

του 1919 στάθηκε μια απεργία 2.500 ερ-
γατών στη μεταλλουργία Βασένα -τη με-
γαλύτερη μεταλλουργική εταιρεία στη Ν.
Αμερική- που ξέσπασε το Δεκέμβρη του
1918. Η εταιρεία ανήκε κατά πλειοψηφία
στο βρετανικό κεφάλαιο και οι συνθήκες
εργασίας ήταν τραγικές. Οι μισθοί ήταν
πενιχροί (ίσα ίσα έφταναν για το ενοίκιο
και το φαγητό), το ωράριο ήταν καθημε-
ρινά τουλάχιστον 11 ώρες και σε πολλές
περιπτώσεις οι εργάτες δούλευαν υπε-
ρωριακά χωρίς επιπλέον αμοιβή. Έτσι οι
εργάτες απαίτησαν από την εργοδοσία
να εφαρμοστεί το 8ωρο, να αυξηθούν οι
μισθοί και να καταβάλλονται κανονικά οι
υπερωρίες. Επίσης ζήτησαν να βελτιω-
θούν οι συνθήκες εργασίας αφού σε πολ-
λά σημεία του εργοστασίου η θερμοκρα-
σία ανέβαινε σε τέτοιο βαθμό που καθι-
στούσε τη δουλειά αδύνατη. 

Ο Αλφρέδο Βασένα, ένας εκ των ιδιο-
κτητών της εταιρείας, όχι μόνο αρνήθη-
κε να δεχτεί την αντιπροσωπεία των ερ-
γατών αλλά ούτε καν παρέλαβε την επι-
στολή με τα αιτήματά τους. Οι εργάτες
προχώρησαν σε απεργία, περιφρουρώ-
ντας την και αποκλείοντας την έξοδο των
υλικών από την αποθήκη προς το εργο-
στάσιο. Ουσιαστικά εμπόδισαν τη μετα-
φορά πρώτων υλών, με αποτέλεσμα να
σταματήσει η παραγωγή του χάλυβα. Οι
ιδιοκτήτες του εργοστασίου σε απάντηση
οργάνωσαν απεργοσπασία καλώντας
ένοπλους απεργοσπάστες. 

Λίγες εβδομάδες αργότερα, στις 7
Γενάρη του 1919, η αστυνομία προχώ-
ρησε σε βίαιη επίθεση εναντίον των
απεργών, πυροβολώντας εναντίον τους
μέσα στα γραφεία του σωματείου, σκο-
τώνοντας τέσσερις εργάτες και τραυμα-
τίζοντας πάνω από 30. Αμέσως η εργα-
τική ομοσπονδία κάλεσε σε γενική απερ-
γία. Στις 9 Γενάρη, την ημέρα της κηδεί-
ας των δολοφονημένων εργατών, τα πά-
ντα είχαν παραλύσει στην πόλη. Συνολι-

κά κινητοποιήθηκαν 200.000 εργάτες.
Δεν δούλευαν τα εργοστάσια, τα τρένα,
ακόμη και οι λιμενεργάτες σταμάτησαν
τη λειτουργία του λιμανιού. Στη νεκρική
πομπή που περνούσε από τους κεντρι-
κούς δρόμους συμμετείχαν πάνω από
300.000 λαού που κατέβηκε στο δρόμο
για να διαδηλώσει την αλληλεγγύη του
στους εργάτες. 

Τότε η κυβέρνηση απάντησε, με την
αστυνομία και το στρατό να πυροβολούν
εναντίον του άοπλου πλήθους. Οι σκο-
τωμένοι ήταν πλέον δεκάδες. Η κυβέρ-
νηση για να δικαιολογήσει τις δολοφο-
νίες άρχισε να διαδίδει ότι υπήρχε σχέ-
διο ανατροπής της και κατάργησης του
Συντάγματος, με στόχο τη δημιουργία
Σοβιέτ στην Αργεντινή κατά τα πρότυπα
των Μπολσεβίκων. Και δεν είχε άδικο.
Άσχετα με τις πραγματικές δυνατότητες
υλοποίησης ενός τέτοιου σχεδίου, υπήρ-
ξε μια προσπάθεια συγκρότησης του
πρώτου Σοβιέτ της Αργεντινής στις
εβραϊκές συνοικίες του Μπουένος Άιρες.

Οι επόμενες μέρες σημαδεύτηκαν από
ένα τεράστιο ξέσπασμα οργής από τη με-
ριά του λαού για τη βάναυση καταστολή
και τις δολοφονίες των αθώων εργατών.
Οι συγκρούσεις πραγματοποιούνταν
πλέον στις γειτονιές του Μπουένος Άι-
ρες. Οι απεργοί κατάφεραν να καταλά-
βουν αστυνομικά τμήματα, αποσπώντας
τον οπλισμό τους. Μέχρι και απόπειρα
κατάληψης ενός στρατοπέδου πραγμα-
τοποιήθηκε, χωρίς όμως επιτυχία. Ο Ιρι-
γόγιεν έδωσε εντολή να επέμβουν μονά-
δες ιππικού, πυροβολικού και πεζοναύ-
τες. Αξίζει να σημειωθεί πως πολλοί
ιστορικοί υποστηρίζουν ότι ένα στρατιω-
τικό τάγμα που πήρε μέρος στην κατα-
στολή της εξέγερσης ήταν αυτό τού -τό-
τε υπολοχαγού- Χ. Περόν, του μετέπειτα
προέδρου της Αργεντινής. Υπολογίζεται
ότι με δικές του εντολές δολοφονήθηκαν
τουλάχιστον 100 απεργοί. 

Επίσης μέλη μεγαλοαστικών οικογε-
νειών συγκρότησαν παρακρατικές ομά-
δες κρούσης για να συνδράμουν το κα-
τασταλτικό έργο του στρατού και της
αστυνομίας. Παράλληλα επιδόθηκαν και
σε ένα όργιο βίας απέναντι στους εβραί-
ους κατοίκους, που έφτασε στα όρια του
πογκρόμ, βασανίζοντας και σκοτώνο-
ντας πολλούς από αυτούς και λεηλατώ-
ντας τις επιχειρήσεις και τις περιουσίες
τους. Η δικαιολογία ήταν ότι η κοινότητα
των Εβραίων -οι περισσότεροι ρωσικής
καταγωγής- ήταν κομμουνιστές, πράκτο-
ρες των Μπολσεβίκων και υποστηρικτές
της ρωσικής επανάστασης. Το σύνθημα
που φώναζαν τρέχοντας στους δρόμους
ήταν «Θάνατος στους Ρώσους». 

Οι συγκρούσεις έληξαν στις 14 Γενά-
ρη. Οι εργάτες επέστρεψαν στο εργο-
στάσιο νικητές αφού ικανοποιήθηκαν
όλα τα αιτήματά τους, ακόμα και η κυ-
ριακάτικη αργία και η αναγνώριση της
συνδικαλιστικής τους οργάνωσης. Το τί-
μημα όμως ήταν ακριβό. Οι νεκροί σύμ-
φωνα με τις πιο έγκυρες εκτιμήσεις
έφτασαν τους 700. Όμως πηγές από την
αμερικανική πρεσβεία έκαναν λόγο για
1.500 νεκρούς. Οι τραυματίες υπολογί-
ζονται σε 2-5 χιλιάδες και οι συλληφθέ-
ντες σε 50.000. 

Η εξέγερση του Γενάρη του 1919 στην
Αργεντινή είχε έντονα αντιιμπεριαλιστι-
κά χαρακτηριστικά και στράφηκε σαφώς
ενάντια στα ξένα μονοπώλια. Με την
έκταση που πήρε, επιβεβαιώνει τον τε-
ράστιο αντίκτυπο που είχε σε όλο τον
κόσμο η Οκτωβριανή Επανάσταση, ακό-
μα και στις πιο απομακρυσμένες περιο-
χές. Δεν είναι τυχαίο ότι παρόμοιες εξε-
γέρσεις έγιναν την ίδια περίπου περίοδο
(1918-1919) σε πολλές χώρες της Ευρώ-
πης, όπως στη Γερμανία με τους Σπαρτα-
κιστές, την Ουγγαρία, την Αυστρία, την
Ιταλία, τη Γαλλία, την Ισπανία, ακόμα
και στην «ουδέτερη» Ελβετία. 

Στην άλλη άκρη του κόσμου, στη Ια-
πωνία, πραγματοποιήθηκε αντίστοιχη εξέ-
γερση όπως και σε μια σειρά χώρες της
Ασίας οι λαοί ξεσηκώθηκαν ενάντια στην
αποικιοκρατία και τον ιμπεριαλισμό. Σε
πολλές μάλιστα περιπτώσεις συγκροτήθη-
καν και εργατικά συμβούλια (Σοβιέτ). Η
φλόγα της επανάστασης των Μπολσεβί-
κων απλωνόταν σ’ ολόκληρη τη γη. 

Σ.Σ.

Πηγές
Ν. Ψυρούκης, «Ιστορία της αποικιο-

κρατίας» τ. ΣΤ, εκδ. Επικαιρότητα
Κείμενα από το διαδίκτυο

7-14 Γενάρη 1919: η «τραγική εβδομάδα» της Αργεντινής

Εργατική απεργία και στρατιωτική καταστολή στο Μπουένος Άιρες
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Για το άρθρο της «Κατιούσας»

Η
υπόθεση Στάθη Παναγιωτό-
πουλου που έγινε γνωστή τον
περασμένο Δεκέμβρη είναι λί-

γο-πολύ γνωστή. Κατηγορήθηκε για
τη δημοσιοποίηση ροζ βίντεο χωρίς τη
συναίνεση της βιντεοσκοπούμενης.
Μετά από αυτή την αποκάλυψη, όπως
ήταν φυσικό, πολλές ακόμα βρήκαν το
θάρρος και μίλησαν εναντίον του για
δικές τους περιπτώσεις.

Η υπόθεση αυτή, αν και απολύτως
αναμενόμενη, παραμένει εξοργιστική,
όπως και κάθε αντίστοιχη, που όπως
φαίνεται τα τελευταία λίγα χρόνια,
όλο και περισσότερες γυναίκες πέ-
φτουν θύματα, αλλά και όλο και πε-
ρισσότερες σηκώνουν ανάστημα και
μιλούν. Πώς να μην εξοργίζεται άλλω-
στε κανείς, ακόμη και τη χιλιοστή φο-
ρά που θα ακούσει τέτοια είδηση,
όταν συνειδητοποιεί πως ξανά η γυ-
ναίκα αποτελεί εκμεταλλεύσιμο πρό-
σωπο, τόσο λόγω του φύλου της, όσο
και λόγω της ταξικής της θέσης. Δολο-
φονίες, απολύσεις εγκύων, χαμηλές
αμοιβές, ξυλοδαρμοί και άλλα τόσα
περιμένουν τη λαϊκή γυναίκα. Και πιο
συγκεκριμένα, ποιος δε θυμάται την
περίπτωση της φοιτήτριας στη Θεσσα-
λονίκη, που πριν λίγα χρόνια έπεσε
από τις φοιτητικές εστίες όταν την
απειλούσε πρώην σύντροφός της ότι
θα κοινοποιήσει αντίστοιχο βίντεο; Ευ-

τυχώς, όπως φαίνεται, μια σειρά γυ-
ναίκες αποφασίζουν πλέον να μιλή-
σουν, να διεκδικήσουν τα δικαιώματά
τους.

Βέβαια, όπως κάθε ζήτημα, έτσι
και αυτό είναι ένα ζήτημα με κέντρο
τον ταξικό του χαρακτήρα. Συχνότε-
ρα θύματα αποτελούν λαϊκές γυναί-
κες, ενώ θύτες είναι πολλές φορές
άτομα, όπως στην προκειμένη, που
μπορούν να ασκήσουν την κοινωνική
τους ισχύ πάνω σε αυτές τις γυναί-
κες. Είτε επειδή είναι κομμάτια της
αστικής τάξης και των εκπροσώπων
της, είτε επειδή ο αστικός νόμος τους
προστατεύει, άμεσα ή δια της οδού
του Μπαλάσκα.

Η σόου μπιζ, οι τέχνες κ.λπ. είναι
ένας χώρος που χαρακτηρίζεται έντο-
να από τέτοια φαινόμενα. Πατώντας
πάνω στην επωνυμία και στην αποτύ-
πωση του κάθε ονόματος, γυναίκες
(συχνότερα) αλλά και ο καθένας απει-
λούνται να συμμορφωθούν στις εξου-
σιαστικές, σεξουαλικές ορέξεις του
κάθε καλλιτεχνικού παράγοντα. Έτσι
και οι τέχνες έχουν και τους εργαζόμε-
νους, έχουν και τα αφεντικά. Απ' αρ-
χής του επαγγέλματος, στη σύγχρονη
ιστορία τουλάχιστον, είναι γνωστό για
διάφορα μεγάλα ονόματα ότι αν δεν
πραγματοποιηθεί αυτό που θέλουν, οι
εργαζόμενοι απειλούνται με στιγματι-

σμό, ότι δε θα βρουν αλλού δουλειά
και άλλα παρόμοια. Τα τελευταία χρό-
νια ειδικά μαθαίνουμε πολλές τέτοιες
περιπτώσεις.

Δεν είναι, βέβαια, μόνο αυτός ο
χώρος στον οποίο η εξουσία του ισχυ-
ρού επιβάλλεται και με τρόπο που
βάλλει τη γυναίκα ή όσους αυτός θεω-
ρεί υποτελείς του. Το αστικό πολιτικό
προσωπικό και η τάξη του έχουν κα-
τηγορηθεί συχνά στο παρελθόν. Και
βεβαίως βγήκαν οι συνήθεις ύποπτοι
να μιλήσουν για κοπέλα που «τα ήθε-
λε», όπως γίνεται πάντα προκειμένου

να θυματοποιήσουν τον θύτη και να
στοχοποιήσουν το θύμα.

Κάθε νέος Παναγιωτόπουλος, κάθε
παλιότερος Παναγιωτόπουλος, απλά
επιβεβαιώνουν τη διπλή φύση της εκ-
μετάλλευσης της γυναίκας, βάσει της
τάξης της, αλλά και του φύλου της.
Δεν εκπλήσσουν, αλλά εξοργίζουν.
Και είναι δίκαιη η αγανάκτηση της κά-
θε γυναίκας, είναι δίκαιη η αγανάκτη-
ση του λαού συνολικά και είναι δίκαιο
και το να εξεγείρεσαι ενάντια σε κάθε
μορφή καταπίεσης που το καπιταλιστι-
κό σύστημα γεννάει.

Υπόθεση Παναγιωτόπουλου  

Καθόλου πρωτόγνωρη, πάντα εξοργιστική

Για δεύτερη φορά μέσα σε τρεις

μήνες, διαδικτυακά μέσα που

εκφράζουν τις απόψεις του ΚΚΕ

αναφέρονται με άρθρα τους 

στον Μάο, την Κίνα και το μ-λ

κίνημα. Τον περασμένο

Σεπτέμβρη η ιστοσελίδα

«Ατέχνως» και στα μέσα

Δεκέμβρη η «Κατιούσα»

«φιλοξένησαν» τέτοια άρθρα.

Έχουμε τοποθετηθεί ήδη με

άρθρα στην ΠΣ για τα ιδεολογικά

ζητήματα που αναδείχθηκαν 

στο διεθνές κομμουνιστικό

κίνημα μετά τη ρεβιζιονιστική

στροφή του 1956, καθώς και

στην προσφορά του Μάο και 

του μ-λ κινήματος, ενώ

αναδείξαμε και τη ζωτική ανάγκη

να αναπτυχθεί ένας σοβαρός

διάλογος γύρω από τα ζητήματα

της οικοδόμησης 

του σοσιαλισμού και 

της παλινόρθωσης στη ΣΕ και

την Κίνα. Βεβαίως, το άρθρο

στην «Κατιούσα» απέχει πολύ

από το να ανταποκρίνεται σε μια

τέτοια αναγκαιότητα. 

Ε
ίναι εντυπωσιακό ότι επαναλαμ-
βάνει μονότονα ψευδείς ισχυρι-
σμούς και ανιστόρητες απόψεις

που περιέχονται στο πρώτο άρθρο («Ατέ-
χνως») και μάλιστα με μια διαδικασία
«copy-paste». Το κεντρικό σκεπτικό
(που βέβαια δε γίνεται καμιά προσπά-
θεια να τεκμηριωθεί στοιχειωδώς) είναι
ότι η αντιπαράθεση της Κίνας με τη ΣΕ
δεν είχε ιδεολογικά χαρακτηριστικά, αλ-
λά εδράζονταν σε κρατικές διαφορές ή
και διεκδικήσεις της Κίνας. Σ’ αυτή τη
βάση, ο Μάο και το ΚΚ Κίνας απλώς εκ-
μεταλλεύτηκαν την «κατάσταση που είχε
δημιουργηθεί εντός του σοσιαλιστικού
στρατοπέδου» μετά «την οπορτουνιστική
γραμμή της Μόσχας» και προσέγγισαν
«δυνάμεις που είχαν εναντιωθεί στον
οπορτουνισμό, οδηγώντας έτσι στη διά-
σπαση του παγκόσμιου κινήματος»!
Έχουμε αναφερθεί σ’ αυτά και δεν έχει
κανένα νόημα να επανέλθουμε. 

Είναι φανερό ότι μια τέτοια προσέγγι-
ση ταιριάζει στο αφήγημα που έχει στήσει
η ηγεσία του ΚΚΕ για να δικαιολογήσει
την ιστορική και πολιτική της πορεία: ότι
δηλαδή το σημερινό ΚΚΕ εντασσόταν πά-
ντα (από το 1956 και μετά) σε ένα διεθνές
κομμουνιστικό ρεύμα που πάλευε(;) και
μέσα στη ΣΕ για να διατηρήσει τη σοσια-
λιστική της κατεύθυνση, χάνοντας όμως
τελικά τη μάχη το 1991. Άρα το ΚΚ Κίνας
είναι αυτό που διέσπασε το διεθνές κο-
μουνιστικό κίνημα, ενώ ο Μάο και οι κομ-
μουνιστές που αντιτάχθηκαν ανοιχτά στο
20ο Συνέδριο σε όλο τον κόσμο και συ-
γκρότησαν το μ-λ ρεύμα, δεν είχαν καμία
θετική προσφορά, αφού διακατεχόταν
από «μικροαστικές, οπορτουνιστικές»
απόψεις. Έχουμε και σ’ αυτά απαντήσει…

Παρά, όμως, τις «καλές» προσπάθει-
ές της, η ηγεσία του ΚΚΕ δεν κατορθώνει

να σβήσει τα ερωτηματικά και τους προ-
βληματισμούς από τα μέλη και τους οπα-
δούς του ΚΚΕ και αναγκάζεται να επα-
νέρχεται ξανά και ξανά στο «στοιχειωμέ-
νο μαοϊκό ρεύμα» με ψευτιές και κουτο-
πονηριές. 

Και επειδή φαίνεται ότι αυτά δε φτά-
νουν, επιστρατεύεται ο Ν. Ζαχαριάδης
και κάποια αποσπάσματα από το γράμμα
του προς την ΜΛΟ το 1967 με αναφορά
στον Μάο. Σπουδαία ιδεολογική αντιπα-
ράθεση! Αλλά και σ’ αυτό το επίπεδο,
παραλείπουν να αναφέρουν ότι το γράμ-
μα αυτό ο Ζαχαριάδης το έγραψε απομο-
νωμένος και εξόριστος από τη «νέα κα-
τάσταση» που είχε επικρατήσει στο ΚΚΣΕ
και στο ΚΚΕ, στην οποία επίσης αναφέ-
ρεται και καταγγέλλει και από την οποία
προέρχεται το σημερινό ΚΚΕ. 

Θα ισχυριστούν, βεβαίως, ότι «απο-
κατέστησαν» τον Ζαχαριάδη το 2011. Και
έτσι τώρα είναι και με τον Ζαχαριάδη,
που καθαιρέθηκε από ΓΓ μετά το 20ο Συ-
νέδριο και στη συνέχεια διαγράφηκε από
το κόμμα, και με τον Κολιγιάννη, που
διορίστηκε στη θέση του και ακολούθησε
τη γραμμή του 20ου! Όμως η υπεράσπι-
ση του Ζαχαριάδη είχε αξία, νόημα και
ουσία τότε, που στο όνομα της καταδί-
κης του, καταδικαζόταν η επαναστατική
γραμμή του ΚΚΕ. Τότε, οι πολιτικοί και
ιδεολογικοί εκφραστές της κατεύθυνσης
που το σημερινό ΚΚΕ ακολούθησε από το
1956 και μετά, όχι μόνο δεν τον υπερα-
σπίστηκαν, αλλά τον πέταξαν «στο πυρ
το εξώτερον». Η μετέπειτα «αναγνώρι-
σή» του δεν είναι μόνο υποκριτική, αλλά
είναι και επικίνδυνη, επειδή προσπαθεί
να συγκαλύψει ευθύνες. 

Η ηγεσία του ΚΚΕ αναζητάει «ιστορι-
κή συνέχεια» και «πολιτική στήριξη» σε
ηγετικές μορφές του ελληνικού κομμου-

νιστικού κινήματος, όπως είναι ο Ν. Ζα-
χαριάδης, προσαρμόζοντάς τες όμως στα
δικά της σημερινά δεδομένα (όπως κάνει
και με τον Στάλιν). Στην ουσία, προσπα-
θεί να θολώσει τα νερά της δικιάς της ρε-
βιζιονιστικής πορείας και της σημερινής
δήθεν επαναστατικής, αλλά πλήρως ρε-
φορμιστικής γραμμής, επιλέγοντας να
«αναγνωρίσει» αυθαίρετα και ανιστόρη-
τα κάποιες περιόδους της πολιτικής δρά-
σης του Ν.Ζ. Σβήνει την καθοριστική
συμμετοχή του στον προσδιορισμό της
στρατηγικής του ΚΚΕ το 1934 και στην
ανασυγκρότηση του κόμματος στη συνέ-
χεια, ισχυριζόμενη ότι διαφωνούσε μ’
αυτή τη γραμμή. Θεωρεί λαθεμένο το πε-
ριεχόμενο του πρώτου γράμματος που
έγραψε τον Οκτώβρη του 1940, που
αποτέλεσε σημαντική πολιτική παρακα-
ταθήκη για τη συγκρότηση του ΕΑΜ, αλ-
λά προβάλλει τα επόμενα δύο, που υπο-
τίθεται ότι το διορθώνουν. Το μόνο που
αναδεικνύει είναι η συμβολή του στον
ΔΣΕ και τον εμφύλιο, που υποτίθεται ται-
ριάζει με τη σημερινή γραμμή του ΚΚΕ
για «σοσιαλιστική επανάσταση», αλλά
απορρίπτει το ΕΑΜ και τον εθνικοαπε-
λευθερωτικό αγώνα, χωρίς τον οποίο
δεν θα μπορούσε να υπάρξει ΔΣΕ.

Και τώρα προσπαθεί να χρησιμοποιή-
σει τον Ζαχαριάδη ενάντια στον Μάο και
σε όσες πολιτικές δυνάμεις και αγωνι-
στές υπερασπίστηκαν τότε και συνεχί-
ζουν και τώρα να υπερασπίζονται ζω-
ντανά και μάχιμα την επαναστατική κα-
τεύθυνση. Δεν πρόκειται απλώς για τυμ-
βωρυχία, αλλά για μια προσπάθεια κά-
λυψης και εξαγνισμού μιας καθ’ όλα ρε-
φορμιστικής μπρεζνιεφικής γραμμής και
μιας πραγματικής αδυναμίας ιδεολογικής
αντιπαράθεσης, που προκύπτει από αυ-
τήν.
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Ό
σο μας αφορά, δεν ξεκινάμε

από «λευκό χαρτί», καθώς κρι-

τική αποτίμηση της πορείας και

του έργου του Ν. Ζαχαριάδη το μαρξιστι-

κό-λενινιστικό κίνημα στη χώρα μας έχει

κάνει από πολύ παλιά (Απάντηση της

ΜΛΟ των πολιτικών προσφύγων στο

γράμμα του Ν. Ζαχαριάδη, 56 χρόνια

από την ίδρυση του ΚΚΕ, ΟΜΛΕ, 60 χρό-

νια από την ίδρυση του ΚΚΕ, Γ. Χοτζέας,

Ο Πολύδωρος θυμάται, Πολύδωρος Δα-

νιηλίδης, άρθρο στην ΠΣ το 1990)*. Έγι-

νε κυρίως από κομμουνιστές που βρέθη-

καν σε όλες τις μεγάλες στιγμές ανόδου

και καθόδου του εργατικού-κομμουνιστι-

κού κινήματος και αρκετοί από αυτούς

βρέθηκαν μαζί του. Και πέρα από αυτό,

θεωρούμε ότι κάθε αγωνιστής που θέλει

να ανοίξει δρόμους στην επαναστατική

κομμουνιστική κατεύθυνση έχει κάθε δι-

καίωμα αλλά και καθήκον να αποτιμήσει

σημαντικά ζητήματα και πρόσωπα του

κινήματος στη χώρα μας.

Ο Νίκος Ζαχαριάδης εξελίχθηκε σε

ηγέτη του ΚΚΕ ως αποτέλεσμα της δρά-

σης του, της αφοσίωσής του στο εργατι-

κό-κομμουνιστικό κίνημα, της ταξικής

του διαπαιδαγώγησης και συνείδησης,

του υψηλού επίπεδου θεωρητικής κα-

τάρτισης και ικανότητας που τον χαρα-

κτήριζε. Μέχρι τον διορισμό του το 1931

στη γραμματεία του ΚΚΕ μετά την παρέμ-

βαση της Κομμουνιστικής Διεθνούς, για

να σταματήσει τη φραξιονιστική πάλη

χωρίς αρχές στο εσωτερικό του, ο Ζαχα-

ριάδης έχει ήδη αποδείξει ότι δεν είναι

«φυτευτός» ούτε στέλεχος του «κομματι-

κού σωλήνα». Από το 1924 που ήρθε πα-

ράνομα στην Ελλάδα μέχρι το 1929 που

φεύγει για τη Σοβιετική Ένωση, για να

μην συλληφθεί, έχει διατελέσει καθοδη-

γητής σημαντικών τομέων του ΚΚΕ.

Γραμματέας της ΟΚΝΕ, καθοδηγητής σε

Θεσσαλονίκη, Βόλο, Πειραιά των οργα-

νώσεων του ΚΚΕ, ενώ σε ηλικία μόλις 24

χρόνων (1927) μεταφράζει το έργο του

Φ. Έγκελς «Λουδοβίκος Φόυερμπαχ και

το τέλος της Γερμανικής Ιδεολογίας».

Στη διάρκεια 1924-1929 συλλαμβάνεται

πέντε φορές και καταφέρνει ισάριθμες

φορές να δραπετεύσει από τα νύχια της

αστυνομίας και της ασφάλειας. 

Η παρέμβαση της Κομμουνιστικής

Διεθνούς στο ΚΚΕ από τη μία πλευρά δη-

μιούργησε θετικούς όρους για το ξεπέ-

ρασμα της εσωκομματικής κρίσης που το

μάστιζε και σταμάτησε τη διαλυτική του

πορεία, ανοίγοντας μια κατεύθυνση ανα-

συγκρότησης και σημαντικής ανάπτυξης.

Από την άλλη μεριά, όμως, δημιούργησε

«προηγούμενα» που το κομμουνιστικό

κίνημα και ο Ν. Ζαχαριάδης θα τα έβρι-

σκαν μπροστά τους στις δύσκολες επο-

χές της ρεβιζιονιστικής επίθεσης και των

πραξικοπημάτων στο εσωτερικό των ΚΚ

και ιδιαίτερα του ΚΚΕ.

Η καθοριστική συμβολή του στην 6η

Ολομέλεια της ΚΕ του ΚΚΕ το 1934, στην

οποία εκλέχτηκε και Γενικός Γραμματέ-

ας, στην ανάλυση της ελληνικής κοινω-

νίας και στον καθορισμό του χαρακτήρα

της επανάστασης και των καθηκόντων

του κομμουνιστικού κινήματος αποτέλε-

σε σημαντικό προχώρημα για τη σύνδεση

του ΚΚΕ με την εργατική τάξη και τον

λαό και καθόρισε την πορεία ανάπτυξής

του τα επόμενα χρόνια, μετατρέποντάς

το σε κόμμα-καθοδηγητή των εργατι-

κών-λαϊκών αγώνων για ανεξαρτησία

και κοινωνική απελευθέρωση.

Η σύλληψή του από το δικτατορικό

καθεστώς Μεταξά το 1936 και η μακρό-

χρονη φυλάκισή του μέχρι την παράδοσή

του από τη Γενική Ασφάλεια στη γερμα-

νική Γκεστάπο τον Απρίλη του 1941 και

από εκεί την μεταγωγή του στο στρατό-

πεδο συγκέντρωσης Νταχάου από το

οποίο απελευθερώνεται τον Μάη του

1945 και επιστρέφει στην Ελλάδα, απο-

τελεί μία σημαντική περίοδο στην οποία

διαμορφώθηκαν «δεδομένα» με τα οποία

και το κομμουνιστικό κίνημα και ο ίδιος

έπρεπε να αναμετρηθούν. 

Σύλληψη του μεγαλύτερου μέρους

της ηγεσίας του ΚΚΕ από τη δικτατορία

Μεταξά, δημιουργία από Μεταξά-Μανια-

δάκη χαφιέδικου μηχανισμού «ΚΚΕ» και

έκδοση πλαστού «Ριζοσπάστη» με τη σύ-

μπραξη πρώην ηγετικών στελεχών,

εκτεταμένη χαφιεδολογία και χαφιεδο-

φοβία στο εσωτερικό του ΚΚΕ. Ξέσπα-

σμα Β’ Παγκόσμιου Πολέμου, Ιταλική

επίθεση, Γερμανική επίθεση και κατοχή,

ίδρυση ΕΑΜ-ΕΛΑΣ και τιτάνιος λαϊκός

αγώνας, συμμορίες δωσίλογων και ταγ-

ματασφαλιτών, συμφωνίες Καζέρτας-Λι-

βάνου, απελευθέρωση, επέμβαση

Άγγλων, ηρωικός Δεκέμβρης, συμφωνία

της Βάρκιζας, πογκρόμ ενάντια στους

αγωνιστές της Εθνικής Αντίστασης, τους

κομμουνιστές και τους δημοκρατικούς

ανθρώπους.

Μέσα σε αυτές τις πυκνές, πολύπλο-

κες και δύσκολες συνθήκες, οι παρεμβά-

σεις του Ν. Ζαχαριάδη υπήρξαν σημαντι-

κές. Ιδιαίτερα το πρώτο γράμμα από την

Κέρκυρα τον Οκτώβρη του 1940 καθόρι-

σε τη γραμμή αντίστασης στην ξενική ει-

σβολή, αλλά έπαιξε και σημαντικό ρόλο

στην κατεύθυνση της συγκρότησης του

εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα της επό-

μενης περιόδου. Στίγμα αποτελεί η τοπο-

θέτησή του στο γράμμα αυτό ότι «Στον

πόλεμο αυτό, που τον διευθύνει η κυ-

βέρνηση Μεταξά, όλοι μας πρέπει να δώ-

σουμε όλες μας τις δυνάμεις, δίχως επι-

φύλαξη». Αυτή η τοποθέτηση θεωρήθηκε

λαθεμένη τόσο από στελέχη του ΚΚΕ όσο

και από την Κομμουνιστική Διεθνή, αλλά

και ο ίδιος προσπάθησε να την ανασκευ-

άσει με το δεύτερο και τρίτο γράμμα του

κατά την διάρκεια του ελληνο-ιταλικού

πολέμου. 

Τα σοβαρότερα ζητήματα που έπρεπε

να αντιμετωπιστούν με την επιστροφή

του στην Ελλάδα απαιτούσαν σημαντι-

κές, δύσκολες και άμεσες αποφάσεις για

την κατεύθυνση που έπρεπε να ακολου-

θήσει το κομμουνιστικό και το ΕΑΜικό κί-

νημα. Το βασικό ζήτημα που ετίθετο δεν

ήταν άλλο από το αν και κατά πόσο

υπήρχαν οι προϋποθέσεις για το πάρσι-

μο της εξουσίας από το λαϊκό κίνημα μέ-

σα στις διαμορφωμένες διεθνείς και

εσωτερικές συνθήκες, με το ΚΚΕ ήδη

«χρεωμένο» με μια Καζέρτα, έναν Λίβα-

νο και πολύ περισσότερο με μια Βάρκιζα. 

Η αντιστροφή της κατάστασης που εί-

χε διαμορφωθεί απαιτούσε ριζικές αλλα-

γές στο κόμμα, κριτική στις αποφάσεις

του, πολιτική και οργανωτική ανασυ-

γκρότηση από τα «πάνω έως τα κάτω»,

εμπιστοσύνη στις δυνάμεις του κόμματος

και του αγωνιζόμενου λαού και διαμόρ-

φωση μιας ηγεσίας πιο συλλογικής, με

στελέχη που είχαν δείξει την αφοσίωσή

τους στον ανυποχώρητο αγώνα. Όμως,

αντί αυτών επιλέχθηκε η γραμμή του

«ομαλού δημοκρατικού δρόμου» και της

«τήρησης της συμφωνίας της Βάρκιζας»,

σε αντίθεση με τις διαθέσεις του λαού

και της μεγάλης πλειοψηφίας των μελών

και των στελεχών του ΚΚΕ.

Στις αποφάσεις αυτές, καθοριστικό

ρόλο έπαιξε η θεωρία των «δύο πόλων»,

η οποία έβλεπε την αναγκαιότητα η

Ελλάδα να στηριχτεί σαν Μεσογειακή

χώρα στην Αγγλία και σαν Βαλκανική

χώρα στη Σοβιετική Ένωση. Πέρα από

την εξίσωση της ιμπεριαλιστικής Αγγλίας

με τη σοσιαλιστική Σοβιετική Ένωση, η

θεωρία αυτή ουσιαστικά αποτελούσε μία

μορφή παραίτησης των κομμουνιστών

στη χώρα μας από την επαναστατική κα-

τάληψης της εξουσίας.

Η αιματοβαμμένη επέμβαση των

Άγγλων και στη συνέχεια των Αμερικά-

νων ιμπεριαλιστών και η εκδικητική πο-

λιτική της ντόπιας αντίδρασης σε συν-

δυασμό με τους χιλιάδες κυνηγημένους

αγωνιστές στα βουνά δεν άφηναν κανέ-

να περιθώριο παρά μόνο για το ξεδίπλω-

μα του δεύτερου ένοπλου αγώνα. Αυτή η

επιλογή δείχνει την επαναστατική απο-

φασιστικότητα του Ν. Ζαχαριάδη, των

μελών και των στελεχών του ΚΚΕ, αλλά

και συνολικά του ΕΑΜικού κινήματος.

Όμως προχώρησε με ταλαντεύσεις και

σημαντική καθυστέρηση (υπήρχε από-

φαση ήδη από το 1945) και έτσι διαμορ-

φώθηκαν αρνητικοί συσχετισμοί, ενώ τα

σοβαρά λάθη της διεξαγωγής του αγώνα

είχαν σαν αποτέλεσμα την υποχώρηση

και την ήττα του ΔΣΕ.

Οι αντιφάσεις συνεχίζονται, καθώς το

1951 υπάρχει διακήρυξη για «το όπλο

παρά πόδα», ενώ ταυτόχρονα δημιουρ-

γείται η ΕΔΑ για να μπορέσει να υπάρχει

νόμιμη πολιτική έκφραση του αριστερού

και δημοκρατικού κόσμου στην Ελλάδα

(σωστή και εν πολλοίς αναγκαστική επι-

λογή). Ακολούθησε μία ιδιαίτερα δύσκο-

λη περίοδος μέχρι το 1955, που σφραγί-

ζεται από τις επίμονες και ηρωικές προ-

σπάθειες για το στήσιμο παράνομου μη-

χανισμού του ΚΚΕ στην Ελλάδα με πολ-

λές θυσίες στελεχών και μελών του, με

διώξεις και εκτελέσεις.

Η παρέμβαση των χρουστσοφικών

ρεβιζιονιστών, με τη σύμπραξη των ακο-

λούθων τους στο εσωτερικό του ΚΚΕ, με

τα γεγονότα της Τασκένδης (1955) και

την κακόφημη 6η Ολομέλεια (1956) είχαν

στόχο τη μετατροπή του από κόμμα επα-

ναστατικό σε κόμμα του «ειρηνικού δρό-

μου» και σφράγισαν αυτή τους την επι-

λογή με την καθαίρεση από Γενικό Γραμ-

ματέα και τελικά τη διαγραφή του Ν. Ζα-

χαριάδη (1957) από το ΚΚΕ. Η επίθεση

των ρεβιζιονιστών συνάντησε τη μαζική

αντίσταση των κομμουνιστών, τόσο στις

χώρες της πολιτικής προσφυγιάς, όσο

και στο εσωτερικό της χώρας και ειδικά

στους τόπους εξορίας. Αυτή η αντίσταση

για ένα μεγάλο διάστημα σφραγίστηκε

από την υπεράσπιση του Ν. Ζαχαριάδη

απέναντι στη διορισμένη κλίκα Κολιγιάν-

νη-Παρτσαλίδη, αλλά και από την υπε-

ράσπιση του επαναστατικού χαρακτήρα

του ΚΚΕ.

Η πολεμική των ρεβιζιονιστών απένα-

ντι στον Ν. Ζαχαριάδη γινόταν από δε-

ξιές οπορτουνιστικές θέσεις και παντού

έβλεπαν «τυχοδιωκτισμό» και «αριστερι-

σμό». Με αυτό το «νέο πνεύμα», οι ρεβι-

ζιονιστές κατόρθωσαν να μεταλλάξουν

το ΚΚΕ στο αντίθετό του, σε κόμμα ουρά

του αστικού πολιτικού συστήματος,

αφού πρώτα βέβαια διέλυσαν τις οργα-

νώσεις (1958) στην Ελλάδα, που με τό-

σους κόπους και θυσίες είχαν στηθεί.

Η αντίθεση του Ν. Ζαχαριάδη στη ρε-

βιζιονιστική επέλαση τόσο στο ΚΚΣΕ όσο

και στο ΚΚΕ έχει αδυναμίες, οι οποίες

Για τον Νίκο Ζαχαριάδη

Η αποτίμηση της συνεισφοράς μιας σημαντικής ηγετικής

προσωπικότητας του εργατικού-κομμουνιστικού κινήματος 

της χώρας μας, όπως του Ν. Ζαχαριάδη, αποτελεί σημαντικό ζήτημα

για τη φυσιογνωμία μιας επαναστατικής κομμουνιστικής

οργάνωσης, καθώς διαμορφώνει ένα πλαίσιο ευθύνης αλλά και

δέσμευσης απέναντι σε κρίσιμα προβλήματα του εργατικού-

κομμουνιστικού κινήματος. 

Αποτελεί ένα μέρος από το μεγάλο βάρος που πρέπει να σηκώσουν

το κομμουνιστικό κίνημα και οι νέοι αγωνιστές του σήμερα, 

στην πορεία της ανασυγκρότησης και του ανοίγματος

επαναστατικών δρόμων στα επίπεδα που απαιτεί η ταξική πάλη. 
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Για τον Νίκο Ζαχαριάδη

Μετά την εκδήλωση 

του πραξικοπήματος 

στα εσωτερικά του ΚΚΕ και

την ανατροπή της ηγεσίας

του, εκδηλώθηκε από 

τους Έλληνες κομμουνιστές

το μ-λ κίνημα ενάντια 

στην 6η ολομέλεια της ΚΕ

του ΚΚΕ (1956), ενάντια

στις θέσεις της ΕΣΣΔ για 

τον «ειρηνικό δρόμο» και

την αποσταλινοποίηση,

αλλά και ενάντια 

στην κομματικά παράνομη

καθαίρεση του Ν.

Ζαχαριάδη. Συνεπώς υπήρξε

αντιπαράθεση σε όλο 

το φάσμα των ζητημάτων

που αφορούσαν το ελληνικό

και διεθνές κομμουνιστικό

κίνημα και θα πρέπει 

η αποτίμηση του κινήματος

αυτού να γίνει συνολικά και

όχι τεμαχισμένα.

Τ
ο ΚΚΕ εκείνη την περίοδο

είναι σκόρπιο στις ανατολι-

κές σοσιαλιστικές χώρες,

στην παρανομία στην Ελλάδα και

στην εξορία στα ξερονήσια. Παρά

την πολυδιάσπαση, παντού ξέσπα-

σε η αντίσταση ενάντια στον ρεβι-

ζιονισμό. Αυτό το γεγονός αποδει-

κνύει ότι το μ-λ κίνημα στην Ελλά-

δα ήταν σε μεγάλο βαθμό αυθόρ-

μητο, όχι ομοιογενές, και ότι προη-

γήθηκε χρονικά των αντιπαραθέ-

σεων των κομμάτων της Αλβανίας

και της Κίνας στην ΕΣΣΔ. Αυτή η

χρονική διαφορά στοίχισε στο μ-λ

κίνημα, καθώς θα μπορούσε να εί-

χε βοηθηθεί ώστε να αναπτυχθεί

γρηγορότερα.

Η Αντίσταση των Ελλήνων κομ-

μουνιστών εκδηλώθηκε πρώτα και

κύρια στην Τασκένδη, όπου ήταν

και η μεγάλη πλειοψηφία των κομ-

ματικών μελών στην προσφυγιά

και των μαχητών του ΔΣΕ, δηλαδή

η «καρδιά» του κόμματος. Ακόμα

και πριν την 6η Ολομέλεια, είχαν

ξεσπάσει ταραχές στην Τασκένδη,

όταν οι οπαδοί της «νέας γραμ-

μής», παρακινούμενοι και από

τους σοβιετικούς, προσπάθησαν

ανεπιτυχώς να δημιουργήσουν τε-

τελεσμένα. Η μεγάλη πλειοψηφία

των ΚΚέδων της Τασκένδης, πάνω

από 7 στους 9 χιλιάδες, διαφώνη-

σαν. Η απάντηση της ρεβιζιονιστι-

κής ηγεσίας ήταν ωμή: η μειοψη-

φία διέγραψε την πλειοψηφία.

Έτσι γεννήθηκε η Μαρξιστική-Λενι-

νιστική Οργάνωση Τασκένδης. Πα-

ρόμοια γεγονότα συνέβησαν σε μια

σειρά χώρες της Ανατολικής Ευρώ-

πης, όπου υπήρχαν Έλληνες πολι-

τικοί πρόσφυγες. Η παράνομη ρε-

βιζιονιστική ηγεσία φρόντισε να

απομονωθούν οι μαρξιστές-λενινι-

στές, οι οποίοι δημιούργησαν τις

δικές τους συγκροτήσεις.

Εκεί, όμως, που η αντιρεβιζιο-

νιστική πάλη εκδηλώθηκε με σημα-

ντική ένταση, ήταν το στρατόπεδο

εξορίας του Αη-Στράτη. Ο Αη-Στρά-

της αποτελούνταν από εκατοντά-

δες παλιούς κουκουέδες, στελέχη

οι περισσότεροι, που αρνήθηκαν

να υπογράψουν δηλώσεις μετάνοι-

ας. Από αυτούς, η πλειοψηφία τά-

χθηκε ενάντια στη γραμμή της 6ης

Ολομέλειας και κράτησε για χρόνια

παρά τις απανωτές επιθέσεις της

ηγεσίας. Η τελευταία αναγκάστηκε

να επιστρατεύσει πρωτοκλασάτα

στελέχη της για να κάμψει την

αντίσταση, χωρίς όμως να καταφέ-

ρει να πάρει την πλειοψηφία του

Αη-Στράτη. Δεν είναι τυχαίο ότι το

περιοδικό «Αναγέννηση» ιδρύθηκε

σε μεγάλο βαθμό από εξόριστους

του Αη-Στράτη.

Στην Ελλάδα, πολλά απλά μέλη

του κόμματος σε συνθήκες άγριας

παρανομίας και χωρίς επαφές με

την αντιρεβιζιονιστική πάλη που

διεξαγόταν σε διάφορα μέτωπα,

διαφώνησαν με την αντεπαναστα-

τική γραμμή. Ένιωσαν στο πετσί

τους τα αποτελέσματα της γραμμής

αυτής. Οι παράνομες οργανώσεις

που με τόσο κόπο στήθηκαν από

τον Μπελογιάννη και άλλους, δια-

λύθηκαν από την ηγεσία ως αντε-

παναστατική εγγύηση προς την

αστική τάξη. Το κόμμα αυτοδιαλύ-

θηκε στους «Λαμπράκηδες» και την

ΕΔΑ. Κυριάρχησε η πολιτική ουράς

προς την Ένωση Κέντρου και την

αστική τάξη. Δεν είναι τυχαίο ότι

πολλοί νέοι «Λαμπράκηδες» πέρα-

σαν στο μ-λ κίνημα.

Οι ρεβιζιονιστές προσπάθησαν

πότε με τη βία και τις απειλές και

πότε με την ενσωμάτωση, να κάμ-

ψουν την αντίσταση εναντίον τους

και όταν δεν τα κατάφερναν δεν

δίσταζαν να κάνουν κομματικές με-

ταθέσεις για απομόνωση, άρνηση

για επανένταξη μετά από την εξο-

ρία ή και μαζικές διαγραφές.

Η ίδρυση της «Αναγέννησης»

και στη συνέχεια της ΟΜΛΕ, κάτω

από τη θετική επίδραση του διε-

θνούς μ-λ κινήματος και της επα-

ναστατικής πολεμικής του Μάο

στους ρεβιζιονιστές της ΕΣΣΔ, έκα-

νε εφικτό τη συνένωση του σκόρ-

πιου αυτού δυναμικού σε μια ενι-

αία επαναστατική Οργάνωση. Δη-

μιουργήθηκαν και άλλες μ-λ οργα-

νώσεις στην Ελλάδα και το εξωτε-

ρικό, με διάφορους προσανατολι-

σμούς. Οι αγωνιστές αυτοί ενοποι-

ήθηκαν αρχικά ενάντια στην αντε-

παναστατική στροφή, χωρίς να

έχουν συγκροτήσει ιδεολογικές θέ-

σεις και ανάλυση για τη διεθνή κα-

τάσταση. Η σύνθετη ανάγκη για

χάραξη γραμμής τόσο για την πο-

ρεία του κομμουνιστικού κινήμα-

τος, όσο και για την ταξική πάλη

στην Ελλάδα, αναπόφευκτα οδή-

γησε στο να εκδηλωθούν διαφορές

στα πλαίσια του μ-λ κινήματος.

Όσο προχωρούσε η αντεπαναστα-

τική στροφή και φαίνονταν οι επι-

δράσεις της, όσο εντεινόταν η διε-

θνής πάλη, τόσο γινόταν κατανοη-

τό σε αυτό το δυναμικό ότι το ΚΚΕ

ως επαναστατικό κομμουνιστικό

κόμμα είχε τελειώσει οριστικά και

ότι οι κομμουνιστές θα έπρεπε να

συγκροτήσουν «από την αρχή» την

πολιτική τους Οργάνωση. Στην πο-

ρεία αυτής της συνειδητοποίησης

και μπροστά στις μεγάλες δυσκο-

λίες, υπήρξαν και αυτοί που απο-

στρατεύτηκαν, αλλά και αυτοί που

επέλεξαν να γυρίσουν πίσω στο

ΚΚΕ. Χάθηκαν εκείνη την περίοδο

σημαντικές δυνατότητες που θα

μπορούσαν να είχαν αξιοποιηθεί

καλύτερα.

Παρόλα αυτά όμως, η πάλη των

μαρξιστών-λενινιστών άφησε απο-

τύπωμα στο σήμερα, με την ύπαρ-

ξη οργανωμένων δυνάμεων, όπως

το ΚΚΕ(μ-λ), που παλεύουν για την

υπόθεση του κομμουνιστικού υπο-

κειμένου και ενάντια στον ρεβιζιο-

νισμό. Άφησε επίσης ένα πολύτιμο

μάθημα για τους νέους που θέλουν

να στρατευτούν στην κομμουνιστι-

κή υπόθεση: να μελετούν τις εξελί-

ξεις, να τοποθετούνται πολιτικά με

θάρρος, κόντρα στους συσχετι-

σμούς, να στηρίζονται στις δικές

τους δυνάμεις, να περιφρουρούν

την επαναστατική γραμμή.

Η αντίσταση των Ελλήνων κομμουνιστών
στη ρεβιζιονιστική στροφήπροέρχονται τόσο από την εξέλιξη της

αντιπαράθεσης στο εσωτερικό του διε-

θνούς κομμουνιστικού κινήματος, όσο και

από τις συνθήκες κράτησής του από τις

ρωσικές αρχές, οι οποίες γίνονταν ολοένα

και σκληρότερες με αποτέλεσμα να τον

αποκόπτουν από επαφές και παρακολού-

θηση των εξελίξεων. Στο γράμμα του τον

Μάη του 1967 προς την ΜΛ Οργάνωση των

πολιτικών προσφύγων στις Ανατολικές

Χώρες, ενώ καταγγέλλει την ηγεσία του

ΚΚΕ, η γραμμή του είναι «εντός και επί τα

αυτά», αρνούμενος ουσιαστικά τον δια-

χωρισμό από τον ρεβιζιονισμό, ο οποίος

ήδη είχε ξεκινήσει τόσο διεθνώς όσο και

στην Ελλάδα ήδη από το 1964. Οι καταγ-

γελίες του, στο ίδιο γράμμα, για τον Μάο

και το ΚΚ Κίνας είναι ένα ιδιαίτερα προ-

βληματικό στοιχείο, καθώς σε αντίθεση με

τα παραπάνω, για μία ολόκληρη περίοδο,

με καθοδήγηση τον Ν. Ζαχαριάδη, σε

έντυπα του ΚΚΕ και του ΔΣΕ υμνούνταν

τόσο ο Μάο όσο και το ΚΚ Κίνας και κα-

λούνταν οι Έλληνες κομμουνιστές να πά-

ρουν μαθήματα από τη θεωρία και τη δρά-

ση τους (Προβλήματα καθοδήγησης του

ΚΚΕ, Ν. Ζαχαριάδης 1952, άρθρα στην

«Ελεύθερη Ελλάδα» 1949 και εκδόσεις έρ-

γων από το εκδοτικό του ΚΚΕ «Νέα Ελλά-

δα» 1950-1953, εφημερίδα «Ο Δημοκρατι-

κός» 1950)**. Μάλιστα, το 1963 ο Ν. Ζα-

χαριάδης ζητάει να μεταφερθεί «για λό-

γους υγείας» στην Κίνα, αίτημα που απορ-

ρίπτουν οι ρεβιζιονιστικές αρχές. 

Φαίνεται ότι στο διάστημα που μεσο-

λάβησε, ο Ν. Ζαχαριάδης είχε πάρει πια

τις αποφάσεις του, με ποια πλευρά θα

συνταχθεί, θεωρώντας ότι η πλευρά Μάο

και ΚΚ Κίνας δεν μπορούσε να απαντήσει

στα σοβαρά ζητήματα που είχε ανοίξει η

ρεβιζιονιστική παλινόρθωση και όπως το

1945, έτσι και τον Μάη του 1967, υπερ-

θεμάτισε υπέρ μίας πλασματικής ενότη-

τας. Και αυτή η τοποθέτηση δεν ήταν μό-

νο δική του, αλλά και άλλων στελεχών

του ΚΚΕ που εναντιώθηκαν στο 20ο συνέ-

δριο του ΚΚΣΕ και την 6η ολομέλεια της

ΚΕ του ΚΚΕ και με το πέρασμα των χρό-

νων υποτάχθηκαν στο «αντικειμενικά κα-

νονικό» της εποχής, ανοίγοντας έτσι τον

δρόμο για την πλήρη επικράτηση του ρε-

βιζιονισμού. Όταν το 1968, πάλι καθυ-

στερημένα, έδωσε τη γραμμή για Οργά-

νωση ΚΚΕ (κουκουέ) το «νερό είχε μπει

στο αυλάκι» και δεν μπορούσε να επηρε-

άσει και να αντιστρέψει τις εξελίξεις για

το κομμουνιστικό κίνημα της χώρας μας.

Κλείνοντας αυτό το σημείωμα για τον

Ν. Ζαχαριάδη, θέλουμε να τονίσουμε ότι

τιμάμε τον Γενικό Γραμματέα του ΚΚΕ της

επαναστατικής περιόδου, καθώς συνέβα-

λε σημαντικά στη διαμόρφωση της ταξι-

κής πολιτικής φυσιογνωμίας του και

έδωσε στο κόμμα τη δυνατότητα να γίνει

καθοδηγητής του εργαζόμενου λαού σε

τρεις ένοπλες αναμετρήσεις (Κατοχή, Δε-

κέμβρης, Εμφύλιος). Οι αντιφάσεις και

τα λάθη του επισημαίνονται και κριτικά-

ρονται για να βγουν συμπεράσματα από

την πλευρά της επαναστατικής κομμουνι-

στικής κατεύθυνσης που έχει ανάγκη να

ενισχυθεί στην εποχή μας.

Κρατάμε σαν βαριά κληρονομιά το

επαναστατικό πνεύμα και την πλήρη

αφοσίωση του Ν. Ζαχαριάδη στο κομμου-

νιστικό κίνημα και το επαναστατικό ΚΚΕ

και χαρίζουμε στους ρεβιζιονιστές «απο-

καταστάτες», το «κουφάρι» του, όπως

και ο ίδιος επέλεξε να τους αφήσει.

*ιστοσελίδα ΚΚΕ (μ-λ), antigeitonies,

εφημερίδα Προλεταριακή Σημαία

** ιστοσελίδα «παρά πόδα»

Μαχητές του ΔΣΕ στην Τασκένδη
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Αποβολή Ι

Η υπεράσπιση του μεσίτη στη δίκη για τη
δολοφονία του Ζακ Κωστόπουλου ζήτησε από
το Μικτό Ορκωτό Δικαστήριο την αποβολή δη-
μοσιογράφου από το ακροατήριο ισχυριζόμενη
ότι τα ρεπορτάζ του είναι προκατειλημμένα.
Θα μπει πλαφόν.

Μέτρα

Σύμφωνα με το διοικητή των αστυνομικών
της ΔΙΑΣ στη δίκη για τη δολοφονία του Ζακ
Κωστόπουλου, «Ειδικότερα, οι κατηγορούμε-
νοι που έσπευσαν στο σημείο του περιστατι-
κού, λειτούργησαν επαγγελματικά και χρησι-
μοποιώντας ηπιότερα από τα ενδεικνυόμενα
μέτρα». Σκότωσαν χωρίς τη χρήση πυρών.

Αποβολή ΙΙ

Επιχείρηση καταστολής πραγματοποιήθη-
κε από την ΕΛΑΣ στις εγκαταστάσεις του ερ-
γοστασίου της Kavala Oil, στην Καβάλα, με
προσαγωγές εργαζομένων που περιφρουρού-
σαν τον πολύμηνο αγώνα τους ενάντια στα
σχέδια απολύσεων. Χωρίς πλαφόν.

Γκρίνια

«Μη γκρινιάζετε συνέχεια. Σταματήστε όλη
μέρα τη μαυρίλα», δήλωσε ο Άδωνις Γεωργιά-
δης, με αφορμή την ακρίβεια. Τη νύχτα ανά-
βουν τα καλοριφέρ.

Εκκένωση

Πλάνα με την επιχείρηση που οργάνωσε την
παραμονή της Πρωτοχρονιάς στην εκκένωση
του στεκιού του Βιολογικού στο ΑΠΘ έδωσε
στη δημοσιότητα το υπουργείο Προστασίας του
Πολίτη. Η μουσική επένδυση ήταν του Ρουβά.

Βάρδια

Κοντά σε μοτοσικλετιστές της Ομάδας
ΔΙΑΣ, που εκτελούν τη νυχτερινή βάρδια ως
τα ξημερώματα της Πρωτοχρονιάς, βρέθηκαν
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης με τη
σύζυγό του Μαρέβα Γκραμπόφσκι-Μητσο-
τάκη, όπως αναφέρει ενημερωτικό σημείωμα
του γραφείου τύπου του πρωθυπουργού.
Τους έδωσαν δωράκια από τα Jumbo.

Υπηρεσία

Στο τέλος Απριλίου με αρχές Μαΐου εκτιμά-
ται ότι θα είναι έτοιμοι, από πλευράς εκπαίδευ-
σης, να αναλάβουν υπηρεσία οι 400 άνδρες και
γυναίκες που προσελήφθησαν στο πλαίσιο την
δημιουργίας των Ομάδων Προστασίας Πανεπι-
στημιακών Ιδρυμάτων, (ΟΠΠΙ), σύμφωνα με
δηλώσεις του υπουργού Προστασίας του Πολί-
τη Τάκη Θεοδωρικάκου, αμέσως μετά τη συνά-
ντηση που είχε με τον πρύτανη του Αριστοτε-
λείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, Νίκο Πα-
παϊωάννου. Παραμονή πρωτοχρονιάς βρέθη-
καν και τα γραφεία τους.

Κυριαρχία

Την πάγια ελληνική θέση περί της υποστή-
ριξης της εθνικής κυριαρχίας και εδαφικής
ακεραιότητας της Ουκρανίας εξέφρασε ο
υπουργός Εξωτερικών, Νίκος Δένδιας, κατά
την τηλεφωνική επικοινωνία του με την υφυ-
πουργό Εξωτερικών των Ηνωμένων Πολιτει-
ών, Γουέντι Σέρμαν. To Σαχέλ της Ανατολής.

2022 τρόποι για να σκεφτόμαστε τον κόσμο

σχολια

Σύνοδος

Η αύξηση των οργανικών θέσεων των κληρικών στις
10.000, από περίπου 6.000 που είναι σήμερα, και η έναρξη,
με τη σύμφωνη γνώμη του Οικουμενικού Πατριαρχείου, της
συζήτησης-διαδικασίας για την αναθεώρηση του Καταστατι-
κού Χάρτη της Εκκλησίας της Ελλάδος είναι τα δύο κρίσιμα
ζητήματα που προκρίθηκαν από την πλευρά της Εκκλησίας
ενόψει της συμμετοχής του πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσο-
τάκη, στη συνεδρίαση της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου. Στην επό-
μενη Σύνοδο θα προκριθεί και η αγορά των οχημάτων τους.

Π
ροφανώς, ο τίτλος θέλουμε να λειτουργεί
σαν «κράχτης», με αφορμή την αλλαγή
του χρόνου και την είσοδο στο 2022, με τις

καθιερωμένες ευχές που, φυσικά, δεν πραγματο-
ποιούνται ποτέ από μόνες τους. Δεν είναι, ωστό-
σο, τελείως άσχετος με το θέμα μας. Υπάρχουν,
πράγματι, πολλοί τρόποι για να σκεφτόμαστε τον
κόσμο και το νέο έτος. Δεν έχει σημασία αν είναι
10, 100 ή 2022, αφού όλοι οι τρόποι ομαδοποιού-
νται χοντρικά, συνειδητά ή ασυνείδητα και με
ελάχιστο κίνδυνο αυθαιρεσίας, σε δυο βασικές
κατηγορίες: Με τη μεριά των λαϊκών και εργατι-
κών συμφερόντων ή με τα συμφέροντα της κυ-
ρίαρχης τάξης και με την αντίστοιχη ηθική, αι-
σθητική, πολιτική κουλτούρας που τα συνοδεύει;
Διότι παρθενογενέσεις δεν υπάρχουν ούτε την
εποχή των Χριστουγέννων. 

Ο παραπάνω συλλογισμός προέκυψε αυθόρ-
μητα στην προσπάθεια να ερμηνευτούν τα τελευ-
ταία, τουλάχιστον, «αλλόκοτα» του 2021. Ας ξε-
κινήσουμε… εορταστικά. 

Ως φοβερό πολιτιστικό και οικονομικό Deal
εκλήφθηκε από παράγοντες της εξουσίας αλλά
και από «απλούς» και «καθημερινούς» ανθρώ-
πους η 15λεπτη ιδιωτική φιέστα του δήμαρχου
της επίδειξης και της γκλαμουριάς Κ. Μπαγκο-
γιάννη, με κόστος 215.000 ευρώ, που δόθηκαν
«αξιοκρατικά» με… απευθείας ανάθεση. Ο «μι-
κρόκοσμος του Μπακογιάννη» χειροκροτεί φωνά-
ζοντας «μπράβο Δήμαρχε και μπράβο Σάκηηη-
ηη!». Γιατί; Διότι αποδείχθηκαν περίφημοι «μάνα-
τζερ» του πολιτισμού, της δημόσιας περιουσίας
και της πολιτικής επικοινωνίας. Διότι κατάλαβαν
(με το αζημίωτο, βέβαια) ότι με την πανδημία ο
κόσμος έχει περισσότερη ανάγκη για λίγο χαμό-
γελο αντί για περισσότερες ΜΕΘ και άλλες τέτοι-
ες… αχρείαστες «πολυτέλειες». Χρόνια πολλά,
λοιπόν, σε όλους! Σε «φαρμακωμένους» και
«αδηλητηρίαστους». Στους «μίζερους» που θέ-

λουν ΜΕΘ και στους «αισιόδοξους» που θέλουν
«λίγο χαμόγελο» ακόμη, σε όσους νοσηλεύονται
(ή ακόμη και πεθαίνουν!) εκτός ΜΕΘ και σε όσους
θεραπεύονται σε πανάκριβες κλινικές, στους
άνεργους που δεν έχουν να πληρώσουν νοίκι και
ρεύμα και σε όσους βρίσκουν πρόσθετες ευκαι-
ρίες πλουτισμού για να ικανοποιούν κάθε είδους
ματαιοδοξία. Γιατί «όλες οι μπάλες στολίζουν το
δέντρο» της εκμετάλλευσης.

Πρόκειται, φυσικά, για μεγάλη πρόκληση, κα-
τανοητή από όλους. Με ισχυρό, όμως, συμβολι-
σμό: Εμείς γλεντάμε και εσείς παρακολουθείτε.
Εμείς σπουδάσουμε στις ΗΠΑ και εσείς αποκλείε-
στε από τα ελληνικά πανεπιστήμια. Εμείς έχουμε
το χρήμα και την εξουσία και εσείς κοιτάξτε να
μην είστε «μίζεροι και φαρμακωμένοι». Πρέπει
όλοι να αντιληφθούμε τη θέση και τον ρόλο μας.
Κι έτσι, δίπλα στις πανάκριβες φιέστες, στα «με-
γάλα πειράματα» αξίας 2 εκατομμυρίων ευρώ
που… πήγαν περίπατο, στα δωράκια-επιδοτήσεις
και φοροαπαλλαγές στο κεφάλαιο, υπάρχουν τα
πετσοκομμένα λαϊκά-εργατικά δικαιώματα και οι
λαϊκές-εργατικές ανάγκες, που χαρακτηρίζονται
ως «αχρείαστες πολυτέλειες».

Οι αθλιότητες των «επιτυχημένων» δεν είναι
«αθλιότητες», ιδίως όταν λογίζονται ως σημάδι
«επιτυχίας». Με τον ίδιο τρόπο, οι αθλιότητες κα-
τά γυναικών με τα «ελαφρυντικά» και την πρότε-
ρη ανοχή και την εκ των υστέρων «δριμεία» κα-
ταδίκη, δεν είναι «αθλιότητες» όσο δεν καταγγέλ-
λονται από τα θύματα και απ’ όσους τις διαπι-
στώνουν. Η «ηθική» που τιμωρεί μόνο τον εγκλη-
ματία, ενώ αδιαφορεί, επί της ουσίας, για το ίδιο
το έγκλημα (δηλαδή, για τις συνθήκες που το δη-
μιουργούν), ταιριάζει γάντι στον κόσμο της «ατο-
μικής επιτυχίας» και της «ατομικής ευθύνης»,
όπου και η τιμωρία δεν μπορεί να είναι για όλους
ίδια. Ωστόσο, η εξουσία και η βία κατά γυναικών
είναι «προνομιακό» κομμάτι της εξουσίας και της

βίας κατά ανθρώπων. Και μόνο… «μίζεροι κομ-
μουνιστές και αριστεροί» θα αμφισβητούσαν τα
«δικαιώματα» και την αρχή της εξουσίας.

Αν ο πολιτισμός και η ηθική είναι προϊόντα της
κοινωνικής εξέλιξης, τότε είναι φανερό ότι βιώ-
νουμε άλματα κοινωνικής οπισθοδρόμησης, με
βάση και μόνο τα όσα μας απασχόλησαν το 2021.
Η σήψη του καπιταλισμού δείχνει τη σήψη της
σύγχρονης κοινωνίας, μαζί με τους νόμους και
την ηθική της. Απέναντι σε όλα αυτά, οι «ηθικο-
λόγοι» μικρο-μεγαλοαστοί επιθυμούν να τους
αφήσουμε στην ησυχία τους, με τις πανάκριβες
φιέστες τους, τις διασκεδάσεις τους, τα ταξίδια
τους, τα πολυτελή σπίτια τους, τη συνδρομητική
τηλεόραση των 75 και 85 ιντσών και το γρήγορο
ίντερνετ. Μόνο που δεν έχει τέτοιες δυνατότητες
η ιστορία και η ζωή. Να τους αφήσει ήσυχους από
τις λαϊκές οχλήσεις και αντιδράσεις. Φυσικά, επι-
διώκουν κάθε φορά τη «μεγαλύτερη δυνατή ευη-
μερία», που, δυστυχώς, δεν είναι για όλους δυ-
νατή. Όμως, πιστεύουν στη δύναμη του εξορκι-
σμού και ελπίζουν, τουλάχιστον, σε θαύματα με
τα οποία γεμίζουν τα κυβερνητικά και κομματικά
προγράμματά τους. 

Για παράδειγμα, στο… χαριτωμένο «πρωτο-
χρονιάτικο και εορταστικό» πρόγραμμα του
ΣΥΡΙΖΑ για τον «σοσιαλισμό του 21ου αιώνα» ξα-
ναδιαβάζουμε τις ευχές για υπερβάσεις της σημε-
ρινής οδυνηρής πραγματικότητας με «ταυτότητα»
τον αριστερό ευρωπαϊσμό και «μονόδρομο» τις
εκλογικές νίκες. Δηλαδή, «πάρε έναν ντεπόν»
και… ψήφισε ΣΥΡΙΖΑ για να έρθει η ΝΔ. 

Υ.Γ. «Πάρε ένα ντεπόν και έλα στη δου-
λειά»... με κορωνοϊό, ήταν το άθλιο sms προϊ-
σταμένου σε εργαζόμενο. Μια ακόμη αθλιότητα
που, σύμφωνα με τα νέα ήθη, είναι κι αυτός ένας
«τρόπος να σκέφτεσαι». 
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